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平成１８年第平成１８年第平成１８年第平成１８年第４４４４回回回回    

美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録    

平成１８年平成１８年平成１８年平成１８年１２１２１２１２月月月月８８８８日（日（日（日（金金金金曜日）曜日）曜日）曜日）    

午前１午前１午前１午前１００００時時時時００００００００分分分分    開議開議開議開議    

    

◎◎◎◎議事日程議事日程議事日程議事日程    

    第１第１第１第１    会議録署名議員の指名会議録署名議員の指名会議録署名議員の指名会議録署名議員の指名    

    第第第第２２２２    一般質問一般質問一般質問一般質問    

    

◎◎◎◎出席議員（出席議員（出席議員（出席議員（２０２０２０２０名）名）名）名）    

        議議議議    長長長長        長長長長    岡岡岡岡    正正正正    勝勝勝勝    君君君君    

        副議長副議長副議長副議長        吉吉吉吉    田田田田            栄栄栄栄    君君君君    

            １番１番１番１番        吉吉吉吉    岡岡岡岡    文文文文    子子子子    君君君君    

            ２番２番２番２番        広広広広    島島島島    雄雄雄雄    偉偉偉偉    君君君君    

            ３３３３番番番番        五十嵐五十嵐五十嵐五十嵐            聡聡聡聡    君君君君    

            ４番４番４番４番        白白白白    木木木木    優優優優    志志志志    君君君君    

            ５番５番５番５番        小小小小    関関関関    勝勝勝勝    教教教教    君君君君    

            ７７７７番番番番        土土土土    井井井井    敏敏敏敏    興興興興    君君君君    

            ８８８８番番番番        谷谷谷谷    内内内内    八重子八重子八重子八重子    君君君君    

            ９９９９番番番番        長谷長谷長谷長谷川川川川    吉吉吉吉    春春春春    君君君君    

        １０１０１０１０番番番番        米米米米    田田田田    良良良良    克克克克    君君君君    

        １１１１１１１１番番番番        古古古古    関関関関    充充充充    康康康康    君君君君    

        １２１２１２１２番番番番        矢矢矢矢    部部部部    正正正正    義義義義    君君君君    

        １３番１３番１３番１３番        谷谷谷谷    村村村村    孝孝孝孝    一一一一    君君君君    

        １５番１５番１５番１５番        内馬場内馬場内馬場内馬場    克克克克    康康康康    君君君君    

        １６番１６番１６番１６番        本本本本    郷郷郷郷    幸幸幸幸    治治治治    君君君君    

        １８番１８番１８番１８番        紫紫紫紫    藤藤藤藤    政政政政    則則則則    君君君君    

        １９番１９番１９番１９番        荘荘荘荘    司司司司    光光光光    雄雄雄雄    君君君君    

        ２０番２０番２０番２０番        林林林林            国国国国    夫夫夫夫    君君君君    

        ２１番２１番２１番２１番        中中中中    西西西西    勇勇勇勇    夫夫夫夫    君君君君    

    

◎◎◎◎出席説明員出席説明員出席説明員出席説明員    

    市市市市                    長長長長        桜桜桜桜    井井井井    道道道道    夫夫夫夫    君君君君    

    助助助助                    役役役役        佐佐佐佐    藤藤藤藤    昭昭昭昭    雄雄雄雄    君君君君    

    総総総総    務務務務    部部部部    長長長長        板板板板    東東東東    知知知知    文文文文    君君君君    

    市市市市    民民民民    部部部部    長長長長        吉吉吉吉    田田田田            譲譲譲譲    君君君君    

    保健福祉部長兼福祉事務所保健福祉部長兼福祉事務所保健福祉部長兼福祉事務所保健福祉部長兼福祉事務所長長長長        安安安安    田田田田    昌昌昌昌    彰彰彰彰    君君君君    

    商工交流部商工交流部商工交流部商工交流部長長長長        酒酒酒酒    巻巻巻巻            進進進進    君君君君    

    農農農農    政政政政    部部部部    長長長長        林林林林            信信信信    孝孝孝孝    君君君君    

    都市整備部都市整備部都市整備部都市整備部長長長長        加加加加    藤藤藤藤            誠誠誠誠    君君君君    

    市立美唄病院事務局市立美唄病院事務局市立美唄病院事務局市立美唄病院事務局長長長長        三三三三    谷谷谷谷    純純純純    一一一一    君君君君    

    消消消消        防防防防        長長長長        佐佐佐佐    藤藤藤藤    賢賢賢賢    治治治治    君君君君    

    総務部総務課長総務部総務課長総務部総務課長総務部総務課長        市市市市    川川川川    厚厚厚厚    記記記記    君君君君    

    総務部総務課総務係総務部総務課総務係総務部総務課総務係総務部総務課総務係長長長長        村村村村    上上上上    孝孝孝孝    徳徳徳徳    君君君君    

    

    教育委員会委員教育委員会委員教育委員会委員教育委員会委員長長長長        阿阿阿阿    部部部部            稔稔稔稔    君君君君    

    教育委員会教育教育委員会教育教育委員会教育教育委員会教育長長長長        村村村村    上上上上    忠忠忠忠    雄雄雄雄    君君君君    

    教育委員会教育部長教育委員会教育部長教育委員会教育部長教育委員会教育部長        天天天天    野野野野    修修修修    二二二二    君君君君    

    

    選挙管理委員選挙管理委員選挙管理委員選挙管理委員会委員会委員会委員会委員長長長長        熊熊熊熊    野野野野    宗宗宗宗    男男男男    君君君君    

    選挙管理委員会事務局選挙管理委員会事務局選挙管理委員会事務局選挙管理委員会事務局長長長長        大大大大    道道道道    良良良良    裕裕裕裕    君君君君    

    

    農業委員会会長農業委員会会長農業委員会会長農業委員会会長        佐佐佐佐    藤藤藤藤    博博博博    道道道道    君君君君    

    農業委員会事務局農業委員会事務局農業委員会事務局農業委員会事務局長長長長        秋秋秋秋    場場場場    勝勝勝勝    義義義義    君君君君    

    

    監監監監    査査査査    委委委委    員員員員        川川川川    村村村村    英英英英    昭昭昭昭    君君君君    

    監査事務局監査事務局監査事務局監査事務局長長長長        嵯嵯嵯嵯    峨峨峨峨    和和和和    樹樹樹樹    君君君君    

    

◎◎◎◎事務局事務局事務局事務局職員職員職員職員出席者出席者出席者出席者    

    事事事事    務務務務    局局局局    長長長長        谷谷谷谷    津津津津    敬敬敬敬    一一一一    君君君君    

    次次次次                    長長長長        和和和和    田田田田    友友友友    子子子子    君君君君    

    総総総総    務務務務    係係係係    長長長長        濱濱濱濱    砂砂砂砂    邦邦邦邦    昭昭昭昭    君君君君    

    

午前１午前１午前１午前１００００時時時時００００００００分分分分    開開開開議議議議    

●●●●議長長岡正勝君議長長岡正勝君議長長岡正勝君議長長岡正勝君    これより本日の会議を開これより本日の会議を開これより本日の会議を開これより本日の会議を開

きますきますきますきます。。。。    

    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    日程の第１、会議録日程の第１、会議録日程の第１、会議録日程の第１、会議録署名署名署名署名
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議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。    

18181818 番番番番    紫藤政則議員紫藤政則議員紫藤政則議員紫藤政則議員    

19191919 番番番番    荘司光雄議員荘司光雄議員荘司光雄議員荘司光雄議員    

を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。    

    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    次に日程の第２次に日程の第２次に日程の第２次に日程の第２、、、、一般質一般質一般質一般質

問に入ります。問に入ります。問に入ります。問に入ります。    

    発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。    

    18181818 番紫藤政則議員。番紫藤政則議員。番紫藤政則議員。番紫藤政則議員。    

●●●●18181818 番紫藤政則議員（登壇）番紫藤政則議員（登壇）番紫藤政則議員（登壇）番紫藤政則議員（登壇）    2006200620062006 年第４回年第４回年第４回年第４回

定例会に当たりまして、大綱３点について市定例会に当たりまして、大綱３点について市定例会に当たりまして、大綱３点について市定例会に当たりまして、大綱３点について市

長に質問をしたいと思います。長に質問をしたいと思います。長に質問をしたいと思います。長に質問をしたいと思います。    

    質問に入る前に、きょう質問に入る前に、きょう質問に入る前に、きょう質問に入る前に、きょう 12121212 月８日はアジア月８日はアジア月８日はアジア月８日はアジア

太平洋戦争に突入した記念日であります。太平洋戦争に突入した記念日であります。太平洋戦争に突入した記念日であります。太平洋戦争に突入した記念日であります。    

    敗戦に至る４年間の長きにわたって、大変敗戦に至る４年間の長きにわたって、大変敗戦に至る４年間の長きにわたって、大変敗戦に至る４年間の長きにわたって、大変

な、悲惨な経験を国民はいたしました。な、悲惨な経験を国民はいたしました。な、悲惨な経験を国民はいたしました。な、悲惨な経験を国民はいたしました。    

    きょうの新聞には、きょうの新聞には、きょうの新聞には、きょうの新聞には、このこのこのこの 12121212 月８日に対する月８日に対する月８日に対する月８日に対する

記述がありませんでした。この美唄の地でも、記述がありませんでした。この美唄の地でも、記述がありませんでした。この美唄の地でも、記述がありませんでした。この美唄の地でも、

多くの人が戦争に出向き、亡くなり、そして多くの人が戦争に出向き、亡くなり、そして多くの人が戦争に出向き、亡くなり、そして多くの人が戦争に出向き、亡くなり、そして

また他国の人がまた他国の人がまた他国の人がまた他国の人が、この美唄で強制連行という、この美唄で強制連行という、この美唄で強制連行という、この美唄で強制連行という

炭鉱へ炭鉱へ炭鉱へ炭鉱への強制労働がされた歴史を持っているの強制労働がされた歴史を持っているの強制労働がされた歴史を持っているの強制労働がされた歴史を持っている

わけであります。わけであります。わけであります。わけであります。    

    4,9924,9924,9924,992 名の中国、韓国、これらの中心とす名の中国、韓国、これらの中心とす名の中国、韓国、これらの中心とす名の中国、韓国、これらの中心とす

る、この美唄の歴史の中にもこの戦争が間違る、この美唄の歴史の中にもこの戦争が間違る、この美唄の歴史の中にもこの戦争が間違る、この美唄の歴史の中にもこの戦争が間違

いなくあるわけでありまして、いなくあるわけでありまして、いなくあるわけでありまして、いなくあるわけでありまして、改改改改めてその戦めてその戦めてその戦めてその戦

争をなくす、してはいけないという思いを、争をなくす、してはいけないという思いを、争をなくす、してはいけないという思いを、争をなくす、してはいけないという思いを、

きょうのこの日を契機に、胸に刻まなければきょうのこの日を契機に、胸に刻まなければきょうのこの日を契機に、胸に刻まなければきょうのこの日を契機に、胸に刻まなければ

ならないというふうに思います。ならないというふうに思います。ならないというふうに思います。ならないというふうに思います。    

    いま国会では、教育基本法の改正議論が山いま国会では、教育基本法の改正議論が山いま国会では、教育基本法の改正議論が山いま国会では、教育基本法の改正議論が山

場を迎えています。この場を迎えています。この場を迎えています。この場を迎えています。この 15151515 日には、日には、日には、日には、参議院を参議院を参議院を参議院を

通過をするという見通しも立てられています。通過をするという見通しも立てられています。通過をするという見通しも立てられています。通過をするという見通しも立てられています。

国の国家管理が強まるという意見、教育が良国の国家管理が強まるという意見、教育が良国の国家管理が強まるという意見、教育が良国の国家管理が強まるという意見、教育が良

くなるという考え方もありますが、私たちはくなるという考え方もありますが、私たちはくなるという考え方もありますが、私たちはくなるという考え方もありますが、私たちは

この憲法の考え方というものをしっかり見据この憲法の考え方というものをしっかり見据この憲法の考え方というものをしっかり見据この憲法の考え方というものをしっかり見据

えて、国の、国会の動向を見守るべきだろうえて、国の、国会の動向を見守るべきだろうえて、国の、国会の動向を見守るべきだろうえて、国の、国会の動向を見守るべきだろう

というふうに思います。というふうに思います。というふうに思います。というふうに思います。    

    決してきな臭い、そういった日本にしては決してきな臭い、そういった日本にしては決してきな臭い、そういった日本にしては決してきな臭い、そういった日本にしては

ならない、そんな思いを強くした次第でござならない、そんな思いを強くした次第でござならない、そんな思いを強くした次第でござならない、そんな思いを強くした次第でござ

います。います。います。います。    

    以下、具体的に質問をいたします。以下、具体的に質問をいたします。以下、具体的に質問をいたします。以下、具体的に質問をいたします。    

    大綱１点目は、平成大綱１点目は、平成大綱１点目は、平成大綱１点目は、平成 19191919 年度、年度、年度、年度、2007200720072007 年度の年度の年度の年度の

予算編成についての考え方であります。予算編成についての考え方であります。予算編成についての考え方であります。予算編成についての考え方であります。    

    その１つは、財政環境の認識についてであその１つは、財政環境の認識についてであその１つは、財政環境の認識についてであその１つは、財政環境の認識についてであ

ります。ります。ります。ります。    

    予算編成に当たりま予算編成に当たりま予算編成に当たりま予算編成に当たりましては、国の地方財政しては、国の地方財政しては、国の地方財政しては、国の地方財政

対策、道の市町村に対する対策、道の市町村に対する対策、道の市町村に対する対策、道の市町村に対する、、、、道そのものの財道そのものの財道そのものの財道そのものの財

政再建の動向がどうなるか、あわせてこの美政再建の動向がどうなるか、あわせてこの美政再建の動向がどうなるか、あわせてこの美政再建の動向がどうなるか、あわせてこの美

唄の実態というものをどのように押えるのか、唄の実態というものをどのように押えるのか、唄の実態というものをどのように押えるのか、唄の実態というものをどのように押えるのか、

これらの財政環境の、まず認識をして、予算これらの財政環境の、まず認識をして、予算これらの財政環境の、まず認識をして、予算これらの財政環境の、まず認識をして、予算

編成に臨む、これが正しいことだと思うわけ編成に臨む、これが正しいことだと思うわけ編成に臨む、これが正しいことだと思うわけ編成に臨む、これが正しいことだと思うわけ

であります。であります。であります。であります。    

    543543543543 億円からの美唄市の実質負債、市民１億円からの美唄市の実質負債、市民１億円からの美唄市の実質負債、市民１億円からの美唄市の実質負債、市民１

人当たり人当たり人当たり人当たり 187187187187 万円。国家予算、国家規模から万円。国家予算、国家規模から万円。国家予算、国家規模から万円。国家予算、国家規模から

いきますと、いきますと、いきますと、いきますと、800800800800 兆円を超える国民１人当た兆円を超える国民１人当た兆円を超える国民１人当た兆円を超える国民１人当た

りりりり 636636636636 万円とこう言われておりますが、これ万円とこう言われておりますが、これ万円とこう言われておりますが、これ万円とこう言われておりますが、これ

から見ると少ないのかも知れませんけれども、から見ると少ないのかも知れませんけれども、から見ると少ないのかも知れませんけれども、から見ると少ないのかも知れませんけれども、

この市民１人当たりこの市民１人当たりこの市民１人当たりこの市民１人当たり 187187187187 万円からの美唄のこ万円からの美唄のこ万円からの美唄のこ万円からの美唄のこ

の不良、実質的な債務。実の不良、実質的な債務。実の不良、実質的な債務。実の不良、実質的な債務。実質債務をどのよう質債務をどのよう質債務をどのよう質債務をどのよう

にしていくのか。にしていくのか。にしていくのか。にしていくのか。    

    これらについてもしっかりとした方向を示これらについてもしっかりとした方向を示これらについてもしっかりとした方向を示これらについてもしっかりとした方向を示

す意味での認識、財政環境の認識ということす意味での認識、財政環境の認識ということす意味での認識、財政環境の認識ということす意味での認識、財政環境の認識ということ

が大事だと思いますが、まずその点について、が大事だと思いますが、まずその点について、が大事だと思いますが、まずその点について、が大事だと思いますが、まずその点について、

市長のご認識を問うものであります。市長のご認識を問うものであります。市長のご認識を問うものであります。市長のご認識を問うものであります。    

    次に、基本的考え方についてでありますが、次に、基本的考え方についてでありますが、次に、基本的考え方についてでありますが、次に、基本的考え方についてでありますが、

その１つは、予算編成方針に掲げておりますその１つは、予算編成方針に掲げておりますその１つは、予算編成方針に掲げておりますその１つは、予算編成方針に掲げております

留意点、ポイントについて、要点で結構です留意点、ポイントについて、要点で結構です留意点、ポイントについて、要点で結構です留意点、ポイントについて、要点で結構です

からお話をいただきたいと思います。からお話をいただきたいと思います。からお話をいただきたいと思います。からお話をいただきたいと思います。    

    ２つは、２つは、２つは、２つは、2006200620062006 年度、平成年度、平成年度、平成年度、平成 18181818 年度の決算見年度の決算見年度の決算見年度の決算見
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通しであります。通しであります。通しであります。通しであります。    

    18181818 年度の決算は、来年の３月まででありま年度の決算は、来年の３月まででありま年度の決算は、来年の３月まででありま年度の決算は、来年の３月まででありま

すすすすからからからから、まだ期間がございます。、まだ期間がございます。、まだ期間がございます。、まだ期間がございます。    

    しかし、新年度予算しかし、新年度予算しかし、新年度予算しかし、新年度予算案案案案を編を編を編を編成するに当たり成するに当たり成するに当たり成するに当たり

まして、一般会計でいけば繰上充用金を計上まして、一般会計でいけば繰上充用金を計上まして、一般会計でいけば繰上充用金を計上まして、一般会計でいけば繰上充用金を計上

するか否か、その判断が必要なわけで、当然、するか否か、その判断が必要なわけで、当然、するか否か、その判断が必要なわけで、当然、するか否か、その判断が必要なわけで、当然、

現年度の決算がどのようになるかということ現年度の決算がどのようになるかということ現年度の決算がどのようになるかということ現年度の決算がどのようになるかということ

を見通さなければならないわけであります。を見通さなければならないわけであります。を見通さなければならないわけであります。を見通さなければならないわけであります。    

    そこで１つには、一般会計の実質収支がどそこで１つには、一般会計の実質収支がどそこで１つには、一般会計の実質収支がどそこで１つには、一般会計の実質収支がど

のようになるのか、そしていまのようになるのか、そしていまのようになるのか、そしていまのようになるのか、そしていま 18181818 億円を超え億円を超え億円を超え億円を超え

る累積不良債務を抱えております、市立美唄る累積不良債務を抱えております、市立美唄る累積不良債務を抱えております、市立美唄る累積不良債務を抱えております、市立美唄

病院事業会計の不良債務が、病院事業会計の不良債務が、病院事業会計の不良債務が、病院事業会計の不良債務が、18181818 年度末でどの年度末でどの年度末でどの年度末でどの

ようになる見通しなのかようになる見通しなのかようになる見通しなのかようになる見通しなのか。。。。    

    あわせて、すでに地域医療の特別委員会であわせて、すでに地域医療の特別委員会であわせて、すでに地域医療の特別委員会であわせて、すでに地域医療の特別委員会で

の議論もありますけれども、国の病院に対すの議論もありますけれども、国の病院に対すの議論もありますけれども、国の病院に対すの議論もありますけれども、国の病院に対す

る財政支援策であります第５次経営健全化計る財政支援策であります第５次経営健全化計る財政支援策であります第５次経営健全化計る財政支援策であります第５次経営健全化計

画に伴う、特別交付税の措画に伴う、特別交付税の措画に伴う、特別交付税の措画に伴う、特別交付税の措置見込み置見込み置見込み置見込み。。。。これはこれはこれはこれは

非常に厳しいということで、過日の新聞報道非常に厳しいということで、過日の新聞報道非常に厳しいということで、過日の新聞報道非常に厳しいということで、過日の新聞報道

では、では、では、では、12121212 月の特別交付税に交付されず、３月月の特別交付税に交付されず、３月月の特別交付税に交付されず、３月月の特別交付税に交付されず、３月

に見送られたと、こういう報道もあったわけに見送られたと、こういう報道もあったわけに見送られたと、こういう報道もあったわけに見送られたと、こういう報道もあったわけ

でありますが、この辺の状況について、お答でありますが、この辺の状況について、お答でありますが、この辺の状況について、お答でありますが、この辺の状況について、お答

えをいただきたいと思います。えをいただきたいと思います。えをいただきたいと思います。えをいただきたいと思います。    

    ３つは、ここ数年予算編成方針の中に、予３つは、ここ数年予算編成方針の中に、予３つは、ここ数年予算編成方針の中に、予３つは、ここ数年予算編成方針の中に、予

算編成するに当たって、現時点でどれだけの算編成するに当たって、現時点でどれだけの算編成するに当たって、現時点でどれだけの算編成するに当たって、現時点でどれだけの

不足財源を見込んでいるのかと、そのことを不足財源を見込んでいるのかと、そのことを不足財源を見込んでいるのかと、そのことを不足財源を見込んでいるのかと、そのことを

お示しをして、そして市長が編成方針を各所お示しをして、そして市長が編成方針を各所お示しをして、そして市長が編成方針を各所お示しをして、そして市長が編成方針を各所

管部に対して、職員に対してお示しをするわ管部に対して、職員に対してお示しをするわ管部に対して、職員に対してお示しをするわ管部に対して、職員に対してお示しをするわ

けでありますけれども、そのけでありますけれども、そのけでありますけれども、そのけでありますけれども、その不足不足不足不足財源、お聞財源、お聞財源、お聞財源、お聞

きをすれば６億きをすれば６億きをすれば６億きをすれば６億 7,0007,0007,0007,000 万円からの不足財源と万円からの不足財源と万円からの不足財源と万円からの不足財源と

いうことが言われておいうことが言われておいうことが言われておいうことが言われておりますが、この不足財りますが、この不足財りますが、この不足財りますが、この不足財

源の捉え方源の捉え方源の捉え方源の捉え方。。。。これこれこれこれ、、、、幾らになるのか、不足財幾らになるのか、不足財幾らになるのか、不足財幾らになるのか、不足財

源の根拠、そしてそれをどのように対応しよ源の根拠、そしてそれをどのように対応しよ源の根拠、そしてそれをどのように対応しよ源の根拠、そしてそれをどのように対応しよ

うとなさるのか、どうそれを消化しようとすうとなさるのか、どうそれを消化しようとすうとなさるのか、どうそれを消化しようとすうとなさるのか、どうそれを消化しようとす

るのか、消化できないのかるのか、消化できないのかるのか、消化できないのかるのか、消化できないのか。。。。その対策についその対策についその対策についその対策につい

て、お示しをいただきたいと思います。て、お示しをいただきたいと思います。て、お示しをいただきたいと思います。て、お示しをいただきたいと思います。    

    ４つ目ですが、平成４つ目ですが、平成４つ目ですが、平成４つ目ですが、平成 17171717 年度末の状況からい年度末の状況からい年度末の状況からい年度末の状況からい

きますと、特定目的基金等からの長期繰替運きますと、特定目的基金等からの長期繰替運きますと、特定目的基金等からの長期繰替運きますと、特定目的基金等からの長期繰替運

用、いわゆる目的が明確である、そのための用、いわゆる目的が明確である、そのための用、いわゆる目的が明確である、そのための用、いわゆる目的が明確である、そのための

目的に積んでいる基金から、一般会計がお金目的に積んでいる基金から、一般会計がお金目的に積んでいる基金から、一般会計がお金目的に積んでいる基金から、一般会計がお金

がなくて、がなくて、がなくて、がなくて、短短短短期期期期でなくて年度を越えてでなくて年度を越えてでなくて年度を越えてでなくて年度を越えてお金をお金をお金をお金を

借りている借りている借りている借りている。。。。その額が約その額が約その額が約その額が約 13131313 億円ということで億円ということで億円ということで億円ということで

あります。あります。あります。あります。    

    この長期繰替運用のこの長期繰替運用のこの長期繰替運用のこの長期繰替運用の 18181818 年度末の残高見年度末の残高見年度末の残高見年度末の残高見込込込込

みと、それをどのように返済しようとしていみと、それをどのように返済しようとしていみと、それをどのように返済しようとしていみと、それをどのように返済しようとしてい

るのか、これはるのか、これはるのか、これはるのか、これは 19191919 年度の予算編成です。隠れ年度の予算編成です。隠れ年度の予算編成です。隠れ年度の予算編成です。隠れ

借金をどう返していくのかということであり借金をどう返していくのかということであり借金をどう返していくのかということであり借金をどう返していくのかということであり

ますから、この辺の考え方。ますから、この辺の考え方。ますから、この辺の考え方。ますから、この辺の考え方。    

    ５つは、債務負担行為の支払繰延額の状況５つは、債務負担行為の支払繰延額の状況５つは、債務負担行為の支払繰延額の状況５つは、債務負担行為の支払繰延額の状況

であります。であります。であります。であります。    

    これは、債務負担行為の限度額を議決をしこれは、債務負担行為の限度額を議決をしこれは、債務負担行為の限度額を議決をしこれは、債務負担行為の限度額を議決をし

て、そして具体的に何年から幾らかかって、て、そして具体的に何年から幾らかかって、て、そして具体的に何年から幾らかかって、て、そして具体的に何年から幾らかかって、

均等にその支払をしていく、いわば借金のこ均等にその支払をしていく、いわば借金のこ均等にその支払をしていく、いわば借金のこ均等にその支払をしていく、いわば借金のこ

れも返済額であります。れも返済額であります。れも返済額であります。れも返済額であります。    

    しかしここ２年ほど、その返済が滞ってしかしここ２年ほど、その返済が滞ってしかしここ２年ほど、その返済が滞ってしかしここ２年ほど、その返済が滞っていいいい

るわけであります。るわけであります。るわけであります。るわけであります。    

    これらの支払い、繰延をしている額と、そこれらの支払い、繰延をしている額と、そこれらの支払い、繰延をしている額と、そこれらの支払い、繰延をしている額と、そ

れをどのように支払っていくおつもりなのか、れをどのように支払っていくおつもりなのか、れをどのように支払っていくおつもりなのか、れをどのように支払っていくおつもりなのか、

この考え方をお示しいこの考え方をお示しいこの考え方をお示しいこの考え方をお示しいただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。    

    それから予算編成にかかわる最後でありまそれから予算編成にかかわる最後でありまそれから予算編成にかかわる最後でありまそれから予算編成にかかわる最後でありま

すが、美唄市まちづくり基本条例、美唄のますが、美唄市まちづくり基本条例、美唄のますが、美唄市まちづくり基本条例、美唄のますが、美唄市まちづくり基本条例、美唄のま

ちづくりの憲法、これを定めようということちづくりの憲法、これを定めようということちづくりの憲法、これを定めようということちづくりの憲法、これを定めようということ

でででで、、、、すでに、素案ができ上がっています。議すでに、素案ができ上がっています。議すでに、素案ができ上がっています。議すでに、素案ができ上がっています。議

会も、議会条項について、みんなで議論をし会も、議会条項について、みんなで議論をし会も、議会条項について、みんなで議論をし会も、議会条項について、みんなで議論をし

て、そしてその素案をまとめて、そしてその素案をまとめて、そしてその素案をまとめて、そしてその素案をまとめ上上上上げました。げました。げました。げました。    

    このまちづくり基本条例、計画では来年のこのまちづくり基本条例、計画では来年のこのまちづくり基本条例、計画では来年のこのまちづくり基本条例、計画では来年の

３月の議会に提案をされるということであり３月の議会に提案をされるということであり３月の議会に提案をされるということであり３月の議会に提案をされるということであり

ますが、この中に、財政運営にかかわる内容ますが、この中に、財政運営にかかわる内容ますが、この中に、財政運営にかかわる内容ますが、この中に、財政運営にかかわる内容

が示されております。が示されております。が示されております。が示されております。    
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    個々具体には、この内容については触れま個々具体には、この内容については触れま個々具体には、この内容については触れま個々具体には、この内容については触れま

せんが、私はこの中の２点について、お尋ねせんが、私はこの中の２点について、お尋ねせんが、私はこの中の２点について、お尋ねせんが、私はこの中の２点について、お尋ね

をしたいと思うんです。をしたいと思うんです。をしたいと思うんです。をしたいと思うんです。    

    １つは、まちづくりの長期計画、美唄でい１つは、まちづくりの長期計画、美唄でい１つは、まちづくりの長期計画、美唄でい１つは、まちづくりの長期計画、美唄でい

きますときますときますときますと「「「「第５期美唄市総合計画後期基本計第５期美唄市総合計画後期基本計第５期美唄市総合計画後期基本計第５期美唄市総合計画後期基本計

画画画画」」」」であります。平成であります。平成であります。平成であります。平成 18181818 年から年から年から年から 22222222 年まで、年まで、年まで、年まで、

この５カ年を期間として、美唄のまちをどのこの５カ年を期間として、美唄のまちをどのこの５カ年を期間として、美唄のまちをどのこの５カ年を期間として、美唄のまちをどの

ようにもっていこうかということが示されたようにもっていこうかということが示されたようにもっていこうかということが示されたようにもっていこうかということが示された

ものでありますが、この基本計画との整合性ものでありますが、この基本計画との整合性ものでありますが、この基本計画との整合性ものでありますが、この基本計画との整合性

を、予算でどのように図っていくのか、これを、予算でどのように図っていくのか、これを、予算でどのように図っていくのか、これを、予算でどのように図っていくのか、これ

はまちづくり基本条例素案、第はまちづくり基本条例素案、第はまちづくり基本条例素案、第はまちづくり基本条例素案、第 25252525 条第２項に条第２項に条第２項に条第２項に

記されているわけであります。記されているわけであります。記されているわけであります。記されているわけであります。    

    それともう１点は、私どもそれともう１点は、私どもそれともう１点は、私どもそれともう１点は、私どもにににに提出をされる提出をされる提出をされる提出をされる

予算書につきましては、地方自治法の中にそ予算書につきましては、地方自治法の中にそ予算書につきましては、地方自治法の中にそ予算書につきましては、地方自治法の中にそ

の様式の様式の様式の様式が定められておりますが、説明書につが定められておりますが、説明書につが定められておりますが、説明書につが定められておりますが、説明書につ

きましては、その自治体でさまざまな工夫がきましては、その自治体でさまざまな工夫がきましては、その自治体でさまざまな工夫がきましては、その自治体でさまざまな工夫が

されているわけであります。されているわけであります。されているわけであります。されているわけであります。    

    私はよく、例に出しますのが、ニセコ町の私はよく、例に出しますのが、ニセコ町の私はよく、例に出しますのが、ニセコ町の私はよく、例に出しますのが、ニセコ町の

例であります。例であります。例であります。例であります。    

    新たに冊子をつくりまして、わかりやすい新たに冊子をつくりまして、わかりやすい新たに冊子をつくりまして、わかりやすい新たに冊子をつくりまして、わかりやすい

予算の内容説明を予算の内容説明を予算の内容説明を予算の内容説明を、、、、すべての市民の皆さんにすべての市民の皆さんにすべての市民の皆さんにすべての市民の皆さんに

お配りをしているわけであります。道路であお配りをしているわけであります。道路であお配りをしているわけであります。道路であお配りをしているわけであります。道路であ

れば、誰の家から誰の家まで、ことしは舗装れば、誰の家から誰の家まで、ことしは舗装れば、誰の家から誰の家まで、ことしは舗装れば、誰の家から誰の家まで、ことしは舗装

をしますと、こういうような捉まえ方をしてをしますと、こういうような捉まえ方をしてをしますと、こういうような捉まえ方をしてをしますと、こういうような捉まえ方をして

進められています。進められています。進められています。進められています。    

    あわせて、これも従来から指定しておりまあわせて、これも従来から指定しておりまあわせて、これも従来から指定しておりまあわせて、これも従来から指定しておりま

すように、予算書の説明書を事業費単位で、すように、予算書の説明書を事業費単位で、すように、予算書の説明書を事業費単位で、すように、予算書の説明書を事業費単位で、

行政目的別ではなくて、事業単位、事業ごと行政目的別ではなくて、事業単位、事業ごと行政目的別ではなくて、事業単位、事業ごと行政目的別ではなくて、事業単位、事業ごと

にどのような事業を行い、どれだけの業務量にどのような事業を行い、どれだけの業務量にどのような事業を行い、どれだけの業務量にどのような事業を行い、どれだけの業務量

があり、事業量があり、一般財源がどう投入があり、事業量があり、一般財源がどう投入があり、事業量があり、一般財源がどう投入があり、事業量があり、一般財源がどう投入

されるのされるのされるのされるのか。こういった事業目的別の予算書か。こういった事業目的別の予算書か。こういった事業目的別の予算書か。こういった事業目的別の予算書

に充実をすべきだということを従来から申しに充実をすべきだということを従来から申しに充実をすべきだということを従来から申しに充実をすべきだということを従来から申し

上げてまいりました。上げてまいりました。上げてまいりました。上げてまいりました。    

    この後期計画との整合性をどう取るか、そこの後期計画との整合性をどう取るか、そこの後期計画との整合性をどう取るか、そこの後期計画との整合性をどう取るか、そ

して、わかりやすい予算書に向けてどう取りして、わかりやすい予算書に向けてどう取りして、わかりやすい予算書に向けてどう取りして、わかりやすい予算書に向けてどう取り

組まれようとしているのか。組まれようとしているのか。組まれようとしているのか。組まれようとしているのか。    

    このまちづくり基本条例素案にかかわる部このまちづくり基本条例素案にかかわる部このまちづくり基本条例素案にかかわる部このまちづくり基本条例素案にかかわる部

分について分について分について分について、、、、ご答弁をいただきたいと思いまご答弁をいただきたいと思いまご答弁をいただきたいと思いまご答弁をいただきたいと思いま

す。す。す。す。    

    大綱２点目は、自立推進計画についてであ大綱２点目は、自立推進計画についてであ大綱２点目は、自立推進計画についてであ大綱２点目は、自立推進計画についてであ

ります。ります。ります。ります。    

    その１つは、進捗状況についてお尋ねをしその１つは、進捗状況についてお尋ねをしその１つは、進捗状況についてお尋ねをしその１つは、進捗状況についてお尋ねをし

たいと思います。たいと思います。たいと思います。たいと思います。    

    自立推進計画は、合併か単独自立か、これ自立推進計画は、合併か単独自立か、これ自立推進計画は、合併か単独自立か、これ自立推進計画は、合併か単独自立か、これ

らの議論をして、らの議論をして、らの議論をして、らの議論をして、市民の皆さんにアンケート市民の皆さんにアンケート市民の皆さんにアンケート市民の皆さんにアンケート

を取って、そして多くの皆さん方が自立を取って、そして多くの皆さん方が自立を取って、そして多くの皆さん方が自立を取って、そして多くの皆さん方が自立してしてしてして

いこうと、いうことでつくり上げた、その材いこうと、いうことでつくり上げた、その材いこうと、いうことでつくり上げた、その材いこうと、いうことでつくり上げた、その材

料としてつくり上げた、美唄市の自立ビジョ料としてつくり上げた、美唄市の自立ビジョ料としてつくり上げた、美唄市の自立ビジョ料としてつくり上げた、美唄市の自立ビジョ

ン、これをもとに平成ン、これをもとに平成ン、これをもとに平成ン、これをもとに平成 17171717 年、年、年、年、2005200520052005 年の２月年の２月年の２月年の２月

に桜井市長が推進計画をつくられたわけであに桜井市長が推進計画をつくられたわけであに桜井市長が推進計画をつくられたわけであに桜井市長が推進計画をつくられたわけであ

ります。ります。ります。ります。    

    この推進計画にあるものは、美唄がこの厳この推進計画にあるものは、美唄がこの厳この推進計画にあるものは、美唄がこの厳この推進計画にあるものは、美唄がこの厳

しい財政環境の中で、これからも持続可能なしい財政環境の中で、これからも持続可能なしい財政環境の中で、これからも持続可能なしい財政環境の中で、これからも持続可能な

地域社会をつくっていくために、これだけを地域社会をつくっていくために、これだけを地域社会をつくっていくために、これだけを地域社会をつくっていくために、これだけを

やらなければできないということをやらなければできないということをやらなければできないということをやらなければできないということをしたたしたたしたたしたためめめめ

たわけであります。たわけであります。たわけであります。たわけであります。    

    項目的に言えば項目的に言えば項目的に言えば項目的に言えば 110110110110 近い、私数えましたら近い、私数えましたら近い、私数えましたら近い、私数えましたら

109109109109 ほどありましたけれども、項目をアクシほどありましたけれども、項目をアクシほどありましたけれども、項目をアクシほどありましたけれども、項目をアクシ

ョンシートという１本、１本示して、そしてョンシートという１本、１本示して、そしてョンシートという１本、１本示して、そしてョンシートという１本、１本示して、そして

それをどう仕上げていくのか、とそれをどう仕上げていくのか、とそれをどう仕上げていくのか、とそれをどう仕上げていくのか、ということをいうことをいうことをいうことを

つくり上げたわけであります。つくり上げたわけであります。つくり上げたわけであります。つくり上げたわけであります。    

    17171717 年が、その初年度でありました。平成年が、その初年度でありました。平成年が、その初年度でありました。平成年が、その初年度でありました。平成 17171717

年。そして、年。そして、年。そして、年。そして、22222222 年以降、多くは平成年以降、多くは平成年以降、多くは平成年以降、多くは平成 19191919 年度年度年度年度

がその実施をしようというところに集中をしがその実施をしようというところに集中をしがその実施をしようというところに集中をしがその実施をしようというところに集中をし

ています。ています。ています。ています。    

    これらの自立推進計画、美唄の自立に欠くこれらの自立推進計画、美唄の自立に欠くこれらの自立推進計画、美唄の自立に欠くこれらの自立推進計画、美唄の自立に欠く

ことのできないさまざまな施策、具体的に言ことのできないさまざまな施策、具体的に言ことのできないさまざまな施策、具体的に言ことのできないさまざまな施策、具体的に言

えば行政の絞込み作業であります。あれもこえば行政の絞込み作業であります。あれもこえば行政の絞込み作業であります。あれもこえば行政の絞込み作業であります。あれもこ
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れもから、あれかこれかに絞り込む。行政の、れもから、あれかこれかに絞り込む。行政の、れもから、あれかこれかに絞り込む。行政の、れもから、あれかこれかに絞り込む。行政の、

行政サービスの役割をどうしていくのか。い行政サービスの役割をどうしていくのか。い行政サービスの役割をどうしていくのか。い行政サービスの役割をどうしていくのか。い

ままで市が背負っていたものを、市民の皆さままで市が背負っていたものを、市民の皆さままで市が背負っていたものを、市民の皆さままで市が背負っていたものを、市民の皆さ

んとんとんとんと協働協働協働協働でやるためにはどのようにしたらいでやるためにはどのようにしたらいでやるためにはどのようにしたらいでやるためにはどのようにしたらい

いのか、我慢を強いる内容が多いわけでありいのか、我慢を強いる内容が多いわけでありいのか、我慢を強いる内容が多いわけでありいのか、我慢を強いる内容が多いわけであり

ます。ます。ます。ます。    

    ここここれらの取り組み状況がどうなっているか、れらの取り組み状況がどうなっているか、れらの取り組み状況がどうなっているか、れらの取り組み状況がどうなっているか、

大きく提言に基づくアクションシートと、行大きく提言に基づくアクションシートと、行大きく提言に基づくアクションシートと、行大きく提言に基づくアクションシートと、行

財政改革に関するアクションシートというこ財政改革に関するアクションシートというこ財政改革に関するアクションシートというこ財政改革に関するアクションシートというこ

とでわかれて個別とでわかれて個別とでわかれて個別とでわかれて個別なななな展開を、記載をしており展開を、記載をしており展開を、記載をしており展開を、記載をしており

ますが、この項目別に、この自立推進計画のますが、この項目別に、この自立推進計画のますが、この項目別に、この自立推進計画のますが、この項目別に、この自立推進計画の

変更がなされたものがあれば変更がある、計変更がなされたものがあれば変更がある、計変更がなされたものがあれば変更がある、計変更がなされたものがあれば変更がある、計

画をしたけどもそのとおりいかなかった、い画をしたけどもそのとおりいかなかった、い画をしたけどもそのとおりいかなかった、い画をしたけどもそのとおりいかなかった、い

わゆる未達成だ。計画どおり達成をされた。わゆる未達成だ。計画どおり達成をされた。わゆる未達成だ。計画どおり達成をされた。わゆる未達成だ。計画どおり達成をされた。

こういうことがわかるように、項目別、所管こういうことがわかるように、項目別、所管こういうことがわかるように、項目別、所管こういうことがわかるように、項目別、所管

別に、この推進状況についてお答えをいただ別に、この推進状況についてお答えをいただ別に、この推進状況についてお答えをいただ別に、この推進状況についてお答えをいただ

きたいと思います。きたいと思います。きたいと思います。きたいと思います。    

    それから２つ目は、この自立推進計画に載それから２つ目は、この自立推進計画に載それから２つ目は、この自立推進計画に載それから２つ目は、この自立推進計画に載

っています、財政推計についてであります。っています、財政推計についてであります。っています、財政推計についてであります。っています、財政推計についてであります。    

    平成平成平成平成 17171717 年年年年からからからから 32323232 年までの期間、この期間年までの期間、この期間年までの期間、この期間年までの期間、この期間

の美唄の財政がどのように推移していくかとの美唄の財政がどのように推移していくかとの美唄の財政がどのように推移していくかとの美唄の財政がどのように推移していくかと

いうことを推計をしたものであります。いうことを推計をしたものであります。いうことを推計をしたものであります。いうことを推計をしたものであります。    

    私はこれまでの議論の中で、特に公共事業私はこれまでの議論の中で、特に公共事業私はこれまでの議論の中で、特に公共事業私はこれまでの議論の中で、特に公共事業

のののの 20202020 億円のいわば確保策、億円のいわば確保策、億円のいわば確保策、億円のいわば確保策、20202020 億円ありきと億円ありきと億円ありきと億円ありきと

いうことがいかがなのかということがいかがなのかということがいかがなのかということがいかがなのかと。。。。積み上げをして積み上げをして積み上げをして積み上げをして

いって、そしてこの公共事業の圧縮を図るべいって、そしてこの公共事業の圧縮を図るべいって、そしてこの公共事業の圧縮を図るべいって、そしてこの公共事業の圧縮を図るべ

きでないかきでないかきでないかきでないか。。。。あわせて地方交付税が、特別交あわせて地方交付税が、特別交あわせて地方交付税が、特別交あわせて地方交付税が、特別交

付税含めて付税含めて付税含めて付税含めて 70707070 億円今後、確保できるという、億円今後、確保できるという、億円今後、確保できるという、億円今後、確保できるという、

そういう計画が、果たして現実にあったものそういう計画が、果たして現実にあったものそういう計画が、果たして現実にあったものそういう計画が、果たして現実にあったもの

だろうかと、こういうことを指摘をしてまいだろうかと、こういうことを指摘をしてまいだろうかと、こういうことを指摘をしてまいだろうかと、こういうことを指摘をしてまい

りました。りました。りました。りました。    

    17171717 年、そして年、そして年、そして年、そして 18181818 年を迎えて、年を迎えて、年を迎えて、年を迎えて、この財政推この財政推この財政推この財政推

計について見直す考えがない計について見直す考えがない計について見直す考えがない計について見直す考えがないのかどうなのか、のかどうなのか、のかどうなのか、のかどうなのか、

この辺についての考え方を、お答えをいただこの辺についての考え方を、お答えをいただこの辺についての考え方を、お答えをいただこの辺についての考え方を、お答えをいただ

きたいと思います。きたいと思います。きたいと思います。きたいと思います。    

    次に、推進管理と報告責任についてであり次に、推進管理と報告責任についてであり次に、推進管理と報告責任についてであり次に、推進管理と報告責任についてであり

ます。ます。ます。ます。    

    この自立推進計画についての推進管理につこの自立推進計画についての推進管理につこの自立推進計画についての推進管理につこの自立推進計画についての推進管理につ

いては、推進管理体制を含めて、自立推進計いては、推進管理体制を含めて、自立推進計いては、推進管理体制を含めて、自立推進計いては、推進管理体制を含めて、自立推進計

画の９ページに記載をされています。画の９ページに記載をされています。画の９ページに記載をされています。画の９ページに記載をされています。    

    推進管理体制をどのようにしていくのか、推進管理体制をどのようにしていくのか、推進管理体制をどのようにしていくのか、推進管理体制をどのようにしていくのか、

そして今後、そのことをどのように、実現にそして今後、そのことをどのように、実現にそして今後、そのことをどのように、実現にそして今後、そのことをどのように、実現に

向けてどうしたらいいのかということを記載向けてどうしたらいいのかということを記載向けてどうしたらいいのかということを記載向けてどうしたらいいのかということを記載

をされているわけであります。をされているわけであります。をされているわけであります。をされているわけであります。    

    私はその中に書いていることが、具体的に私はその中に書いていることが、具体的に私はその中に書いていることが、具体的に私はその中に書いていることが、具体的に

実践をされているのか。あわせてこの書かれ実践をされているのか。あわせてこの書かれ実践をされているのか。あわせてこの書かれ実践をされているのか。あわせてこの書かれ

ていることを報告責任として、関係者、そしていることを報告責任として、関係者、そしていることを報告責任として、関係者、そしていることを報告責任として、関係者、そし

てててて市民各位にこの経過についての進捗状況に市民各位にこの経過についての進捗状況に市民各位にこの経過についての進捗状況に市民各位にこの経過についての進捗状況に

ついての説明をする責任が、市長にはおありついての説明をする責任が、市長にはおありついての説明をする責任が、市長にはおありついての説明をする責任が、市長にはおあり

になるんではないだろかと、こういう立場でになるんではないだろかと、こういう立場でになるんではないだろかと、こういう立場でになるんではないだろかと、こういう立場で

質問をしたいというふうに思うわけでありま質問をしたいというふうに思うわけでありま質問をしたいというふうに思うわけでありま質問をしたいというふうに思うわけでありま

す。す。す。す。    

    自立推進計画の１番目にすでに質問をいた自立推進計画の１番目にすでに質問をいた自立推進計画の１番目にすでに質問をいた自立推進計画の１番目にすでに質問をいた

しました、進捗状況を図るということも１つしました、進捗状況を図るということも１つしました、進捗状況を図るということも１つしました、進捗状況を図るということも１つ

でありますし、あわせてこの美唄が、この推でありますし、あわせてこの美唄が、この推でありますし、あわせてこの美唄が、この推でありますし、あわせてこの美唄が、この推

進計画を実行しなければ、美唄が自立できな進計画を実行しなければ、美唄が自立できな進計画を実行しなければ、美唄が自立できな進計画を実行しなければ、美唄が自立できな

いという、重い課題を背負っているものだといという、重い課題を背負っているものだといという、重い課題を背負っているものだといという、重い課題を背負っているものだと

すれば、常に市長がそのことを把握して、未すれば、常に市長がそのことを把握して、未すれば、常に市長がそのことを把握して、未すれば、常に市長がそのことを把握して、未

達達達達ののののところについてはその要因を分析をして、ところについてはその要因を分析をして、ところについてはその要因を分析をして、ところについてはその要因を分析をして、

的確な指示をしなければならないわけであり的確な指示をしなければならないわけであり的確な指示をしなければならないわけであり的確な指示をしなければならないわけであり

ます。ます。ます。ます。    

    スタッフの充実こスタッフの充実こスタッフの充実こスタッフの充実こそ必要であり、これを減そ必要であり、これを減そ必要であり、これを減そ必要であり、これを減

じるようなことは断じてあってはならない、じるようなことは断じてあってはならない、じるようなことは断じてあってはならない、じるようなことは断じてあってはならない、

私は部署だと思うわけであります。私は部署だと思うわけであります。私は部署だと思うわけであります。私は部署だと思うわけであります。    

    これらの管理体制、示したとおりなっていこれらの管理体制、示したとおりなっていこれらの管理体制、示したとおりなっていこれらの管理体制、示したとおりなってい

るのかどうなのか、このことについてひとつるのかどうなのか、このことについてひとつるのかどうなのか、このことについてひとつるのかどうなのか、このことについてひとつ

お答えいただきたいこととあわせまして、こお答えいただきたいこととあわせまして、こお答えいただきたいこととあわせまして、こお答えいただきたいこととあわせまして、こ

の自立推進計画は、まちづくり委員会、市民の自立推進計画は、まちづくり委員会、市民の自立推進計画は、まちづくり委員会、市民の自立推進計画は、まちづくり委員会、市民
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のののの有志有志有志有志の皆さん方がの皆さん方がの皆さん方がの皆さん方が参加をして、各部門ごと参加をして、各部門ごと参加をして、各部門ごと参加をして、各部門ごと

に真剣に討議をしてまとめられたものでありに真剣に討議をしてまとめられたものでありに真剣に討議をしてまとめられたものでありに真剣に討議をしてまとめられたものであり

ます。ます。ます。ます。    

    これらのまちづくり参加市民に対する状況これらのまちづくり参加市民に対する状況これらのまちづくり参加市民に対する状況これらのまちづくり参加市民に対する状況

報告をしっかりすべきだということでありま報告をしっかりすべきだということでありま報告をしっかりすべきだということでありま報告をしっかりすべきだということでありま

す。す。す。す。    

    それと、広報を通じて、市民全般に対するそれと、広報を通じて、市民全般に対するそれと、広報を通じて、市民全般に対するそれと、広報を通じて、市民全般に対する

進行管理の状況をお示しすべきだということ進行管理の状況をお示しすべきだということ進行管理の状況をお示しすべきだということ進行管理の状況をお示しすべきだということ

ととととあわせて、この議会に対して、報告責任をあわせて、この議会に対して、報告責任をあわせて、この議会に対して、報告責任をあわせて、この議会に対して、報告責任を

明確にすべきだろうというふうに思うわけで明確にすべきだろうというふうに思うわけで明確にすべきだろうというふうに思うわけで明確にすべきだろうというふうに思うわけで

あります。あります。あります。あります。    

    市長のお考えをお聞かせをいただきたいと市長のお考えをお聞かせをいただきたいと市長のお考えをお聞かせをいただきたいと市長のお考えをお聞かせをいただきたいと

思います。思います。思います。思います。    

    大綱３点目は、ごみ処理行政についてであ大綱３点目は、ごみ処理行政についてであ大綱３点目は、ごみ処理行政についてであ大綱３点目は、ごみ処理行政についてであ

ります。ります。ります。ります。    

    私は第１回定例会で、このごみ処理行政に私は第１回定例会で、このごみ処理行政に私は第１回定例会で、このごみ処理行政に私は第１回定例会で、このごみ処理行政に

ついて、かなり詳しく市長にお尋ねをしていついて、かなり詳しく市長にお尋ねをしていついて、かなり詳しく市長にお尋ねをしていついて、かなり詳しく市長にお尋ねをしてい

ます。ます。ます。ます。    

    当然、市民１日当然、市民１日当然、市民１日当然、市民１日１人当たり処理量が１人当たり処理量が１人当たり処理量が１人当たり処理量が 1,2341,2341,2341,234

グラム。このわかりやすい数字の処理量があグラム。このわかりやすい数字の処理量があグラム。このわかりやすい数字の処理量があグラム。このわかりやすい数字の処理量があ

るわけでありますけれども、これらのごみ処るわけでありますけれども、これらのごみ処るわけでありますけれども、これらのごみ処るわけでありますけれども、これらのごみ処

理にかかわって、３月のお答えでは、収集運理にかかわって、３月のお答えでは、収集運理にかかわって、３月のお答えでは、収集運理にかかわって、３月のお答えでは、収集運

搬費が一般ごみで１億搬費が一般ごみで１億搬費が一般ごみで１億搬費が一般ごみで１億 1,5001,5001,5001,500 万円、資源ごみ万円、資源ごみ万円、資源ごみ万円、資源ごみ

でででで 3,2503,2503,2503,250 万円、中間処万円、中間処万円、中間処万円、中間処理費が理費が理費が理費が 1,7501,7501,7501,750 万円、南万円、南万円、南万円、南

美唄の最終処分場の維持費が美唄の最終処分場の維持費が美唄の最終処分場の維持費が美唄の最終処分場の維持費が 5,4505,4505,4505,450 万円。２万円。２万円。２万円。２

億円を越える経費が年間かかっていることと億円を越える経費が年間かかっていることと億円を越える経費が年間かかっていることと億円を越える経費が年間かかっていることと

合わせて、南美唄にある焼却場の解体経費合わせて、南美唄にある焼却場の解体経費合わせて、南美唄にある焼却場の解体経費合わせて、南美唄にある焼却場の解体経費。。。。

単独で実施をすれば３億円かかる。お金がな単独で実施をすれば３億円かかる。お金がな単独で実施をすれば３億円かかる。お金がな単独で実施をすれば３億円かかる。お金がな

いから休止後もそのままの状態であります。いから休止後もそのままの状態であります。いから休止後もそのままの状態であります。いから休止後もそのままの状態であります。

３億円かかる。３億円かかる。３億円かかる。３億円かかる。    

    一般財源の持ち出しが、これだけで１億一般財源の持ち出しが、これだけで１億一般財源の持ち出しが、これだけで１億一般財源の持ち出しが、これだけで１億

2,0002,0002,0002,000 万円かかる。あわせて、現在茶志内に万円かかる。あわせて、現在茶志内に万円かかる。あわせて、現在茶志内に万円かかる。あわせて、現在茶志内に

建設中であります、新しい最終処分場、建設中であります、新しい最終処分場、建設中であります、新しい最終処分場、建設中であります、新しい最終処分場、23232323 億億億億

円程度お金がかかったものでありますが、来円程度お金がかかったものでありますが、来円程度お金がかかったものでありますが、来円程度お金がかかったものでありますが、来

年の４月１日には年の４月１日には年の４月１日には年の４月１日には供用供用供用供用を開始をします。を開始をします。を開始をします。を開始をします。    

    この開始をする最終処分場の借金の総額が、この開始をする最終処分場の借金の総額が、この開始をする最終処分場の借金の総額が、この開始をする最終処分場の借金の総額が、

利子を含めて利子を含めて利子を含めて利子を含めて 20202020 億億億億 4,44,44,44,400000000 万円かかる。交付税万円かかる。交付税万円かかる。交付税万円かかる。交付税

の措置がありますけれども、このように平成の措置がありますけれども、このように平成の措置がありますけれども、このように平成の措置がありますけれども、このように平成

17171717 年度の決算統計、全国一律やります決算統年度の決算統計、全国一律やります決算統年度の決算統計、全国一律やります決算統年度の決算統計、全国一律やります決算統

計で、財政の方にお聞きをしますと、収入が計で、財政の方にお聞きをしますと、収入が計で、財政の方にお聞きをしますと、収入が計で、財政の方にお聞きをしますと、収入が

少しありますから、しかし、投資的経費分を少しありますから、しかし、投資的経費分を少しありますから、しかし、投資的経費分を少しありますから、しかし、投資的経費分を

除いて、ごみの処理費にかかる税等の一般財除いて、ごみの処理費にかかる税等の一般財除いて、ごみの処理費にかかる税等の一般財除いて、ごみの処理費にかかる税等の一般財

源の投入額２億源の投入額２億源の投入額２億源の投入額２億 2,2002,2002,2002,200 万円という数字を、お万円という数字を、お万円という数字を、お万円という数字を、お

聞きをいたしました。聞きをいたしました。聞きをいたしました。聞きをいたしました。    

    これらが、毎年美唄市の必要経費として出これらが、毎年美唄市の必要経費として出これらが、毎年美唄市の必要経費として出これらが、毎年美唄市の必要経費として出

ているわけであります。ているわけであります。ているわけであります。ているわけであります。    

    このごみ問題。いかに人口がこのごみ問題。いかに人口がこのごみ問題。いかに人口がこのごみ問題。いかに人口が減少減少減少減少傾向に入傾向に入傾向に入傾向に入

っていても、っていても、っていても、っていても、市民１人市民１人市民１人市民１人ひとりひとりひとりひとりにかかわる問題にかかわる問題にかかわる問題にかかわる問題

でもありますし、このことを、このごみの有でもありますし、このことを、このごみの有でもありますし、このことを、このごみの有でもありますし、このことを、このごみの有

料化の問題について、１日も早く、市民の料化の問題について、１日も早く、市民の料化の問題について、１日も早く、市民の料化の問題について、１日も早く、市民の皆皆皆皆

さんにメッセージを示して、具体的に議論をさんにメッセージを示して、具体的に議論をさんにメッセージを示して、具体的に議論をさんにメッセージを示して、具体的に議論を

いただくような体制を講じるべきだ。いただくような体制を講じるべきだ。いただくような体制を講じるべきだ。いただくような体制を講じるべきだ。    

    自立推進計画にあります、平成自立推進計画にあります、平成自立推進計画にあります、平成自立推進計画にあります、平成 18181818 年度の家年度の家年度の家年度の家

庭ごみの有料化ということはどうなったんだ。庭ごみの有料化ということはどうなったんだ。庭ごみの有料化ということはどうなったんだ。庭ごみの有料化ということはどうなったんだ。

このようなことを市長にお尋ねをしたわけでこのようなことを市長にお尋ねをしたわけでこのようなことを市長にお尋ねをしたわけでこのようなことを市長にお尋ねをしたわけで

あります。あります。あります。あります。    

    市長は、平成市長は、平成市長は、平成市長は、平成 19191919 年度を目処にしたい、有料年度を目処にしたい、有料年度を目処にしたい、有料年度を目処にしたい、有料

化についてはそういうご答弁をされました。化についてはそういうご答弁をされました。化についてはそういうご答弁をされました。化についてはそういうご答弁をされました。

そしてその前段、いま審議会に諮問案を検討そしてその前段、いま審議会に諮問案を検討そしてその前段、いま審議会に諮問案を検討そしてその前段、いま審議会に諮問案を検討

していただいているというしていただいているというしていただいているというしていただいているというものもあったわけものもあったわけものもあったわけものもあったわけ

であります。であります。であります。であります。    

    そこでお尋ねをしますが、この美唄市廃棄そこでお尋ねをしますが、この美唄市廃棄そこでお尋ねをしますが、この美唄市廃棄そこでお尋ねをしますが、この美唄市廃棄

物減量等推進審議会、審議会で示した諮問内物減量等推進審議会、審議会で示した諮問内物減量等推進審議会、審議会で示した諮問内物減量等推進審議会、審議会で示した諮問内

容、これは昨年中にすでに諮問案として出さ容、これは昨年中にすでに諮問案として出さ容、これは昨年中にすでに諮問案として出さ容、これは昨年中にすでに諮問案として出さ

れれれれているわけでありますが、諮問内容とあわているわけでありますが、諮問内容とあわているわけでありますが、諮問内容とあわているわけでありますが、諮問内容とあわ

せまして、審議会の議論経過、そして答申がせまして、審議会の議論経過、そして答申がせまして、審議会の議論経過、そして答申がせまして、審議会の議論経過、そして答申が

すでに９月５日に答申をされたと承っておりすでに９月５日に答申をされたと承っておりすでに９月５日に答申をされたと承っておりすでに９月５日に答申をされたと承っており

ますが、この答申内容、お示しをいただきたますが、この答申内容、お示しをいただきたますが、この答申内容、お示しをいただきたますが、この答申内容、お示しをいただきた
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いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。    

    次には、この審議会の答申後、すでに答申次には、この審議会の答申後、すでに答申次には、この審議会の答申後、すでに答申次には、この審議会の答申後、すでに答申

をいただいているというふうに思いますから、をいただいているというふうに思いますから、をいただいているというふうに思いますから、をいただいているというふうに思いますから、

その後、９月５日以降、市として具体的にこその後、９月５日以降、市として具体的にこその後、９月５日以降、市として具体的にこその後、９月５日以降、市として具体的にこ

の答申の実現に向けて、どのようなタイムスの答申の実現に向けて、どのようなタイムスの答申の実現に向けて、どのようなタイムスの答申の実現に向けて、どのようなタイムス

ケジュールを組んでおられるか。ケジュールを組んでおられるか。ケジュールを組んでおられるか。ケジュールを組んでおられるか。    

    ２つには、この答申を受けて、当然実施計２つには、この答申を受けて、当然実施計２つには、この答申を受けて、当然実施計２つには、この答申を受けて、当然実施計

画を市としてお立てになるでしょう。これら画を市としてお立てになるでしょう。これら画を市としてお立てになるでしょう。これら画を市としてお立てになるでしょう。これら

の策定状況がどうなっているのか、ご説明いの策定状況がどうなっているのか、ご説明いの策定状況がどうなっているのか、ご説明いの策定状況がどうなっているのか、ご説明い

ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。    

    そして、この家庭ごみの減量化そして、この家庭ごみの減量化そして、この家庭ごみの減量化そして、この家庭ごみの減量化・・・・有料化あ有料化あ有料化あ有料化あ

わせてごみ処理基本計画に定めております、わせてごみ処理基本計画に定めております、わせてごみ処理基本計画に定めております、わせてごみ処理基本計画に定めております、

さまざまなごみ施策、これらについて予算にさまざまなごみ施策、これらについて予算にさまざまなごみ施策、これらについて予算にさまざまなごみ施策、これらについて予算に

どのように反映をするお考えなのか。来年度どのように反映をするお考えなのか。来年度どのように反映をするお考えなのか。来年度どのように反映をするお考えなのか。来年度

の予算ですが、それぞれご答弁をいただきたの予算ですが、それぞれご答弁をいただきたの予算ですが、それぞれご答弁をいただきたの予算ですが、それぞれご答弁をいただきた

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）    紫藤議員のご質紫藤議員のご質紫藤議員のご質紫藤議員のご質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。    

    初めに、平成初めに、平成初めに、平成初めに、平成 19191919 年度予算編成について、財年度予算編成について、財年度予算編成について、財年度予算編成について、財

政環境の認識についてでありますが、平成政環境の認識についてでありますが、平成政環境の認識についてでありますが、平成政環境の認識についてでありますが、平成 19191919

年度につきましては、歳入では交付税制度の年度につきましては、歳入では交付税制度の年度につきましては、歳入では交付税制度の年度につきましては、歳入では交付税制度の

抜本的見直しが予定されており、見通し抜本的見直しが予定されており、見通し抜本的見直しが予定されており、見通し抜本的見直しが予定されており、見通しがががが不不不不

透明である一方、歳出では、国保支払準備基透明である一方、歳出では、国保支払準備基透明である一方、歳出では、国保支払準備基透明である一方、歳出では、国保支払準備基

金への金への金への金への償還が必要となるほか、市立病院会計償還が必要となるほか、市立病院会計償還が必要となるほか、市立病院会計償還が必要となるほか、市立病院会計

における不良債務の増加や、財政調整基金をにおける不良債務の増加や、財政調整基金をにおける不良債務の増加や、財政調整基金をにおける不良債務の増加や、財政調整基金を

はじめとする基金がはじめとする基金がはじめとする基金がはじめとする基金が底底底底ををををつつつつく状況にあるなど、く状況にあるなど、く状況にあるなど、く状況にあるなど、

これまで経験したことのない財政危機にあるこれまで経験したことのない財政危機にあるこれまで経験したことのない財政危機にあるこれまで経験したことのない財政危機にある

と認識しております。と認識しております。と認識しております。と認識しております。    

    次に、予算編成の基本的考え方等について次に、予算編成の基本的考え方等について次に、予算編成の基本的考え方等について次に、予算編成の基本的考え方等について

でありますが、まず、予算編成方針の留意点でありますが、まず、予算編成方針の留意点でありますが、まず、予算編成方針の留意点でありますが、まず、予算編成方針の留意点

につきましては、基本的考え方として、市民につきましては、基本的考え方として、市民につきましては、基本的考え方として、市民につきましては、基本的考え方として、市民

との協働による自立の道を歩んでいくことのとの協働による自立の道を歩んでいくことのとの協働による自立の道を歩んでいくことのとの協働による自立の道を歩んでいくことの

できる地域社会づくりをできる地域社会づくりをできる地域社会づくりをできる地域社会づくりを進進進進めるとともに、持めるとともに、持めるとともに、持めるとともに、持

続可能な自治体経営をめざすこととし、自立続可能な自治体経営をめざすこととし、自立続可能な自治体経営をめざすこととし、自立続可能な自治体経営をめざすこととし、自立

とととと協働協働協働協働の推進、重点施策の推進、単年度収支の推進、重点施策の推進、単年度収支の推進、重点施策の推進、単年度収支の推進、重点施策の推進、単年度収支

の黒字化の実現、将来負担の適正化の４項目の黒字化の実現、将来負担の適正化の４項目の黒字化の実現、将来負担の適正化の４項目の黒字化の実現、将来負担の適正化の４項目

を掲げたところを掲げたところを掲げたところを掲げたところであります。であります。であります。であります。    

    次に、平成次に、平成次に、平成次に、平成 18181818 年度決算見込については、一年度決算見込については、一年度決算見込については、一年度決算見込については、一

般会計につきましては、歳入では普通交付税般会計につきましては、歳入では普通交付税般会計につきましては、歳入では普通交付税般会計につきましては、歳入では普通交付税

が予算を上回ったものの、特別交付税についが予算を上回ったものの、特別交付税についが予算を上回ったものの、特別交付税についが予算を上回ったものの、特別交付税につい

ては厳しい状況にあること。歳出では引き続ては厳しい状況にあること。歳出では引き続ては厳しい状況にあること。歳出では引き続ては厳しい状況にあること。歳出では引き続

く原油価格の高騰により、燃料費やく原油価格の高騰により、燃料費やく原油価格の高騰により、燃料費やく原油価格の高騰により、燃料費や除排雪経除排雪経除排雪経除排雪経

費の増が見込まれるなど、極めて厳しい見通費の増が見込まれるなど、極めて厳しい見通費の増が見込まれるなど、極めて厳しい見通費の増が見込まれるなど、極めて厳しい見通

しにあることから、市税の確保をはじめ、よしにあることから、市税の確保をはじめ、よしにあることから、市税の確保をはじめ、よしにあることから、市税の確保をはじめ、よ

り一層の経費の節減を推し進め、収支均衡にり一層の経費の節減を推し進め、収支均衡にり一層の経費の節減を推し進め、収支均衡にり一層の経費の節減を推し進め、収支均衡に

向けて努力してまいりたいと考えております。向けて努力してまいりたいと考えております。向けて努力してまいりたいと考えております。向けて努力してまいりたいと考えております。    

    市立美唄病院事業会計、不良債務につきま市立美唄病院事業会計、不良債務につきま市立美唄病院事業会計、不良債務につきま市立美唄病院事業会計、不良債務につきま

しては、単年度で１億円を超える増加が見込しては、単年度で１億円を超える増加が見込しては、単年度で１億円を超える増加が見込しては、単年度で１億円を超える増加が見込

まれるところであります。引き続き厳しい状まれるところであります。引き続き厳しい状まれるところであります。引き続き厳しい状まれるところであります。引き続き厳しい状

況にあります況にあります況にあります況にあります。。。。    

    また、第５次経営健全化計画に伴う、特別また、第５次経営健全化計画に伴う、特別また、第５次経営健全化計画に伴う、特別また、第５次経営健全化計画に伴う、特別

交付税措置については、従来交付税措置については、従来交付税措置については、従来交付税措置については、従来 12121212 月交付であっ月交付であっ月交付であっ月交付であっ

たものが本年度から３月交付へと変更となったものが本年度から３月交付へと変更となったものが本年度から３月交付へと変更となったものが本年度から３月交付へと変更となっ

たところでありますので、引き続き指定継続たところでありますので、引き続き指定継続たところでありますので、引き続き指定継続たところでありますので、引き続き指定継続

に向けて要請してまいりたいと考えておりまに向けて要請してまいりたいと考えておりまに向けて要請してまいりたいと考えておりまに向けて要請してまいりたいと考えておりま

す。す。す。す。    

    次に、不足財源の捉え方についてでありま次に、不足財源の捉え方についてでありま次に、不足財源の捉え方についてでありま次に、不足財源の捉え方についてでありま

すが、平成すが、平成すが、平成すが、平成 18181818 年度当初予算と比較しますと、年度当初予算と比較しますと、年度当初予算と比較しますと、年度当初予算と比較しますと、

歳入では歳入では歳入では歳入では地方地方地方地方交付税及び臨時財政対策債、あ交付税及び臨時財政対策債、あ交付税及び臨時財政対策債、あ交付税及び臨時財政対策債、あ

わせて１億わせて１億わせて１億わせて１億 7,0007,0007,0007,000 万円の減、基金繰上金が１万円の減、基金繰上金が１万円の減、基金繰上金が１万円の減、基金繰上金が１

億円の減億円の減億円の減億円の減、、、、財産収入が１億財産収入が１億財産収入が１億財産収入が１億 8,0008,0008,0008,000 万円の減な万円の減な万円の減な万円の減な

ど、歳出ではど、歳出ではど、歳出ではど、歳出では公債公債公債公債費が１億費が１億費が１億費が１億 3,0003,0003,0003,000 万円の増万円の増万円の増万円の増、、、、

基金への償還金が１億円の増など、収支不足基金への償還金が１億円の増など、収支不足基金への償還金が１億円の増など、収支不足基金への償還金が１億円の増など、収支不足

額とし額とし額とし額として現時点で６億て現時点で６億て現時点で６億て現時点で６億 7,0007,0007,0007,000 万円程度と試算万円程度と試算万円程度と試算万円程度と試算

いたしましたが、予算編成に当たりましては、いたしましたが、予算編成に当たりましては、いたしましたが、予算編成に当たりましては、いたしましたが、予算編成に当たりましては、

徹底した歳出削減と歳入確保を図り、単年度徹底した歳出削減と歳入確保を図り、単年度徹底した歳出削減と歳入確保を図り、単年度徹底した歳出削減と歳入確保を図り、単年度

収支の均衡を目指すこととしております。収支の均衡を目指すこととしております。収支の均衡を目指すこととしております。収支の均衡を目指すこととしております。    
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    次に、各種基金、長期繰替運用の残高見込次に、各種基金、長期繰替運用の残高見込次に、各種基金、長期繰替運用の残高見込次に、各種基金、長期繰替運用の残高見込

みについてでありますが、平成みについてでありますが、平成みについてでありますが、平成みについてでありますが、平成 18181818 年度末で年度末で年度末で年度末で

14141414 億円程度であり、それぞれ償還計画を定め億円程度であり、それぞれ償還計画を定め億円程度であり、それぞれ償還計画を定め億円程度であり、それぞれ償還計画を定め

ておりますが、基金の設置目的に支障が生じておりますが、基金の設置目的に支障が生じておりますが、基金の設置目的に支障が生じておりますが、基金の設置目的に支障が生じ

ないよう努めてまいりたいと考えております。ないよう努めてまいりたいと考えております。ないよう努めてまいりたいと考えております。ないよう努めてまいりたいと考えております。    

    次に、債務負担行為支払い繰り延べについ次に、債務負担行為支払い繰り延べについ次に、債務負担行為支払い繰り延べについ次に、債務負担行為支払い繰り延べについ

ては、平成ては、平成ては、平成ては、平成 16161616 年度及び年度及び年度及び年度及び 17171717 年度の２年間であ年度の２年間であ年度の２年間であ年度の２年間であ

わせて２億わせて２億わせて２億わせて２億 4,5004,5004,5004,500 万円を繰延いたしましたが、万円を繰延いたしましたが、万円を繰延いたしましたが、万円を繰延いたしましたが、

平成平成平成平成 18181818 年度以降、年度以降、年度以降、年度以降、一部支払い期間を見直した一部支払い期間を見直した一部支払い期間を見直した一部支払い期間を見直した

上、支払いを行なっているところであります。上、支払いを行なっているところであります。上、支払いを行なっているところであります。上、支払いを行なっているところであります。    

    次に、まちづくり基本条例素案第次に、まちづくり基本条例素案第次に、まちづくり基本条例素案第次に、まちづくり基本条例素案第 25252525 条につ条につ条につ条につ

いてでありますが、この条文の考え方は予算いてでありますが、この条文の考え方は予算いてでありますが、この条文の考え方は予算いてでありますが、この条文の考え方は予算

編成及び執行に当たり、まちづくりプラン後編成及び執行に当たり、まちづくりプラン後編成及び執行に当たり、まちづくりプラン後編成及び執行に当たり、まちづくりプラン後

期基本計画を基本とすること、中長期的な期基本計画を基本とすること、中長期的な期基本計画を基本とすること、中長期的な期基本計画を基本とすること、中長期的な財財財財

政見通しを明らかにすること、予算説明書を政見通しを明らかにすること、予算説明書を政見通しを明らかにすること、予算説明書を政見通しを明らかにすること、予算説明書を

はじめ、財政公表の充実など、十分な説明責はじめ、財政公表の充実など、十分な説明責はじめ、財政公表の充実など、十分な説明責はじめ、財政公表の充実など、十分な説明責

任を果たすことであります。任を果たすことであります。任を果たすことであります。任を果たすことであります。    

    予算編成に当たっては、この考え方を基本予算編成に当たっては、この考え方を基本予算編成に当たっては、この考え方を基本予算編成に当たっては、この考え方を基本

として進め、その内容については国や先進事として進め、その内容については国や先進事として進め、その内容については国や先進事として進め、その内容については国や先進事

例の動向を踏まえながら、分かりやすく提供例の動向を踏まえながら、分かりやすく提供例の動向を踏まえながら、分かりやすく提供例の動向を踏まえながら、分かりやすく提供

し、市民との情報の共有に努めてまいりたいし、市民との情報の共有に努めてまいりたいし、市民との情報の共有に努めてまいりたいし、市民との情報の共有に努めてまいりたい

と考えておりまと考えておりまと考えておりまと考えております。す。す。す。    

    次に、自立推進計画について、計画の進捗次に、自立推進計画について、計画の進捗次に、自立推進計画について、計画の進捗次に、自立推進計画について、計画の進捗

状況についてでありますが、自立推進計画は、状況についてでありますが、自立推進計画は、状況についてでありますが、自立推進計画は、状況についてでありますが、自立推進計画は、

本年３月改定時での登載項目数が、本年３月改定時での登載項目数が、本年３月改定時での登載項目数が、本年３月改定時での登載項目数が、120120120120 項目項目項目項目

となっており、平成となっており、平成となっており、平成となっており、平成 17171717 年度については、予定年度については、予定年度については、予定年度については、予定

分分分分 17171717 項目のうち、項目のうち、項目のうち、項目のうち、「「「「一般職給料等の見直し一般職給料等の見直し一般職給料等の見直し一般職給料等の見直し」」」」

など、など、など、など、16161616 項目を実施し、率としては項目を実施し、率としては項目を実施し、率としては項目を実施し、率としては 94.194.194.194.1％と％と％と％と

なっております。なっております。なっております。なっております。    

    またこれに加えて、またこれに加えて、またこれに加えて、またこれに加えて、18181818 年度予定分の年度予定分の年度予定分の年度予定分の「「「「使用使用使用使用

料金料金料金料金等の設定基準の作成等の設定基準の作成等の設定基準の作成等の設定基準の作成」「使用」「使用」「使用」「使用料金等改定時料金等改定時料金等改定時料金等改定時

期の設定期の設定期の設定期の設定」「」「」「」「市民バス広告市民バス広告市民バス広告市民バス広告」」」」の３項目及びの３項目及びの３項目及びの３項目及び 19191919

年度予定分の年度予定分の年度予定分の年度予定分の「「「「公共サービスの分類基準の策公共サービスの分類基準の策公共サービスの分類基準の策公共サービスの分類基準の策

定定定定」「」「」「」「補助金交付基準の策定補助金交付基準の策定補助金交付基準の策定補助金交付基準の策定」」」」の２項目を前倒の２項目を前倒の２項目を前倒の２項目を前倒

しして実施しており、しして実施しており、しして実施しており、しして実施しており、17171717 年年年年度合計では度合計では度合計では度合計では 21212121 項項項項

目を実施。効果額については、現在精査して目を実施。効果額については、現在精査して目を実施。効果額については、現在精査して目を実施。効果額については、現在精査して

おりますが、おおむねおりますが、おおむねおりますが、おおむねおりますが、おおむね１億１億１億１億 8,0008,0008,0008,000 万円程度と万円程度と万円程度と万円程度と

見込んでおります。見込んでおります。見込んでおります。見込んでおります。    

    次に、平成次に、平成次に、平成次に、平成 18181818 年度については、予定分年度については、予定分年度については、予定分年度については、予定分 50505050

項目のうち、項目のうち、項目のうち、項目のうち、11111111 月末現在で、月末現在で、月末現在で、月末現在で、17171717 年度前倒し実年度前倒し実年度前倒し実年度前倒し実

施分のほか、施分のほか、施分のほか、施分のほか、「「「「指定管理者制度の導入指定管理者制度の導入指定管理者制度の導入指定管理者制度の導入」」」」など、など、など、など、

あわせてあわせてあわせてあわせて 24242424 項目を実施、率としては項目を実施、率としては項目を実施、率としては項目を実施、率としては 48.048.048.048.0％％％％

となっております。となっております。となっております。となっております。    

    なお、なお、なお、なお、「「「「アルテピアッツァ美唄の冬季間閉アルテピアッツァ美唄の冬季間閉アルテピアッツァ美唄の冬季間閉アルテピアッツァ美唄の冬季間閉

館館館館」」」」については、交流のまちづくりを進めるについては、交流のまちづくりを進めるについては、交流のまちづくりを進めるについては、交流のまちづくりを進める

上で、通年会館とすることと上で、通年会館とすることと上で、通年会館とすることと上で、通年会館とすることとし、し、し、し、とりやとりやとりやとりやめとめとめとめと

いたしました。いたしました。いたしました。いたしました。    

    次に、各部ごとの次に、各部ごとの次に、各部ごとの次に、各部ごとの 17171717 年度及び年度及び年度及び年度及び 18181818 年度をあ年度をあ年度をあ年度をあ

わせた実施状況についてわせた実施状況についてわせた実施状況についてわせた実施状況について、本年、本年、本年、本年 11111111 月末現在で月末現在で月末現在で月末現在で

申し上げますと、総務部は申し上げますと、総務部は申し上げますと、総務部は申し上げますと、総務部は 15151515 項目のうち、項目のうち、項目のうち、項目のうち、「「「「一一一一

般職給与等の見直し般職給与等の見直し般職給与等の見直し般職給与等の見直し」「」「」「」「職員定員適性化計画の職員定員適性化計画の職員定員適性化計画の職員定員適性化計画の

策定策定策定策定」」」」など、７項目を実施、率としてはなど、７項目を実施、率としてはなど、７項目を実施、率としてはなど、７項目を実施、率としては 46.746.746.746.7％％％％

となっております。となっております。となっております。となっております。    

    市民部は市民部は市民部は市民部は 10101010 項目のうち、項目のうち、項目のうち、項目のうち、「「「「し尿処理し尿処理し尿処理し尿処理場場場場や火や火や火や火

葬場の指定管理者制度導入葬場の指定管理者制度導入葬場の指定管理者制度導入葬場の指定管理者制度導入」」」」など、７項目をなど、７項目をなど、７項目をなど、７項目を

実施、実施、実施、実施、70.070.070.070.0％。％。％。％。保健福祉部は保健福祉部は保健福祉部は保健福祉部は 10101010 項目のうち項目のうち項目のうち項目のうち「「「「生生生生

活館やへき地保育所の指定管理者制度導入活館やへき地保育所の指定管理者制度導入活館やへき地保育所の指定管理者制度導入活館やへき地保育所の指定管理者制度導入」」」」

など、９項目を実施、など、９項目を実施、など、９項目を実施、など、９項目を実施、90.090.090.090.0％。商工交流部は％。商工交流部は％。商工交流部は％。商工交流部は

７項目のうち、７項目のうち、７項目のうち、７項目のうち、「「「「交流拠点施設やピパオイの里交流拠点施設やピパオイの里交流拠点施設やピパオイの里交流拠点施設やピパオイの里

プラザの指定管理者制度導入プラザの指定管理者制度導入プラザの指定管理者制度導入プラザの指定管理者制度導入」」」」など、４項目など、４項目など、４項目など、４項目

を実施、を実施、を実施、を実施、57.157.157.157.1％。農政部は４項目のうち、％。農政部は４項目のうち、％。農政部は４項目のうち、％。農政部は４項目のうち、「「「「営営営営

農改善センターや開拓婦人ホームの指定管理農改善センターや開拓婦人ホームの指定管理農改善センターや開拓婦人ホームの指定管理農改善センターや開拓婦人ホームの指定管理

者制度導入者制度導入者制度導入者制度導入」」」」など、４項目を実施、など、４項目を実施、など、４項目を実施、など、４項目を実施、100100100100％。都％。都％。都％。都

市整備部は３項目のうち市整備部は３項目のうち市整備部は３項目のうち市整備部は３項目のうち「「「「公営住宅使用料の公営住宅使用料の公営住宅使用料の公営住宅使用料の

減免見直し減免見直し減免見直し減免見直し」「」「」「」「和田公園の指定管理者制度導和田公園の指定管理者制度導和田公園の指定管理者制度導和田公園の指定管理者制度導

入入入入」」」」の２項目を実施し、の２項目を実施し、の２項目を実施し、の２項目を実施し、66.766.766.766.7％。教育委員会％。教育委員会％。教育委員会％。教育委員会

はははは 16161616 項目のうち、項目のうち、項目のうち、項目のうち、「「「「放課後児童施設負担金改放課後児童施設負担金改放課後児童施設負担金改放課後児童施設負担金改

定定定定」「」「」「」「アルテピアッツァ美唄の指定管理者制度アルテピアッツァ美唄の指定管理者制度アルテピアッツァ美唄の指定管理者制度アルテピアッツァ美唄の指定管理者制度
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導入導入導入導入」」」」など７項目を実施し、など７項目を実施し、など７項目を実施し、など７項目を実施し、43.843.843.843.8％。消防本％。消防本％。消防本％。消防本

部は部は部は部は「「「「消防団の再編消防団の再編消防団の再編消防団の再編」「」「」「」「消防手数料改定消防手数料改定消防手数料改定消防手数料改定」」」」の２の２の２の２

項目が未実施となっており、合計では項目が未実施となっており、合計では項目が未実施となっており、合計では項目が未実施となっており、合計では 67676767 項目項目項目項目

のうちのうちのうちのうち 40404040 項目を実施、項目を実施、項目を実施、項目を実施、59.759.759.759.7％となります。％となります。％となります。％となります。    

    次に、財政推計に関しては、必要に応じて次に、財政推計に関しては、必要に応じて次に、財政推計に関しては、必要に応じて次に、財政推計に関しては、必要に応じて

見直見直見直見直すこととしており、現在国において新型すこととしており、現在国において新型すこととしており、現在国において新型すこととしており、現在国において新型

地方交付税の創設が予定されているなど、見地方交付税の創設が予定されているなど、見地方交付税の創設が予定されているなど、見地方交付税の創設が予定されているなど、見

直すべき要素があることから、平成直すべき要素があることから、平成直すべき要素があることから、平成直すべき要素があることから、平成 19191919 年度予年度予年度予年度予

算編成の中で、歳入・歳出の各項目を整理し算編成の中で、歳入・歳出の各項目を整理し算編成の中で、歳入・歳出の各項目を整理し算編成の中で、歳入・歳出の各項目を整理し

た上で、改めて推計を行ないたいと考えておた上で、改めて推計を行ないたいと考えておた上で、改めて推計を行ないたいと考えておた上で、改めて推計を行ないたいと考えてお

ります。ります。ります。ります。    

    次に、推進管理と報告責任についてであり次に、推進管理と報告責任についてであり次に、推進管理と報告責任についてであり次に、推進管理と報告責任についてであり

ますが、計画の推進管理については、地域経ますが、計画の推進管理については、地域経ますが、計画の推進管理については、地域経ますが、計画の推進管理については、地域経

営室において、毎年度担当営室において、毎年度担当営室において、毎年度担当営室において、毎年度担当課課課課とのヒアリングとのヒアリングとのヒアリングとのヒアリング

を実施して、進捗状況及び今後の進め方の確を実施して、進捗状況及び今後の進め方の確を実施して、進捗状況及び今後の進め方の確を実施して、進捗状況及び今後の進め方の確

認を行なうこととしております。認を行なうこととしております。認を行なうこととしております。認を行なうこととしております。    

    これまでの進捗状況に関しては、本年５月これまでの進捗状況に関しては、本年５月これまでの進捗状況に関しては、本年５月これまでの進捗状況に関しては、本年５月

のののの市広報紙市広報紙市広報紙市広報紙において、改訂版の策定と平成において、改訂版の策定と平成において、改訂版の策定と平成において、改訂版の策定と平成 17171717

年度の実施項目数をお知らせした年度の実施項目数をお知らせした年度の実施項目数をお知らせした年度の実施項目数をお知らせしたところでごところでごところでごところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。    

    この計画については、毎年度必要な見直しこの計画については、毎年度必要な見直しこの計画については、毎年度必要な見直しこの計画については、毎年度必要な見直し

をしていくこととしており、見直し結果やをしていくこととしており、見直し結果やをしていくこととしており、見直し結果やをしていくこととしており、見直し結果や進進進進

捗状況をまちづくり委員会に参加していただ捗状況をまちづくり委員会に参加していただ捗状況をまちづくり委員会に参加していただ捗状況をまちづくり委員会に参加していただ

いた方々をはじめ、市民の皆さん、市議会のいた方々をはじめ、市民の皆さん、市議会のいた方々をはじめ、市民の皆さん、市議会のいた方々をはじめ、市民の皆さん、市議会の

皆さんにご報告したいと考えております。皆さんにご報告したいと考えております。皆さんにご報告したいと考えております。皆さんにご報告したいと考えております。    

    また、職員に対しては、着実に計画を推進また、職員に対しては、着実に計画を推進また、職員に対しては、着実に計画を推進また、職員に対しては、着実に計画を推進

するよう、するよう、するよう、するよう、庁庁庁庁議議議議、課長会議、ヒアリング等を、課長会議、ヒアリング等を、課長会議、ヒアリング等を、課長会議、ヒアリング等を

通じて徹底を図って通じて徹底を図って通じて徹底を図って通じて徹底を図っているところいるところいるところいるところでございます。でございます。でございます。でございます。    

    私はこの計画の推進に当たっては、市民の私はこの計画の推進に当たっては、市民の私はこの計画の推進に当たっては、市民の私はこの計画の推進に当たっては、市民の

皆さん１人ひとりの理解と協力が何よりも不皆さん１人ひとりの理解と協力が何よりも不皆さん１人ひとりの理解と協力が何よりも不皆さん１人ひとりの理解と協力が何よりも不

可欠であることから、可欠であることから、可欠であることから、可欠であることから、「「「「協働協働協働協働」」」」を基本としてさを基本としてさを基本としてさを基本としてさ

まざまな機会を捉えてまざまな機会を捉えてまざまな機会を捉えてまざまな機会を捉えて、、、、報告や意見交換に努報告や意見交換に努報告や意見交換に努報告や意見交換に努

めなめなめなめながら、計画の推進に全力で取り組んでまがら、計画の推進に全力で取り組んでまがら、計画の推進に全力で取り組んでまがら、計画の推進に全力で取り組んでま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。    

    次に、ごみ処理行政について、廃棄物次に、ごみ処理行政について、廃棄物次に、ごみ処理行政について、廃棄物次に、ごみ処理行政について、廃棄物減量減量減量減量

等推進審議会の議論についてでありますが、等推進審議会の議論についてでありますが、等推進審議会の議論についてでありますが、等推進審議会の議論についてでありますが、

環境への負荷の低減と限りある資源の有効利環境への負荷の低減と限りある資源の有効利環境への負荷の低減と限りある資源の有効利環境への負荷の低減と限りある資源の有効利

用について、持続可能な循環型社会を形成し用について、持続可能な循環型社会を形成し用について、持続可能な循環型社会を形成し用について、持続可能な循環型社会を形成し

ていくことが求められていること。また、廃ていくことが求められていること。また、廃ていくことが求められていること。また、廃ていくことが求められていること。また、廃

棄物の発生抑制やリサイクルを進めることが棄物の発生抑制やリサイクルを進めることが棄物の発生抑制やリサイクルを進めることが棄物の発生抑制やリサイクルを進めることが

重要となっていることから、平成重要となっていることから、平成重要となっていることから、平成重要となっていることから、平成 17171717 年７月年７月年７月年７月

29292929 日付日付日付日付けけけけで審議会に対し、で審議会に対し、で審議会に対し、で審議会に対し、「「「「家庭ごみの減量家庭ごみの減量家庭ごみの減量家庭ごみの減量

化施策と、その方策としての有料化化施策と、その方策としての有料化化施策と、その方策としての有料化化施策と、その方策としての有料化」」」」についについについについ

て諮問いたしました。て諮問いたしました。て諮問いたしました。て諮問いたしました。    

    次に、審議会の議論経過についてでありま次に、審議会の議論経過についてでありま次に、審議会の議論経過についてでありま次に、審議会の議論経過についてでありま

すが、平成すが、平成すが、平成すが、平成 16161616 年年年年 12121212 月に月に月に月に審議会を設置し、平審議会を設置し、平審議会を設置し、平審議会を設置し、平

成成成成 18181818 年８月まで８回の審議会を開催し、家庭年８月まで８回の審議会を開催し、家庭年８月まで８回の審議会を開催し、家庭年８月まで８回の審議会を開催し、家庭

ごみ減量化やリサイクルの取り組み状況、不ごみ減量化やリサイクルの取り組み状況、不ごみ減量化やリサイクルの取り組み状況、不ごみ減量化やリサイクルの取り組み状況、不

法投棄対策、手数料の減免、ごみ処理費用の法投棄対策、手数料の減免、ごみ処理費用の法投棄対策、手数料の減免、ごみ処理費用の法投棄対策、手数料の減免、ごみ処理費用の

市民負担のあり方などについて協議がなされ、市民負担のあり方などについて協議がなされ、市民負担のあり方などについて協議がなされ、市民負担のあり方などについて協議がなされ、

９月５日に９月５日に９月５日に９月５日に「「「「ごみ減量化の有効な方策として、ごみ減量化の有効な方策として、ごみ減量化の有効な方策として、ごみ減量化の有効な方策として、

家庭ごみの有料化を実施すべきである家庭ごみの有料化を実施すべきである家庭ごみの有料化を実施すべきである家庭ごみの有料化を実施すべきである」」」」とのとのとのとの

答申をいただきました。答申をいただきました。答申をいただきました。答申をいただきました。    

    答申内容は有料化の対象となるごみの種類、答申内容は有料化の対象となるごみの種類、答申内容は有料化の対象となるごみの種類、答申内容は有料化の対象となるごみの種類、

手数料の負担方法や徴収方法、指定袋の種類手数料の負担方法や徴収方法、指定袋の種類手数料の負担方法や徴収方法、指定袋の種類手数料の負担方法や徴収方法、指定袋の種類

や基準、手数料の減免などを内容とし、不法や基準、手数料の減免などを内容とし、不法や基準、手数料の減免などを内容とし、不法や基準、手数料の減免などを内容とし、不法

投棄及び不適正排出対策などについての投棄及び不適正排出対策などについての投棄及び不適正排出対策などについての投棄及び不適正排出対策などについての付帯付帯付帯付帯

意見がありました。意見がありました。意見がありました。意見がありました。    

    次に、市としての取り組みとスケジュール次に、市としての取り組みとスケジュール次に、市としての取り組みとスケジュール次に、市としての取り組みとスケジュール

にににについてでありますが、現在答申内容を踏まついてでありますが、現在答申内容を踏まついてでありますが、現在答申内容を踏まついてでありますが、現在答申内容を踏ま

え、減量化目標や減量意識の啓発、資源化え、減量化目標や減量意識の啓発、資源化え、減量化目標や減量意識の啓発、資源化え、減量化目標や減量意識の啓発、資源化・・・・

再使用再使用再使用再使用の促進、生ごみの減量化などを内容との促進、生ごみの減量化などを内容との促進、生ごみの減量化などを内容との促進、生ごみの減量化などを内容と

した、家庭ごみ減量化・有料化実施計画書した、家庭ごみ減量化・有料化実施計画書した、家庭ごみ減量化・有料化実施計画書した、家庭ごみ減量化・有料化実施計画書（（（（案案案案））））

を取りまとめております。を取りまとめております。を取りまとめております。を取りまとめております。    

    今後はできるだけ早い時期に、ごみの減量今後はできるだけ早い時期に、ごみの減量今後はできるだけ早い時期に、ごみの減量今後はできるだけ早い時期に、ごみの減量

化や有料化に関して、市民のご理解をいただ化や有料化に関して、市民のご理解をいただ化や有料化に関して、市民のご理解をいただ化や有料化に関して、市民のご理解をいただ

くための説明会を開催し、実施計画の策定にくための説明会を開催し、実施計画の策定にくための説明会を開催し、実施計画の策定にくための説明会を開催し、実施計画の策定に

取り組んでまいります。取り組んでまいります。取り組んでまいります。取り組んでまいります。    
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    なお、有料化につきましては平成なお、有料化につきましては平成なお、有料化につきましては平成なお、有料化につきましては平成 19191919 年度を年度を年度を年度を

目途とし、予算への反映については庁内協議目途とし、予算への反映については庁内協議目途とし、予算への反映については庁内協議目途とし、予算への反映については庁内協議

を進めてまいりたいと考えております。を進めてまいりたいと考えております。を進めてまいりたいと考えております。を進めてまいりたいと考えております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    紫藤議員。紫藤議員。紫藤議員。紫藤議員。    

●●●●18181818 番紫藤政則議員番紫藤政則議員番紫藤政則議員番紫藤政則議員    一通りご一通りご一通りご一通りご答弁をいた答弁をいた答弁をいた答弁をいた

だきました。だきました。だきました。だきました。    

    何点か重ねてお尋ねをしたいと思います。何点か重ねてお尋ねをしたいと思います。何点か重ねてお尋ねをしたいと思います。何点か重ねてお尋ねをしたいと思います。    

    順序がちょっと逆になりますけれども、ご順序がちょっと逆になりますけれども、ご順序がちょっと逆になりますけれども、ご順序がちょっと逆になりますけれども、ご

み処理です。み処理です。み処理です。み処理です。    

    いまのご答弁では、いまのご答弁では、いまのご答弁では、いまのご答弁では、19191919 年度を目処に、これ年度を目処に、これ年度を目処に、これ年度を目処に、これ

からどう予算に組み込むか検討すると、まさからどう予算に組み込むか検討すると、まさからどう予算に組み込むか検討すると、まさからどう予算に組み込むか検討すると、まさ

に予算編成ということになるわけであります。に予算編成ということになるわけであります。に予算編成ということになるわけであります。に予算編成ということになるわけであります。    

    いままでの、私がこの場での議論を通じていままでの、私がこの場での議論を通じていままでの、私がこの場での議論を通じていままでの、私がこの場での議論を通じて

お話していた、そしてそれにお答えになってお話していた、そしてそれにお答えになってお話していた、そしてそれにお答えになってお話していた、そしてそれにお答えになって

いた答弁と整合性が保たれているわけでありいた答弁と整合性が保たれているわけでありいた答弁と整合性が保たれているわけでありいた答弁と整合性が保たれているわけであり

ます。ます。ます。ます。    

    そこで、この作業は国勢調査で２万そこで、この作業は国勢調査で２万そこで、この作業は国勢調査で２万そこで、この作業は国勢調査で２万 9,0839,0839,0839,083

人。現在２万人。現在２万人。現在２万人。現在２万 9,0009,0009,0009,000 人切りました。２万人切りました。２万人切りました。２万人切りました。２万 8,7008,7008,7008,700

人か人か人か人か 800800800800 人ぐらいなったんですか。人ぐらいなったんですか。人ぐらいなったんですか。人ぐらいなったんですか。    

    この市この市この市この市民すべてにかかわる影響がある。全民すべてにかかわる影響がある。全民すべてにかかわる影響がある。全民すべてにかかわる影響がある。全

戸に影響が出てくる内容であります。戸に影響が出てくる内容であります。戸に影響が出てくる内容であります。戸に影響が出てくる内容であります。    

    そして、この説明、ひとつ説明するに当たそして、この説明、ひとつ説明するに当たそして、この説明、ひとつ説明するに当たそして、この説明、ひとつ説明するに当た

りましても、具体的にあなたのうちはどうなりましても、具体的にあなたのうちはどうなりましても、具体的にあなたのうちはどうなりましても、具体的にあなたのうちはどうな

るんですよということを示して具体的な説明るんですよということを示して具体的な説明るんですよということを示して具体的な説明るんですよということを示して具体的な説明

に入らなければなりません。に入らなければなりません。に入らなければなりません。に入らなければなりません。    

    いままでこの有料化についてどういうお考いままでこの有料化についてどういうお考いままでこの有料化についてどういうお考いままでこの有料化についてどういうお考

えかということえかということえかということえかということ、これは前の市長からですけ、これは前の市長からですけ、これは前の市長からですけ、これは前の市長からですけ

れども、深川の例れども、深川の例れども、深川の例れども、深川の例をををを参考にされて、参考にされて、参考にされて、参考にされて、最初は１最初は１最初は１最初は１

世帯年間１万円ぐらいの負担になるだろう世帯年間１万円ぐらいの負担になるだろう世帯年間１万円ぐらいの負担になるだろう世帯年間１万円ぐらいの負担になるだろうか、か、か、か、

最近は最近は最近は最近は 7,0007,0007,0007,000 円ぐらいだろうかというような円ぐらいだろうかというような円ぐらいだろうかというような円ぐらいだろうかというような

のも、議論が出されております。のも、議論が出されております。のも、議論が出されております。のも、議論が出されております。    

    このご負担をいただくという説明とこのご負担をいただくという説明とこのご負担をいただくという説明とこのご負担をいただくという説明と同時に、同時に、同時に、同時に、

この説明がひとつこの説明がひとつこの説明がひとつこの説明がひとつのこの美唄の、のこの美唄の、のこの美唄の、のこの美唄の、いまいまいまいまの置かの置かの置かの置か

れている現状を説明する場にもしなければいれている現状を説明する場にもしなければいれている現状を説明する場にもしなければいれている現状を説明する場にもしなければい

けないでしょう。けないでしょう。けないでしょう。けないでしょう。    

    これはこれはこれはこれは 543543543543 億円の実質負債を億円の実質負債を億円の実質負債を億円の実質負債を抱えるこ抱えるこ抱えるこ抱えるこの美の美の美の美

唄という実態を知っていただく機会にもしな唄という実態を知っていただく機会にもしな唄という実態を知っていただく機会にもしな唄という実態を知っていただく機会にもしな

ければいけないでしょう。ければいけないでしょう。ければいけないでしょう。ければいけないでしょう。    

    具体的なもので中に入るということが必要具体的なもので中に入るということが必要具体的なもので中に入るということが必要具体的なもので中に入るということが必要

だと思うんです。だと思うんです。だと思うんです。だと思うんです。    

    いまのご答弁でいくと、これからやるといいまのご答弁でいくと、これからやるといいまのご答弁でいくと、これからやるといいまのご答弁でいくと、これからやるとい

うんでしょう。その実施計画。答申案には、うんでしょう。その実施計画。答申案には、うんでしょう。その実施計画。答申案には、うんでしょう。その実施計画。答申案には、

有料化有料化有料化有料化について明確に方向を示しました。事について明確に方向を示しました。事について明確に方向を示しました。事について明確に方向を示しました。事

業系のごみについても言及されているようで業系のごみについても言及されているようで業系のごみについても言及されているようで業系のごみについても言及されているようで

あります。見直すべきだと。あります。見直すべきだと。あります。見直すべきだと。あります。見直すべきだと。    

    しかし具体的に幾らにしろというのは、答しかし具体的に幾らにしろというのは、答しかし具体的に幾らにしろというのは、答しかし具体的に幾らにしろというのは、答

申案にはないわけで、これは行政側の行申案にはないわけで、これは行政側の行申案にはないわけで、これは行政側の行申案にはないわけで、これは行政側の行政責政責政責政責

任でそのまままとめなければならない。任でそのまままとめなければならない。任でそのまままとめなければならない。任でそのまままとめなければならない。    

    これ、９月５日、そしてこの９月５日に答これ、９月５日、そしてこの９月５日に答これ、９月５日、そしてこの９月５日に答これ、９月５日、そしてこの９月５日に答

申案が出る前にすでに内部の議論というのは、申案が出る前にすでに内部の議論というのは、申案が出る前にすでに内部の議論というのは、申案が出る前にすでに内部の議論というのは、

当然事務局もああやって進められているでし当然事務局もああやって進められているでし当然事務局もああやって進められているでし当然事務局もああやって進められているでし

ょうから、この間どんな作業をしてこられたょうから、この間どんな作業をしてこられたょうから、この間どんな作業をしてこられたょうから、この間どんな作業をしてこられた

んですか。んですか。んですか。んですか。    

    ちょうど、最終処分場をめぐる職員の不祥ちょうど、最終処分場をめぐる職員の不祥ちょうど、最終処分場をめぐる職員の不祥ちょうど、最終処分場をめぐる職員の不祥

事があったから、それらとちょうど合うんで事があったから、それらとちょうど合うんで事があったから、それらとちょうど合うんで事があったから、それらとちょうど合うんで

すけれど。すけれど。すけれど。すけれど。    

    これこれこれこれ 19191919 年度からやろうという、そういう議年度からやろうという、そういう議年度からやろうという、そういう議年度からやろうという、そういう議

論というのは、ことしの３月に市長が、私の論というのは、ことしの３月に市長が、私の論というのは、ことしの３月に市長が、私の論というのは、ことしの３月に市長が、私の

再質問で答えられたんです。それ以降、当然再質問で答えられたんです。それ以降、当然再質問で答えられたんです。それ以降、当然再質問で答えられたんです。それ以降、当然

19191919 年度に向けて手順、手続きを踏まえていこ年度に向けて手順、手続きを踏まえていこ年度に向けて手順、手続きを踏まえていこ年度に向けて手順、手続きを踏まえていこ

うという準備をなさるはずではないですか。うという準備をなさるはずではないですか。うという準備をなさるはずではないですか。うという準備をなさるはずではないですか。    

    それがなぜ滞っているかそれがなぜ滞っているかそれがなぜ滞っているかそれがなぜ滞っているか。。。。完璧な状況がで完璧な状況がで完璧な状況がで完璧な状況がで

きているのかわかりませんけれども、先ほどきているのかわかりませんけれども、先ほどきているのかわかりませんけれども、先ほどきているのかわかりませんけれども、先ほど

のご答弁では、実施計画、これからやる、議のご答弁では、実施計画、これからやる、議のご答弁では、実施計画、これからやる、議のご答弁では、実施計画、これからやる、議

論をしている最中だということです。論をしている最中だということです。論をしている最中だということです。論をしている最中だということです。    

    もう地域に入っていなければならない時期もう地域に入っていなければならない時期もう地域に入っていなければならない時期もう地域に入っていなければならない時期

ではないですか、もうこれ。このあとは地域ではないですか、もうこれ。このあとは地域ではないですか、もうこれ。このあとは地域ではないですか、もうこれ。このあとは地域

説明会も、説明会も、説明会も、説明会も、まちまちまちまち懇もあったでしょう。ちょう懇もあったでしょう。ちょう懇もあったでしょう。ちょう懇もあったでしょう。ちょう
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ど答申以降もあったはず。その作業がなぜ滞ど答申以降もあったはず。その作業がなぜ滞ど答申以降もあったはず。その作業がなぜ滞ど答申以降もあったはず。その作業がなぜ滞

っていたか。それは、今後の作業ということっていたか。それは、今後の作業ということっていたか。それは、今後の作業ということっていたか。それは、今後の作業ということ

で、私はさまざまクリアしなければならないで、私はさまざまクリアしなければならないで、私はさまざまクリアしなければならないで、私はさまざまクリアしなければならない

課題が多いだろうということです。そういう課題が多いだろうということです。そういう課題が多いだろうということです。そういう課題が多いだろうということです。そういう

意味で、意味で、意味で、意味で、19191919 年度実施はぜひ万難を排してやる年度実施はぜひ万難を排してやる年度実施はぜひ万難を排してやる年度実施はぜひ万難を排してやる

べきである、そういう立場でありまべきである、そういう立場でありまべきである、そういう立場でありまべきである、そういう立場であります。す。す。す。    

    そして、その際美唄のこの財政状況・環境、そして、その際美唄のこの財政状況・環境、そして、その際美唄のこの財政状況・環境、そして、その際美唄のこの財政状況・環境、

これらもしっかり市民の皆さんにご説明すべこれらもしっかり市民の皆さんにご説明すべこれらもしっかり市民の皆さんにご説明すべこれらもしっかり市民の皆さんにご説明すべ

きだろうと。きだろうと。きだろうと。きだろうと。    

    いかにこの有料化を契機にして、二十数億いかにこの有料化を契機にして、二十数億いかにこの有料化を契機にして、二十数億いかにこの有料化を契機にして、二十数億

円かけた最終処分場の延命を図るか。期間を円かけた最終処分場の延命を図るか。期間を円かけた最終処分場の延命を図るか。期間を円かけた最終処分場の延命を図るか。期間を

多く使えるようにするか。そして多くごみを多く使えるようにするか。そして多くごみを多く使えるようにするか。そして多くごみを多く使えるようにするか。そして多くごみを

出す人も、少ない人も、いま一緒の無料では出す人も、少ない人も、いま一緒の無料では出す人も、少ない人も、いま一緒の無料では出す人も、少ない人も、いま一緒の無料では

なくて、それぞれ負担の公平を図るためのもなくて、それぞれ負担の公平を図るためのもなくて、それぞれ負担の公平を図るためのもなくて、それぞれ負担の公平を図るためのも

のであるということやら、あわせて今後の焼のであるということやら、あわせて今後の焼のであるということやら、あわせて今後の焼のであるということやら、あわせて今後の焼

却施設のあり方やら、それから堆肥等の転換却施設のあり方やら、それから堆肥等の転換却施設のあり方やら、それから堆肥等の転換却施設のあり方やら、それから堆肥等の転換

等も考えていた生ごみの処理の問題やら含め等も考えていた生ごみの処理の問題やら含め等も考えていた生ごみの処理の問題やら含め等も考えていた生ごみの処理の問題やら含め

て、今後どうするかということも含めて、おて、今後どうするかということも含めて、おて、今後どうするかということも含めて、おて、今後どうするかということも含めて、お

示しすることとあわせて、美唄の状況をしっ示しすることとあわせて、美唄の状況をしっ示しすることとあわせて、美唄の状況をしっ示しすることとあわせて、美唄の状況をしっ

かり認識しかり認識しかり認識しかり認識してもらう。てもらう。てもらう。てもらう。    

    よしそれであれば本当に苦しい状況だけれよしそれであれば本当に苦しい状況だけれよしそれであれば本当に苦しい状況だけれよしそれであれば本当に苦しい状況だけれ

ども、有料化に賛成したい、こういう声が出ども、有料化に賛成したい、こういう声が出ども、有料化に賛成したい、こういう声が出ども、有料化に賛成したい、こういう声が出

るように、頑張ってもらわなければならない。るように、頑張ってもらわなければならない。るように、頑張ってもらわなければならない。るように、頑張ってもらわなければならない。    

    あわせて、この年末年始、私どもは多くあわせて、この年末年始、私どもは多くあわせて、この年末年始、私どもは多くあわせて、この年末年始、私どもは多くのののの

市民に会います。美唄市の市民に会います。美唄市の市民に会います。美唄市の市民に会います。美唄市の市政市政市政市政が、このごみが、このごみが、このごみが、このごみ

の有料化踏み込むよ、そしての有料化踏み込むよ、そしての有料化踏み込むよ、そしての有料化踏み込むよ、そして今現在、こうい今現在、こうい今現在、こうい今現在、こうい

う具体的な内容を考えているよ。そのことをう具体的な内容を考えているよ。そのことをう具体的な内容を考えているよ。そのことをう具体的な内容を考えているよ。そのことを

我々我々我々我々20202020 名が地域に散って、市民の皆さんに名が地域に散って、市民の皆さんに名が地域に散って、市民の皆さんに名が地域に散って、市民の皆さんに尋尋尋尋

ねられたねられたねられたねられたときときときときに答えられる体制もつくっていに答えられる体制もつくっていに答えられる体制もつくっていに答えられる体制もつくってい

ただきたいと思うんです。ただきたいと思うんです。ただきたいと思うんです。ただきたいと思うんです。    

    私はそれが議会の議員としての役割のひと私はそれが議会の議員としての役割のひと私はそれが議会の議員としての役割のひと私はそれが議会の議員としての役割のひと

つだと思っているんです。反対つだと思っているんです。反対つだと思っているんです。反対つだと思っているんです。反対・・・・賛成という賛成という賛成という賛成という

以前に。以前に。以前に。以前に。    

    だから具体的なもだから具体的なもだから具体的なもだから具体的なもの詰まっているのがあっの詰まっているのがあっの詰まっているのがあっの詰まっているのがあっ

たら、この場でお出しください。ぜひそれをたら、この場でお出しください。ぜひそれをたら、この場でお出しください。ぜひそれをたら、この場でお出しください。ぜひそれを

受けて、まだだと言うのなら、いつまでどう受けて、まだだと言うのなら、いつまでどう受けて、まだだと言うのなら、いつまでどう受けて、まだだと言うのなら、いつまでどう

していくのか。先ほどタイムスケジュールのしていくのか。先ほどタイムスケジュールのしていくのか。先ほどタイムスケジュールのしていくのか。先ほどタイムスケジュールの

ご答弁ありませんでしたから、お示しいただご答弁ありませんでしたから、お示しいただご答弁ありませんでしたから、お示しいただご答弁ありませんでしたから、お示しいただ

きたいと思います。きたいと思います。きたいと思います。きたいと思います。    

    それから、予算の問題でありますが、これそれから、予算の問題でありますが、これそれから、予算の問題でありますが、これそれから、予算の問題でありますが、これ

は市長のご答弁にもありましたように、新しは市長のご答弁にもありましたように、新しは市長のご答弁にもありましたように、新しは市長のご答弁にもありましたように、新し

い交付税、新交付税の算定というものが、平い交付税、新交付税の算定というものが、平い交付税、新交付税の算定というものが、平い交付税、新交付税の算定というものが、平

成成成成 10101010 年度から出てくるということも言われ年度から出てくるということも言われ年度から出てくるということも言われ年度から出てくるということも言われ

ております。ております。ております。ております。    

    そして、夕張のこの財政破綻、この問題をそして、夕張のこの財政破綻、この問題をそして、夕張のこの財政破綻、この問題をそして、夕張のこの財政破綻、この問題を

契機にして、地方自治体のこのいわば破綻防契機にして、地方自治体のこのいわば破綻防契機にして、地方自治体のこのいわば破綻防契機にして、地方自治体のこのいわば破綻防

止のためのルールづくり、これらが進められ止のためのルールづくり、これらが進められ止のためのルールづくり、これらが進められ止のためのルールづくり、これらが進められ

ているわけでありているわけでありているわけでありているわけであります。ます。ます。ます。    

    このような状況下で、ようやく美唄市もここのような状況下で、ようやく美唄市もここのような状況下で、ようやく美唄市もここのような状況下で、ようやく美唄市もこ

の夕張問題を契機に、ことしの６月、新聞にの夕張問題を契機に、ことしの６月、新聞にの夕張問題を契機に、ことしの６月、新聞にの夕張問題を契機に、ことしの６月、新聞に

出たのは６月９日か出たのは６月９日か出たのは６月９日か出たのは６月９日か 10101010 日ぐらいだった。それ日ぐらいだった。それ日ぐらいだった。それ日ぐらいだった。それ

を契機に、美唄大丈夫だろうかということを、を契機に、美唄大丈夫だろうかということを、を契機に、美唄大丈夫だろうかということを、を契機に、美唄大丈夫だろうかということを、

市民の皆さんが心配するようになった。市民の皆さんが心配するようになった。市民の皆さんが心配するようになった。市民の皆さんが心配するようになった。    

    私は、それこそお舅爺さんのように、心配私は、それこそお舅爺さんのように、心配私は、それこそお舅爺さんのように、心配私は、それこそお舅爺さんのように、心配

をずっとしてきた。潜在赤字がどうなっていをずっとしてきた。潜在赤字がどうなっていをずっとしてきた。潜在赤字がどうなっていをずっとしてきた。潜在赤字がどうなってい

るかということも申し上げてきた。るかということも申し上げてきた。るかということも申し上げてきた。るかということも申し上げてきた。    

    しかしこれが、夕張問題を契機に全体のもしかしこれが、夕張問題を契機に全体のもしかしこれが、夕張問題を契機に全体のもしかしこれが、夕張問題を契機に全体のも

のとしてなった。そして市長もこれを他山ののとしてなった。そして市長もこれを他山ののとしてなった。そして市長もこれを他山ののとしてなった。そして市長もこれを他山の

石としようと、人事ではないということをお石としようと、人事ではないということをお石としようと、人事ではないということをお石としようと、人事ではないということをお

っしゃった。っしゃった。っしゃった。っしゃった。    

    それらを踏まえたそれらを踏まえたそれらを踏まえたそれらを踏まえた 19191919 年度予算ということ年度予算ということ年度予算ということ年度予算ということ

になるわけであになるわけであになるわけであになるわけであります。ります。ります。ります。    

    先ほど、６億先ほど、６億先ほど、６億先ほど、６億 7,0007,0007,0007,000 万円からの万円からの万円からの万円からの当初見込ま当初見込ま当初見込ま当初見込ま

れるであろう、いわば不足財源。これについれるであろう、いわば不足財源。これについれるであろう、いわば不足財源。これについれるであろう、いわば不足財源。これについ

ては徹底した歳出の削減と、歳入確保でありては徹底した歳出の削減と、歳入確保でありては徹底した歳出の削減と、歳入確保でありては徹底した歳出の削減と、歳入確保であり

たいとこう言ったと。毎年徹底した歳出の削たいとこう言ったと。毎年徹底した歳出の削たいとこう言ったと。毎年徹底した歳出の削たいとこう言ったと。毎年徹底した歳出の削

減をしているんです。毎年。減をしているんです。毎年。減をしているんです。毎年。減をしているんです。毎年。    

    徹底した歳入の確保をしているんです。徹底した歳入の確保をしているんです。徹底した歳入の確保をしているんです。徹底した歳入の確保をしているんです。    



- 20 - 

    こういう一律、一括押し並べて表現では、こういう一律、一括押し並べて表現では、こういう一律、一括押し並べて表現では、こういう一律、一括押し並べて表現では、

これはこの不足財源どうするかという議論にこれはこの不足財源どうするかという議論にこれはこの不足財源どうするかという議論にこれはこの不足財源どうするかという議論に

対するお答えにならない。対するお答えにならない。対するお答えにならない。対するお答えにならない。    

    １つは、私はまず１つはこれ従来から言っ１つは、私はまず１つはこれ従来から言っ１つは、私はまず１つはこれ従来から言っ１つは、私はまず１つはこれ従来から言っ

ていますが、赤字を隠すべきでないというこていますが、赤字を隠すべきでないというこていますが、赤字を隠すべきでないというこていますが、赤字を隠すべきでないというこ

とであります。とであります。とであります。とであります。    

    予算は、法律によって収支均衡を図らなけ予算は、法律によって収支均衡を図らなけ予算は、法律によって収支均衡を図らなけ予算は、法律によって収支均衡を図らなけ

ればならない。赤字の予算は出ればならない。赤字の予算は出ればならない。赤字の予算は出ればならない。赤字の予算は出せないんです。せないんです。せないんです。せないんです。    

    しかし、どうしても最低限しなければならしかし、どうしても最低限しなければならしかし、どうしても最低限しなければならしかし、どうしても最低限しなければなら

ない歳出を計上して、ない歳出を計上して、ない歳出を計上して、ない歳出を計上して、入り入り入り入りを図って、そしてを図って、そしてを図って、そしてを図って、そして

出る出る出る出るを制するというのが本来だと思うんですを制するというのが本来だと思うんですを制するというのが本来だと思うんですを制するというのが本来だと思うんです

けれど、けれど、けれど、けれど、入りを図って出る入りを図って出る入りを図って出る入りを図って出るを制するんですけを制するんですけを制するんですけを制するんですけ

れども、それでもなおかつ足りない場合、これども、それでもなおかつ足りない場合、これども、それでもなおかつ足りない場合、これども、それでもなおかつ足りない場合、こ

こに赤字含みの財源を組んだということを明こに赤字含みの財源を組んだということを明こに赤字含みの財源を組んだということを明こに赤字含みの財源を組んだということを明

確にする赤字予算を、私は出すべきだと思い確にする赤字予算を、私は出すべきだと思い確にする赤字予算を、私は出すべきだと思い確にする赤字予算を、私は出すべきだと思い

ます。ます。ます。ます。    

    あとでわけのわからないあとでわけのわからないあとでわけのわからないあとでわけのわからない操作操作操作操作をすべきでなをすべきでなをすべきでなをすべきでな

いということがいということがいということがいということが１１１１つであります。つであります。つであります。つであります。    

    それからもう１つは、公共事業です。公共それからもう１つは、公共事業です。公共それからもう１つは、公共事業です。公共それからもう１つは、公共事業です。公共

事業の問題は、事業の問題は、事業の問題は、事業の問題は、私はずっと言ってきています私はずっと言ってきています私はずっと言ってきています私はずっと言ってきています

が、すでに道の駅構想、初年度が、すでに道の駅構想、初年度が、すでに道の駅構想、初年度が、すでに道の駅構想、初年度 100100100100 万円、次万円、次万円、次万円、次

年度年度年度年度 50505050 万円。万円。万円。万円。その率でいくと来年度は０円にその率でいくと来年度は０円にその率でいくと来年度は０円にその率でいくと来年度は０円に

なると、こういうことになるんですけれど、なると、こういうことになるんですけれど、なると、こういうことになるんですけれど、なると、こういうことになるんですけれど、

この道の駅構想、これらを凍結をするというこの道の駅構想、これらを凍結をするというこの道の駅構想、これらを凍結をするというこの道の駅構想、これらを凍結をするという

この明確な方針を出すこと。この明確な方針を出すこと。この明確な方針を出すこと。この明確な方針を出すこと。    

    私は大きくこの２つが、この平成私は大きくこの２つが、この平成私は大きくこの２つが、この平成私は大きくこの２つが、この平成 19191919 年度の年度の年度の年度の

予算編成に当たって市長がリーダーシップを予算編成に当たって市長がリーダーシップを予算編成に当たって市長がリーダーシップを予算編成に当たって市長がリーダーシップを

取って方針を示すべきだと思います。取って方針を示すべきだと思います。取って方針を示すべきだと思います。取って方針を示すべきだと思います。    

    生き活きした活力あるまちづくりの前に、生き活きした活力あるまちづくりの前に、生き活きした活力あるまちづくりの前に、生き活きした活力あるまちづくりの前に、

持続可能な地域社会をどうつくっていくかと持続可能な地域社会をどうつくっていくかと持続可能な地域社会をどうつくっていくかと持続可能な地域社会をどうつくっていくかと

いうことを示すスタートの年にすべきだいうことを示すスタートの年にすべきだいうことを示すスタートの年にすべきだいうことを示すスタートの年にすべきだろうろうろうろう

と、そんな意味で、財政の状況を詳らかにすと、そんな意味で、財政の状況を詳らかにすと、そんな意味で、財政の状況を詳らかにすと、そんな意味で、財政の状況を詳らかにす

る予算にすべきだということ。る予算にすべきだということ。る予算にすべきだということ。る予算にすべきだということ。    

    そして、今後公共事業については、甘い期そして、今後公共事業については、甘い期そして、今後公共事業については、甘い期そして、今後公共事業については、甘い期

待はできないということを身を待はできないということを身を待はできないということを身を待はできないということを身をもって示すたもって示すたもって示すたもって示すた

めに、凍結宣言をすると、このことが大事だめに、凍結宣言をすると、このことが大事だめに、凍結宣言をすると、このことが大事だめに、凍結宣言をすると、このことが大事だ

と思います。ご答弁をいただきたいと思いまと思います。ご答弁をいただきたいと思いまと思います。ご答弁をいただきたいと思いまと思います。ご答弁をいただきたいと思いま

す。す。す。す。    

    自立推進計画でありますけれども、これは自立推進計画でありますけれども、これは自立推進計画でありますけれども、これは自立推進計画でありますけれども、これは

すっとご答弁を聞きますと、そこそこがんばすっとご答弁を聞きますと、そこそこがんばすっとご答弁を聞きますと、そこそこがんばすっとご答弁を聞きますと、そこそこがんば

っておられるなということです。っておられるなということです。っておられるなということです。っておられるなということです。    

    これ、個々の内容を、私はこれ、個々の内容を、私はこれ、個々の内容を、私はこれ、個々の内容を、私は 109109109109 と言ったけと言ったけと言ったけと言ったけ

れど、ご答弁ではれど、ご答弁ではれど、ご答弁ではれど、ご答弁では 120120120120 という答えでした。こという答えでした。こという答えでした。こという答えでした。こ

の自立推進計画にある、個々の事業ごとの点の自立推進計画にある、個々の事業ごとの点の自立推進計画にある、個々の事業ごとの点の自立推進計画にある、個々の事業ごとの点

検をしなければ、これは果たして進捗はどう検をしなければ、これは果たして進捗はどう検をしなければ、これは果たして進捗はどう検をしなければ、これは果たして進捗はどう

なっているのかというのはわからないわけでなっているのかというのはわからないわけでなっているのかというのはわからないわけでなっているのかというのはわからないわけで

す。この場で１つひとつやるということになす。この場で１つひとつやるということになす。この場で１つひとつやるということになす。この場で１つひとつやるということにな

りますと、これ１日かかりますから、これはりますと、これ１日かかりますから、これはりますと、これ１日かかりますから、これはりますと、これ１日かかりますから、これは

避けたいと思います避けたいと思います避けたいと思います避けたいと思います。。。。    

    ただ、市長ご答弁されました。私もこの自ただ、市長ご答弁されました。私もこの自ただ、市長ご答弁されました。私もこの自ただ、市長ご答弁されました。私もこの自

立推進計画ができるときにずいぶん申し上げ立推進計画ができるときにずいぶん申し上げ立推進計画ができるときにずいぶん申し上げ立推進計画ができるときにずいぶん申し上げ

た。基準の設定の問題。た。基準の設定の問題。た。基準の設定の問題。た。基準の設定の問題。    

    公共サービスの担い手について、基準設定公共サービスの担い手について、基準設定公共サービスの担い手について、基準設定公共サービスの担い手について、基準設定

をなさったということです。基準設定づくりをなさったということです。基準設定づくりをなさったということです。基準設定づくりをなさったということです。基準設定づくり

というのは、この計画にありました。基準設というのは、この計画にありました。基準設というのは、この計画にありました。基準設というのは、この計画にありました。基準設

定をして、個々の公共サービスはこのように定をして、個々の公共サービスはこのように定をして、個々の公共サービスはこのように定をして、個々の公共サービスはこのように

したいという、具体なものもおつくりになっしたいという、具体なものもおつくりになっしたいという、具体なものもおつくりになっしたいという、具体なものもおつくりになっ

たという理解でいいんでしょうか。たという理解でいいんでしょうか。たという理解でいいんでしょうか。たという理解でいいんでしょうか。    

    補助金の交付の基準というのはもうずいぶ補助金の交付の基準というのはもうずいぶ補助金の交付の基準というのはもうずいぶ補助金の交付の基準というのはもうずいぶ

ん早くできています。予算のたびにつくってん早くできています。予算のたびにつくってん早くできています。予算のたびにつくってん早くできています。予算のたびにつくって

いるというのもあります。しかし、どこをどいるというのもあります。しかし、どこをどいるというのもあります。しかし、どこをどいるというのもあります。しかし、どこをど

うしたいという、そういった基準に基づいて、うしたいという、そういった基準に基づいて、うしたいという、そういった基準に基づいて、うしたいという、そういった基準に基づいて、

個々の補個々の補個々の補個々の補助金についてどうしたいということ助金についてどうしたいということ助金についてどうしたいということ助金についてどうしたいということ

を、すべての補助金、を、すべての補助金、を、すべての補助金、を、すべての補助金、聖域聖域聖域聖域なき考え方で、整なき考え方で、整なき考え方で、整なき考え方で、整

理をされたんですか。理をされたんですか。理をされたんですか。理をされたんですか。    

    具体的なことを２つ申し上げました。具体的なことを２つ申し上げました。具体的なことを２つ申し上げました。具体的なことを２つ申し上げました。    

    この自立推進計画の推進に当たって必要なこの自立推進計画の推進に当たって必要なこの自立推進計画の推進に当たって必要なこの自立推進計画の推進に当たって必要な

ことは、この計画が達成されなければ美唄のことは、この計画が達成されなければ美唄のことは、この計画が達成されなければ美唄のことは、この計画が達成されなければ美唄の
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自立がならないという思い、１つ。もう１つ自立がならないという思い、１つ。もう１つ自立がならないという思い、１つ。もう１つ自立がならないという思い、１つ。もう１つ

は、声の強いところ、影響力の大きいところは、声の強いところ、影響力の大きいところは、声の強いところ、影響力の大きいところは、声の強いところ、影響力の大きいところ

に目に目に目に目こぼこぼこぼこぼしをすると、こういうことのないもしをすると、こういうことのないもしをすると、こういうことのないもしをすると、こういうことのないも

のにしなければいけません。扱いは、公平をのにしなければいけません。扱いは、公平をのにしなければいけません。扱いは、公平をのにしなければいけません。扱いは、公平を

欠いてはいけないです。特例をつくってはい欠いてはいけないです。特例をつくってはい欠いてはいけないです。特例をつくってはい欠いてはいけないです。特例をつくってはい

けないです。そのことが必要です。けないです。そのことが必要です。けないです。そのことが必要です。けないです。そのことが必要です。そのためそのためそのためそのため

に、すべての状況について、政策的要素が強に、すべての状況について、政策的要素が強に、すべての状況について、政策的要素が強に、すべての状況について、政策的要素が強

いです。いです。いです。いです。    

    長長長長がそのがそのがそのがそのことを、部下任せにしないということを、部下任せにしないということを、部下任せにしないということを、部下任せにしないという

姿勢がなければできないです。そう思いませ姿勢がなければできないです。そう思いませ姿勢がなければできないです。そう思いませ姿勢がなければできないです。そう思いませ

んか。んか。んか。んか。    

    この辺、個別に点検していった場合にどうこの辺、個別に点検していった場合にどうこの辺、個別に点検していった場合にどうこの辺、個別に点検していった場合にどう

なるかということはまたの機会にいたしたいなるかということはまたの機会にいたしたいなるかということはまたの機会にいたしたいなるかということはまたの機会にいたしたい

けれども、いま申し上げた点について、具体けれども、いま申し上げた点について、具体けれども、いま申し上げた点について、具体けれども、いま申し上げた点について、具体

的には２つ申し上げた。基準づくりは個々の的には２つ申し上げた。基準づくりは個々の的には２つ申し上げた。基準づくりは個々の的には２つ申し上げた。基準づくりは個々の

内容も含んだものなのか。基準に基づけばこ内容も含んだものなのか。基準に基づけばこ内容も含んだものなのか。基準に基づけばこ内容も含んだものなのか。基準に基づけばこ

うなるということで含んだものなのか。それうなるということで含んだものなのか。それうなるということで含んだものなのか。それうなるということで含んだものなのか。それ

と、トップとしての不退転の決意とリーダーと、トップとしての不退転の決意とリーダーと、トップとしての不退転の決意とリーダーと、トップとしての不退転の決意とリーダー

シップ、こういうものが必要だという部分でシップ、こういうものが必要だという部分でシップ、こういうものが必要だという部分でシップ、こういうものが必要だという部分で

す。す。す。す。    

    財政推計は、これは答弁は必要に応じて見財政推計は、これは答弁は必要に応じて見財政推計は、これは答弁は必要に応じて見財政推計は、これは答弁は必要に応じて見

直すといったか、そういうご答弁。必要に応直すといったか、そういうご答弁。必要に応直すといったか、そういうご答弁。必要に応直すといったか、そういうご答弁。必要に応

じて見直すということです。必じて見直すということです。必じて見直すということです。必じて見直すということです。必要がなければ要がなければ要がなければ要がなければ

見直さないということだろうか。見直さないということだろうか。見直さないということだろうか。見直さないということだろうか。    

    改めて推計をしたいということですが、市改めて推計をしたいということですが、市改めて推計をしたいということですが、市改めて推計をしたいということですが、市

長、現時点でこのままいくというお考え、見長、現時点でこのままいくというお考え、見長、現時点でこのままいくというお考え、見長、現時点でこのままいくというお考え、見

直さなければならないというお考えなのかど直さなければならないというお考えなのかど直さなければならないというお考えなのかど直さなければならないというお考えなのかど

うか、そこだけ答えていただけますか。うか、そこだけ答えていただけますか。うか、そこだけ答えていただけますか。うか、そこだけ答えていただけますか。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●●●●市長桜井道夫君市長桜井道夫君市長桜井道夫君市長桜井道夫君    紫藤議員の質問にお答え紫藤議員の質問にお答え紫藤議員の質問にお答え紫藤議員の質問にお答え

します。します。します。します。    

    最初にごみの問題でございますけれども、最初にごみの問題でございますけれども、最初にごみの問題でございますけれども、最初にごみの問題でございますけれども、

有料化につきましては、私は平成有料化につきましては、私は平成有料化につきましては、私は平成有料化につきましては、私は平成 19191919 年度目途年度目途年度目途年度目途

にということで、これはいま作業が若干遅れにということで、これはいま作業が若干遅れにということで、これはいま作業が若干遅れにということで、これはいま作業が若干遅れ

てございますけれども、現在この実施計画案てございますけれども、現在この実施計画案てございますけれども、現在この実施計画案てございますけれども、現在この実施計画案

ほぼでき上がっている状況でございますけれほぼでき上がっている状況でございますけれほぼでき上がっている状況でございますけれほぼでき上がっている状況でございますけれ

ども、これを精査しまして、当然市ども、これを精査しまして、当然市ども、これを精査しまして、当然市ども、これを精査しまして、当然市民のコン民のコン民のコン民のコン

センサスを得ることが一番大事なことでござセンサスを得ることが一番大事なことでござセンサスを得ることが一番大事なことでござセンサスを得ることが一番大事なことでござ

いますので、これにつきましては議員おっしいますので、これにつきましては議員おっしいますので、これにつきましては議員おっしいますので、これにつきましては議員おっし

ゃられるように美唄市の財政ゃられるように美唄市の財政ゃられるように美唄市の財政ゃられるように美唄市の財政状況、それから状況、それから状況、それから状況、それから

ごみの新しい施設の延命策、それから減量化ごみの新しい施設の延命策、それから減量化ごみの新しい施設の延命策、それから減量化ごみの新しい施設の延命策、それから減量化

というのがいかにこれから必要かというようというのがいかにこれから必要かというようというのがいかにこれから必要かというようというのがいかにこれから必要かというよう

なことも、十分説明しながら、この辺りは市なことも、十分説明しながら、この辺りは市なことも、十分説明しながら、この辺りは市なことも、十分説明しながら、この辺りは市

民に、これはいまは現在の１月中に市内に行民に、これはいまは現在の１月中に市内に行民に、これはいまは現在の１月中に市内に行民に、これはいまは現在の１月中に市内に行

って説明会をしたいと、このようなことを考って説明会をしたいと、このようなことを考って説明会をしたいと、このようなことを考って説明会をしたいと、このようなことを考

えてございます。えてございます。えてございます。えてございます。    

    なお、周知時間等もありますので、このなお、周知時間等もありますので、このなお、周知時間等もありますので、このなお、周知時間等もありますので、この辺辺辺辺

りの実施については、若干その年度、４月１りの実施については、若干その年度、４月１りの実施については、若干その年度、４月１りの実施については、若干その年度、４月１

日にはちょっと難しいかなと、この辺りは若日にはちょっと難しいかなと、この辺りは若日にはちょっと難しいかなと、この辺りは若日にはちょっと難しいかなと、この辺りは若

干流動的なものがあろうかなと。干流動的なものがあろうかなと。干流動的なものがあろうかなと。干流動的なものがあろうかなと。    

    いずれにしまいずれにしまいずれにしまいずれにしましてもしてもしてもしても 19191919 年度中の有料化に年度中の有料化に年度中の有料化に年度中の有料化に

向けて向けて向けて向けて、、、、全力を挙げてこの説明会等を開催し全力を挙げてこの説明会等を開催し全力を挙げてこの説明会等を開催し全力を挙げてこの説明会等を開催し

てまいりたいと考えてございます。てまいりたいと考えてございます。てまいりたいと考えてございます。てまいりたいと考えてございます。    

    それから２点目の自治体の破綻ということそれから２点目の自治体の破綻ということそれから２点目の自治体の破綻ということそれから２点目の自治体の破綻ということ

で、夕張問題に端を発し、俗に言う産炭地ので、夕張問題に端を発し、俗に言う産炭地ので、夕張問題に端を発し、俗に言う産炭地ので、夕張問題に端を発し、俗に言う産炭地の

問題があります。問題があります。問題があります。問題があります。    

    全国的に、いま地方自治体がこれから全国的に、いま地方自治体がこれから全国的に、いま地方自治体がこれから全国的に、いま地方自治体がこれからどどどどのののの

ような運営をしていくかということが、国にような運営をしていくかということが、国にような運営をしていくかということが、国にような運営をしていくかということが、国に

おいても非常な、精力的な改正をされているおいても非常な、精力的な改正をされているおいても非常な、精力的な改正をされているおいても非常な、精力的な改正をされている

ということで、今回ということで、今回ということで、今回ということで、今回公債公債公債公債費の実質比率、新た費の実質比率、新た費の実質比率、新た費の実質比率、新た

な設定をされたということで、私ども下水道な設定をされたということで、私ども下水道な設定をされたということで、私ども下水道な設定をされたということで、私ども下水道

にかなり設備投資したという関係もありましにかなり設備投資したという関係もありましにかなり設備投資したという関係もありましにかなり設備投資したという関係もありまし

て、この比率がて、この比率がて、この比率がて、この比率が 23232323％台ということで高率にな％台ということで高率にな％台ということで高率にな％台ということで高率にな

ってございます。ってございます。ってございます。ってございます。    

    このような事このような事このような事このような事態でございますので、これか態でございますので、これか態でございますので、これか態でございますので、これか

らは公共事業に関しましては、本当に厳選すらは公共事業に関しましては、本当に厳選すらは公共事業に関しましては、本当に厳選すらは公共事業に関しましては、本当に厳選す

る、緊急性のあるものにとどめる、このようる、緊急性のあるものにとどめる、このようる、緊急性のあるものにとどめる、このようる、緊急性のあるものにとどめる、このよう

な方策を採らなければ、私どものこれからのな方策を採らなければ、私どものこれからのな方策を採らなければ、私どものこれからのな方策を採らなければ、私どものこれからの
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財政運営では成り立たないという状況でござ財政運営では成り立たないという状況でござ財政運営では成り立たないという状況でござ財政運営では成り立たないという状況でござ

いますので、公共事業につきましては、量的いますので、公共事業につきましては、量的いますので、公共事業につきましては、量的いますので、公共事業につきましては、量的

にはある程度減少せざるを得ない、縮減体制にはある程度減少せざるを得ない、縮減体制にはある程度減少せざるを得ない、縮減体制にはある程度減少せざるを得ない、縮減体制

をとらざるを得ないということで、現在下水をとらざるを得ないということで、現在下水をとらざるを得ないということで、現在下水をとらざるを得ないということで、現在下水

道の整備の見直しとか、そういうものを各部道の整備の見直しとか、そういうものを各部道の整備の見直しとか、そういうものを各部道の整備の見直しとか、そういうものを各部

署において指示をしているところでございま署において指示をしているところでございま署において指示をしているところでございま署において指示をしているところでございま

す。す。す。す。    

    なお、道の駅という部分で、具体的にありなお、道の駅という部分で、具体的にありなお、道の駅という部分で、具体的にありなお、道の駅という部分で、具体的にあり

ますけれども、これにつきましては、先般事ますけれども、これにつきましては、先般事ますけれども、これにつきましては、先般事ますけれども、これにつきましては、先般事

業費等を、私どもはこの業費等を、私どもはこの業費等を、私どもはこの業費等を、私どもはこの辺りは辺りは辺りは辺りは５億５億５億５億 5,005,005,005,000000 万万万万

円推計しているという話もしましたけれども、円推計しているという話もしましたけれども、円推計しているという話もしましたけれども、円推計しているという話もしましたけれども、

これにつきましても事業費の見直しをしながこれにつきましても事業費の見直しをしながこれにつきましても事業費の見直しをしながこれにつきましても事業費の見直しをしなが

ら、これは私取り止めという意味ではなくて、ら、これは私取り止めという意味ではなくて、ら、これは私取り止めという意味ではなくて、ら、これは私取り止めという意味ではなくて、

この辺りは事業費の見直しの中で、どうしてこの辺りは事業費の見直しの中で、どうしてこの辺りは事業費の見直しの中で、どうしてこの辺りは事業費の見直しの中で、どうして

も美唄市に必要なものであるという私の認識も美唄市に必要なものであるという私の認識も美唄市に必要なものであるという私の認識も美唄市に必要なものであるという私の認識

でございますので、手法についていろんな形でございますので、手法についていろんな形でございますので、手法についていろんな形でございますので、手法についていろんな形

で検討してまいりたいと。で検討してまいりたいと。で検討してまいりたいと。で検討してまいりたいと。    

    ただ、これについてはそういう中で、ソフただ、これについてはそういう中で、ソフただ、これについてはそういう中で、ソフただ、これについてはそういう中で、ソフ

ト事業等を重視する中の道の駅を実現したいト事業等を重視する中の道の駅を実現したいト事業等を重視する中の道の駅を実現したいト事業等を重視する中の道の駅を実現したい

と、このことにはご理解願いたいと思っておと、このことにはご理解願いたいと思っておと、このことにはご理解願いたいと思っておと、このことにはご理解願いたいと思ってお

ります。ります。ります。ります。    

    それから、自立推進計画の中で、公共サーそれから、自立推進計画の中で、公共サーそれから、自立推進計画の中で、公共サーそれから、自立推進計画の中で、公共サー

ビスの基準、それから補助金の基準、これらビスの基準、それから補助金の基準、これらビスの基準、それから補助金の基準、これらビスの基準、それから補助金の基準、これら

をつくりましたが、具体的に個をつくりましたが、具体的に個をつくりましたが、具体的に個をつくりましたが、具体的に個々の作業には々の作業には々の作業には々の作業には

入っていない現状でございます。入っていない現状でございます。入っていない現状でございます。入っていない現状でございます。    

    この自立という問題でございますけれども、この自立という問題でございますけれども、この自立という問題でございますけれども、この自立という問題でございますけれども、

現在地域医療や厳しい財政状況など課題が山現在地域医療や厳しい財政状況など課題が山現在地域医療や厳しい財政状況など課題が山現在地域医療や厳しい財政状況など課題が山

積しておりまして、今後も個性と活力ある自積しておりまして、今後も個性と活力ある自積しておりまして、今後も個性と活力ある自積しておりまして、今後も個性と活力ある自

治体として自立していくためには、市民の皆治体として自立していくためには、市民の皆治体として自立していくためには、市民の皆治体として自立していくためには、市民の皆

さん、市議会の皆さんと共に力を合わせて、さん、市議会の皆さんと共に力を合わせて、さん、市議会の皆さんと共に力を合わせて、さん、市議会の皆さんと共に力を合わせて、

この難局を乗り越えていかなければならないこの難局を乗り越えていかなければならないこの難局を乗り越えていかなければならないこの難局を乗り越えていかなければならない

と考えておりまして、私はその先頭にと考えておりまして、私はその先頭にと考えておりまして、私はその先頭にと考えておりまして、私はその先頭に立立立立ってってってって

しっかりとリーダーシップを発揮していかなしっかりとリーダーシップを発揮していかなしっかりとリーダーシップを発揮していかなしっかりとリーダーシップを発揮していかな

ければならないと、改めて決意しております。ければならないと、改めて決意しております。ければならないと、改めて決意しております。ければならないと、改めて決意しております。    

    そのための基本となる方策がこの自立推進そのための基本となる方策がこの自立推進そのための基本となる方策がこの自立推進そのための基本となる方策がこの自立推進

計画でありますので、全力を挙げて推進して計画でありますので、全力を挙げて推進して計画でありますので、全力を挙げて推進して計画でありますので、全力を挙げて推進して

まいりたいと考えているまいりたいと考えているまいりたいと考えているまいりたいと考えているところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。    

    財政推計につきましては、この推計をつく財政推計につきましては、この推計をつく財政推計につきましては、この推計をつく財政推計につきましては、この推計をつく

る際、必要に応じて見直しをするということる際、必要に応じて見直しをするということる際、必要に応じて見直しをするということる際、必要に応じて見直しをするということ

の表現をしてございます。の表現をしてございます。の表現をしてございます。の表現をしてございます。    

    ただ、今回いろいろな部分で交付税の問題、ただ、今回いろいろな部分で交付税の問題、ただ、今回いろいろな部分で交付税の問題、ただ、今回いろいろな部分で交付税の問題、

それからいま言ったような公共事業の今後のそれからいま言ったような公共事業の今後のそれからいま言ったような公共事業の今後のそれからいま言ったような公共事業の今後の

問題もありますので、これは問題もありますので、これは問題もありますので、これは問題もありますので、これは 19191919 年度の予算編年度の予算編年度の予算編年度の予算編

成の中で整理して、その後見直すという方向成の中で整理して、その後見直すという方向成の中で整理して、その後見直すという方向成の中で整理して、その後見直すという方向

で、これは考えてございますので、これは見で、これは考えてございますので、これは見で、これは考えてございますので、これは見で、これは考えてございますので、これは見

直さなければいけない状況にあるということ直さなければいけない状況にあるということ直さなければいけない状況にあるということ直さなければいけない状況にあるということ

で、私どもは認識しております。そういう方で、私どもは認識しております。そういう方で、私どもは認識しております。そういう方で、私どもは認識しております。そういう方

向で進んでまいりたいと思っています。向で進んでまいりたいと思っています。向で進んでまいりたいと思っています。向で進んでまいりたいと思っています。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    紫藤議員。紫藤議員。紫藤議員。紫藤議員。    

●●●●18181818 番紫藤政則議員番紫藤政則議員番紫藤政則議員番紫藤政則議員    家庭ごみの家庭ごみの家庭ごみの家庭ごみの有料化の有料化の有料化の有料化の

問題。大至急取り組んで、４月１日は無理で問題。大至急取り組んで、４月１日は無理で問題。大至急取り組んで、４月１日は無理で問題。大至急取り組んで、４月１日は無理で

も、も、も、も、19191919 年度中にやりたいとこういう方向を示年度中にやりたいとこういう方向を示年度中にやりたいとこういう方向を示年度中にやりたいとこういう方向を示

された。された。された。された。    

    この間何していたんですか。現場大変じゃこの間何していたんですか。現場大変じゃこの間何していたんですか。現場大変じゃこの間何していたんですか。現場大変じゃ

ないですか、これ。１月にやるんですか、説ないですか、これ。１月にやるんですか、説ないですか、これ。１月にやるんですか、説ないですか、これ。１月にやるんですか、説

明明明明会会会会。。。。    

    それと先ほど申し上げましたように、できそれと先ほど申し上げましたように、できそれと先ほど申し上げましたように、できそれと先ほど申し上げましたように、でき

上がっているような、いないような、その実上がっているような、いないような、その実上がっているような、いないような、その実上がっているような、いないような、その実

施計画です。大体できていると施計画です。大体できていると施計画です。大体できていると施計画です。大体できていると、、、、こういうここういうここういうここういうこ

とですから、これは市が、先ほど言ったようとですから、これは市が、先ほど言ったようとですから、これは市が、先ほど言ったようとですから、これは市が、先ほど言ったよう

に審議会は審議会で、具体的に家庭幾らにしに審議会は審議会で、具体的に家庭幾らにしに審議会は審議会で、具体的に家庭幾らにしに審議会は審議会で、具体的に家庭幾らにし

ろと、処理費の何パーセントと、こういうよろと、処理費の何パーセントと、こういうよろと、処理費の何パーセントと、こういうよろと、処理費の何パーセントと、こういうよ

うな具体なうな具体なうな具体なうな具体なものを審議会の答申では示していものを審議会の答申では示していものを審議会の答申では示していものを審議会の答申では示してい

ないわけです。先ほどのご答弁の中で。あとないわけです。先ほどのご答弁の中で。あとないわけです。先ほどのご答弁の中で。あとないわけです。先ほどのご答弁の中で。あと

は市は市は市は市が、リバウンドの例もありますから、リが、リバウンドの例もありますから、リが、リバウンドの例もありますから、リが、リバウンドの例もありますから、リ

ッター当たりの、何リッターの袋になるかわッター当たりの、何リッターの袋になるかわッター当たりの、何リッターの袋になるかわッター当たりの、何リッターの袋になるかわ

かりませんけれども、かりませんけれども、かりませんけれども、かりませんけれども、70707070 円か円か円か円か 80808080 円のやつを円のやつを円のやつを円のやつを

40404040 円だか円だか円だか円だか 45454545 円にしてしまって、安すぎたか円にしてしまって、安すぎたか円にしてしまって、安すぎたか円にしてしまって、安すぎたか
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らという表現というのはどうかわかりませんらという表現というのはどうかわかりませんらという表現というのはどうかわかりませんらという表現というのはどうかわかりません

けれども、リバウンドにならないように。あけれども、リバウンドにならないように。あけれども、リバウンドにならないように。あけれども、リバウンドにならないように。あ

る程度のリバウンドはあっても、安定している程度のリバウンドはあっても、安定している程度のリバウンドはあっても、安定している程度のリバウンドはあっても、安定してい

くように。不公平感にならないように。そしくように。不公平感にならないように。そしくように。不公平感にならないように。そしくように。不公平感にならないように。そし

て処理費の問題との兼ね合いをして、十分詰て処理費の問題との兼ね合いをして、十分詰て処理費の問題との兼ね合いをして、十分詰て処理費の問題との兼ね合いをして、十分詰

めているはずです。めているはずです。めているはずです。めているはずです。    

    これ、美唄がオピニオンリーダではないでこれ、美唄がオピニオンリーダではないでこれ、美唄がオピニオンリーダではないでこれ、美唄がオピニオンリーダではないで

す、これは。有料化実施している市、これもす、これは。有料化実施している市、これもす、これは。有料化実施している市、これもす、これは。有料化実施している市、これも

うううう 30303030、いま幾つあるのか。北斗市入れて、いま幾つあるのか。北斗市入れて、いま幾つあるのか。北斗市入れて、いま幾つあるのか。北斗市入れて 34343434

市になるん市になるん市になるん市になるんですか。ですか。ですか。ですか。35353535 になるんですか。になるんですか。になるんですか。になるんですか。23232323

がもうすでにやっている。一番早いのは平成がもうすでにやっている。一番早いのは平成がもうすでにやっている。一番早いのは平成がもうすでにやっている。一番早いのは平成

元年元年元年元年伊達伊達伊達伊達です。です。です。です。    

    夕張はこれ再建で、やるんです。夕張は。夕張はこれ再建で、やるんです。夕張は。夕張はこれ再建で、やるんです。夕張は。夕張はこれ再建で、やるんです。夕張は。

旭川もこれ、来年やるということ決めている。旭川もこれ、来年やるということ決めている。旭川もこれ、来年やるということ決めている。旭川もこれ、来年やるということ決めている。

実施時期を明示するということがまずスター実施時期を明示するということがまずスター実施時期を明示するということがまずスター実施時期を明示するということがまずスター

トでしょう。いろいろやりながらこうやるんトでしょう。いろいろやりながらこうやるんトでしょう。いろいろやりながらこうやるんトでしょう。いろいろやりながらこうやるん

ではなくて、いつからやりますということをではなくて、いつからやりますということをではなくて、いつからやりますということをではなくて、いつからやりますということを

言うのがはじめでしょう。そしてそれから準言うのがはじめでしょう。そしてそれから準言うのがはじめでしょう。そしてそれから準言うのがはじめでしょう。そしてそれから準

備をどうするかではないですか。しっかりと備をどうするかではないですか。しっかりと備をどうするかではないですか。しっかりと備をどうするかではないですか。しっかりと

組み立ててください。私はここで指摘をする組み立ててください。私はここで指摘をする組み立ててください。私はここで指摘をする組み立ててください。私はここで指摘をする

しかないんですから。これらの先進事例もこしかないんですから。これらの先進事例もこしかないんですから。これらの先進事例もこしかないんですから。これらの先進事例もこ

れありで、国も一生懸命有料化と言っていまれありで、国も一生懸命有料化と言っていまれありで、国も一生懸命有料化と言っていまれありで、国も一生懸命有料化と言っていま

す。す。す。す。    

    交付税の清掃費交付税の清掃費交付税の清掃費交付税の清掃費の基準財政需要額、これらの基準財政需要額、これらの基準財政需要額、これらの基準財政需要額、これら

の積算の中でも、いずれ有料化の、いわゆるの積算の中でも、いずれ有料化の、いわゆるの積算の中でも、いずれ有料化の、いわゆるの積算の中でも、いずれ有料化の、いわゆる

収入の見直し入ります。いまは１割ですけれ収入の見直し入ります。いまは１割ですけれ収入の見直し入ります。いまは１割ですけれ収入の見直し入ります。いまは１割ですけれ

ども。経費の１割入ってきます。国はそう後ども。経費の１割入ってきます。国はそう後ども。経費の１割入ってきます。国はそう後ども。経費の１割入ってきます。国はそう後

押ししているんですから。押ししているんですから。押ししているんですから。押ししているんですから。    

    交付税減額につながる可能性を占めていま交付税減額につながる可能性を占めていま交付税減額につながる可能性を占めていま交付税減額につながる可能性を占めていま

す。これらの問題は。押し並べて。す。これらの問題は。押し並べて。す。これらの問題は。押し並べて。す。これらの問題は。押し並べて。    

    だから私せっかくの機会だから、私どもがだから私せっかくの機会だから、私どもがだから私せっかくの機会だから、私どもがだから私せっかくの機会だから、私どもが

市長に変わって、このぐらいになるぞと、大市長に変わって、このぐらいになるぞと、大市長に変わって、このぐらいになるぞと、大市長に変わって、このぐらいになるぞと、大

体いつからだと、こういうことをこの年末年体いつからだと、こういうことをこの年末年体いつからだと、こういうことをこの年末年体いつからだと、こういうことをこの年末年

始お話したいということだったんだから、ひ始お話したいということだったんだから、ひ始お話したいということだったんだから、ひ始お話したいということだったんだから、ひ

とつ固めた、できつつある中身の部分、示しとつ固めた、できつつある中身の部分、示しとつ固めた、できつつある中身の部分、示しとつ固めた、できつつある中身の部分、示し

てください。てください。てください。てください。    

    何もこれからだということないでしょう。何もこれからだということないでしょう。何もこれからだということないでしょう。何もこれからだということないでしょう。

時間ないんです時間ないんです時間ないんです時間ないんですから。この際総がかりでやっから。この際総がかりでやっから。この際総がかりでやっから。この際総がかりでやっ

ていかなければならないことではないですか。ていかなければならないことではないですか。ていかなければならないことではないですか。ていかなければならないことではないですか。

変です。私どもは有料化反対とこういう立場変です。私どもは有料化反対とこういう立場変です。私どもは有料化反対とこういう立場変です。私どもは有料化反対とこういう立場

かもしれません、本当は。市長がやりたい。かもしれません、本当は。市長がやりたい。かもしれません、本当は。市長がやりたい。かもしれません、本当は。市長がやりたい。

ぜひここまでやりたい。自立できないから。ぜひここまでやりたい。自立できないから。ぜひここまでやりたい。自立できないから。ぜひここまでやりたい。自立できないから。

私よく考えたら変だと自分で思っています。私よく考えたら変だと自分で思っています。私よく考えたら変だと自分で思っています。私よく考えたら変だと自分で思っています。

言っていることが。言っていることが。言っていることが。言っていることが。    

    私は美唄のために、全体将来考えたらやる私は美唄のために、全体将来考えたらやる私は美唄のために、全体将来考えたらやる私は美唄のために、全体将来考えたらやる

べきだということをずっと２年、３年前からべきだということをずっと２年、３年前からべきだということをずっと２年、３年前からべきだということをずっと２年、３年前から

言言言言ってきた。前の市長も最初渋っていまして、ってきた。前の市長も最初渋っていまして、ってきた。前の市長も最初渋っていまして、ってきた。前の市長も最初渋っていまして、

市長になればいやだなということはよくわか市長になればいやだなということはよくわか市長になればいやだなということはよくわか市長になればいやだなということはよくわか

ります。いやなことを言うのが市長です、いります。いやなことを言うのが市長です、いります。いやなことを言うのが市長です、いります。いやなことを言うのが市長です、い

まの時代。まの時代。まの時代。まの時代。    

    しっかりとした時期設定をするということ。しっかりとした時期設定をするということ。しっかりとした時期設定をするということ。しっかりとした時期設定をするということ。

その間にその間にその間にその間に、私どもも大いに使って、市民の皆、私どもも大いに使って、市民の皆、私どもも大いに使って、市民の皆、私どもも大いに使って、市民の皆

さんにご理解をいただく。さんにご理解をいただく。さんにご理解をいただく。さんにご理解をいただく。是非是非是非是非は別です、は別です、は別です、は別です、是是是是

非は。反対の方もいらっしゃるかもしれない。非は。反対の方もいらっしゃるかもしれない。非は。反対の方もいらっしゃるかもしれない。非は。反対の方もいらっしゃるかもしれない。

こういう考えでいるんですよ、来年の大体何こういう考えでいるんですよ、来年の大体何こういう考えでいるんですよ、来年の大体何こういう考えでいるんですよ、来年の大体何

月ごろには、こういうことで１世帯当たり、月ごろには、こういうことで１世帯当たり、月ごろには、こういうことで１世帯当たり、月ごろには、こういうことで１世帯当たり、

いま１世帯平均３人じゃないですね、いま１世帯平均３人じゃないですね、いま１世帯平均３人じゃないですね、いま１世帯平均３人じゃないですね、2.452.452.452.45 人人人人

になりましたか、１万になりましたか、１万になりましたか、１万になりましたか、１万 1,0001,0001,0001,000 人台になりまし人台になりまし人台になりまし人台になりまし

たから。世帯が１万たから。世帯が１万たから。世帯が１万たから。世帯が１万 1,0001,0001,0001,000 世帯になりました世帯になりました世帯になりました世帯になりました

から。大体おから。大体おから。大体おから。大体お宅宅宅宅では、これぐらいのご負担いでは、これぐらいのご負担いでは、これぐらいのご負担いでは、これぐらいのご負担い

ただくことになりますよということを言ってただくことになりますよということを言ってただくことになりますよということを言ってただくことになりますよということを言って

ください。ください。ください。ください。    

    まち挙げて、全市を挙げて、１つ前向きでまち挙げて、全市を挙げて、１つ前向きでまち挙げて、全市を挙げて、１つ前向きでまち挙げて、全市を挙げて、１つ前向きで

この問題を取り組みましょう。ちょっと時間この問題を取り組みましょう。ちょっと時間この問題を取り組みましょう。ちょっと時間この問題を取り組みましょう。ちょっと時間

ずれているけれずれているけれずれているけれずれているけれども、しょうがないでしょうども、しょうがないでしょうども、しょうがないでしょうども、しょうがないでしょう

これ。頑張ってやろうというふうにしなけれこれ。頑張ってやろうというふうにしなけれこれ。頑張ってやろうというふうにしなけれこれ。頑張ってやろうというふうにしなけれ

ばならないではないですか。ばならないではないですか。ばならないではないですか。ばならないではないですか。    

    それから、予算ですけれど、お答えになっそれから、予算ですけれど、お答えになっそれから、予算ですけれど、お答えになっそれから、予算ですけれど、お答えになっ
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ていないです。赤字をきちっと出す、スターていないです。赤字をきちっと出す、スターていないです。赤字をきちっと出す、スターていないです。赤字をきちっと出す、スター

トにしなさいと言うこと私申し上げた。いまトにしなさいと言うこと私申し上げた。いまトにしなさいと言うこと私申し上げた。いまトにしなさいと言うこと私申し上げた。いま

返さなければならないもの返せないでいるわ返さなければならないもの返せないでいるわ返さなければならないもの返せないでいるわ返さなければならないもの返せないでいるわ

けです。さっき言った基金も。債務負担行為けです。さっき言った基金も。債務負担行為けです。さっき言った基金も。債務負担行為けです。さっき言った基金も。債務負担行為

の繰延もまた少しの繰延もまた少しの繰延もまた少しの繰延もまた少し延延延延ばさなければならない。ばさなければならない。ばさなければならない。ばさなければならない。

病院も新たに、新規の赤字が出てくる。大問病院も新たに、新規の赤字が出てくる。大問病院も新たに、新規の赤字が出てくる。大問病院も新たに、新規の赤字が出てくる。大問

題抱えている。題抱えている。題抱えている。題抱えている。    

    何を優先するか。何がいまやらなければな何を優先するか。何がいまやらなければな何を優先するか。何がいまやらなければな何を優先するか。何がいまやらなければな

ららららなななないのか。いのか。いのか。いのか。    

    そのために、誰が何を判断そのために、誰が何を判断そのために、誰が何を判断そのために、誰が何を判断をしてをしてをしてをして指示をし指示をし指示をし指示をし

なければならないのではないでなければならないのではないでなければならないのではないでなければならないのではないですか。市長のすか。市長のすか。市長のすか。市長の

役割ではないですか。役割ではないですか。役割ではないですか。役割ではないですか。    

    先送りが今日来ているんです。先送りが今日来ているんです。先送りが今日来ているんです。先送りが今日来ているんです。    

    桜井市長になってからこういう状況になっ桜井市長になってからこういう状況になっ桜井市長になってからこういう状況になっ桜井市長になってからこういう状況になっ

たわけではない。ひどくなっている要素もあたわけではない。ひどくなっている要素もあたわけではない。ひどくなっている要素もあたわけではない。ひどくなっている要素もあ

るけれどもるけれどもるけれどもるけれども、、、、多くは積み重ねできている。１多くは積み重ねできている。１多くは積み重ねできている。１多くは積み重ねできている。１

つひとつの、それは先送り体質でつひとつの、それは先送り体質でつひとつの、それは先送り体質でつひとつの、それは先送り体質でききききている。ている。ている。ている。    

    議会が何も指摘してこなかったんじゃない議会が何も指摘してこなかったんじゃない議会が何も指摘してこなかったんじゃない議会が何も指摘してこなかったんじゃない

か。夕張の状況を見てごらんなさい。議会はか。夕張の状況を見てごらんなさい。議会はか。夕張の状況を見てごらんなさい。議会はか。夕張の状況を見てごらんなさい。議会は

もう町内の、町内会長にも悪いぐらいのこともう町内の、町内会長にも悪いぐらいのこともう町内の、町内会長にも悪いぐらいのこともう町内の、町内会長にも悪いぐらいのこと

を言われているんですよ。町内会長が、夜集を言われているんですよ。町内会長が、夜集を言われているんですよ。町内会長が、夜集を言われているんですよ。町内会長が、夜集

まってやる程度でよろしい。町内会長に失礼まってやる程度でよろしい。町内会長に失礼まってやる程度でよろしい。町内会長に失礼まってやる程度でよろしい。町内会長に失礼

なことかもしれませんけれど。いらないと言なことかもしれませんけれど。いらないと言なことかもしれませんけれど。いらないと言なことかもしれませんけれど。いらないと言

われている。長が出したことをわれている。長が出したことをわれている。長が出したことをわれている。長が出したことを追求追求追求追求する機関する機関する機関する機関

だっだっだっだったんじゃない。そこで真剣に、将来のこたんじゃない。そこで真剣に、将来のこたんじゃない。そこで真剣に、将来のこたんじゃない。そこで真剣に、将来のこ

とを考えた議論があったのか。だからこうなとを考えた議論があったのか。だからこうなとを考えた議論があったのか。だからこうなとを考えた議論があったのか。だからこうな

ったんだろうということです。ったんだろうということです。ったんだろうということです。ったんだろうということです。    

    私は少なくともかかわっている以上はそう私は少なくともかかわっている以上はそう私は少なくともかかわっている以上はそう私は少なくともかかわっている以上はそう

言われたくない。いやなことを申し上げてき言われたくない。いやなことを申し上げてき言われたくない。いやなことを申し上げてき言われたくない。いやなことを申し上げてき

たのはそのためです。ただ、なかなか議会全たのはそのためです。ただ、なかなか議会全たのはそのためです。ただ、なかなか議会全たのはそのためです。ただ、なかなか議会全

体のものにならないんです。これが。これが、体のものにならないんです。これが。これが、体のものにならないんです。これが。これが、体のものにならないんです。これが。これが、

私は情けないけれど。私はこの仕事をするな私は情けないけれど。私はこの仕事をするな私は情けないけれど。私はこの仕事をするな私は情けないけれど。私はこの仕事をするな

と言う。ご負担をあげろと言う。市民の皆さと言う。ご負担をあげろと言う。市民の皆さと言う。ご負担をあげろと言う。市民の皆さと言う。ご負担をあげろと言う。市民の皆さ

んにご負担をあげるべきだと言う。それを早んにご負担をあげるべきだと言う。それを早んにご負担をあげるべきだと言う。それを早んにご負担をあげるべきだと言う。それを早

く示すべきだとこう言う。く示すべきだとこう言う。く示すべきだとこう言う。く示すべきだとこう言う。    

    いまの当初予算に赤字を計上する。赤字、いまの当初予算に赤字を計上する。赤字、いまの当初予算に赤字を計上する。赤字、いまの当初予算に赤字を計上する。赤字、

実質赤字だということを、これそれぐらいの実質赤字だということを、これそれぐらいの実質赤字だということを、これそれぐらいの実質赤字だということを、これそれぐらいの

気持ちを市長が示さ気持ちを市長が示さ気持ちを市長が示さ気持ちを市長が示さなかったら、なかったら、なかったら、なかったら、原課原課原課原課でそんでそんでそんでそん

なきませんよなきませんよなきませんよなきませんよ。。。。    

    基準の問題も、原課で何やっていると思い基準の問題も、原課で何やっていると思い基準の問題も、原課で何やっていると思い基準の問題も、原課で何やっていると思い

ますか。一生懸命になって削りにかかっていますか。一生懸命になって削りにかかっていますか。一生懸命になって削りにかかっていますか。一生懸命になって削りにかかってい

るんです。６億るんです。６億るんです。６億るんです。６億 7,0007,0007,0007,000 万円浮かさなければな万円浮かさなければな万円浮かさなければな万円浮かさなければな

らないから。らないから。らないから。らないから。    

    でもそのときに、ここでいう設定基準なりでもそのときに、ここでいう設定基準なりでもそのときに、ここでいう設定基準なりでもそのときに、ここでいう設定基準なり

が、きちっとしたものとして認識をされて、が、きちっとしたものとして認識をされて、が、きちっとしたものとして認識をされて、が、きちっとしたものとして認識をされて、

扱いが全職員同じ気持ちで対応しているのか扱いが全職員同じ気持ちで対応しているのか扱いが全職員同じ気持ちで対応しているのか扱いが全職員同じ気持ちで対応しているのか

どうなのかです。そういう状況になっていまどうなのかです。そういう状況になっていまどうなのかです。そういう状況になっていまどうなのかです。そういう状況になっていま

すか。すか。すか。すか。    

    私は、けんかをするつもりもまったくあり私は、けんかをするつもりもまったくあり私は、けんかをするつもりもまったくあり私は、けんかをするつもりもまったくあり

ません。市長の、ひとつのリーダーシップをません。市長の、ひとつのリーダーシップをません。市長の、ひとつのリーダーシップをません。市長の、ひとつのリーダーシップを

発揮していただきたい、こういう思いであり発揮していただきたい、こういう思いであり発揮していただきたい、こういう思いであり発揮していただきたい、こういう思いであり

ますから、お答えいただきますか。ますから、お答えいただきますか。ますから、お答えいただきますか。ますから、お答えいただきますか。    

●議長長岡正勝●議長長岡正勝●議長長岡正勝●議長長岡正勝君君君君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    紫藤議員のご質問にお答紫藤議員のご質問にお答紫藤議員のご質問にお答紫藤議員のご質問にお答

えします。えします。えします。えします。    

    ごみの有料化の問題で、９月５日に答申をごみの有料化の問題で、９月５日に答申をごみの有料化の問題で、９月５日に答申をごみの有料化の問題で、９月５日に答申を

いただいてから、担当課で家庭ごみの減量いただいてから、担当課で家庭ごみの減量いただいてから、担当課で家庭ごみの減量いただいてから、担当課で家庭ごみの減量

化・有料化実施計画案を取りまとめていたと化・有料化実施計画案を取りまとめていたと化・有料化実施計画案を取りまとめていたと化・有料化実施計画案を取りまとめていたと

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。    

    ただ、おっしゃられるように、スケジューただ、おっしゃられるように、スケジューただ、おっしゃられるように、スケジューただ、おっしゃられるように、スケジュー

ルが若干遅れているということで、１月といルが若干遅れているということで、１月といルが若干遅れているということで、１月といルが若干遅れているということで、１月とい

う中で、いま説明会等予定してございますけう中で、いま説明会等予定してございますけう中で、いま説明会等予定してございますけう中で、いま説明会等予定してございますけ

れども、その内容等につきましては、もう少れども、その内容等につきましては、もう少れども、その内容等につきましては、もう少れども、その内容等につきましては、もう少

し検討させていただきたいということで、時し検討させていただきたいということで、時し検討させていただきたいということで、時し検討させていただきたいということで、時

間をいただきたいと考えてございます。間をいただきたいと考えてございます。間をいただきたいと考えてございます。間をいただきたいと考えてございます。    

    それから予算でございますけれども、赤字それから予算でございますけれども、赤字それから予算でございますけれども、赤字それから予算でございますけれども、赤字

予算を組むかどうか、この辺りは過予算を組むかどうか、この辺りは過予算を組むかどうか、この辺りは過予算を組むかどうか、この辺りは過去も本当去も本当去も本当去も本当

に美唄市の財政状況厳しい中に美唄市の財政状況厳しい中に美唄市の財政状況厳しい中に美唄市の財政状況厳しい中で、この赤字予で、この赤字予で、この赤字予で、この赤字予
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算を組む、赤字決算にするとか、こういうよ算を組む、赤字決算にするとか、こういうよ算を組む、赤字決算にするとか、こういうよ算を組む、赤字決算にするとか、こういうよ

うなうなうなうな手法手法手法手法が、やはり１つのが、やはり１つのが、やはり１つのが、やはり１つの選択肢かな選択肢かな選択肢かな選択肢かなというというというという

ことも考えてございますけれども、ことも考えてございますけれども、ことも考えてございますけれども、ことも考えてございますけれども、しかししかししかししかしいいいい

ま美唄市がま美唄市がま美唄市がま美唄市がおおおおかれている状況というかれている状況というかれている状況というかれている状況というのは、非のは、非のは、非のは、非

常に、例えば病院の統合問題を１常に、例えば病院の統合問題を１常に、例えば病院の統合問題を１常に、例えば病院の統合問題を１つ取りましつ取りましつ取りましつ取りまし

ても、この赤字決算と赤字予算を出すようなても、この赤字決算と赤字予算を出すようなても、この赤字決算と赤字予算を出すようなても、この赤字決算と赤字予算を出すような

状況の中では、話が進まなくなるような、そ状況の中では、話が進まなくなるような、そ状況の中では、話が進まなくなるような、そ状況の中では、話が進まなくなるような、そ

の恐れもあります。の恐れもあります。の恐れもあります。の恐れもあります。    

    そういう意味では、いまは何とか私ども必そういう意味では、いまは何とか私ども必そういう意味では、いまは何とか私ども必そういう意味では、いまは何とか私ども必

死にいろんな手法を講じながらも、これは赤死にいろんな手法を講じながらも、これは赤死にいろんな手法を講じながらも、これは赤死にいろんな手法を講じながらも、これは赤

字を隠すという意味ではなくて、いろんな形字を隠すという意味ではなくて、いろんな形字を隠すという意味ではなくて、いろんな形字を隠すという意味ではなくて、いろんな形

で、私は正規の手法で、これは何とか黒字、で、私は正規の手法で、これは何とか黒字、で、私は正規の手法で、これは何とか黒字、で、私は正規の手法で、これは何とか黒字、

均衡均衡均衡均衡を保っていかなければいけない。その中を保っていかなければいけない。その中を保っていかなければいけない。その中を保っていかなければいけない。その中

ですべての面で経費の見直しをしなければいですべての面で経費の見直しをしなければいですべての面で経費の見直しをしなければいですべての面で経費の見直しをしなければい

けない。これはより一層徹底してやらなけれけない。これはより一層徹底してやらなけれけない。これはより一層徹底してやらなけれけない。これはより一層徹底してやらなけれ

ばいけないなということで、今回の予算編成ばいけないなということで、今回の予算編成ばいけないなということで、今回の予算編成ばいけないなということで、今回の予算編成

の答申に、やはりいままで以上に徹底した歳の答申に、やはりいままで以上に徹底した歳の答申に、やはりいままで以上に徹底した歳の答申に、やはりいままで以上に徹底した歳

出削減と、歳入の確保、これを出削減と、歳入の確保、これを出削減と、歳入の確保、これを出削減と、歳入の確保、これを柱柱柱柱として入れとして入れとして入れとして入れ

た部分でございます。た部分でございます。た部分でございます。た部分でございます。    

    これは何とか均衡予算を保ちたい、こういこれは何とか均衡予算を保ちたい、こういこれは何とか均衡予算を保ちたい、こういこれは何とか均衡予算を保ちたい、こうい

う部分でご理解願いたいと思います。う部分でご理解願いたいと思います。う部分でご理解願いたいと思います。う部分でご理解願いたいと思います。    

    それと、いろんな補助金とか、それからサそれと、いろんな補助金とか、それからサそれと、いろんな補助金とか、それからサそれと、いろんな補助金とか、それからサ

ービスの問題の設定基準につきましては、基ービスの問題の設定基準につきましては、基ービスの問題の設定基準につきましては、基ービスの問題の設定基準につきましては、基

準をつくったもの準をつくったもの準をつくったもの準をつくったものをををを具体的にこれが共通認識具体的にこれが共通認識具体的にこれが共通認識具体的にこれが共通認識

となっていないというようなことでございまとなっていないというようなことでございまとなっていないというようなことでございまとなっていないというようなことでございま

すので、これにつきすので、これにつきすので、これにつきすので、これにつきましては庁内的にましては庁内的にましては庁内的にましては庁内的に、１、１、１、１つつつつ

の共通認識に立つように、これは周知徹底をの共通認識に立つように、これは周知徹底をの共通認識に立つように、これは周知徹底をの共通認識に立つように、これは周知徹底を

図ってまいりたいと考えてございます。図ってまいりたいと考えてございます。図ってまいりたいと考えてございます。図ってまいりたいと考えてございます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    紫藤議員の本件に関する紫藤議員の本件に関する紫藤議員の本件に関する紫藤議員の本件に関する

発言は、すでに３回に及びましたが、会議規発言は、すでに３回に及びましたが、会議規発言は、すでに３回に及びましたが、会議規発言は、すでに３回に及びましたが、会議規

則第則第則第則第 56565656 条条条条ただし書きただし書きただし書きただし書きの規定により、特に発言の規定により、特に発言の規定により、特に発言の規定により、特に発言

を許します。を許します。を許します。を許します。    

    18181818 番紫藤政則議員。番紫藤政則議員。番紫藤政則議員。番紫藤政則議員。    

●●●●18181818 番紫藤政則議員番紫藤政則議員番紫藤政則議員番紫藤政則議員    特に発言をお許しい特に発言をお許しい特に発言をお許しい特に発言をお許しい

ただきまして、ありがとうございました。ただきまして、ありがとうございました。ただきまして、ありがとうございました。ただきまして、ありがとうございました。    

    ごみの問題ですけれど、私はこの有料化のごみの問題ですけれど、私はこの有料化のごみの問題ですけれど、私はこの有料化のごみの問題ですけれど、私はこの有料化の

問題を、議論をしてから、ほかの状況、取り問題を、議論をしてから、ほかの状況、取り問題を、議論をしてから、ほかの状況、取り問題を、議論をしてから、ほかの状況、取り

組み状況やら国の環境省が出す環境白書、ご組み状況やら国の環境省が出す環境白書、ご組み状況やら国の環境省が出す環境白書、ご組み状況やら国の環境省が出す環境白書、ご

み白書なんかをこう見ておりますが、あわせみ白書なんかをこう見ておりますが、あわせみ白書なんかをこう見ておりますが、あわせみ白書なんかをこう見ておりますが、あわせ

てこれにかかてこれにかかてこれにかかてこれにかかわるさまざまな書物が出ておりわるさまざまな書物が出ておりわるさまざまな書物が出ておりわるさまざまな書物が出ており

ます。ます。ます。ます。    

    特に名古屋特に名古屋特に名古屋特に名古屋とかとかとかとか、それから岐阜とか、これ、それから岐阜とか、これ、それから岐阜とか、これ、それから岐阜とか、これ

が先進事例として取り上げて、ごみ改革、ごが先進事例として取り上げて、ごみ改革、ごが先進事例として取り上げて、ごみ改革、ごが先進事例として取り上げて、ごみ改革、ご

みの排出を半分にしよう。そして資源化を倍みの排出を半分にしよう。そして資源化を倍みの排出を半分にしよう。そして資源化を倍みの排出を半分にしよう。そして資源化を倍

にしよう、こういうようなごみ改革。にしよう、こういうようなごみ改革。にしよう、こういうようなごみ改革。にしよう、こういうようなごみ改革。日野日野日野日野市市市市

です、これ日野市なんかやっているところでです、これ日野市なんかやっているところでです、これ日野市なんかやっているところでです、これ日野市なんかやっているところで

す。ずいぶん勉強もさせてもらいましたが、す。ずいぶん勉強もさせてもらいましたが、す。ずいぶん勉強もさせてもらいましたが、す。ずいぶん勉強もさせてもらいましたが、

そこにあるのが、共通しているのが、職員のそこにあるのが、共通しているのが、職員のそこにあるのが、共通しているのが、職員のそこにあるのが、共通しているのが、職員の

熱意もあります。だけれどもやはり選挙で選熱意もあります。だけれどもやはり選挙で選熱意もあります。だけれどもやはり選挙で選熱意もあります。だけれどもやはり選挙で選

ばれた市長、トップの思い、リーダーシップばれた市長、トップの思い、リーダーシップばれた市長、トップの思い、リーダーシップばれた市長、トップの思い、リーダーシップ

です。ここが人を動かす、市民を動かすんでです。ここが人を動かす、市民を動かすんでです。ここが人を動かす、市民を動かすんでです。ここが人を動かす、市民を動かすんで

す。共鳴を呼ぶんです。す。共鳴を呼ぶんです。す。共鳴を呼ぶんです。す。共鳴を呼ぶんです。    

    仕方なしに仕事をするか、前向いて目を輝仕方なしに仕事をするか、前向いて目を輝仕方なしに仕事をするか、前向いて目を輝仕方なしに仕事をするか、前向いて目を輝

かせて仕事をかせて仕事をかせて仕事をかせて仕事をするかには大きな違いがあるこするかには大きな違いがあるこするかには大きな違いがあるこするかには大きな違いがあるこ

とです。とです。とです。とです。    

    地域に入るにしても、具体的に状況を説明地域に入るにしても、具体的に状況を説明地域に入るにしても、具体的に状況を説明地域に入るにしても、具体的に状況を説明

するにしても、そういったまずベースがなけするにしても、そういったまずベースがなけするにしても、そういったまずベースがなけするにしても、そういったまずベースがなけ

れば、人の心は響かない。私はそう思っていれば、人の心は響かない。私はそう思っていれば、人の心は響かない。私はそう思っていれば、人の心は響かない。私はそう思ってい

ます。ます。ます。ます。    

    私は原課の皆さん方、大変準備もしっかり私は原課の皆さん方、大変準備もしっかり私は原課の皆さん方、大変準備もしっかり私は原課の皆さん方、大変準備もしっかり

されておられると思うんです。いろいろ資料されておられると思うんです。いろいろ資料されておられると思うんです。いろいろ資料されておられると思うんです。いろいろ資料

をいただいたりすると。をいただいたりすると。をいただいたりすると。をいただいたりすると。    

    なぜ指示出さなかったんですか。仕事なぜ指示出さなかったんですか。仕事なぜ指示出さなかったんですか。仕事なぜ指示出さなかったんですか。仕事ととととめめめめ

たたたたんんんんではないですか。課長にお話聞きましたではないですか。課長にお話聞きましたではないですか。課長にお話聞きましたではないですか。課長にお話聞きました

ら、私どもは来年度無理だとこうお話しら、私どもは来年度無理だとこうお話しら、私どもは来年度無理だとこうお話しら、私どもは来年度無理だとこうお話しししししたたたた

と言うんです。私どもは無理だとお願いしたと言うんです。私どもは無理だとお願いしたと言うんです。私どもは無理だとお願いしたと言うんです。私どもは無理だとお願いした

と。市長が、それではだめだから、と。市長が、それではだめだから、と。市長が、それではだめだから、と。市長が、それではだめだから、19191919 年度無年度無年度無年度無

理してもやろうと、こういうことだというこ理してもやろうと、こういうことだというこ理してもやろうと、こういうことだというこ理してもやろうと、こういうことだというこ
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とです。とです。とです。とです。    

    事務方が準備ができなくて、それを市長が事務方が準備ができなくて、それを市長が事務方が準備ができなくて、それを市長が事務方が準備ができなくて、それを市長が

判断をしたと。だからその話聞きました。市判断をしたと。だからその話聞きました。市判断をしたと。だからその話聞きました。市判断をしたと。だからその話聞きました。市

長は、事務方の段取り不足を把握をしつつも、長は、事務方の段取り不足を把握をしつつも、長は、事務方の段取り不足を把握をしつつも、長は、事務方の段取り不足を把握をしつつも、

19191919 年度に年度に年度に年度に踏み込むとい踏み込むとい踏み込むとい踏み込むということだったんだなうことだったんだなうことだったんだなうことだったんだな

とこう感じたんです。とこう感じたんです。とこう感じたんです。とこう感じたんです。    

    内部の話はいいんですけれど、冒頭言った内部の話はいいんですけれど、冒頭言った内部の話はいいんですけれど、冒頭言った内部の話はいいんですけれど、冒頭言った

市長ご自身のこの有料化に対する思い市長ご自身のこの有料化に対する思い市長ご自身のこの有料化に対する思い市長ご自身のこの有料化に対する思い、、、、姿勢。姿勢。姿勢。姿勢。

これは大事です。これは大事です。これは大事です。これは大事です。    

    ここのところひとつ時間がない中で進めなここのところひとつ時間がない中で進めなここのところひとつ時間がない中で進めなここのところひとつ時間がない中で進めな

ければならない。いま何度聞いても具体的なければならない。いま何度聞いても具体的なければならない。いま何度聞いても具体的なければならない。いま何度聞いても具体的な

ものとか実施率とか出さないんだから、出さものとか実施率とか出さないんだから、出さものとか実施率とか出さないんだから、出さものとか実施率とか出さないんだから、出さ

ないんだからもう出ないんでしょうけれども、ないんだからもう出ないんでしょうけれども、ないんだからもう出ないんでしょうけれども、ないんだからもう出ないんでしょうけれども、

せっかくのこの年末年始の機会、もし実施計せっかくのこの年末年始の機会、もし実施計せっかくのこの年末年始の機会、もし実施計せっかくのこの年末年始の機会、もし実施計

画がつくられれば画がつくられれば画がつくられれば画がつくられれば、早急に私どもの手元に、、早急に私どもの手元に、、早急に私どもの手元に、、早急に私どもの手元に、

目に届くようにするように、この辺の配慮を目に届くようにするように、この辺の配慮を目に届くようにするように、この辺の配慮を目に届くようにするように、この辺の配慮を

してください。してください。してください。してください。    

    具体的なものを出して、先ほど言ったよう具体的なものを出して、先ほど言ったよう具体的なものを出して、先ほど言ったよう具体的なものを出して、先ほど言ったよう

にわかりやすい説明できるように、これからにわかりやすい説明できるように、これからにわかりやすい説明できるように、これからにわかりやすい説明できるように、これから

そのことは議会が意思機関として決め上げなそのことは議会が意思機関として決め上げなそのことは議会が意思機関として決め上げなそのことは議会が意思機関として決め上げな

ければならないことです。ければならないことです。ければならないことです。ければならないことです。    

    いいですか、条例改正が伴うんです。料金いいですか、条例改正が伴うんです。料金いいですか、条例改正が伴うんです。料金いいですか、条例改正が伴うんです。料金

設定しなければいけない。設定しなければいけない。設定しなければいけない。設定しなければいけない。    

    しかし、市は現時点でこういったことを考しかし、市は現時点でこういったことを考しかし、市は現時点でこういったことを考しかし、市は現時点でこういったことを考

えている。考え方をまとめましたよという立えている。考え方をまとめましたよという立えている。考え方をまとめましたよという立えている。考え方をまとめましたよという立

場ですよ。議会ももうこれでいいと場ですよ。議会ももうこれでいいと場ですよ。議会ももうこれでいいと場ですよ。議会ももうこれでいいと言言言言ったっったっったっったっ

て、こうではない。議会は審査機関としてのて、こうではない。議会は審査機関としてのて、こうではない。議会は審査機関としてのて、こうではない。議会は審査機関としての

責めがありますから、それはしかるべきやら責めがありますから、それはしかるべきやら責めがありますから、それはしかるべきやら責めがありますから、それはしかるべきやら

なければいけない。なければいけない。なければいけない。なければいけない。    

    これこれこれこれををををちょっと約束してくれませんか。ちょっと約束してくれませんか。ちょっと約束してくれませんか。ちょっと約束してくれませんか。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    ごみの減量化に伴う有料ごみの減量化に伴う有料ごみの減量化に伴う有料ごみの減量化に伴う有料

化につきましては、平成化につきましては、平成化につきましては、平成化につきましては、平成 16161616 年年年年 12121212 月から８回月から８回月から８回月から８回

ににににわたわたわたわたりまして市議会の皆さまにご苦労をりまして市議会の皆さまにご苦労をりまして市議会の皆さまにご苦労をりまして市議会の皆さまにご苦労をかかかか

けながら、長い期間の検討をしていただきまけながら、長い期間の検討をしていただきまけながら、長い期間の検討をしていただきまけながら、長い期間の検討をしていただきま

した。した。した。した。    

    このようなことを答申を受けまして、私どこのようなことを答申を受けまして、私どこのようなことを答申を受けまして、私どこのようなことを答申を受けまして、私ど

も有料化に踏み切る決意でございますけれども有料化に踏み切る決意でございますけれども有料化に踏み切る決意でございますけれども有料化に踏み切る決意でございますけれど

も、当然市民のコンセンサスを得るような内も、当然市民のコンセンサスを得るような内も、当然市民のコンセンサスを得るような内も、当然市民のコンセンサスを得るような内

容でなければならないと、そういうことで、容でなければならないと、そういうことで、容でなければならないと、そういうことで、容でなければならないと、そういうことで、

今後市民、そして議会にもきちっと説明責任今後市民、そして議会にもきちっと説明責任今後市民、そして議会にもきちっと説明責任今後市民、そして議会にもきちっと説明責任

を果たせるような資料づくりを、当然説明会を果たせるような資料づくりを、当然説明会を果たせるような資料づくりを、当然説明会を果たせるような資料づくりを、当然説明会

に入る前に作成しましたら議会の方に報に入る前に作成しましたら議会の方に報に入る前に作成しましたら議会の方に報に入る前に作成しましたら議会の方に報告さ告さ告さ告さ

せていただきたい、このように考えておりませていただきたい、このように考えておりませていただきたい、このように考えておりませていただきたい、このように考えておりま

すので、ご理解願いたいと思います。すので、ご理解願いたいと思います。すので、ご理解願いたいと思います。すので、ご理解願いたいと思います。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    次に移ります。次に移ります。次に移ります。次に移ります。    

    ７番土井敏興議員。７番土井敏興議員。７番土井敏興議員。７番土井敏興議員。    

●７番土井敏興議員（登壇）●７番土井敏興議員（登壇）●７番土井敏興議員（登壇）●７番土井敏興議員（登壇）    第４回定例会第４回定例会第４回定例会第４回定例会

にあたり、大綱４点について市長並びに教育にあたり、大綱４点について市長並びに教育にあたり、大綱４点について市長並びに教育にあたり、大綱４点について市長並びに教育

長にお伺いします。長にお伺いします。長にお伺いします。長にお伺いします。    

    まず、大綱１点目の環境問題における省資まず、大綱１点目の環境問題における省資まず、大綱１点目の環境問題における省資まず、大綱１点目の環境問題における省資

源対策等についてでありますが、大量生産、源対策等についてでありますが、大量生産、源対策等についてでありますが、大量生産、源対策等についてでありますが、大量生産、

大量消費、大量廃棄による環境汚染や地球温大量消費、大量廃棄による環境汚染や地球温大量消費、大量廃棄による環境汚染や地球温大量消費、大量廃棄による環境汚染や地球温

暖化、さらにはオゾン層の破壊をもたらし、暖化、さらにはオゾン層の破壊をもたらし、暖化、さらにはオゾン層の破壊をもたらし、暖化、さらにはオゾン層の破壊をもたらし、

地球的規模の環境問題をひきおこし、人類の地球的規模の環境問題をひきおこし、人類の地球的規模の環境問題をひきおこし、人類の地球的規模の環境問題をひきおこし、人類の

生存基盤にまで影響を及ぼすに至っていると生存基盤にまで影響を及ぼすに至っていると生存基盤にまで影響を及ぼすに至っていると生存基盤にまで影響を及ぼすに至っていると

いっても過言ではない現状にあると言えいっても過言ではない現状にあると言えいっても過言ではない現状にあると言えいっても過言ではない現状にあると言えます。ます。ます。ます。    

    こうした事態に歯止めをかけるべく、京都こうした事態に歯止めをかけるべく、京都こうした事態に歯止めをかけるべく、京都こうした事態に歯止めをかけるべく、京都

議定書が採択され、昨年２月に各国の基準に議定書が採択され、昨年２月に各国の基準に議定書が採択され、昨年２月に各国の基準に議定書が採択され、昨年２月に各国の基準に

より発行されたところであります。より発行されたところであります。より発行されたところであります。より発行されたところであります。    

    省資源、省エネルギー等の環境負荷の低減省資源、省エネルギー等の環境負荷の低減省資源、省エネルギー等の環境負荷の低減省資源、省エネルギー等の環境負荷の低減

には、地域から地球規模にまで及ぶ問題としには、地域から地球規模にまで及ぶ問題としには、地域から地球規模にまで及ぶ問題としには、地域から地球規模にまで及ぶ問題とし

て、その解決には行政、事業者、市民等が協て、その解決には行政、事業者、市民等が協て、その解決には行政、事業者、市民等が協て、その解決には行政、事業者、市民等が協

力し、一体となって取り組むことが求められ力し、一体となって取り組むことが求められ力し、一体となって取り組むことが求められ力し、一体となって取り組むことが求められ

ているところでもあります。ているところでもあります。ているところでもあります。ているところでもあります。    

    そこで、以下４点につきまして、市長のおそこで、以下４点につきまして、市長のおそこで、以下４点につきまして、市長のおそこで、以下４点につきまして、市長のお

考えをお伺いたします。考えをお伺いたします。考えをお伺いたします。考えをお伺いたします。    

    １点目は道内においては１点目は道内においては１点目は道内においては１点目は道内においては 43434343 市町村が策定市町村が策定市町村が策定市町村が策定



- 27 - 

している温室効果ガス削減に関する本市の実している温室効果ガス削減に関する本市の実している温室効果ガス削減に関する本市の実している温室効果ガス削減に関する本市の実

行計画の取り組みについて。行計画の取り組みについて。行計画の取り組みについて。行計画の取り組みについて。    

    ２点目は環境汚染・破壊の源に２点目は環境汚染・破壊の源に２点目は環境汚染・破壊の源に２点目は環境汚染・破壊の源にもつながるもつながるもつながるもつながる

不法投棄対策等について、有料化も視野に入不法投棄対策等について、有料化も視野に入不法投棄対策等について、有料化も視野に入不法投棄対策等について、有料化も視野に入

れどのように取り組んでいるのか。れどのように取り組んでいるのか。れどのように取り組んでいるのか。れどのように取り組んでいるのか。    

    ３点目は、市内で行われている大型イベン３点目は、市内で行われている大型イベン３点目は、市内で行われている大型イベン３点目は、市内で行われている大型イベン

トの数やスーパー、コンビニなどの店舗数やトの数やスーパー、コンビニなどの店舗数やトの数やスーパー、コンビニなどの店舗数やトの数やスーパー、コンビニなどの店舗数や

主催者や事業者に向けた環境配慮及び温暖化主催者や事業者に向けた環境配慮及び温暖化主催者や事業者に向けた環境配慮及び温暖化主催者や事業者に向けた環境配慮及び温暖化

防止の取り組みの促進について。防止の取り組みの促進について。防止の取り組みの促進について。防止の取り組みの促進について。    

    ４点目は省資源、省エネによる循環型社会４点目は省資源、省エネによる循環型社会４点目は省資源、省エネによる循環型社会４点目は省資源、省エネによる循環型社会

を構築するためにも、３Ｒに加え、を構築するためにも、３Ｒに加え、を構築するためにも、３Ｒに加え、を構築するためにも、３Ｒに加え、「「「「リフューリフューリフューリフュー

ズズズズ」（断る）と「リペア」（修理）を加えた５」（断る）と「リペア」（修理）を加えた５」（断る）と「リペア」（修理）を加えた５」（断る）と「リペア」（修理）を加えた５

Ｒも最近では提唱されていますが、そうしたＲも最近では提唱されていますが、そうしたＲも最近では提唱されていますが、そうしたＲも最近では提唱されていますが、そうした

上に立ったエコライフの充実策が必要と考え上に立ったエコライフの充実策が必要と考え上に立ったエコライフの充実策が必要と考え上に立ったエコライフの充実策が必要と考え

ますが、いかがでしょうか。ますが、いかがでしょうか。ますが、いかがでしょうか。ますが、いかがでしょうか。    

    次に、農地・水・環境保全向上対策につい次に、農地・水・環境保全向上対策につい次に、農地・水・環境保全向上対策につい次に、農地・水・環境保全向上対策につい

てでてでてでてでありますが、農水省は農業制裁においてありますが、農水省は農業制裁においてありますが、農水省は農業制裁においてありますが、農水省は農業制裁において

も、「トレーサビリティ」「ポジティブリスト」も、「トレーサビリティ」「ポジティブリスト」も、「トレーサビリティ」「ポジティブリスト」も、「トレーサビリティ」「ポジティブリスト」

導入など、国民の生活や環境に配慮した取り導入など、国民の生活や環境に配慮した取り導入など、国民の生活や環境に配慮した取り導入など、国民の生活や環境に配慮した取り

組みを進めておりますが、明年度より本格的組みを進めておりますが、明年度より本格的組みを進めておりますが、明年度より本格的組みを進めておりますが、明年度より本格的

な直接支払い制度による非農業者も含め、地な直接支払い制度による非農業者も含め、地な直接支払い制度による非農業者も含め、地な直接支払い制度による非農業者も含め、地

域及び集落一体となった農地・水・環境保全域及び集落一体となった農地・水・環境保全域及び集落一体となった農地・水・環境保全域及び集落一体となった農地・水・環境保全

向上対策の取り組みを進めようとしています向上対策の取り組みを進めようとしています向上対策の取り組みを進めようとしています向上対策の取り組みを進めようとしています

が、美唄市の取り組みの現状と今後の対応にが、美唄市の取り組みの現状と今後の対応にが、美唄市の取り組みの現状と今後の対応にが、美唄市の取り組みの現状と今後の対応に

ついてお伺いいたしますが、まず美唄市としついてお伺いいたしますが、まず美唄市としついてお伺いいたしますが、まず美唄市としついてお伺いいたしますが、まず美唄市とし

て、これらによる環境保全効果をどのようにて、これらによる環境保全効果をどのようにて、これらによる環境保全効果をどのようにて、これらによる環境保全効果をどのように

考えておられるのか。考えておられるのか。考えておられるのか。考えておられるのか。    

    現在までに構成された組織の数及びその名現在までに構成された組織の数及びその名現在までに構成された組織の数及びその名現在までに構成された組織の数及びその名

称、組織ごとの構成員数について称、組織ごとの構成員数について称、組織ごとの構成員数について称、組織ごとの構成員数について。また、対。また、対。また、対。また、対

象となる面象となる面象となる面象となる面積についてはどのくらいと考えて積についてはどのくらいと考えて積についてはどのくらいと考えて積についてはどのくらいと考えて

いるのか。いるのか。いるのか。いるのか。    

    そこで、基本となる市の計画づくりはどのそこで、基本となる市の計画づくりはどのそこで、基本となる市の計画づくりはどのそこで、基本となる市の計画づくりはどの

程度進んでいるのか、まとめ上げるのはいつ程度進んでいるのか、まとめ上げるのはいつ程度進んでいるのか、まとめ上げるのはいつ程度進んでいるのか、まとめ上げるのはいつ

頃と考えているのか。頃と考えているのか。頃と考えているのか。頃と考えているのか。    

    さらには、すでに実施されている、中山間さらには、すでに実施されている、中山間さらには、すでに実施されている、中山間さらには、すでに実施されている、中山間

地域と直接支払制度と重なり、二重支払いと地域と直接支払制度と重なり、二重支払いと地域と直接支払制度と重なり、二重支払いと地域と直接支払制度と重なり、二重支払いと

なりはしないかという声もあり、この点につなりはしないかという声もあり、この点につなりはしないかという声もあり、この点につなりはしないかという声もあり、この点につ

いてと、本市に対する支援総額と市の負担はいてと、本市に対する支援総額と市の負担はいてと、本市に対する支援総額と市の負担はいてと、本市に対する支援総額と市の負担は

どの程度となり、これらが当初の予定通りのどの程度となり、これらが当初の予定通りのどの程度となり、これらが当初の予定通りのどの程度となり、これらが当初の予定通りの

支援費が、国や道をはじめ、執行が可能であ支援費が、国や道をはじめ、執行が可能であ支援費が、国や道をはじめ、執行が可能であ支援費が、国や道をはじめ、執行が可能であ

るのかどうかお伺いたします。るのかどうかお伺いたします。るのかどうかお伺いたします。るのかどうかお伺いたします。    

    次に、現在整備中の一般ごみ最終処分場の次に、現在整備中の一般ごみ最終処分場の次に、現在整備中の一般ごみ最終処分場の次に、現在整備中の一般ごみ最終処分場の

進捗状況について、各分野ごとの進度や供用進捗状況について、各分野ごとの進度や供用進捗状況について、各分野ごとの進度や供用進捗状況について、各分野ごとの進度や供用

開始時期についてと開始時期についてと開始時期についてと開始時期についてと、周辺道路の整備対策等、周辺道路の整備対策等、周辺道路の整備対策等、周辺道路の整備対策等

についてもお伺いたします。についてもお伺いたします。についてもお伺いたします。についてもお伺いたします。    

    大綱２点目は、交流拠点施設等についてで大綱２点目は、交流拠点施設等についてで大綱２点目は、交流拠点施設等についてで大綱２点目は、交流拠点施設等についてで

ありますが、市長並びに教育長にお尋ねいたありますが、市長並びに教育長にお尋ねいたありますが、市長並びに教育長にお尋ねいたありますが、市長並びに教育長にお尋ねいた

します。します。します。します。    

    まず、ピパの湯ゆ～りん館の状況についてまず、ピパの湯ゆ～りん館の状況についてまず、ピパの湯ゆ～りん館の状況についてまず、ピパの湯ゆ～りん館の状況について

でありますが、開業から今日に至るまでの入でありますが、開業から今日に至るまでの入でありますが、開業から今日に至るまでの入でありますが、開業から今日に至るまでの入

館者数及び月平均の利用者数についてと、本館者数及び月平均の利用者数についてと、本館者数及び月平均の利用者数についてと、本館者数及び月平均の利用者数についてと、本

年ゴールデンウィーク前に浴槽のかさ上げを年ゴールデンウィーク前に浴槽のかさ上げを年ゴールデンウィーク前に浴槽のかさ上げを年ゴールデンウィーク前に浴槽のかさ上げを

した後の利用者の評価はどうであったのか。した後の利用者の評価はどうであったのか。した後の利用者の評価はどうであったのか。した後の利用者の評価はどうであったのか。    

    また、明年秋に三笠市の道の駅横にワンデまた、明年秋に三笠市の道の駅横にワンデまた、明年秋に三笠市の道の駅横にワンデまた、明年秋に三笠市の道の駅横にワンデ

ィィィィスパが誕生すると聞いておりますが、どのスパが誕生すると聞いておりますが、どのスパが誕生すると聞いておりますが、どのスパが誕生すると聞いておりますが、どの

ような施設であり、また、ゆ～りん館への影ような施設であり、また、ゆ～りん館への影ような施設であり、また、ゆ～りん館への影ような施設であり、また、ゆ～りん館への影

響等に対する対策についてどう考えておられ響等に対する対策についてどう考えておられ響等に対する対策についてどう考えておられ響等に対する対策についてどう考えておられ

るんでしょるんでしょるんでしょるんでしょうか。うか。うか。うか。    

    次に、以前にもお尋ねをしたこともありま次に、以前にもお尋ねをしたこともありま次に、以前にもお尋ねをしたこともありま次に、以前にもお尋ねをしたこともありま

すが、現在のゆ～りん館のすが、現在のゆ～りん館のすが、現在のゆ～りん館のすが、現在のゆ～りん館の雪冷房装置雪冷房装置雪冷房装置雪冷房装置の稼動の稼動の稼動の稼動

の状況についてお伺いをいたします。の状況についてお伺いをいたします。の状況についてお伺いをいたします。の状況についてお伺いをいたします。    

    次に、登り窯についてでありますが、昨年次に、登り窯についてでありますが、昨年次に、登り窯についてでありますが、昨年次に、登り窯についてでありますが、昨年

の初の初の初の初窯窯窯窯に続き、ことしも先般に続き、ことしも先般に続き、ことしも先般に続き、ことしも先般焼成焼成焼成焼成されたとこされたとこされたとこされたとこ

ろでありますが、それぞれの作品数や市内外ろでありますが、それぞれの作品数や市内外ろでありますが、それぞれの作品数や市内外ろでありますが、それぞれの作品数や市内外

からの持込の形態の状況、あるいは作品のでからの持込の形態の状況、あるいは作品のでからの持込の形態の状況、あるいは作品のでからの持込の形態の状況、あるいは作品ので

きばえや評価について、それらを踏まえて今きばえや評価について、それらを踏まえて今きばえや評価について、それらを踏まえて今きばえや評価について、それらを踏まえて今

後どのように有効活用を図っていくおつもり後どのように有効活用を図っていくおつもり後どのように有効活用を図っていくおつもり後どのように有効活用を図っていくおつもり

かもお伺いをいたします。かもお伺いをいたします。かもお伺いをいたします。かもお伺いをいたします。    
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    次に、パークゴルフ場につきまして、これ次に、パークゴルフ場につきまして、これ次に、パークゴルフ場につきまして、これ次に、パークゴルフ場につきまして、これ

で２シーズン経過をしたわけでありますが、で２シーズン経過をしたわけでありますが、で２シーズン経過をしたわけでありますが、で２シーズン経過をしたわけでありますが、

それぞれのシーズンごとの利用者数と月別のそれぞれのシーズンごとの利用者数と月別のそれぞれのシーズンごとの利用者数と月別のそれぞれのシーズンごとの利用者数と月別の

平平平平均利用者数、及び利用料の実態についてと、均利用者数、及び利用料の実態についてと、均利用者数、及び利用料の実態についてと、均利用者数、及び利用料の実態についてと、

オープン当初の先行投資額や、利用年のオープン当初の先行投資額や、利用年のオープン当初の先行投資額や、利用年のオープン当初の先行投資額や、利用年の維持維持維持維持

管理費はどのようになっているのか。管理費はどのようになっているのか。管理費はどのようになっているのか。管理費はどのようになっているのか。    

    また、課題も生じていると考えるところでまた、課題も生じていると考えるところでまた、課題も生じていると考えるところでまた、課題も生じていると考えるところで

ありますが、今後の対策についてもお伺いをありますが、今後の対策についてもお伺いをありますが、今後の対策についてもお伺いをありますが、今後の対策についてもお伺いを

いたします。いたします。いたします。いたします。    

    次に、アルテピアッツァ美唄体験工房につ次に、アルテピアッツァ美唄体験工房につ次に、アルテピアッツァ美唄体験工房につ次に、アルテピアッツァ美唄体験工房につ

いてであります。アルテピアッツァ美唄を訪いてであります。アルテピアッツァ美唄を訪いてであります。アルテピアッツァ美唄を訪いてであります。アルテピアッツァ美唄を訪

れる人はれる人はれる人はれる人は年間４万人を超えるとも言われてお年間４万人を超えるとも言われてお年間４万人を超えるとも言われてお年間４万人を超えるとも言われてお

り、より充実させる意味においての体験工房り、より充実させる意味においての体験工房り、より充実させる意味においての体験工房り、より充実させる意味においての体験工房

を整備中でありますが、この施設の概要と整を整備中でありますが、この施設の概要と整を整備中でありますが、この施設の概要と整を整備中でありますが、この施設の概要と整

備費の見込み、当時の進捗状況についてと施備費の見込み、当時の進捗状況についてと施備費の見込み、当時の進捗状況についてと施備費の見込み、当時の進捗状況についてと施

設の運営方法と維持管理費はどの程度と考え設の運営方法と維持管理費はどの程度と考え設の運営方法と維持管理費はどの程度と考え設の運営方法と維持管理費はどの程度と考え

ているのか。ているのか。ているのか。ているのか。    

    また、また、また、また、利用開始の時期と利用料金の設定に利用開始の時期と利用料金の設定に利用開始の時期と利用料金の設定に利用開始の時期と利用料金の設定に

ついて、さらにはくつろぎのコーナーも設置ついて、さらにはくつろぎのコーナーも設置ついて、さらにはくつろぎのコーナーも設置ついて、さらにはくつろぎのコーナーも設置

するやに聞いておりますが、どのような形態するやに聞いておりますが、どのような形態するやに聞いておりますが、どのような形態するやに聞いておりますが、どのような形態

で、しかも食事の提供等も考えているのか。で、しかも食事の提供等も考えているのか。で、しかも食事の提供等も考えているのか。で、しかも食事の提供等も考えているのか。

であるとするならば、食材の調達等についてであるとするならば、食材の調達等についてであるとするならば、食材の調達等についてであるとするならば、食材の調達等について

はどのようにされるのか。はどのようにされるのか。はどのようにされるのか。はどのようにされるのか。    

    また、この工房については、どのような形また、この工房については、どのような形また、この工房については、どのような形また、この工房については、どのような形

での利用を図るのか、その利用範囲等についでの利用を図るのか、その利用範囲等についでの利用を図るのか、その利用範囲等についでの利用を図るのか、その利用範囲等につい

てもお伺いをいたします。てもお伺いをいたします。てもお伺いをいたします。てもお伺いをいたします。    

    次に、大綱３点目の児童虐待についてであ次に、大綱３点目の児童虐待についてであ次に、大綱３点目の児童虐待についてであ次に、大綱３点目の児童虐待についてであ

りますが、市長、教育長にご答弁をとありまりますが、市長、教育長にご答弁をとありまりますが、市長、教育長にご答弁をとありまりますが、市長、教育長にご答弁をとありま

したが、市長よりお答えをいただければと思したが、市長よりお答えをいただければと思したが、市長よりお答えをいただければと思したが、市長よりお答えをいただければと思

います。います。います。います。    

    近年、全国的に児童虐待が増加傾向を示し近年、全国的に児童虐待が増加傾向を示し近年、全国的に児童虐待が増加傾向を示し近年、全国的に児童虐待が増加傾向を示し

ており、その背景のており、その背景のており、その背景のており、その背景の環境を見ると子どもを育環境を見ると子どもを育環境を見ると子どもを育環境を見ると子どもを育

てづらい、育ちづらい方向に時代変化していてづらい、育ちづらい方向に時代変化していてづらい、育ちづらい方向に時代変化していてづらい、育ちづらい方向に時代変化してい

ると思われますが、しかしまずは子どもがこると思われますが、しかしまずは子どもがこると思われますが、しかしまずは子どもがこると思われますが、しかしまずは子どもがこ

の世に生を受け、安心して環境を整えることの世に生を受け、安心して環境を整えることの世に生を受け、安心して環境を整えることの世に生を受け、安心して環境を整えること

が急務であります。が急務であります。が急務であります。が急務であります。    

    そこで、児童虐待防止対策に関する認識にそこで、児童虐待防止対策に関する認識にそこで、児童虐待防止対策に関する認識にそこで、児童虐待防止対策に関する認識に

ついて、本市の現状と対応と経過、それらをついて、本市の現状と対応と経過、それらをついて、本市の現状と対応と経過、それらをついて、本市の現状と対応と経過、それらを

踏まえた取り組みについて。踏まえた取り組みについて。踏まえた取り組みについて。踏まえた取り組みについて。    

    また、家庭での養育などについても、ことまた、家庭での養育などについても、ことまた、家庭での養育などについても、ことまた、家庭での養育などについても、こと

に乳幼児期の養育はその後の子どもの育成にに乳幼児期の養育はその後の子どもの育成にに乳幼児期の養育はその後の子どもの育成にに乳幼児期の養育はその後の子どもの育成に

極めて大きな影響を与えると言われ、健やか極めて大きな影響を与えると言われ、健やか極めて大きな影響を与えると言われ、健やか極めて大きな影響を与えると言われ、健やか

に成長していくためには、家庭での養育はもに成長していくためには、家庭での養育はもに成長していくためには、家庭での養育はもに成長していくためには、家庭での養育はも

とより、地域や社会の支えや、教育が重要ととより、地域や社会の支えや、教育が重要ととより、地域や社会の支えや、教育が重要ととより、地域や社会の支えや、教育が重要と

考えるところでありますが、どのようにお考考えるところでありますが、どのようにお考考えるところでありますが、どのようにお考考えるところでありますが、どのようにお考

ええええでしょうか。でしょうか。でしょうか。でしょうか。    

    以上のかかわりの中で、虐待による不登校以上のかかわりの中で、虐待による不登校以上のかかわりの中で、虐待による不登校以上のかかわりの中で、虐待による不登校

児童児童児童児童の事例も報道されているケースもありまの事例も報道されているケースもありまの事例も報道されているケースもありまの事例も報道されているケースもありま

すが、そういう意味では学校現場との密接なすが、そういう意味では学校現場との密接なすが、そういう意味では学校現場との密接なすが、そういう意味では学校現場との密接な

連携が求められますが、どのようになってい連携が求められますが、どのようになってい連携が求められますが、どのようになってい連携が求められますが、どのようになってい

るのでしょうか。るのでしょうか。るのでしょうか。るのでしょうか。    

    こうしたことから、児童虐待防止法の改正こうしたことから、児童虐待防止法の改正こうしたことから、児童虐待防止法の改正こうしたことから、児童虐待防止法の改正

により、一般住民の通告義務の範囲が拡大さにより、一般住民の通告義務の範囲が拡大さにより、一般住民の通告義務の範囲が拡大さにより、一般住民の通告義務の範囲が拡大さ

れたことを受け、虐待への早期対応が求められたことを受け、虐待への早期対応が求められたことを受け、虐待への早期対応が求められたことを受け、虐待への早期対応が求めら

れ、個々の意識が高まることにより、未然防れ、個々の意識が高まることにより、未然防れ、個々の意識が高まることにより、未然防れ、個々の意識が高まることにより、未然防

止へもつながるよう、行政としての実効ある止へもつながるよう、行政としての実効ある止へもつながるよう、行政としての実効ある止へもつながるよう、行政としての実効ある

啓発活動が必要と思いますが、お考えをお伺啓発活動が必要と思いますが、お考えをお伺啓発活動が必要と思いますが、お考えをお伺啓発活動が必要と思いますが、お考えをお伺

いをいたします。いをいたします。いをいたします。いをいたします。    

    大綱４点目は教育行政について、教育長に大綱４点目は教育行政について、教育長に大綱４点目は教育行政について、教育長に大綱４点目は教育行政について、教育長に

お尋ねいたします。お尋ねいたします。お尋ねいたします。お尋ねいたします。    

    最初に、いじめ問題についてでありますが、最初に、いじめ問題についてでありますが、最初に、いじめ問題についてでありますが、最初に、いじめ問題についてでありますが、

この問題は幅が広く、一言では語りつくしえこの問題は幅が広く、一言では語りつくしえこの問題は幅が広く、一言では語りつくしえこの問題は幅が広く、一言では語りつくしえ

ませんが、いじめによると思われる自殺者がませんが、いじめによると思われる自殺者がませんが、いじめによると思われる自殺者がませんが、いじめによると思われる自殺者が

急増し、深刻な社会問題となっております。急増し、深刻な社会問題となっております。急増し、深刻な社会問題となっております。急増し、深刻な社会問題となっております。    

    以下、４点につきましてお伺いをいたしま以下、４点につきましてお伺いをいたしま以下、４点につきましてお伺いをいたしま以下、４点につきましてお伺いをいたしま

す。す。す。す。    

    まず、本市におけるいじめの現状とまず、本市におけるいじめの現状とまず、本市におけるいじめの現状とまず、本市におけるいじめの現状と認識に認識に認識に認識に

ついて、あるとするならばついて、あるとするならばついて、あるとするならばついて、あるとするならばそれらの原因や具それらの原因や具それらの原因や具それらの原因や具
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体的な対応等について。体的な対応等について。体的な対応等について。体的な対応等について。    

    次に、いじめあるいは虐待による不登校に次に、いじめあるいは虐待による不登校に次に、いじめあるいは虐待による不登校に次に、いじめあるいは虐待による不登校に

ついても各地で発生していると聞き及びますついても各地で発生していると聞き及びますついても各地で発生していると聞き及びますついても各地で発生していると聞き及びます

が、いずれもその原因となる確信が見抜けてが、いずれもその原因となる確信が見抜けてが、いずれもその原因となる確信が見抜けてが、いずれもその原因となる確信が見抜けて

いない可能性が高いケースもあり、より複雑いない可能性が高いケースもあり、より複雑いない可能性が高いケースもあり、より複雑いない可能性が高いケースもあり、より複雑

化の傾向をきたしているようでありますが、化の傾向をきたしているようでありますが、化の傾向をきたしているようでありますが、化の傾向をきたしているようでありますが、

学校と関連分野の密接な連携が求められると学校と関連分野の密接な連携が求められると学校と関連分野の密接な連携が求められると学校と関連分野の密接な連携が求められると

ころでありますが、いかが対応されているのころでありますが、いかが対応されているのころでありますが、いかが対応されているのころでありますが、いかが対応されているの

でしょうか。でしょうか。でしょうか。でしょうか。    

    また、こうした取り組みに加え、いじめのまた、こうした取り組みに加え、いじめのまた、こうした取り組みに加え、いじめのまた、こうした取り組みに加え、いじめの

予防措置が予防措置が予防措置が予防措置が極極極極めて重要であります。いじめはめて重要であります。いじめはめて重要であります。いじめはめて重要であります。いじめは

犯罪にも等しい行為であり、近隣市のような犯罪にも等しい行為であり、近隣市のような犯罪にも等しい行為であり、近隣市のような犯罪にも等しい行為であり、近隣市のような

事件、事故が起これば二度と取り返しのつか事件、事故が起これば二度と取り返しのつか事件、事故が起これば二度と取り返しのつか事件、事故が起これば二度と取り返しのつか

ない、またいじめた本人も一生の傷を負ってない、またいじめた本人も一生の傷を負ってない、またいじめた本人も一生の傷を負ってない、またいじめた本人も一生の傷を負って

いかねばならない不幸を招くことになります。いかねばならない不幸を招くことになります。いかねばならない不幸を招くことになります。いかねばならない不幸を招くことになります。    

    一方、教育再生会議において、いじめた側一方、教育再生会議において、いじめた側一方、教育再生会議において、いじめた側一方、教育再生会議において、いじめた側

の出席停止等について議論された経緯もありの出席停止等について議論された経緯もありの出席停止等について議論された経緯もありの出席停止等について議論された経緯もあり

ますが、双方に対する心のケアをしっかりますが、双方に対する心のケアをしっかりますが、双方に対する心のケアをしっかりますが、双方に対する心のケアをしっかりとととと

することが何よりも大事と考えますが、未然することが何よりも大事と考えますが、未然することが何よりも大事と考えますが、未然することが何よりも大事と考えますが、未然

防止策について防止策について防止策について防止策についてと、あわせて保護者への支援と、あわせて保護者への支援と、あわせて保護者への支援と、あわせて保護者への支援

についてもどのようにされるお考えかお伺いについてもどのようにされるお考えかお伺いについてもどのようにされるお考えかお伺いについてもどのようにされるお考えかお伺い

をいたします。をいたします。をいたします。をいたします。    

    次に、学校の再配置問題についてでありま次に、学校の再配置問題についてでありま次に、学校の再配置問題についてでありま次に、学校の再配置問題についてでありま

すが、過去の一般質問、あるいは決算特別委すが、過去の一般質問、あるいは決算特別委すが、過去の一般質問、あるいは決算特別委すが、過去の一般質問、あるいは決算特別委

員会においてもお尋ねをしてまいりましたが、員会においてもお尋ねをしてまいりましたが、員会においてもお尋ねをしてまいりましたが、員会においてもお尋ねをしてまいりましたが、

茶志内中学校と西美唄中学校を美唄中学校に茶志内中学校と西美唄中学校を美唄中学校に茶志内中学校と西美唄中学校を美唄中学校に茶志内中学校と西美唄中学校を美唄中学校に

統合する時期を、平成統合する時期を、平成統合する時期を、平成統合する時期を、平成 20202020 年４月とお示しがあ年４月とお示しがあ年４月とお示しがあ年４月とお示しがあ

りましたが、本年度に入りどのような取り組りましたが、本年度に入りどのような取り組りましたが、本年度に入りどのような取り組りましたが、本年度に入りどのような取り組

みをされ、今後の具体的で明快な対応についみをされ、今後の具体的で明快な対応についみをされ、今後の具体的で明快な対応についみをされ、今後の具体的で明快な対応につい

てお考えをお伺いいたしまして、この場からてお考えをお伺いいたしまして、この場からてお考えをお伺いいたしまして、この場からてお考えをお伺いいたしまして、この場から

の質問を終わります。の質問を終わります。の質問を終わります。の質問を終わります。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）    土井議員の質問土井議員の質問土井議員の質問土井議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。    

    初めに、環境問題について省資源対策につ初めに、環境問題について省資源対策につ初めに、環境問題について省資源対策につ初めに、環境問題について省資源対策につ

いてでありますが、本年４月から市内のいてでありますが、本年４月から市内のいてでありますが、本年４月から市内のいてでありますが、本年４月から市内の各各各各公公公公

共施設の電気・ガス・燃料等の使用料や公用共施設の電気・ガス・燃料等の使用料や公用共施設の電気・ガス・燃料等の使用料や公用共施設の電気・ガス・燃料等の使用料や公用

車両の走行量調査を行っているところであり、車両の走行量調査を行っているところであり、車両の走行量調査を行っているところであり、車両の走行量調査を行っているところであり、

年間の総排出量を把握した上で、今後温室効年間の総排出量を把握した上で、今後温室効年間の総排出量を把握した上で、今後温室効年間の総排出量を把握した上で、今後温室効

果ガスの数値的な削減目標などを定めた、温果ガスの数値的な削減目標などを定めた、温果ガスの数値的な削減目標などを定めた、温果ガスの数値的な削減目標などを定めた、温

暖化防止の実行計画を策定してまいりたいと暖化防止の実行計画を策定してまいりたいと暖化防止の実行計画を策定してまいりたいと暖化防止の実行計画を策定してまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。    

    次に、不法投棄対策等につきましては、未次に、不法投棄対策等につきましては、未次に、不法投棄対策等につきましては、未次に、不法投棄対策等につきましては、未

然防止を図るため、市内各所に注意喚起の看然防止を図るため、市内各所に注意喚起の看然防止を図るため、市内各所に注意喚起の看然防止を図るため、市内各所に注意喚起の看

板を設置し、啓発に努めておりますが、市外板を設置し、啓発に努めておりますが、市外板を設置し、啓発に努めておりますが、市外板を設置し、啓発に努めておりますが、市外

からの持込投棄なども懸念されることから、からの持込投棄なども懸念されることから、からの持込投棄なども懸念されることから、からの持込投棄なども懸念されることから、

今後も候補地等での周知の徹底、市内のパト今後も候補地等での周知の徹底、市内のパト今後も候補地等での周知の徹底、市内のパト今後も候補地等での周知の徹底、市内のパト

ロール強化やロール強化やロール強化やロール強化や関係機関、地域の３Ｒ関係機関、地域の３Ｒ関係機関、地域の３Ｒ関係機関、地域の３Ｒ推進推進推進推進などなどなどなど

と連携を図りながら、方針に努めてまいりたと連携を図りながら、方針に努めてまいりたと連携を図りながら、方針に努めてまいりたと連携を図りながら、方針に努めてまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。    

    次に、イベントや店舗等における環境配慮次に、イベントや店舗等における環境配慮次に、イベントや店舗等における環境配慮次に、イベントや店舗等における環境配慮

及び温暖化防止の取り組み促進についてであ及び温暖化防止の取り組み促進についてであ及び温暖化防止の取り組み促進についてであ及び温暖化防止の取り組み促進についてであ

りますが、市内では歌舞裸まつりなど年間４りますが、市内では歌舞裸まつりなど年間４りますが、市内では歌舞裸まつりなど年間４りますが、市内では歌舞裸まつりなど年間４

つの大きなイベントがあり、主催者に対しごつの大きなイベントがあり、主催者に対しごつの大きなイベントがあり、主催者に対しごつの大きなイベントがあり、主催者に対しご

みの散乱や排出時のごみの分別などについてみの散乱や排出時のごみの分別などについてみの散乱や排出時のごみの分別などについてみの散乱や排出時のごみの分別などについて

配慮するよう呼びかけを行っているところで配慮するよう呼びかけを行っているところで配慮するよう呼びかけを行っているところで配慮するよう呼びかけを行っているところで

す。す。す。す。    

    また、市内のスーパーやコンビニなどの小また、市内のスーパーやコンビニなどの小また、市内のスーパーやコンビニなどの小また、市内のスーパーやコンビニなどの小

売業は、約売業は、約売業は、約売業は、約 30303030 店舗となっており、事業者等に店舗となっており、事業者等に店舗となっており、事業者等に店舗となっており、事業者等に

対し温暖化防止に対する取り組み促進につい対し温暖化防止に対する取り組み促進につい対し温暖化防止に対する取り組み促進につい対し温暖化防止に対する取り組み促進につい

て協力要請を行ってまいりたいと考えておりて協力要請を行ってまいりたいと考えておりて協力要請を行ってまいりたいと考えておりて協力要請を行ってまいりたいと考えており

ます。ます。ます。ます。    

    次に次に次に次に、エコライフの充実・強化につきまし、エコライフの充実・強化につきまし、エコライフの充実・強化につきまし、エコライフの充実・強化につきまし

ては、これまで３Ｒ推進員を中心として、３ては、これまで３Ｒ推進員を中心として、３ては、これまで３Ｒ推進員を中心として、３ては、これまで３Ｒ推進員を中心として、３

Ｒ運動を推進しているところであり、今後とＲ運動を推進しているところであり、今後とＲ運動を推進しているところであり、今後とＲ運動を推進しているところであり、今後と

も省エネのために身近にできるエコライフのも省エネのために身近にできるエコライフのも省エネのために身近にできるエコライフのも省エネのために身近にできるエコライフの

推奨に向けた取り組みについて、出前講座や推奨に向けた取り組みについて、出前講座や推奨に向けた取り組みについて、出前講座や推奨に向けた取り組みについて、出前講座や

広報紙広報紙広報紙広報紙等を通じ、広く市民の皆さまに等を通じ、広く市民の皆さまに等を通じ、広く市民の皆さまに等を通じ、広く市民の皆さまに周知周知周知周知しししし
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てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。    

    次に、農地・水・環境保全向上対策につい次に、農地・水・環境保全向上対策につい次に、農地・水・環境保全向上対策につい次に、農地・水・環境保全向上対策につい

てでありますが、本市農業の継続的な経営安てでありますが、本市農業の継続的な経営安てでありますが、本市農業の継続的な経営安てでありますが、本市農業の継続的な経営安

定と、農業定と、農業定と、農業定と、農業・・・・農村の発展のほか、農業者だけ農村の発展のほか、農業者だけ農村の発展のほか、農業者だけ農村の発展のほか、農業者だけ

でなく、地域住民等が一体となって活動組織でなく、地域住民等が一体となって活動組織でなく、地域住民等が一体となって活動組織でなく、地域住民等が一体となって活動組織

を立ち上げ、生態系や水質保全、農村景観のを立ち上げ、生態系や水質保全、農村景観のを立ち上げ、生態系や水質保全、農村景観のを立ち上げ、生態系や水質保全、農村景観の

形成など、農村の自然や環境などを守る、地形成など、農村の自然や環境などを守る、地形成など、農村の自然や環境などを守る、地形成など、農村の自然や環境などを守る、地

域域域域共同共同共同共同活動が促進されるものと考えておりま活動が促進されるものと考えておりま活動が促進されるものと考えておりま活動が促進されるものと考えておりま

す。す。す。す。    

    共同共同共同共同活動に対しましては、規約や活動計画活動に対しましては、規約や活動計画活動に対しましては、規約や活動計画活動に対しましては、規約や活動計画

の作成、活動の実施などを行うことにより助の作成、活動の実施などを行うことにより助の作成、活動の実施などを行うことにより助の作成、活動の実施などを行うことにより助

成金が交付されることとなっております。成金が交付されることとなっております。成金が交付されることとなっております。成金が交付されることとなっております。    

    次に、現在のところ活動組織と構成次に、現在のところ活動組織と構成次に、現在のところ活動組織と構成次に、現在のところ活動組織と構成員員員員につにつにつにつ

いては、中村地域いては、中村地域いては、中村地域いては、中村地域 67676767 戸戸戸戸・・・・北美唄地域北美唄地域北美唄地域北美唄地域 60606060 戸戸戸戸・・・・

茶志内地域茶志内地域茶志内地域茶志内地域 130130130130 戸戸戸戸・・・・沼沼沼沼幹幹幹幹１地域１地域１地域１地域 60606060 戸戸戸戸・・・・沼沼沼沼幹幹幹幹２２２２

地域地域地域地域 35353535 戸戸戸戸・・・・沼沼沼沼幹幹幹幹３地域３地域３地域３地域 48484848 戸戸戸戸・・・・沼沼沼沼幹幹幹幹４地域４地域４地域４地域 73737373

戸戸戸戸・晩生内・晩生内・晩生内・晩生内地域地域地域地域 75757575 戸の８地域が設立されてお戸の８地域が設立されてお戸の８地域が設立されてお戸の８地域が設立されてお

ります。ります。ります。ります。    

    本市における支援対象面積は、農業振興地本市における支援対象面積は、農業振興地本市における支援対象面積は、農業振興地本市における支援対象面積は、農業振興地

域における農用地区域の水田、畑、草地が対域における農用地区域の水田、畑、草地が対域における農用地区域の水田、畑、草地が対域における農用地区域の水田、畑、草地が対

象となり、合計で約象となり、合計で約象となり、合計で約象となり、合計で約 8,9908,9908,9908,990 ヘクタールとなりヘクタールとなりヘクタールとなりヘクタールとなり

ます。ます。ます。ます。    

    次に、計画づくりにつきましては、活動の次に、計画づくりにつきましては、活動の次に、計画づくりにつきましては、活動の次に、計画づくりにつきましては、活動の

目安となる国や道の目安となる国や道の目安となる国や道の目安となる国や道の「「「「地域活動指針等地域活動指針等地域活動指針等地域活動指針等」」」」がまがまがまがま

だ示されていないことから、モデル地区等のだ示されていないことから、モデル地区等のだ示されていないことから、モデル地区等のだ示されていないことから、モデル地区等の

現状を参考にしながら、自然環境や農村景観現状を参考にしながら、自然環境や農村景観現状を参考にしながら、自然環境や農村景観現状を参考にしながら、自然環境や農村景観

などを考慮し、環境と美化活動等を盛り込んなどを考慮し、環境と美化活動等を盛り込んなどを考慮し、環境と美化活動等を盛り込んなどを考慮し、環境と美化活動等を盛り込ん

だ計画を考えているところです。だ計画を考えているところです。だ計画を考えているところです。だ計画を考えているところです。    

    また、取り組み状況につきましては、対象また、取り組み状況につきましては、対象また、取り組み状況につきましては、対象また、取り組み状況につきましては、対象

農地の地目や面積等の確認作業ができるよう農地の地目や面積等の確認作業ができるよう農地の地目や面積等の確認作業ができるよう農地の地目や面積等の確認作業ができるよう

準備を進めているところでございます。準備を進めているところでございます。準備を進めているところでございます。準備を進めているところでございます。    

    次に、中山間地域等直接支払制度との関係次に、中山間地域等直接支払制度との関係次に、中山間地域等直接支払制度との関係次に、中山間地域等直接支払制度との関係

につきましては、制度の目的等が異なるものにつきましては、制度の目的等が異なるものにつきましては、制度の目的等が異なるものにつきましては、制度の目的等が異なるもの

の、要件との、要件との、要件との、要件と使途使途使途使途に重複がある場合は、追加要に重複がある場合は、追加要に重複がある場合は、追加要に重複がある場合は、追加要

件を設定し、個々の活動で二重支払いがない件を設定し、個々の活動で二重支払いがない件を設定し、個々の活動で二重支払いがない件を設定し、個々の活動で二重支払いがない

ように調整することになります。ように調整することになります。ように調整することになります。ように調整することになります。    

    また、また、また、また、共同共同共同共同活動支援費は合計で約２億活動支援費は合計で約２億活動支援費は合計で約２億活動支援費は合計で約２億

9,0009,0009,0009,000 万円となり、市の負担は約万円となり、市の負担は約万円となり、市の負担は約万円となり、市の負担は約 7,3007,3007,3007,300 万円万円万円万円

と試算しております。と試算しております。と試算しております。と試算しております。    

    この事業の地方負担につきましては、北海この事業の地方負担につきましては、北海この事業の地方負担につきましては、北海この事業の地方負担につきましては、北海

道及び本市の厳しい財政状況の中、財政措置道及び本市の厳しい財政状況の中、財政措置道及び本市の厳しい財政状況の中、財政措置道及び本市の厳しい財政状況の中、財政措置

が示されていないことから、地方財政措置なが示されていないことから、地方財政措置なが示されていないことから、地方財政措置なが示されていないことから、地方財政措置な

どを講じるよう、市長会等を通じ国に対し強どを講じるよう、市長会等を通じ国に対し強どを講じるよう、市長会等を通じ国に対し強どを講じるよう、市長会等を通じ国に対し強

く要望しているところでございます。く要望しているところでございます。く要望しているところでございます。く要望しているところでございます。    

    次に、交流拠点施設等について、ゆ～りん次に、交流拠点施設等について、ゆ～りん次に、交流拠点施設等について、ゆ～りん次に、交流拠点施設等について、ゆ～りん

館の入館状況についてでありますが、平成館の入館状況についてでありますが、平成館の入館状況についてでありますが、平成館の入館状況についてでありますが、平成 15151515

年年年年 12121212 月のオープン以来、ことしで丸３年を迎月のオープン以来、ことしで丸３年を迎月のオープン以来、ことしで丸３年を迎月のオープン以来、ことしで丸３年を迎

えておりますが、開業した平成えておりますが、開業した平成えておりますが、開業した平成えておりますが、開業した平成 15151515 年度の入館年度の入館年度の入館年度の入館

者数は、３カ者数は、３カ者数は、３カ者数は、３カ月半で月半で月半で月半で 13131313 万万万万 2,7932,7932,7932,793 人で、その内人で、その内人で、その内人で、その内

訳は日帰り利用者訳は日帰り利用者訳は日帰り利用者訳は日帰り利用者 12121212 万万万万 1,9851,9851,9851,985 人、宿泊者人、宿泊者人、宿泊者人、宿泊者

6,2616,2616,2616,261 人、宴会等の利用者人、宴会等の利用者人、宴会等の利用者人、宴会等の利用者 4,5474,5474,5474,547 人となって人となって人となって人となって

おり、全体利用者の月平均は３万おり、全体利用者の月平均は３万おり、全体利用者の月平均は３万おり、全体利用者の月平均は３万 7,9417,9417,9417,941 人と人と人と人と

なっております。なっております。なっております。なっております。    

    平成平成平成平成 16161616 年度は年度は年度は年度は 32323232 万万万万 7,3177,3177,3177,317 人で、その内訳人で、その内訳人で、その内訳人で、その内訳

は、日帰り利用者は、日帰り利用者は、日帰り利用者は、日帰り利用者 28282828 万万万万 1,7241,7241,7241,724 人、宿泊者人、宿泊者人、宿泊者人、宿泊者

25,38025,38025,38025,380 人、宴会等の利用者人、宴会等の利用者人、宴会等の利用者人、宴会等の利用者２万２万２万２万 0000,213,213,213,213 人とな人とな人とな人とな

っており、全体利用者の月平均は２万っており、全体利用者の月平均は２万っており、全体利用者の月平均は２万っており、全体利用者の月平均は２万 7,2767,2767,2767,276

人となっております。人となっております。人となっております。人となっております。    

    平成平成平成平成 17171717 年度は年度は年度は年度は 28282828 万万万万 7,3167,3167,3167,316 人で、その内訳人で、その内訳人で、その内訳人で、その内訳

は、日帰り利用者は、日帰り利用者は、日帰り利用者は、日帰り利用者 24242424 万万万万 3,1933,1933,1933,193 人、宿泊者２万人、宿泊者２万人、宿泊者２万人、宿泊者２万

3,8633,8633,8633,863 人、宴会等の利用者２人、宴会等の利用者２人、宴会等の利用者２人、宴会等の利用者２万万万万 0,2600,2600,2600,260 人とな人とな人とな人とな

っており、全体の利用者の月平均は、２万っており、全体の利用者の月平均は、２万っており、全体の利用者の月平均は、２万っており、全体の利用者の月平均は、２万

3,9433,9433,9433,943 人となっております。人となっております。人となっております。人となっております。    

    平成平成平成平成 18181818 年度につきましては、４月から年度につきましては、４月から年度につきましては、４月から年度につきましては、４月から 11111111

月までの８カ月間で申し上げますと、月までの８カ月間で申し上げますと、月までの８カ月間で申し上げますと、月までの８カ月間で申し上げますと、18181818 万万万万

1,351,351,351,356666 人で、その内訳は日帰り利用者人で、その内訳は日帰り利用者人で、その内訳は日帰り利用者人で、その内訳は日帰り利用者 15151515 万万万万

3,0113,0113,0113,011 人、宿泊者１万人、宿泊者１万人、宿泊者１万人、宿泊者１万 6,3336,3336,3336,333 人、宴会等の利人、宴会等の利人、宴会等の利人、宴会等の利

用者１万用者１万用者１万用者１万 2,0122,0122,0122,012 人となっており、全体利用者人となっており、全体利用者人となっており、全体利用者人となっており、全体利用者
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の月平均は２万の月平均は２万の月平均は２万の月平均は２万 2,6702,6702,6702,670 人となっております。人となっております。人となっております。人となっております。    

    次に、本年４月、高温浴槽のかさ上げ工事次に、本年４月、高温浴槽のかさ上げ工事次に、本年４月、高温浴槽のかさ上げ工事次に、本年４月、高温浴槽のかさ上げ工事

を行ったところでありますが、これまで利用を行ったところでありますが、これまで利用を行ったところでありますが、これまで利用を行ったところでありますが、これまで利用

者から多かった浴槽が浅いとの苦情がなくな者から多かった浴槽が浅いとの苦情がなくな者から多かった浴槽が浅いとの苦情がなくな者から多かった浴槽が浅いとの苦情がなくな

り、肩まで湯につかることができ、温まるとり、肩まで湯につかることができ、温まるとり、肩まで湯につかることができ、温まるとり、肩まで湯につかることができ、温まると

の声をいただいております。の声をいただいております。の声をいただいております。の声をいただいております。    

    次に、来年三笠の道の駅に新設される次に、来年三笠の道の駅に新設される次に、来年三笠の道の駅に新設される次に、来年三笠の道の駅に新設される「「「「ワワワワ

ンデンデンデンディィィィスパスパスパスパ」」」」につきましては、この施設は温につきましては、この施設は温につきましては、この施設は温につきましては、この施設は温

泉のほかプールを備えたいわゆるレジャー施泉のほかプールを備えたいわゆるレジャー施泉のほかプールを備えたいわゆるレジャー施泉のほかプールを備えたいわゆるレジャー施

設で、ゆ～りん館とは施設の形態、料金も違設で、ゆ～りん館とは施設の形態、料金も違設で、ゆ～りん館とは施設の形態、料金も違設で、ゆ～りん館とは施設の形態、料金も違

いますので、どれだけの影響があるかは未知いますので、どれだけの影響があるかは未知いますので、どれだけの影響があるかは未知いますので、どれだけの影響があるかは未知

数ですが、いずれにいたしましても利用者ニ数ですが、いずれにいたしましても利用者ニ数ですが、いずれにいたしましても利用者ニ数ですが、いずれにいたしましても利用者ニ

ーズに応えながらサービスの向上に努め、他ーズに応えながらサービスの向上に努め、他ーズに応えながらサービスの向上に努め、他ーズに応えながらサービスの向上に努め、他

の施設に劣らない魅力ある施設として利用者の施設に劣らない魅力ある施設として利用者の施設に劣らない魅力ある施設として利用者の施設に劣らない魅力ある施設として利用者

確保を図ってまいりたいと考えております。確保を図ってまいりたいと考えております。確保を図ってまいりたいと考えております。確保を図ってまいりたいと考えております。    

    次に、ゆ～りん館の雪冷房につきましては、次に、ゆ～りん館の雪冷房につきましては、次に、ゆ～りん館の雪冷房につきましては、次に、ゆ～りん館の雪冷房につきましては、

３月に雪を搬入し、稼動は６月から７月の２３月に雪を搬入し、稼動は６月から７月の２３月に雪を搬入し、稼動は６月から７月の２３月に雪を搬入し、稼動は６月から７月の２

カ月間で、１日当たりカ月間で、１日当たりカ月間で、１日当たりカ月間で、１日当たり概概概概ね５時間程度運転しね５時間程度運転しね５時間程度運転しね５時間程度運転し

ておりますが、雪の貯蔵量などから、雪冷房ておりますが、雪の貯蔵量などから、雪冷房ておりますが、雪の貯蔵量などから、雪冷房ておりますが、雪の貯蔵量などから、雪冷房

だけでは対応できないため、電気式冷房とのだけでは対応できないため、電気式冷房とのだけでは対応できないため、電気式冷房とのだけでは対応できないため、電気式冷房との

併用を行ってきており、今後とも利用者に快併用を行ってきており、今後とも利用者に快併用を行ってきており、今後とも利用者に快併用を行ってきており、今後とも利用者に快

適な冷房を提供するよう努めてまいりたいと適な冷房を提供するよう努めてまいりたいと適な冷房を提供するよう努めてまいりたいと適な冷房を提供するよう努めてまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。    

    次に、登り窯についてでありますが、昨年次に、登り窯についてでありますが、昨年次に、登り窯についてでありますが、昨年次に、登り窯についてでありますが、昨年

の初の初の初の初窯窯窯窯における作品数は、体験交流館での陶における作品数は、体験交流館での陶における作品数は、体験交流館での陶における作品数は、体験交流館での陶

芸教室や、講習会に参加された作品が芸教室や、講習会に参加された作品が芸教室や、講習会に参加された作品が芸教室や、講習会に参加された作品が 180180180180 点。点。点。点。

また、札幌市や北広島市、また、札幌市や北広島市、また、札幌市や北広島市、また、札幌市や北広島市、鵡川鵡川鵡川鵡川町などの陶芸町などの陶芸町などの陶芸町などの陶芸

家や愛好者の作品が家や愛好者の作品が家や愛好者の作品が家や愛好者の作品が 392392392392 点、市内の小学校か点、市内の小学校か点、市内の小学校か点、市内の小学校か

らららら 180180180180 点。体験交流館の陶芸指導員の作品が点。体験交流館の陶芸指導員の作品が点。体験交流館の陶芸指導員の作品が点。体験交流館の陶芸指導員の作品が

240240240240 点、合計で約点、合計で約点、合計で約点、合計で約 1,0001,0001,0001,000 点の作品を点の作品を点の作品を点の作品を焼成焼成焼成焼成し、し、し、し、

薪の薪の薪の薪の灰灰灰灰がががが自然の釉薬となり、変化にとんだ作自然の釉薬となり、変化にとんだ作自然の釉薬となり、変化にとんだ作自然の釉薬となり、変化にとんだ作

品に焼き上げることができました。品に焼き上げることができました。品に焼き上げることができました。品に焼き上げることができました。    

    ことしの作品数につきましては、ことしの作品数につきましては、ことしの作品数につきましては、ことしの作品数につきましては、11111111 月月月月 12121212

日から日から日から日から 16161616 日までの５日間にわたり日までの５日間にわたり日までの５日間にわたり日までの５日間にわたり焼成焼成焼成焼成作業作業作業作業

を行ったところですが、陶芸教室や講習会等を行ったところですが、陶芸教室や講習会等を行ったところですが、陶芸教室や講習会等を行ったところですが、陶芸教室や講習会等

に参加された作品がに参加された作品がに参加された作品がに参加された作品が 131131131131 点。札幌市や月形町、点。札幌市や月形町、点。札幌市や月形町、点。札幌市や月形町、

鵡川町などの陶芸家や陶芸愛好者の作品が鵡川町などの陶芸家や陶芸愛好者の作品が鵡川町などの陶芸家や陶芸愛好者の作品が鵡川町などの陶芸家や陶芸愛好者の作品が

179179179179 点、市内小学校の作品が点、市内小学校の作品が点、市内小学校の作品が点、市内小学校の作品が 42424242 点、陶芸指導点、陶芸指導点、陶芸指導点、陶芸指導

員の作品が員の作品が員の作品が員の作品が 544544544544 点、合計で約点、合計で約点、合計で約点、合計で約 900900900900 点を点を点を点を焼成焼成焼成焼成しししし

たところでございます。たところでございます。たところでございます。たところでございます。    

    またことしは、教育委員会の主催によるまたことしは、教育委員会の主催によるまたことしは、教育委員会の主催によるまたことしは、教育委員会の主催による「「「「市市市市

民カレッジ民カレッジ民カレッジ民カレッジ」」」」の講座でも利用され、の講座でも利用され、の講座でも利用され、の講座でも利用され、作陶作陶作陶作陶からからからから

焼成、窯焼成、窯焼成、窯焼成、窯出出出出しまでの作業を受講者の皆さんにしまでの作業を受講者の皆さんにしまでの作業を受講者の皆さんにしまでの作業を受講者の皆さんに

体験していただきました。体験していただきました。体験していただきました。体験していただきました。    

    窯窯窯窯出出出出しに参加しに参加しに参加しに参加された方々は、窯から出てきされた方々は、窯から出てきされた方々は、窯から出てきされた方々は、窯から出てき

たばかりの自分の作品と対面し、それぞれにたばかりの自分の作品と対面し、それぞれにたばかりの自分の作品と対面し、それぞれにたばかりの自分の作品と対面し、それぞれに

感激しておりました。感激しておりました。感激しておりました。感激しておりました。    

    できばえにつきましては、札幌市の芸術のできばえにつきましては、札幌市の芸術のできばえにつきましては、札幌市の芸術のできばえにつきましては、札幌市の芸術の

森を利用されているプロの陶芸家の方からも森を利用されているプロの陶芸家の方からも森を利用されているプロの陶芸家の方からも森を利用されているプロの陶芸家の方からも

よい焼き上がりだったとの評価をいただいてよい焼き上がりだったとの評価をいただいてよい焼き上がりだったとの評価をいただいてよい焼き上がりだったとの評価をいただいて

おります。おります。おります。おります。    

    作品については、体験交流館をはじめ、市作品については、体験交流館をはじめ、市作品については、体験交流館をはじめ、市作品については、体験交流館をはじめ、市

役所役所役所役所ロビーに展示をし、広く市民の方々にごロビーに展示をし、広く市民の方々にごロビーに展示をし、広く市民の方々にごロビーに展示をし、広く市民の方々にご

覧覧覧覧いただいているところでございます。いただいているところでございます。いただいているところでございます。いただいているところでございます。    

    今後の管理運営につきましては、美唄市を今後の管理運営につきましては、美唄市を今後の管理運営につきましては、美唄市を今後の管理運営につきましては、美唄市を

はじめ、多くの方々に長く親しまれる施設とはじめ、多くの方々に長く親しまれる施設とはじめ、多くの方々に長く親しまれる施設とはじめ、多くの方々に長く親しまれる施設と

なるよう努めてまいります。なるよう努めてまいります。なるよう努めてまいります。なるよう努めてまいります。    

    次に、パークゴルフ場についてであります次に、パークゴルフ場についてであります次に、パークゴルフ場についてであります次に、パークゴルフ場についてであります

が、利用者数は平成が、利用者数は平成が、利用者数は平成が、利用者数は平成17171717年度年度年度年度は３万は３万は３万は３万0,2070,2070,2070,207人で、人で、人で、人で、

月平均約月平均約月平均約月平均約 5,0005,0005,0005,000 人。平成人。平成人。平成人。平成 18181818 年度は２万年度は２万年度は２万年度は２万 2,5762,5762,5762,576

人で、月平均約人で、月平均約人で、月平均約人で、月平均約 3,8003,8003,8003,800 人となっており、前年人となっており、前年人となっており、前年人となっており、前年

度対比で度対比で度対比で度対比で 25252525％の減少となっております。％の減少となっております。％の減少となっております。％の減少となっております。    

    次に、利用料につきましては、平成次に、利用料につきましては、平成次に、利用料につきましては、平成次に、利用料につきましては、平成 18181818 年度年度年度年度

1,1021,1021,1021,102 万円となっており、前年度万円となっており、前年度万円となっており、前年度万円となっており、前年度比較比較比較比較ではではではでは 374374374374

万円の減少となっております。万円の減少となっております。万円の減少となっております。万円の減少となっております。    

    次に、維持管理費につきましては、平成次に、維持管理費につきましては、平成次に、維持管理費につきましては、平成次に、維持管理費につきましては、平成 17171717

年度年度年度年度 1,6621,6621,6621,662 万円、平成万円、平成万円、平成万円、平成 18181818 年度は見込みで約年度は見込みで約年度は見込みで約年度は見込みで約

1,4001,4001,4001,400 万円となっており、前年度比較で約万円となっており、前年度比較で約万円となっており、前年度比較で約万円となっており、前年度比較で約
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16161616％減少するものと考えております。％減少するものと考えております。％減少するものと考えております。％減少するものと考えております。    

    なお、平成なお、平成なお、平成なお、平成 17171717 年度、オープンの初期整備費年度、オープンの初期整備費年度、オープンの初期整備費年度、オープンの初期整備費

は、は、は、は、2,5402,5402,5402,540 万円となってお万円となってお万円となってお万円となっております。ります。ります。ります。    

    次に、今後に向けた課題等につきましては、次に、今後に向けた課題等につきましては、次に、今後に向けた課題等につきましては、次に、今後に向けた課題等につきましては、

今朝の新聞報道にもありましたが、近隣市で今朝の新聞報道にもありましたが、近隣市で今朝の新聞報道にもありましたが、近隣市で今朝の新聞報道にもありましたが、近隣市で

新たなコースがオープンすることもあります新たなコースがオープンすることもあります新たなコースがオープンすることもあります新たなコースがオープンすることもあります

が、いずれにいたしましても利用増を図るこが、いずれにいたしましても利用増を図るこが、いずれにいたしましても利用増を図るこが、いずれにいたしましても利用増を図るこ

とが最大の課題であると考えており、今後ととが最大の課題であると考えており、今後ととが最大の課題であると考えており、今後ととが最大の課題であると考えており、今後と

も交流拠点施設の連携を図るなど、多くのも交流拠点施設の連携を図るなど、多くのも交流拠点施設の連携を図るなど、多くのも交流拠点施設の連携を図るなど、多くの

方々に利用していただくよう努めてまいりた方々に利用していただくよう努めてまいりた方々に利用していただくよう努めてまいりた方々に利用していただくよう努めてまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。    

    次に、児童虐待についてでありますが、子次に、児童虐待についてでありますが、子次に、児童虐待についてでありますが、子次に、児童虐待についてでありますが、子

どもの健全な心身の成長や自立を促すためにどもの健全な心身の成長や自立を促すためにどもの健全な心身の成長や自立を促すためにどもの健全な心身の成長や自立を促すために

は、切れ目のない総合的な支援が必要と考えは、切れ目のない総合的な支援が必要と考えは、切れ目のない総合的な支援が必要と考えは、切れ目のない総合的な支援が必要と考え

ており、これまで次世代育成支援美唄市行動ており、これまで次世代育成支援美唄市行動ており、これまで次世代育成支援美唄市行動ており、これまで次世代育成支援美唄市行動

計画を策定し、保健福祉、教育、地域関係者計画を策定し、保健福祉、教育、地域関係者計画を策定し、保健福祉、教育、地域関係者計画を策定し、保健福祉、教育、地域関係者

等による児童虐待防止ネットワークの設置や等による児童虐待防止ネットワークの設置や等による児童虐待防止ネットワークの設置や等による児童虐待防止ネットワークの設置や

養育者を孤立させないよう、子育て支援事業養育者を孤立させないよう、子育て支援事業養育者を孤立させないよう、子育て支援事業養育者を孤立させないよう、子育て支援事業

の充実などに努めてきたところであります。の充実などに努めてきたところであります。の充実などに努めてきたところであります。の充実などに努めてきたところであります。    

    本市における虐待に関する相談は、平成本市における虐待に関する相談は、平成本市における虐待に関する相談は、平成本市における虐待に関する相談は、平成 17171717

年度年度年度年度はははは５件で、内訳は身体的虐待が１件、育５件で、内訳は身体的虐待が１件、育５件で、内訳は身体的虐待が１件、育５件で、内訳は身体的虐待が１件、育

児放棄などのネグレクトが４件児放棄などのネグレクトが４件児放棄などのネグレクトが４件児放棄などのネグレクトが４件、、、、平成平成平成平成 18181818 年度年度年度年度

は現在まで、身体的虐待が１件ありましたが、は現在まで、身体的虐待が１件ありましたが、は現在まで、身体的虐待が１件ありましたが、は現在まで、身体的虐待が１件ありましたが、

適時児童虐待防止ネットワークを開催し、関適時児童虐待防止ネットワークを開催し、関適時児童虐待防止ネットワークを開催し、関適時児童虐待防止ネットワークを開催し、関

係機関による個別の支援や施設利用などによ係機関による個別の支援や施設利用などによ係機関による個別の支援や施設利用などによ係機関による個別の支援や施設利用などによ

り解決を図ると共に、その後の経過をり解決を図ると共に、その後の経過をり解決を図ると共に、その後の経過をり解決を図ると共に、その後の経過を見守り見守り見守り見守り

ながら再発防止に努めているところでありまながら再発防止に努めているところでありまながら再発防止に努めているところでありまながら再発防止に努めているところでありま

す。す。す。す。    

    次に、家庭における養育等についてであり次に、家庭における養育等についてであり次に、家庭における養育等についてであり次に、家庭における養育等についてであり

ますが、子育ての基ますが、子育ての基ますが、子育ての基ますが、子育ての基本は家庭であり、親子の本は家庭であり、親子の本は家庭であり、親子の本は家庭であり、親子の

関係を良好にし、子育ての喜びを実感できる関係を良好にし、子育ての喜びを実感できる関係を良好にし、子育ての喜びを実感できる関係を良好にし、子育ての喜びを実感できる

ことを通じて、家族の絆を強めることが大切ことを通じて、家族の絆を強めることが大切ことを通じて、家族の絆を強めることが大切ことを通じて、家族の絆を強めることが大切

であると考えております。であると考えております。であると考えております。であると考えております。    

    虐待は、養育者の心身の状況や、虐待は、養育者の心身の状況や、虐待は、養育者の心身の状況や、虐待は、養育者の心身の状況や、家庭家庭家庭家庭状況状況状況状況

などさまざまな要因から至っており、地域社などさまざまな要因から至っており、地域社などさまざまな要因から至っており、地域社などさまざまな要因から至っており、地域社

会全体による虐待の発生・予防と早期発見・会全体による虐待の発生・予防と早期発見・会全体による虐待の発生・予防と早期発見・会全体による虐待の発生・予防と早期発見・

早期対応の取り組みが求められております。早期対応の取り組みが求められております。早期対応の取り組みが求められております。早期対応の取り組みが求められております。    

    このことから、本市では、母子保健活動にこのことから、本市では、母子保健活動にこのことから、本市では、母子保健活動にこのことから、本市では、母子保健活動に

よる妊産婦や乳幼児への支援や、子育て支援よる妊産婦や乳幼児への支援や、子育て支援よる妊産婦や乳幼児への支援や、子育て支援よる妊産婦や乳幼児への支援や、子育て支援

センターでの育児相談などにより、センターでの育児相談などにより、センターでの育児相談などにより、センターでの育児相談などにより、養育者を養育者を養育者を養育者を

孤立させないなどの虐待発生の予防に努めて孤立させないなどの虐待発生の予防に努めて孤立させないなどの虐待発生の予防に努めて孤立させないなどの虐待発生の予防に努めて

きたほか、児童虐待防止ネットワークにより、きたほか、児童虐待防止ネットワークにより、きたほか、児童虐待防止ネットワークにより、きたほか、児童虐待防止ネットワークにより、

虐待の早期発見・早期虐待の早期発見・早期虐待の早期発見・早期虐待の早期発見・早期対応を図ってきたとこ対応を図ってきたとこ対応を図ってきたとこ対応を図ってきたとこ

ろであります。ろであります。ろであります。ろであります。    

    今後におきましても、市民の皆さんとの今後におきましても、市民の皆さんとの今後におきましても、市民の皆さんとの今後におきましても、市民の皆さんとの協協協協

働働働働のもと子育て支援のための家庭訪問の強化のもと子育て支援のための家庭訪問の強化のもと子育て支援のための家庭訪問の強化のもと子育て支援のための家庭訪問の強化

や育児に関するや育児に関するや育児に関するや育児に関する 24242424 時間の連絡相談体制によ時間の連絡相談体制によ時間の連絡相談体制によ時間の連絡相談体制によ

り、虐待防止に取り組んでまいりたいと考えり、虐待防止に取り組んでまいりたいと考えり、虐待防止に取り組んでまいりたいと考えり、虐待防止に取り組んでまいりたいと考え

ております。ております。ております。ております。    

    次に、学校との連携についてでありますが、次に、学校との連携についてでありますが、次に、学校との連携についてでありますが、次に、学校との連携についてでありますが、

児童虐待ネットワークにおいて、情報の交換児童虐待ネットワークにおいて、情報の交換児童虐待ネットワークにおいて、情報の交換児童虐待ネットワークにおいて、情報の交換

や支援策の協議などを行うとや支援策の協議などを行うとや支援策の協議などを行うとや支援策の協議などを行うとともともともともに、不登に、不登に、不登に、不登

校・非行なども含め、養育に課題のある家庭校・非行なども含め、養育に課題のある家庭校・非行なども含め、養育に課題のある家庭校・非行なども含め、養育に課題のある家庭

を学校関係者と共に、家庭児童相談員が訪問を学校関係者と共に、家庭児童相談員が訪問を学校関係者と共に、家庭児童相談員が訪問を学校関係者と共に、家庭児童相談員が訪問

し、相談・助言を行うなど、連携して対応しし、相談・助言を行うなど、連携して対応しし、相談・助言を行うなど、連携して対応しし、相談・助言を行うなど、連携して対応し

ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。    

    次に、虐待防止の啓発についてであ次に、虐待防止の啓発についてであ次に、虐待防止の啓発についてであ次に、虐待防止の啓発についてでありますりますりますります

が、児童虐待の防止は地域社会全体で取り組が、児童虐待の防止は地域社会全体で取り組が、児童虐待の防止は地域社会全体で取り組が、児童虐待の防止は地域社会全体で取り組

むことが大切であると考えております。これむことが大切であると考えております。これむことが大切であると考えております。これむことが大切であると考えております。これ

まで、児童相談所や民生児童委員、教育・福まで、児童相談所や民生児童委員、教育・福まで、児童相談所や民生児童委員、教育・福まで、児童相談所や民生児童委員、教育・福

祉機関等との連携を図りながら、虐待防止に祉機関等との連携を図りながら、虐待防止に祉機関等との連携を図りながら、虐待防止に祉機関等との連携を図りながら、虐待防止に

取り組むと取り組むと取り組むと取り組むとともともともともに、キャンペーンポスターやに、キャンペーンポスターやに、キャンペーンポスターやに、キャンペーンポスターや

チラシの配布などにより、市民への啓発を行チラシの配布などにより、市民への啓発を行チラシの配布などにより、市民への啓発を行チラシの配布などにより、市民への啓発を行

ってきたところであります。ってきたところであります。ってきたところであります。ってきたところであります。    

    虐待については、市民虐待については、市民虐待については、市民虐待については、市民 1111 人ひとりに発見し人ひとりに発見し人ひとりに発見し人ひとりに発見し

た場合の通告義務があることなど、今後ともた場合の通告義務があることなど、今後ともた場合の通告義務があることなど、今後ともた場合の通告義務があることなど、今後とも

広報メロディのほか、さまざまな機会を通じ広報メロディのほか、さまざまな機会を通じ広報メロディのほか、さまざまな機会を通じ広報メロディのほか、さまざまな機会を通じ

て啓発に努めてまいりたいと考えております。て啓発に努めてまいりたいと考えております。て啓発に努めてまいりたいと考えております。て啓発に努めてまいりたいと考えております。    
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    なお、最終処分場の進捗状況につきましてなお、最終処分場の進捗状況につきましてなお、最終処分場の進捗状況につきましてなお、最終処分場の進捗状況につきまして

は、市民部長から答弁をさせていただは、市民部長から答弁をさせていただは、市民部長から答弁をさせていただは、市民部長から答弁をさせていただきます。きます。きます。きます。    

●市民部長●市民部長●市民部長●市民部長吉田吉田吉田吉田    譲君譲君譲君譲君    最終処分場の進捗状最終処分場の進捗状最終処分場の進捗状最終処分場の進捗状

況等につきましては、私からご答弁をさせて況等につきましては、私からご答弁をさせて況等につきましては、私からご答弁をさせて況等につきましては、私からご答弁をさせて

いただきます。いただきます。いただきます。いただきます。    

    11111111 月末現在の進捗状況を、工事ごとで申し月末現在の進捗状況を、工事ごとで申し月末現在の進捗状況を、工事ごとで申し月末現在の進捗状況を、工事ごとで申し

上げますと、埋立地造成工事１工区は、予定上げますと、埋立地造成工事１工区は、予定上げますと、埋立地造成工事１工区は、予定上げますと、埋立地造成工事１工区は、予定

98989898％に対し、進捗率％に対し、進捗率％に対し、進捗率％に対し、進捗率 97979797％で％で％で％で、、、、現在ネットフェ現在ネットフェ現在ネットフェ現在ネットフェ

ンス工事を行っているところでございます。ンス工事を行っているところでございます。ンス工事を行っているところでございます。ンス工事を行っているところでございます。    

    次に、埋立地造成工事２工区は予定次に、埋立地造成工事２工区は予定次に、埋立地造成工事２工区は予定次に、埋立地造成工事２工区は予定 85858585％に％に％に％に

対し、進捗率対し、進捗率対し、進捗率対し、進捗率 87878787％で、現在集水管工事％で、現在集水管工事％で、現在集水管工事％で、現在集水管工事、保護、保護、保護、保護

土土土土工事を行っております。工事を行っております。工事を行っております。工事を行っております。    

    次に、浸出水処理施設工事は、予定次に、浸出水処理施設工事は、予定次に、浸出水処理施設工事は、予定次に、浸出水処理施設工事は、予定 83838383％に％に％に％に

対し進捗率対し進捗率対し進捗率対し進捗率 89898989％で上屋は完了し、現在機械設％で上屋は完了し、現在機械設％で上屋は完了し、現在機械設％で上屋は完了し、現在機械設

備の据え付け、電気の配管、配線を行ってお備の据え付け、電気の配管、配線を行ってお備の据え付け、電気の配管、配線を行ってお備の据え付け、電気の配管、配線を行ってお

りまりまりまります。す。す。す。    

    次に、埋立前処理施設工事は、予定次に、埋立前処理施設工事は、予定次に、埋立前処理施設工事は、予定次に、埋立前処理施設工事は、予定 98989898％に％に％に％に

対し進捗率対し進捗率対し進捗率対し進捗率 98989898％で、上屋、機械設備の据え付％で、上屋、機械設備の据え付％で、上屋、機械設備の据え付％で、上屋、機械設備の据え付

けをすべて完了し、現在けをすべて完了し、現在けをすべて完了し、現在けをすべて完了し、現在外構外構外構外構工事を行ってお工事を行ってお工事を行ってお工事を行ってお

ります。いずれに工事も、概ね予定通りの進ります。いずれに工事も、概ね予定通りの進ります。いずれに工事も、概ね予定通りの進ります。いずれに工事も、概ね予定通りの進

捗状況となっております。捗状況となっております。捗状況となっております。捗状況となっております。    

    次に、道路整備につきましては、地域要望次に、道路整備につきましては、地域要望次に、道路整備につきましては、地域要望次に、道路整備につきましては、地域要望

を受け、今年度実施しているところでございを受け、今年度実施しているところでございを受け、今年度実施しているところでございを受け、今年度実施しているところでござい

ますが、引き続き協議をしてまいりたいと考ますが、引き続き協議をしてまいりたいと考ますが、引き続き協議をしてまいりたいと考ますが、引き続き協議をしてまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。    

    なお、供用開始につきましては、明年４月なお、供用開始につきましては、明年４月なお、供用開始につきましては、明年４月なお、供用開始につきましては、明年４月

を予定しております。を予定しております。を予定しております。を予定しております。    

●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）    土井議員のご土井議員のご土井議員のご土井議員のご

質問にお答えを申し上げます。質問にお答えを申し上げます。質問にお答えを申し上げます。質問にお答えを申し上げます。    

    初めに、アルテピアッツァ美唄の体験工房初めに、アルテピアッツァ美唄の体験工房初めに、アルテピアッツァ美唄の体験工房初めに、アルテピアッツァ美唄の体験工房

についてについてについてについてでありますが、「アルテピアッツァ美でありますが、「アルテピアッツァ美でありますが、「アルテピアッツァ美でありますが、「アルテピアッツァ美

唄体験工房」これはまだ仮称でございますけ唄体験工房」これはまだ仮称でございますけ唄体験工房」これはまだ仮称でございますけ唄体験工房」これはまだ仮称でございますけ

れども、この施設につきましては、芸術文化れども、この施設につきましては、芸術文化れども、この施設につきましては、芸術文化れども、この施設につきましては、芸術文化

交流拠点施設としてのアルテピアッツァ美唄交流拠点施設としてのアルテピアッツァ美唄交流拠点施設としてのアルテピアッツァ美唄交流拠点施設としてのアルテピアッツァ美唄

に学びの要素を加えようとするもので、工房に学びの要素を加えようとするもので、工房に学びの要素を加えようとするもので、工房に学びの要素を加えようとするもので、工房

の部分と来館者から要望の多かった、喫茶室の部分と来館者から要望の多かった、喫茶室の部分と来館者から要望の多かった、喫茶室の部分と来館者から要望の多かった、喫茶室

を備えた施設として、現在整備を行っておりを備えた施設として、現在整備を行っておりを備えた施設として、現在整備を行っておりを備えた施設として、現在整備を行っており

ます。ます。ます。ます。    

    整備費の見込みについてですが、全体の予整備費の見込みについてですが、全体の予整備費の見込みについてですが、全体の予整備費の見込みについてですが、全体の予

算は算は算は算は 5,2005,2005,2005,200 万円を計上しており、施設の建築万円を計上しており、施設の建築万円を計上しており、施設の建築万円を計上しており、施設の建築

費として費として費として費として 5,0005,0005,0005,000 万円、その他必要な椅子・テ万円、その他必要な椅子・テ万円、その他必要な椅子・テ万円、その他必要な椅子・テ

ーブル・厨房機器などの備品購入費としてーブル・厨房機器などの備品購入費としてーブル・厨房機器などの備品購入費としてーブル・厨房機器などの備品購入費として

200200200200 万円を充てることとしており、予算内で万円を充てることとしており、予算内で万円を充てることとしており、予算内で万円を充てることとしており、予算内で

の執行を見込んでいるとの執行を見込んでいるとの執行を見込んでいるとの執行を見込んでいるところでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。    

    次に、工事の進捗状況についてですが、す次に、工事の進捗状況についてですが、す次に、工事の進捗状況についてですが、す次に、工事の進捗状況についてですが、す

でに工事は概ね終了し、今月のでに工事は概ね終了し、今月のでに工事は概ね終了し、今月のでに工事は概ね終了し、今月の 22222222 日に工事が日に工事が日に工事が日に工事が

完了する予定となっております。完了する予定となっております。完了する予定となっております。完了する予定となっております。    

    次に施設の運営方法についてですが、アル次に施設の運営方法についてですが、アル次に施設の運営方法についてですが、アル次に施設の運営方法についてですが、アル

テピアッツァ美唄の付帯施設であることから、テピアッツァ美唄の付帯施設であることから、テピアッツァ美唄の付帯施設であることから、テピアッツァ美唄の付帯施設であることから、

本体施設と同様に、ＮＰＯ法人アルテピアッ本体施設と同様に、ＮＰＯ法人アルテピアッ本体施設と同様に、ＮＰＯ法人アルテピアッ本体施設と同様に、ＮＰＯ法人アルテピアッ

ツァ美唄に施設管理を行っていただく予定でツァ美唄に施設管理を行っていただく予定でツァ美唄に施設管理を行っていただく予定でツァ美唄に施設管理を行っていただく予定で

おります。おります。おります。おります。    

    また、喫茶部分についても、ＮＰＯ法人がまた、喫茶部分についても、ＮＰＯ法人がまた、喫茶部分についても、ＮＰＯ法人がまた、喫茶部分についても、ＮＰＯ法人が

直接運営する方向で検討中であります。直接運営する方向で検討中であります。直接運営する方向で検討中であります。直接運営する方向で検討中であります。    

    施設の維持管理費についてでありますが、施設の維持管理費についてでありますが、施設の維持管理費についてでありますが、施設の維持管理費についてでありますが、

水道光熱費や人件費水道光熱費や人件費水道光熱費や人件費水道光熱費や人件費・・・・警備費警備費警備費警備費・・・・消耗品費など消耗品費など消耗品費など消耗品費など

の維持管理費は、約の維持管理費は、約の維持管理費は、約の維持管理費は、約 350350350350 万円程度と試算をし万円程度と試算をし万円程度と試算をし万円程度と試算をし

ていていていているところでございます。るところでございます。るところでございます。るところでございます。    

    次に、利用開始の目処と利用料金について次に、利用開始の目処と利用料金について次に、利用開始の目処と利用料金について次に、利用開始の目処と利用料金について

でありますが、供用開始の時期につきましてでありますが、供用開始の時期につきましてでありますが、供用開始の時期につきましてでありますが、供用開始の時期につきまして

は、条例や規則など所要の整備を行い、開設は、条例や規則など所要の整備を行い、開設は、条例や規則など所要の整備を行い、開設は、条例や規則など所要の整備を行い、開設

準備や市民周知などを加え、考え、明年５月準備や市民周知などを加え、考え、明年５月準備や市民周知などを加え、考え、明年５月準備や市民周知などを加え、考え、明年５月

の連休前のできるだけ早い時期のオープンをの連休前のできるだけ早い時期のオープンをの連休前のできるだけ早い時期のオープンをの連休前のできるだけ早い時期のオープンを

予定しているところであります。予定しているところであります。予定しているところであります。予定しているところであります。    

    また、工房の使用料につきましては、既存また、工房の使用料につきましては、既存また、工房の使用料につきましては、既存また、工房の使用料につきましては、既存

のギャラリーやアートスペースの利用料を参のギャラリーやアートスペースの利用料を参のギャラリーやアートスペースの利用料を参のギャラリーやアートスペースの利用料を参

考にしながら設定することとしております。考にしながら設定することとしております。考にしながら設定することとしております。考にしながら設定することとしております。    

    次に、喫茶室の形態や内容についてですが、次に、喫茶室の形態や内容についてですが、次に、喫茶室の形態や内容についてですが、次に、喫茶室の形態や内容についてですが、
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アルテピアッツァに来ていただいた方々の休アルテピアッツァに来ていただいた方々の休アルテピアッツァに来ていただいた方々の休アルテピアッツァに来ていただいた方々の休

息息息息・・・・くつろぎの場としてゆったりとした時間くつろぎの場としてゆったりとした時間くつろぎの場としてゆったりとした時間くつろぎの場としてゆったりとした時間

をすごしていただくため、コーヒーなどの飲をすごしていただくため、コーヒーなどの飲をすごしていただくため、コーヒーなどの飲をすごしていただくため、コーヒーなどの飲

み物を中心に、簡単な軽食などの提供も検討み物を中心に、簡単な軽食などの提供も検討み物を中心に、簡単な軽食などの提供も検討み物を中心に、簡単な軽食などの提供も検討

しております。しております。しております。しております。    

    また、食事に使用する食材などにつきましまた、食事に使用する食材などにつきましまた、食事に使用する食材などにつきましまた、食事に使用する食材などにつきまし

てはできるだけ地元産品の使用に配慮していてはできるだけ地元産品の使用に配慮していてはできるだけ地元産品の使用に配慮していてはできるだけ地元産品の使用に配慮してい

きたいと考えているところでございます。きたいと考えているところでございます。きたいと考えているところでございます。きたいと考えているところでございます。    

    次に、工房の利用方法、利用範囲について次に、工房の利用方法、利用範囲について次に、工房の利用方法、利用範囲について次に、工房の利用方法、利用範囲について

でありますが、工房の利用につきましては、でありますが、工房の利用につきましては、でありますが、工房の利用につきましては、でありますが、工房の利用につきましては、

市内児童生徒をはじめ、一般市民の方々など、市内児童生徒をはじめ、一般市民の方々など、市内児童生徒をはじめ、一般市民の方々など、市内児童生徒をはじめ、一般市民の方々など、

幅広く生涯学習の場としての利用を考えてい幅広く生涯学習の場としての利用を考えてい幅広く生涯学習の場としての利用を考えてい幅広く生涯学習の場としての利用を考えてい

るところであり、例えば市内小中高生や近隣るところであり、例えば市内小中高生や近隣るところであり、例えば市内小中高生や近隣るところであり、例えば市内小中高生や近隣

大学などの美術系に関係する授業やフィール大学などの美術系に関係する授業やフィール大学などの美術系に関係する授業やフィール大学などの美術系に関係する授業やフィール

ドワークの場としてドワークの場としてドワークの場としてドワークの場としての利用。さらに各種団体、の利用。さらに各種団体、の利用。さらに各種団体、の利用。さらに各種団体、

サークルなど、ジャンルを問わず幅広く利用サークルなど、ジャンルを問わず幅広く利用サークルなど、ジャンルを問わず幅広く利用サークルなど、ジャンルを問わず幅広く利用

していただきたいと考えているところでござしていただきたいと考えているところでござしていただきたいと考えているところでござしていただきたいと考えているところでござ

います。います。います。います。    

    次に、いじめ問題についてでありますが、次に、いじめ問題についてでありますが、次に、いじめ問題についてでありますが、次に、いじめ問題についてでありますが、

昨今いじめにより、児童生徒がみずからその昨今いじめにより、児童生徒がみずからその昨今いじめにより、児童生徒がみずからその昨今いじめにより、児童生徒がみずからその

命を絶つという、痛ましい事故が相次いで発命を絶つという、痛ましい事故が相次いで発命を絶つという、痛ましい事故が相次いで発命を絶つという、痛ましい事故が相次いで発

生していることは、まことに残念なことであ生していることは、まことに残念なことであ生していることは、まことに残念なことであ生していることは、まことに残念なことであ

ります。児童生徒がみずから命を絶つというります。児童生徒がみずから命を絶つというります。児童生徒がみずから命を絶つというります。児童生徒がみずから命を絶つという

ことは、理由のいかんを問わず、あってはなことは、理由のいかんを問わず、あってはなことは、理由のいかんを問わず、あってはなことは、理由のいかんを問わず、あってはな

らないことであり、深刻に受け止めているとらないことであり、深刻に受け止めているとらないことであり、深刻に受け止めているとらないことであり、深刻に受け止めていると

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。    

    このような連鎖を食い止めるためにも、学このような連鎖を食い止めるためにも、学このような連鎖を食い止めるためにも、学このような連鎖を食い止めるためにも、学

校教育に携わる者はもとより、すべての教育校教育に携わる者はもとより、すべての教育校教育に携わる者はもとより、すべての教育校教育に携わる者はもとより、すべての教育

関係者１人ひとりが関係者１人ひとりが関係者１人ひとりが関係者１人ひとりが、改めてこの問題の重大、改めてこの問題の重大、改めてこの問題の重大、改めてこの問題の重大

性を認識し、いじめの兆候をいち早く把握し性を認識し、いじめの兆候をいち早く把握し性を認識し、いじめの兆候をいち早く把握し性を認識し、いじめの兆候をいち早く把握し

て、迅速に対応していかなければならないもて、迅速に対応していかなければならないもて、迅速に対応していかなければならないもて、迅速に対応していかなければならないも

のと考えているところでございます。のと考えているところでございます。のと考えているところでございます。のと考えているところでございます。    

    まず、いじめの現状及び認識についてであまず、いじめの現状及び認識についてであまず、いじめの現状及び認識についてであまず、いじめの現状及び認識についてであ

りますが、一般的にいじめとはりますが、一般的にいじめとはりますが、一般的にいじめとはりますが、一般的にいじめとは「「「「自分より弱自分より弱自分より弱自分より弱

い者に対して、一方的に身体的・心理的な攻い者に対して、一方的に身体的・心理的な攻い者に対して、一方的に身体的・心理的な攻い者に対して、一方的に身体的・心理的な攻

撃を継続的に加え、相手が深刻な苦痛を感じ撃を継続的に加え、相手が深刻な苦痛を感じ撃を継続的に加え、相手が深刻な苦痛を感じ撃を継続的に加え、相手が深刻な苦痛を感じ

ているものているものているものているもの」」」」とされております。とされております。とされております。とされております。    

    個々の行為がいじめに当たるか否かの判断個々の行為がいじめに当たるか否かの判断個々の行為がいじめに当たるか否かの判断個々の行為がいじめに当たるか否かの判断

は、表面的は、表面的は、表面的は、表面的・・・・形式的に行うことなく、いじめ形式的に行うことなく、いじめ形式的に行うことなく、いじめ形式的に行うことなく、いじめ

られた児童生徒の立場に立って行うものと認られた児童生徒の立場に立って行うものと認られた児童生徒の立場に立って行うものと認られた児童生徒の立場に立って行うものと認

識しており、そういう視点から考えますと、識しており、そういう視点から考えますと、識しており、そういう視点から考えますと、識しており、そういう視点から考えますと、

数の特定は難しいものの数の特定は難しいものの数の特定は難しいものの数の特定は難しいものの、どの子どもにも、、どの子どもにも、、どの子どもにも、、どの子どもにも、

どの学校でも起こり得るものであると、このどの学校でも起こり得るものであると、このどの学校でも起こり得るものであると、このどの学校でも起こり得るものであると、この

ように考えているところでございます。ように考えているところでございます。ように考えているところでございます。ように考えているところでございます。    

    本市におけるいじめの発生件数につきまし本市におけるいじめの発生件数につきまし本市におけるいじめの発生件数につきまし本市におけるいじめの発生件数につきまし

ては、平成ては、平成ては、平成ては、平成 17171717 年度は１件。今年度は、現段階年度は１件。今年度は、現段階年度は１件。今年度は、現段階年度は１件。今年度は、現段階

で３件が報告されており、その内容は悪口等で３件が報告されており、その内容は悪口等で３件が報告されており、その内容は悪口等で３件が報告されており、その内容は悪口等

言葉などによるものでございます。言葉などによるものでございます。言葉などによるものでございます。言葉などによるものでございます。    

    また、いじめの実態把握の方法についてでまた、いじめの実態把握の方法についてでまた、いじめの実態把握の方法についてでまた、いじめの実態把握の方法についてで

ありますが、ありますが、ありますが、ありますが、全市全市全市全市的なアンケートは、アンケ的なアンケートは、アンケ的なアンケートは、アンケ的なアンケートは、アンケ

ート調査は実施しておりませんが、各学校でート調査は実施しておりませんが、各学校でート調査は実施しておりませんが、各学校でート調査は実施しておりませんが、各学校で

は日常的に複数の目による観察を行い、児童は日常的に複数の目による観察を行い、児童は日常的に複数の目による観察を行い、児童は日常的に複数の目による観察を行い、児童

生徒に関する情報交換を行なうと生徒に関する情報交換を行なうと生徒に関する情報交換を行なうと生徒に関する情報交換を行なうとともともともともに、生に、生に、生に、生

徒指導交流会を定期的に開催し、書き取り及徒指導交流会を定期的に開催し、書き取り及徒指導交流会を定期的に開催し、書き取り及徒指導交流会を定期的に開催し、書き取り及

び聞き取り等の資料をび聞き取り等の資料をび聞き取り等の資料をび聞き取り等の資料をもとに、実態把握を行もとに、実態把握を行もとに、実態把握を行もとに、実態把握を行

うなどの取り組みを行っているところでござうなどの取り組みを行っているところでござうなどの取り組みを行っているところでござうなどの取り組みを行っているところでござ

います。います。います。います。    

    また、児童生徒の発する小さなサインを見また、児童生徒の発する小さなサインを見また、児童生徒の発する小さなサインを見また、児童生徒の発する小さなサインを見

逃すことなく、迅速かつ適切に対応するため、逃すことなく、迅速かつ適切に対応するため、逃すことなく、迅速かつ適切に対応するため、逃すことなく、迅速かつ適切に対応するため、

家庭との密接な連携協力にも努めているとこ家庭との密接な連携協力にも努めているとこ家庭との密接な連携協力にも努めているとこ家庭との密接な連携協力にも努めているとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。    

    今年度報告されている事例の中には、今年度報告されている事例の中には、今年度報告されている事例の中には、今年度報告されている事例の中には、児童児童児童児童

からの情報を担任が受け、すばやく学校が当からの情報を担任が受け、すばやく学校が当からの情報を担任が受け、すばやく学校が当からの情報を担任が受け、すばやく学校が当

事者及び友人関係からの情報収集を行い、事事者及び友人関係からの情報収集を行い、事事者及び友人関係からの情報収集を行い、事事者及び友人関係からの情報収集を行い、事

実関係を究明し、保護者と密接に連携しなが実関係を究明し、保護者と密接に連携しなが実関係を究明し、保護者と密接に連携しなが実関係を究明し、保護者と密接に連携しなが

ら早期解決が図られた事例もございます。ら早期解決が図られた事例もございます。ら早期解決が図られた事例もございます。ら早期解決が図られた事例もございます。    

    次に、不登校等に対する学校と関係機関と次に、不登校等に対する学校と関係機関と次に、不登校等に対する学校と関係機関と次に、不登校等に対する学校と関係機関と

の連携についてでありますが、教育委員会との連携についてでありますが、教育委員会との連携についてでありますが、教育委員会との連携についてでありますが、教育委員会と
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いたしましては、毎月長いたしましては、毎月長いたしましては、毎月長いたしましては、毎月長期欠席児童生徒調べ期欠席児童生徒調べ期欠席児童生徒調べ期欠席児童生徒調べ

を行い、主な要因及び学校の対応について、を行い、主な要因及び学校の対応について、を行い、主な要因及び学校の対応について、を行い、主な要因及び学校の対応について、

把握把握把握把握をしているところであります。をしているところであります。をしているところであります。をしているところであります。    

    また、虐待の疑いのある情報につきましてまた、虐待の疑いのある情報につきましてまた、虐待の疑いのある情報につきましてまた、虐待の疑いのある情報につきまして

も、状況を精査し、市の虐待も、状況を精査し、市の虐待も、状況を精査し、市の虐待も、状況を精査し、市の虐待防止防止防止防止ネットワーネットワーネットワーネットワー

クにおいて、クにおいて、クにおいて、クにおいて、情報を共有化し、必要に応じて情報を共有化し、必要に応じて情報を共有化し、必要に応じて情報を共有化し、必要に応じて

児童相談所児童相談所児童相談所児童相談所等と等と等と等との連携につなげるなどの対応の連携につなげるなどの対応の連携につなげるなどの対応の連携につなげるなどの対応

を行っております。を行っております。を行っております。を行っております。    

    次に、いじめの未然防止についてでありま次に、いじめの未然防止についてでありま次に、いじめの未然防止についてでありま次に、いじめの未然防止についてでありま

すが、学校では学校全体として、いじめは人すが、学校では学校全体として、いじめは人すが、学校では学校全体として、いじめは人すが、学校では学校全体として、いじめは人

間として絶対に許されないという、強い認識間として絶対に許されないという、強い認識間として絶対に許されないという、強い認識間として絶対に許されないという、強い認識

を持ち、道徳や学級活動などの時間にいじめを持ち、道徳や学級活動などの時間にいじめを持ち、道徳や学級活動などの時間にいじめを持ち、道徳や学級活動などの時間にいじめ

にかかわる問題を取り上げ、積極的に指導をにかかわる問題を取り上げ、積極的に指導をにかかわる問題を取り上げ、積極的に指導をにかかわる問題を取り上げ、積極的に指導を

行うことが必要であると考えているところで行うことが必要であると考えているところで行うことが必要であると考えているところで行うことが必要であると考えているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。    

    また、児童生徒の発するサインを的確に捉また、児童生徒の発するサインを的確に捉また、児童生徒の発するサインを的確に捉また、児童生徒の発するサインを的確に捉

えるため、１人ひとりの個性を十分把握し、えるため、１人ひとりの個性を十分把握し、えるため、１人ひとりの個性を十分把握し、えるため、１人ひとりの個性を十分把握し、

見守るという視点に基づき対応することや、見守るという視点に基づき対応することや、見守るという視点に基づき対応することや、見守るという視点に基づき対応することや、

児童生徒の生活習慣、学習態度、交友関係な児童生徒の生活習慣、学習態度、交友関係な児童生徒の生活習慣、学習態度、交友関係な児童生徒の生活習慣、学習態度、交友関係な

どを、普段からよく把握するよう努め、複数どを、普段からよく把握するよう努め、複数どを、普段からよく把握するよう努め、複数どを、普段からよく把握するよう努め、複数

の教職員の目で見守り、変化を見逃さないこの教職員の目で見守り、変化を見逃さないこの教職員の目で見守り、変化を見逃さないこの教職員の目で見守り、変化を見逃さないこ

とが大切であると考えております。とが大切であると考えております。とが大切であると考えております。とが大切であると考えております。    

    さらには、教育相談機能を充実させ、児童さらには、教育相談機能を充実させ、児童さらには、教育相談機能を充実させ、児童さらには、教育相談機能を充実させ、児童

生徒の悩み、不安を受け止める体制づくりも生徒の悩み、不安を受け止める体制づくりも生徒の悩み、不安を受け止める体制づくりも生徒の悩み、不安を受け止める体制づくりも

必要なことと考えております。必要なことと考えております。必要なことと考えております。必要なことと考えております。    

    一方、家庭や地域では、いじめ問題の重要一方、家庭や地域では、いじめ問題の重要一方、家庭や地域では、いじめ問題の重要一方、家庭や地域では、いじめ問題の重要

性の認識を深めると性の認識を深めると性の認識を深めると性の認識を深めるとともともともともに、児童生徒の小さに、児童生徒の小さに、児童生徒の小さに、児童生徒の小さ

な兆候を見逃さず、またいじめにつなな兆候を見逃さず、またいじめにつなな兆候を見逃さず、またいじめにつなな兆候を見逃さず、またいじめにつながる情がる情がる情がる情

報等を抱え込まず、学校など関係機関へ適宜報等を抱え込まず、学校など関係機関へ適宜報等を抱え込まず、学校など関係機関へ適宜報等を抱え込まず、学校など関係機関へ適宜

情報提供していただくことも必要であると考情報提供していただくことも必要であると考情報提供していただくことも必要であると考情報提供していただくことも必要であると考

えております。えております。えております。えております。    

    教育委員教育委員教育委員教育委員会といたしましては、市教委で開会といたしましては、市教委で開会といたしましては、市教委で開会といたしましては、市教委で開

設している「子どもテレホン相談」設している「子どもテレホン相談」設している「子どもテレホン相談」設している「子どもテレホン相談」「適応指導「適応指導「適応指導「適応指導

教室相談電話」など、教室相談電話」など、教室相談電話」など、教室相談電話」など、３つの相談窓口や道教３つの相談窓口や道教３つの相談窓口や道教３つの相談窓口や道教

委などが設置する機関等を学校に周知するな委などが設置する機関等を学校に周知するな委などが設置する機関等を学校に周知するな委などが設置する機関等を学校に周知するな

ど、児童生徒及び保護者からの情報を幅広くど、児童生徒及び保護者からの情報を幅広くど、児童生徒及び保護者からの情報を幅広くど、児童生徒及び保護者からの情報を幅広く

受け止めるための取り組みを行っているとこ受け止めるための取り組みを行っているとこ受け止めるための取り組みを行っているとこ受け止めるための取り組みを行っているとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。    

    このようにさまざまな方面から未然防止にこのようにさまざまな方面から未然防止にこのようにさまざまな方面から未然防止にこのようにさまざまな方面から未然防止に

向けた取り組みを進めておりますが、実際に向けた取り組みを進めておりますが、実際に向けた取り組みを進めておりますが、実際に向けた取り組みを進めておりますが、実際に

いじめが生じた際には、組織的に対応するこいじめが生じた際には、組織的に対応するこいじめが生じた際には、組織的に対応するこいじめが生じた際には、組織的に対応するこ

とはもちろんのこと、解決後のいとはもちろんのこと、解決後のいとはもちろんのこと、解決後のいとはもちろんのこと、解決後のいじめた側、じめた側、じめた側、じめた側、

及びいじめられた側の心のケアにも視点をあ及びいじめられた側の心のケアにも視点をあ及びいじめられた側の心のケアにも視点をあ及びいじめられた側の心のケアにも視点をあ

て、継続的に十分な注意を払い、折にふれ必て、継続的に十分な注意を払い、折にふれ必て、継続的に十分な注意を払い、折にふれ必て、継続的に十分な注意を払い、折にふれ必

要な指導を行うと共に、専門家等の派遣によ要な指導を行うと共に、専門家等の派遣によ要な指導を行うと共に、専門家等の派遣によ要な指導を行うと共に、専門家等の派遣によ

りカウンセリングを行なうなど、適切な支援りカウンセリングを行なうなど、適切な支援りカウンセリングを行なうなど、適切な支援りカウンセリングを行なうなど、適切な支援

を行ってまいりたいと考えているところでごを行ってまいりたいと考えているところでごを行ってまいりたいと考えているところでごを行ってまいりたいと考えているところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。    

    また、出席停止措置についてでありますが、また、出席停止措置についてでありますが、また、出席停止措置についてでありますが、また、出席停止措置についてでありますが、

児童生徒の学習権の保障等の問題もあること児童生徒の学習権の保障等の問題もあること児童生徒の学習権の保障等の問題もあること児童生徒の学習権の保障等の問題もあること

から、このことにつきましては慎重に検討しから、このことにつきましては慎重に検討しから、このことにつきましては慎重に検討しから、このことにつきましては慎重に検討し

てまいりたいと考えているところでございまてまいりたいと考えているところでございまてまいりたいと考えているところでございまてまいりたいと考えているところでございま

す。す。す。す。    

    いずれにいたしましても、いじめ問題は早いずれにいたしましても、いじめ問題は早いずれにいたしましても、いじめ問題は早いずれにいたしましても、いじめ問題は早

期発見が早期解決につながる例が多いことか期発見が早期解決につながる例が多いことか期発見が早期解決につながる例が多いことか期発見が早期解決につながる例が多いことか

ら、学校・家庭・地域が一体となり、いじめら、学校・家庭・地域が一体となり、いじめら、学校・家庭・地域が一体となり、いじめら、学校・家庭・地域が一体となり、いじめ

根根根根絶に向けた取り組みがより一層推進される絶に向けた取り組みがより一層推進される絶に向けた取り組みがより一層推進される絶に向けた取り組みがより一層推進される

よう、努めてまいりたいと考えているところよう、努めてまいりたいと考えているところよう、努めてまいりたいと考えているところよう、努めてまいりたいと考えているところ

でございます。でございます。でございます。でございます。    

    次に、学校の適性配置、再配置問題につい次に、学校の適性配置、再配置問題につい次に、学校の適性配置、再配置問題につい次に、学校の適性配置、再配置問題につい

てでありますけれども、教育委員会といたしてでありますけれども、教育委員会といたしてでありますけれども、教育委員会といたしてでありますけれども、教育委員会といたし

ましては、中学校の実態と将来推計値から少ましては、中学校の実態と将来推計値から少ましては、中学校の実態と将来推計値から少ましては、中学校の実態と将来推計値から少

人数化が進む中学校の配置見直しを行い、学人数化が進む中学校の配置見直しを行い、学人数化が進む中学校の配置見直しを行い、学人数化が進む中学校の配置見直しを行い、学

校本来の持つ機能の一つである校本来の持つ機能の一つである校本来の持つ機能の一つである校本来の持つ機能の一つである「「「「集団での力集団での力集団での力集団での力」」」」

集団での学びということをより効果的に発揮集団での学びということをより効果的に発揮集団での学びということをより効果的に発揮集団での学びということをより効果的に発揮

することができる環境づくりが必要であるとすることができる環境づくりが必要であるとすることができる環境づくりが必要であるとすることができる環境づくりが必要であると

考えているところであります。考えているところであります。考えているところであります。考えているところであります。    

    これまで数年にわたり、これまで数年にわたり、これまで数年にわたり、これまで数年にわたり、「「「「生徒の減少が進む生徒の減少が進む生徒の減少が進む生徒の減少が進む
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茶志内中学校及び西美唄中学校茶志内中学校及び西美唄中学校茶志内中学校及び西美唄中学校茶志内中学校及び西美唄中学校」」」」の通学区域の通学区域の通学区域の通学区域

を、を、を、を、「「「「美唄中学校美唄中学校美唄中学校美唄中学校」」」」の通学の通学の通学の通学区域に編入すること区域に編入すること区域に編入すること区域に編入すること

について、保護者、について、保護者、について、保護者、について、保護者、地域の方々との話し合い地域の方々との話し合い地域の方々との話し合い地域の方々との話し合い

を重ねてきたところであります。を重ねてきたところであります。を重ねてきたところであります。を重ねてきたところであります。    

    本年度につきましては、ＰＴＡ役員の皆さ本年度につきましては、ＰＴＡ役員の皆さ本年度につきましては、ＰＴＡ役員の皆さ本年度につきましては、ＰＴＡ役員の皆さ

まとの話し合いを含めて、茶志内中学校ではまとの話し合いを含めて、茶志内中学校ではまとの話し合いを含めて、茶志内中学校ではまとの話し合いを含めて、茶志内中学校では

２回、西美唄中学校では３回、また美唄中学２回、西美唄中学校では３回、また美唄中学２回、西美唄中学校では３回、また美唄中学２回、西美唄中学校では３回、また美唄中学

校では２回の話し合いを行ってまいりました。校では２回の話し合いを行ってまいりました。校では２回の話し合いを行ってまいりました。校では２回の話し合いを行ってまいりました。    

    統合の時期につきましては、平成統合の時期につきましては、平成統合の時期につきましては、平成統合の時期につきましては、平成 20202020 年４月年４月年４月年４月

と考え、保護者、地域の方々にもお示しをしと考え、保護者、地域の方々にもお示しをしと考え、保護者、地域の方々にもお示しをしと考え、保護者、地域の方々にもお示しをし

ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。    

    話し合いの中では、さまざまなご意見や統話し合いの中では、さまざまなご意見や統話し合いの中では、さまざまなご意見や統話し合いの中では、さまざまなご意見や統

合により生ずる不安があることから、子ども合により生ずる不安があることから、子ども合により生ずる不安があることから、子ども合により生ずる不安があることから、子ども

たちがスムーズに合流することができるよう、たちがスムーズに合流することができるよう、たちがスムーズに合流することができるよう、たちがスムーズに合流することができるよう、

また、保護者の方々の不安をまた、保護者の方々の不安をまた、保護者の方々の不安をまた、保護者の方々の不安を解消するため、解消するため、解消するため、解消するため、

茶志内中学校、西美唄中学校、及び美唄中学茶志内中学校、西美唄中学校、及び美唄中学茶志内中学校、西美唄中学校、及び美唄中学茶志内中学校、西美唄中学校、及び美唄中学

校との教職員と教育委員会事務局によります、校との教職員と教育委員会事務局によります、校との教職員と教育委員会事務局によります、校との教職員と教育委員会事務局によります、

「「「「統合準備委員会統合準備委員会統合準備委員会統合準備委員会」」」」を本年を本年を本年を本年 11111111 月に設置し、事月に設置し、事月に設置し、事月に設置し、事

前の学校間の総合交流事業や教育課程と進路前の学校間の総合交流事業や教育課程と進路前の学校間の総合交流事業や教育課程と進路前の学校間の総合交流事業や教育課程と進路

指導の連携体制の確率などについて、具体的指導の連携体制の確率などについて、具体的指導の連携体制の確率などについて、具体的指導の連携体制の確率などについて、具体的

な取組みを行っているところでございます。な取組みを行っているところでございます。な取組みを行っているところでございます。な取組みを行っているところでございます。    

    また、地域に取りまして、学校の配置・見また、地域に取りまして、学校の配置・見また、地域に取りまして、学校の配置・見また、地域に取りまして、学校の配置・見

直しは重大なことでありまして、地域の現状直しは重大なことでありまして、地域の現状直しは重大なことでありまして、地域の現状直しは重大なことでありまして、地域の現状

やニーズ、また、将来を見据えた検討も必要やニーズ、また、将来を見据えた検討も必要やニーズ、また、将来を見据えた検討も必要やニーズ、また、将来を見据えた検討も必要

であるため、庁内における検討委員会も組織であるため、庁内における検討委員会も組織であるため、庁内における検討委員会も組織であるため、庁内における検討委員会も組織

をしたところでございます。をしたところでございます。をしたところでございます。をしたところでございます。    

    いずれにいたしましても、平成いずれにいたしましても、平成いずれにいたしましても、平成いずれにいたしましても、平成 20202020 年４月の年４月の年４月の年４月の

配置見直しに向けまして配置見直しに向けまして配置見直しに向けまして配置見直しに向けまして、教育委員会といた、教育委員会といた、教育委員会といた、教育委員会といた

しましては子どもたちが新しい環境にスムーしましては子どもたちが新しい環境にスムーしましては子どもたちが新しい環境にスムーしましては子どもたちが新しい環境にスムー

ズに溶け込め、安心して学校生活を送ることズに溶け込め、安心して学校生活を送ることズに溶け込め、安心して学校生活を送ることズに溶け込め、安心して学校生活を送ること

ができるように、統合準備委員会や庁内検討ができるように、統合準備委員会や庁内検討ができるように、統合準備委員会や庁内検討ができるように、統合準備委員会や庁内検討

委員会の中で具体的な取り組みを進めてまい委員会の中で具体的な取り組みを進めてまい委員会の中で具体的な取り組みを進めてまい委員会の中で具体的な取り組みを進めてまい

りたい、このように考えているところでござりたい、このように考えているところでござりたい、このように考えているところでござりたい、このように考えているところでござ

います。います。います。います。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    ７番土井敏興議員。７番土井敏興議員。７番土井敏興議員。７番土井敏興議員。    

●７番土井敏興議員●７番土井敏興議員●７番土井敏興議員●７番土井敏興議員    それぞれお答えをいたそれぞれお答えをいたそれぞれお答えをいたそれぞれお答えをいた

だきましたけれども何点か改めてお伺いをいだきましたけれども何点か改めてお伺いをいだきましたけれども何点か改めてお伺いをいだきましたけれども何点か改めてお伺いをい

たしたいと思います。たしたいと思います。たしたいと思います。たしたいと思います。    

    まず、市長にお伺いをいたしますが、最初まず、市長にお伺いをいたしますが、最初まず、市長にお伺いをいたしますが、最初まず、市長にお伺いをいたしますが、最初

に環境問題における省資源対策についてであに環境問題における省資源対策についてであに環境問題における省資源対策についてであに環境問題における省資源対策についてであ

りますけれども、環境を保全し、環境重視型りますけれども、環境を保全し、環境重視型りますけれども、環境を保全し、環境重視型りますけれども、環境を保全し、環境重視型

社会を実現するためには、社会を実現するためには、社会を実現するためには、社会を実現するためには、緊急課題である地緊急課題である地緊急課題である地緊急課題である地

球温暖化対策を手始めとして、循環型社会の球温暖化対策を手始めとして、循環型社会の球温暖化対策を手始めとして、循環型社会の球温暖化対策を手始めとして、循環型社会の

構築、自然との共生などに向けた施策の着実構築、自然との共生などに向けた施策の着実構築、自然との共生などに向けた施策の着実構築、自然との共生などに向けた施策の着実

な推進が必要と考えるところでありますけれな推進が必要と考えるところでありますけれな推進が必要と考えるところでありますけれな推進が必要と考えるところでありますけれ

ども、そういった中でめざすべき社会に向かども、そういった中でめざすべき社会に向かども、そういった中でめざすべき社会に向かども、そういった中でめざすべき社会に向か

うためには、環境に配慮した生活である「エうためには、環境に配慮した生活である「エうためには、環境に配慮した生活である「エうためには、環境に配慮した生活である「エ

コライフ」を推進することが重要であると思コライフ」を推進することが重要であると思コライフ」を推進することが重要であると思コライフ」を推進することが重要であると思

いますが、その点につきましていかがお考えいますが、その点につきましていかがお考えいますが、その点につきましていかがお考えいますが、その点につきましていかがお考え

でありますでしょうか。でありますでしょうか。でありますでしょうか。でありますでしょうか。    

    また、先ほどのご答弁でも出前講座についまた、先ほどのご答弁でも出前講座についまた、先ほどのご答弁でも出前講座についまた、先ほどのご答弁でも出前講座につい

て触れておられましたけれども、その開催数、て触れておられましたけれども、その開催数、て触れておられましたけれども、その開催数、て触れておられましたけれども、その開催数、

参加者数、具体的な説明の内容についてと今参加者数、具体的な説明の内容についてと今参加者数、具体的な説明の内容についてと今参加者数、具体的な説明の内容についてと今

後どう取り組まれるのか、その点につてもお後どう取り組まれるのか、その点につてもお後どう取り組まれるのか、その点につてもお後どう取り組まれるのか、その点につてもお

伺いをいたしたいと思います。伺いをいたしたいと思います。伺いをいたしたいと思います。伺いをいたしたいと思います。    

    次に、交流拠点施設の登り窯についてであ次に、交流拠点施設の登り窯についてであ次に、交流拠点施設の登り窯についてであ次に、交流拠点施設の登り窯についてであ

りますけれども、次年度より指定管理者に移りますけれども、次年度より指定管理者に移りますけれども、次年度より指定管理者に移りますけれども、次年度より指定管理者に移

行する予定となっているようでありますし、行する予定となっているようでありますし、行する予定となっているようでありますし、行する予定となっているようでありますし、

そちらに意向はあると思いますが、先ほどのそちらに意向はあると思いますが、先ほどのそちらに意向はあると思いますが、先ほどのそちらに意向はあると思いますが、先ほどの

ご答弁の中においては、非常にそれぞれの年ご答弁の中においては、非常にそれぞれの年ご答弁の中においては、非常にそれぞれの年ご答弁の中においては、非常にそれぞれの年

度において、作品のできばえ等について、作度において、作品のできばえ等について、作度において、作品のできばえ等について、作度において、作品のできばえ等について、作

品を持ち込まれた方々から、評価が高かった品を持ち込まれた方々から、評価が高かった品を持ち込まれた方々から、評価が高かった品を持ち込まれた方々から、評価が高かった

というふうに私は受け止めさせていただきまというふうに私は受け止めさせていただきまというふうに私は受け止めさせていただきまというふうに私は受け止めさせていただきま

したし、また、市役所のロビーにも展示されしたし、また、市役所のロビーにも展示されしたし、また、市役所のロビーにも展示されしたし、また、市役所のロビーにも展示され

ております作品等を見ましたときにも、前年ております作品等を見ましたときにも、前年ております作品等を見ましたときにも、前年ております作品等を見ましたときにも、前年

度度度度先よりは色合いも落ち着いて、非常に私は先よりは色合いも落ち着いて、非常に私は先よりは色合いも落ち着いて、非常に私は先よりは色合いも落ち着いて、非常に私は

その点について造詣が深いわけでありませんその点について造詣が深いわけでありませんその点について造詣が深いわけでありませんその点について造詣が深いわけでありません

けれども、できばえは少なくとも優けれども、できばえは少なくとも優けれども、できばえは少なくとも優けれども、できばえは少なくとも優れているれているれているれている
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のなかというふうにも感じさせていただいたのなかというふうにも感じさせていただいたのなかというふうにも感じさせていただいたのなかというふうにも感じさせていただいた

ところでもありますけれども、まだ、そういところでもありますけれども、まだ、そういところでもありますけれども、まだ、そういところでもありますけれども、まだ、そうい

った部分について、市民に対しての浸透度は、った部分について、市民に対しての浸透度は、った部分について、市民に対しての浸透度は、った部分について、市民に対しての浸透度は、

浅い部分が多いのではないかというところか浅い部分が多いのではないかというところか浅い部分が多いのではないかというところか浅い部分が多いのではないかというところか

らして、やはり市としても広く市民周知を図らして、やはり市としても広く市民周知を図らして、やはり市としても広く市民周知を図らして、やはり市としても広く市民周知を図

り、また理解を深めていただく、そういう努り、また理解を深めていただく、そういう努り、また理解を深めていただく、そういう努り、また理解を深めていただく、そういう努

力も含め、またさらに市外の方々にも利用を力も含め、またさらに市外の方々にも利用を力も含め、またさらに市外の方々にも利用を力も含め、またさらに市外の方々にも利用を

呼びかけるなど、さらには各所での展示を頻呼びかけるなど、さらには各所での展示を頻呼びかけるなど、さらには各所での展示を頻呼びかけるなど、さらには各所での展示を頻

繁に行うとか、あるいはホームページ、ある繁に行うとか、あるいはホームページ、ある繁に行うとか、あるいはホームページ、ある繁に行うとか、あるいはホームページ、ある

いはいはいはいは広報紙広報紙広報紙広報紙などを利用して、そうした掲載をなどを利用して、そうした掲載をなどを利用して、そうした掲載をなどを利用して、そうした掲載を

通じた積極的な対応策が必要でないかという通じた積極的な対応策が必要でないかという通じた積極的な対応策が必要でないかという通じた積極的な対応策が必要でないかという

ふうに考えるところでありますけれども、そふうに考えるところでありますけれども、そふうに考えるところでありますけれども、そふうに考えるところでありますけれども、そ

の点についていかがでしの点についていかがでしの点についていかがでしの点についていかがでしょうか。ょうか。ょうか。ょうか。    

    次に、教育長にお伺いをいたしたいと思い次に、教育長にお伺いをいたしたいと思い次に、教育長にお伺いをいたしたいと思い次に、教育長にお伺いをいたしたいと思い

ます。ます。ます。ます。    

    アルテピアッツァ美唄体験工房についてアルテピアッツァ美唄体験工房についてアルテピアッツァ美唄体験工房についてアルテピアッツァ美唄体験工房についてでででで

りますけれども、設置場所は本館から、あるりますけれども、設置場所は本館から、あるりますけれども、設置場所は本館から、あるりますけれども、設置場所は本館から、ある

いは本館駐車場より非常に離れているといういは本館駐車場より非常に離れているといういは本館駐車場より非常に離れているといういは本館駐車場より非常に離れているという

こともありまして、予定通りの利用が本当にこともありまして、予定通りの利用が本当にこともありまして、予定通りの利用が本当にこともありまして、予定通りの利用が本当に

期待できるのか、正直私は不安を持たざるを期待できるのか、正直私は不安を持たざるを期待できるのか、正直私は不安を持たざるを期待できるのか、正直私は不安を持たざるを

得ないところでありますけれども、できるな得ないところでありますけれども、できるな得ないところでありますけれども、できるな得ないところでありますけれども、できるな

らば、いま整備中の工房の近くに、一部駐車らば、いま整備中の工房の近くに、一部駐車らば、いま整備中の工房の近くに、一部駐車らば、いま整備中の工房の近くに、一部駐車

場が設けられる予定というふうに聞いており場が設けられる予定というふうに聞いており場が設けられる予定というふうに聞いており場が設けられる予定というふうに聞いており

ますけれども、大型バスの駐車場もやっぱりますけれども、大型バスの駐車場もやっぱりますけれども、大型バスの駐車場もやっぱりますけれども、大型バスの駐車場もやっぱり

考えていく必要が考えていく必要が考えていく必要が考えていく必要があるんじゃないかというふあるんじゃないかというふあるんじゃないかというふあるんじゃないかというふ

うに思うところでありますけれども、それらうに思うところでありますけれども、それらうに思うところでありますけれども、それらうに思うところでありますけれども、それら

の点についてとの点についてとの点についてとの点についてと、また来訪者についても、高、また来訪者についても、高、また来訪者についても、高、また来訪者についても、高

齢の方が相当見受けられることからしても、齢の方が相当見受けられることからしても、齢の方が相当見受けられることからしても、齢の方が相当見受けられることからしても、

各所に標識や案内板の設置、あるいは本館と各所に標識や案内板の設置、あるいは本館と各所に標識や案内板の設置、あるいは本館と各所に標識や案内板の設置、あるいは本館と

工房を結ぶ遊歩道の設置等も含めて利用増に工房を結ぶ遊歩道の設置等も含めて利用増に工房を結ぶ遊歩道の設置等も含めて利用増に工房を結ぶ遊歩道の設置等も含めて利用増に

つなげていく、そういった必要もあるのではつなげていく、そういった必要もあるのではつなげていく、そういった必要もあるのではつなげていく、そういった必要もあるのでは

ないでしょうか。ないでしょうか。ないでしょうか。ないでしょうか。    

    また、兼ねてから来訪者の方々から要望のまた、兼ねてから来訪者の方々から要望のまた、兼ねてから来訪者の方々から要望のまた、兼ねてから来訪者の方々から要望の

多かった自動販売機の設置についてもどのよ多かった自動販売機の設置についてもどのよ多かった自動販売機の設置についてもどのよ多かった自動販売機の設置についてもどのよ

うにお考えを持っておられるのか、また、こうにお考えを持っておられるのか、また、こうにお考えを持っておられるのか、また、こうにお考えを持っておられるのか、また、こ

の設置をしたということによりまして、いわの設置をしたということによりまして、いわの設置をしたということによりまして、いわの設置をしたということによりまして、いわ

ゆる空き缶、あるいはごみの散乱等が一方でゆる空き缶、あるいはごみの散乱等が一方でゆる空き缶、あるいはごみの散乱等が一方でゆる空き缶、あるいはごみの散乱等が一方で

は心配をされるところでありますけれども、は心配をされるところでありますけれども、は心配をされるところでありますけれども、は心配をされるところでありますけれども、

それらの対策についても、当然必要になってそれらの対策についても、当然必要になってそれらの対策についても、当然必要になってそれらの対策についても、当然必要になって

くると思いますので、その辺にくると思いますので、その辺にくると思いますので、その辺にくると思いますので、その辺について、どのついて、どのついて、どのついて、どの

ようなお考えがあるか、お伺いをいたしたいようなお考えがあるか、お伺いをいたしたいようなお考えがあるか、お伺いをいたしたいようなお考えがあるか、お伺いをいたしたい

と思います。と思います。と思います。と思います。    

    次に、教育行政の学校の再配置問題につい次に、教育行政の学校の再配置問題につい次に、教育行政の学校の再配置問題につい次に、教育行政の学校の再配置問題につい

てでありますけれども、限られた時間の中で、てでありますけれども、限られた時間の中で、てでありますけれども、限られた時間の中で、てでありますけれども、限られた時間の中で、

地域説明を行ない、理解を求めるとのことで地域説明を行ない、理解を求めるとのことで地域説明を行ない、理解を求めるとのことで地域説明を行ない、理解を求めるとのことで

ありますけれども、そういった中にあっては、ありますけれども、そういった中にあっては、ありますけれども、そういった中にあっては、ありますけれども、そういった中にあっては、

やはりよりしっかりとした取り組みが求めらやはりよりしっかりとした取り組みが求めらやはりよりしっかりとした取り組みが求めらやはりよりしっかりとした取り組みが求めら

れるところでありますし、統合準備委員会をれるところでありますし、統合準備委員会をれるところでありますし、統合準備委員会をれるところでありますし、統合準備委員会を

設置したということでありますけれども、統設置したということでありますけれども、統設置したということでありますけれども、統設置したということでありますけれども、統

合に向けて、具体的にどのような取り組みを合に向けて、具体的にどのような取り組みを合に向けて、具体的にどのような取り組みを合に向けて、具体的にどのような取り組みを

されるのか、またその活動の中において、今されるのか、またその活動の中において、今されるのか、またその活動の中において、今されるのか、またその活動の中において、今

後保護者や、あるいは地域の代表者との連携後保護者や、あるいは地域の代表者との連携後保護者や、あるいは地域の代表者との連携後保護者や、あるいは地域の代表者との連携

はどう図っていく所存なのか、その辺についはどう図っていく所存なのか、その辺についはどう図っていく所存なのか、その辺についはどう図っていく所存なのか、その辺につい

ててててお伺いをしたいと思います。お伺いをしたいと思います。お伺いをしたいと思います。お伺いをしたいと思います。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    土井議員の質問にお答え土井議員の質問にお答え土井議員の質問にお答え土井議員の質問にお答え

します。します。します。します。    

    初めに、エコライフ等についてであります初めに、エコライフ等についてであります初めに、エコライフ等についてであります初めに、エコライフ等についてであります

が、市民の皆さまに対しましては３Ｒ推進委が、市民の皆さまに対しましては３Ｒ推進委が、市民の皆さまに対しましては３Ｒ推進委が、市民の皆さまに対しましては３Ｒ推進委

員が取り組んでいる古着等を再利用したマイ員が取り組んでいる古着等を再利用したマイ員が取り組んでいる古着等を再利用したマイ員が取り組んでいる古着等を再利用したマイ

バックの使用や生ごみの堆肥化など家庭で身バックの使用や生ごみの堆肥化など家庭で身バックの使用や生ごみの堆肥化など家庭で身バックの使用や生ごみの堆肥化など家庭で身

近に実践できるエコライフの推進について周近に実践できるエコライフの推進について周近に実践できるエコライフの推進について周近に実践できるエコライフの推進について周

知してまいりたいと考えております。知してまいりたいと考えております。知してまいりたいと考えております。知してまいりたいと考えております。    

    また、出前講座につきましては、本年６月また、出前講座につきましては、本年６月また、出前講座につきましては、本年６月また、出前講座につきましては、本年６月

からからからから 11111111 月までに、延べ月までに、延べ月までに、延べ月までに、延べ 22222222 回実施し、回実施し、回実施し、回実施し、448448448448 名名名名

の参加をいただいております。内容につきまの参加をいただいております。内容につきまの参加をいただいております。内容につきまの参加をいただいております。内容につきま

しては、ごみ処理費用やごみの排出量などをしては、ごみ処理費用やごみの排出量などをしては、ごみ処理費用やごみの排出量などをしては、ごみ処理費用やごみの排出量などを

説明する説明する説明する説明するととととともともともともに、ごみの分別方法や排出なに、ごみの分別方法や排出なに、ごみの分別方法や排出なに、ごみの分別方法や排出な
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どについてお知らせしているものでございまどについてお知らせしているものでございまどについてお知らせしているものでございまどについてお知らせしているものでございま

す。す。す。す。    

    今後ともごみの減量化や今後ともごみの減量化や今後ともごみの減量化や今後ともごみの減量化やリサイクルに対すリサイクルに対すリサイクルに対すリサイクルに対す

る理解を深めるため、このような取り組みをる理解を深めるため、このような取り組みをる理解を深めるため、このような取り組みをる理解を深めるため、このような取り組みを

積極的に取り進めてまいりたいと考えており積極的に取り進めてまいりたいと考えており積極的に取り進めてまいりたいと考えており積極的に取り進めてまいりたいと考えており

ます。ます。ます。ます。    

    次に、登り窯の管理運営等についてでござ次に、登り窯の管理運営等についてでござ次に、登り窯の管理運営等についてでござ次に、登り窯の管理運営等についてでござ

いますが、市としましてもこれまで同様、市いますが、市としましてもこれまで同様、市いますが、市としましてもこれまで同様、市いますが、市としましてもこれまで同様、市

主催による登り窯焼成イベントを実施するな主催による登り窯焼成イベントを実施するな主催による登り窯焼成イベントを実施するな主催による登り窯焼成イベントを実施するな

ど、市民の皆さまに登り窯を身近に感じていど、市民の皆さまに登り窯を身近に感じていど、市民の皆さまに登り窯を身近に感じていど、市民の皆さまに登り窯を身近に感じてい

ただくため、ただくため、ただくため、ただくため、広報紙広報紙広報紙広報紙やホームページなどの活やホームページなどの活やホームページなどの活やホームページなどの活

用を図りながら、市内外の陶芸愛好者などと用を図りながら、市内外の陶芸愛好者などと用を図りながら、市内外の陶芸愛好者などと用を図りながら、市内外の陶芸愛好者などと

の交流をさらに深めてまいりたいと考えておの交流をさらに深めてまいりたいと考えておの交流をさらに深めてまいりたいと考えておの交流をさらに深めてまいりたいと考えてお

ります。ります。ります。ります。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育長。教育長。教育長。教育長。    

●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君    土井議員のご質問にお土井議員のご質問にお土井議員のご質問にお土井議員のご質問にお

答えいたします。答えいたします。答えいたします。答えいたします。    

    初めに、体験工房への誘導等についてであ初めに、体験工房への誘導等についてであ初めに、体験工房への誘導等についてであ初めに、体験工房への誘導等についてであ

りますが、工房等の設置場所につきましては、りますが、工房等の設置場所につきましては、りますが、工房等の設置場所につきましては、りますが、工房等の設置場所につきましては、

全体的なレイアウトの中で、現在地に決定、全体的なレイアウトの中で、現在地に決定、全体的なレイアウトの中で、現在地に決定、全体的なレイアウトの中で、現在地に決定、

設置したものであります。設置したものであります。設置したものであります。設置したものであります。    

    また、工房付近の大型バスの駐車スペースまた、工房付近の大型バスの駐車スペースまた、工房付近の大型バスの駐車スペースまた、工房付近の大型バスの駐車スペース

につきましては、敷地もなく、また導入道路につきましては、敷地もなく、また導入道路につきましては、敷地もなく、また導入道路につきましては、敷地もなく、また導入道路

も狭いことから、難しいものと考えておりまも狭いことから、難しいものと考えておりまも狭いことから、難しいものと考えておりまも狭いことから、難しいものと考えておりま

す。す。す。す。    

    またまたまたまた、、、、駐車場からの距離もあり、そこに行駐車場からの距離もあり、そこに行駐車場からの距離もあり、そこに行駐車場からの距離もあり、そこに行

くまでの間、急な斜面もあることから、安全くまでの間、急な斜面もあることから、安全くまでの間、急な斜面もあることから、安全くまでの間、急な斜面もあることから、安全

な導線の確保を検討するとな導線の確保を検討するとな導線の確保を検討するとな導線の確保を検討するとともともともともに、駐車場付に、駐車場付に、駐車場付に、駐車場付

近に敷地全体の配置を記した総合案内看板や、近に敷地全体の配置を記した総合案内看板や、近に敷地全体の配置を記した総合案内看板や、近に敷地全体の配置を記した総合案内看板や、

敷地内敷地内敷地内敷地内における誘導案内表式などの設置も検における誘導案内表式などの設置も検における誘導案内表式などの設置も検における誘導案内表式などの設置も検

討しなければならないものと考えているとこ討しなければならないものと考えているとこ討しなければならないものと考えているとこ討しなければならないものと考えているとこ

ろであります。ろであります。ろであります。ろであります。    

    また、自動販売機の設置につきましては、また、自動販売機の設置につきましては、また、自動販売機の設置につきましては、また、自動販売機の設置につきましては、

これまでも来訪者の方々から要望等いただいこれまでも来訪者の方々から要望等いただいこれまでも来訪者の方々から要望等いただいこれまでも来訪者の方々から要望等いただい

ているところであり、設置の検討を行うことているところであり、設置の検討を行うことているところであり、設置の検討を行うことているところであり、設置の検討を行うこと

としているところであります。としているところであります。としているところであります。としているところであります。    

    また、設置に当たり心配されます空き缶やまた、設置に当たり心配されます空き缶やまた、設置に当たり心配されます空き缶やまた、設置に当たり心配されます空き缶や

ごみなどの処理につきましては、景観を損ねごみなどの処理につきましては、景観を損ねごみなどの処理につきましては、景観を損ねごみなどの処理につきましては、景観を損ね

ることのないよう、ることのないよう、ることのないよう、ることのないよう、万全万全万全万全を期してまいりたいを期してまいりたいを期してまいりたいを期してまいりたい

と考えているところでございます。と考えているところでございます。と考えているところでございます。と考えているところでございます。    

    次に、学校の適正配置にかかわる地域への次に、学校の適正配置にかかわる地域への次に、学校の適正配置にかかわる地域への次に、学校の適正配置にかかわる地域への

説明等についてでありますが、西美唄中学校説明等についてでありますが、西美唄中学校説明等についてでありますが、西美唄中学校説明等についてでありますが、西美唄中学校

並びに茶志内中学校は、共に歴史と伝統を並びに茶志内中学校は、共に歴史と伝統を並びに茶志内中学校は、共に歴史と伝統を並びに茶志内中学校は、共に歴史と伝統を持持持持

つ学校であり、また、それぞれ地域コミュニつ学校であり、また、それぞれ地域コミュニつ学校であり、また、それぞれ地域コミュニつ学校であり、また、それぞれ地域コミュニ

ティの中心的な役割を果たしてきているものティの中心的な役割を果たしてきているものティの中心的な役割を果たしてきているものティの中心的な役割を果たしてきているもの

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。    

    このことから、地域の方々にも適正配置にこのことから、地域の方々にも適正配置にこのことから、地域の方々にも適正配置にこのことから、地域の方々にも適正配置に

ついてご理解をいただくために、具体的な説ついてご理解をいただくために、具体的な説ついてご理解をいただくために、具体的な説ついてご理解をいただくために、具体的な説

明会を行うと同時に、今後の地域づくりにつ明会を行うと同時に、今後の地域づくりにつ明会を行うと同時に、今後の地域づくりにつ明会を行うと同時に、今後の地域づくりにつ

いてのご意見などをいただき、庁内検討委員いてのご意見などをいただき、庁内検討委員いてのご意見などをいただき、庁内検討委員いてのご意見などをいただき、庁内検討委員

会の中で検討してまいりたいと考えていると会の中で検討してまいりたいと考えていると会の中で検討してまいりたいと考えていると会の中で検討してまいりたいと考えていると

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。    

    次に、統合準備委員会についてであります次に、統合準備委員会についてであります次に、統合準備委員会についてであります次に、統合準備委員会についてであります

が、委員会での具体的な取組み内容につきまが、委員会での具体的な取組み内容につきまが、委員会での具体的な取組み内容につきまが、委員会での具体的な取組み内容につきま

しては、統合時の修学旅行に向けた２年生のしては、統合時の修学旅行に向けた２年生のしては、統合時の修学旅行に向けた２年生のしては、統合時の修学旅行に向けた２年生の

３校合同宿泊研修、体育祭、学校祭など学校３校合同宿泊研修、体育祭、学校祭など学校３校合同宿泊研修、体育祭、学校祭など学校３校合同宿泊研修、体育祭、学校祭など学校

間の事前交流間の事前交流間の事前交流間の事前交流、、、、生徒指導に配慮し生徒指導に配慮し生徒指導に配慮し生徒指導に配慮したクラス編たクラス編たクラス編たクラス編

成、継続した進路指導などの実施に向けた具成、継続した進路指導などの実施に向けた具成、継続した進路指導などの実施に向けた具成、継続した進路指導などの実施に向けた具

体的な計画について検討を行うものでござい体的な計画について検討を行うものでござい体的な計画について検討を行うものでござい体的な計画について検討を行うものでござい

ます。ます。ます。ます。    

    また、統合準備委員会の構成の中に、保護また、統合準備委員会の構成の中に、保護また、統合準備委員会の構成の中に、保護また、統合準備委員会の構成の中に、保護

者、地域代表の参加につきましては、今後者、地域代表の参加につきましては、今後者、地域代表の参加につきましては、今後者、地域代表の参加につきましては、今後保保保保

護者、地域の方々のご意見などが十分反映さ護者、地域の方々のご意見などが十分反映さ護者、地域の方々のご意見などが十分反映さ護者、地域の方々のご意見などが十分反映さ

れるよう、図ってまいりたいとれるよう、図ってまいりたいとれるよう、図ってまいりたいとれるよう、図ってまいりたいと考えていると考えていると考えていると考えていると

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    午後１時午後１時午後１時午後１時 10101010 分まで休憩分まで休憩分まで休憩分まで休憩

いたします。いたします。いたします。いたします。    
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午前午前午前午前１２１２１２１２時時時時１１１１１１１１分分分分    休憩休憩休憩休憩    

午後午後午後午後    １１１１    時時時時１０１０１０１０分分分分    開議開議開議開議    

    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    休憩前に引き続き会議を休憩前に引き続き会議を休憩前に引き続き会議を休憩前に引き続き会議を

開きます。開きます。開きます。開きます。    

    一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。    

    11111111 番古関充康議員。番古関充康議員。番古関充康議員。番古関充康議員。    

●●●●11111111 番古関充康議員（番古関充康議員（番古関充康議員（番古関充康議員（登壇）登壇）登壇）登壇）    2006200620062006 年第４回年第４回年第４回年第４回

定例会に当たり、大綱４点について市長にお定例会に当たり、大綱４点について市長にお定例会に当たり、大綱４点について市長にお定例会に当たり、大綱４点について市長にお

伺いたします。伺いたします。伺いたします。伺いたします。    

    大綱の１点目として、誘致企業の振興対策大綱の１点目として、誘致企業の振興対策大綱の１点目として、誘致企業の振興対策大綱の１点目として、誘致企業の振興対策

についてであります。についてであります。についてであります。についてであります。    

    その１として、誘致された企業の現況につその１として、誘致された企業の現況につその１として、誘致された企業の現況につその１として、誘致された企業の現況につ

いてであります。いてであります。いてであります。いてであります。    

    この課題については、どの自治体においてこの課題については、どの自治体においてこの課題については、どの自治体においてこの課題については、どの自治体において

も、地域経済の活性化を図るため、工業団地も、地域経済の活性化を図るため、工業団地も、地域経済の活性化を図るため、工業団地も、地域経済の活性化を図るため、工業団地

を醸成し、少しでも多くの企業の誘致をしたを醸成し、少しでも多くの企業の誘致をしたを醸成し、少しでも多くの企業の誘致をしたを醸成し、少しでも多くの企業の誘致をした

ところであります。ところであります。ところであります。ところであります。    

    しかし、各地を見てもさまざまな施策や努しかし、各地を見てもさまざまな施策や努しかし、各地を見てもさまざまな施策や努しかし、各地を見てもさまざまな施策や努

力を行っているものの、特にバブル時期が終力を行っているものの、特にバブル時期が終力を行っているものの、特にバブル時期が終力を行っているものの、特にバブル時期が終

わったあとでは、まったくと言うほど企業のわったあとでは、まったくと言うほど企業のわったあとでは、まったくと言うほど企業のわったあとでは、まったくと言うほど企業の

進出がない状況であります。進出がない状況であります。進出がない状況であります。進出がない状況であります。    

    当市においても、この厳当市においても、この厳当市においても、この厳当市においても、この厳しい産業経済下でしい産業経済下でしい産業経済下でしい産業経済下で

は進出がないばかりか、逆に撤退や消えていは進出がないばかりか、逆に撤退や消えていは進出がないばかりか、逆に撤退や消えていは進出がないばかりか、逆に撤退や消えてい

く企業もあとを絶たない状況にあります。く企業もあとを絶たない状況にあります。く企業もあとを絶たない状況にあります。く企業もあとを絶たない状況にあります。    

    自治体にすれば、要は過疎化に歯止めをか自治体にすれば、要は過疎化に歯止めをか自治体にすれば、要は過疎化に歯止めをか自治体にすれば、要は過疎化に歯止めをか

け、まちづくりのけ、まちづくりのけ、まちづくりのけ、まちづくりの一助一助一助一助にしたい考えがあるわにしたい考えがあるわにしたい考えがあるわにしたい考えがあるわ

けでありますが、その効果はなかなか出てこけでありますが、その効果はなかなか出てこけでありますが、その効果はなかなか出てこけでありますが、その効果はなかなか出てこ

ないわけであります。ないわけであります。ないわけであります。ないわけであります。    

    しかし、もし進出する企業があれば、産業しかし、もし進出する企業があれば、産業しかし、もし進出する企業があれば、産業しかし、もし進出する企業があれば、産業

の拡大や雇用のの拡大や雇用のの拡大や雇用のの拡大や雇用の創出創出創出創出、設備投資など、経済効、設備投資など、経済効、設備投資など、経済効、設備投資など、経済効

果は大きなものがあるわけであります。果は大きなものがあるわけであります。果は大きなものがあるわけであります。果は大きなものがあるわけであります。    

    誘致企業で組織する、美唄新興企業クラブ誘致企業で組織する、美唄新興企業クラブ誘致企業で組織する、美唄新興企業クラブ誘致企業で組織する、美唄新興企業クラブ

は、昭和は、昭和は、昭和は、昭和 42424242 年の設立依頼、幾多の苦難や経済年の設立依頼、幾多の苦難や経済年の設立依頼、幾多の苦難や経済年の設立依頼、幾多の苦難や経済

の悪化を乗り越えて、平成の悪化を乗り越えて、平成の悪化を乗り越えて、平成の悪化を乗り越えて、平成 19191919 年、明年ですが、年、明年ですが、年、明年ですが、年、明年ですが、

もう創立もう創立もう創立もう創立 40404040 周年を向かえ、地元周年を向かえ、地元周年を向かえ、地元周年を向かえ、地元産業として町産業として町産業として町産業として町

の経済、雇用のの経済、雇用のの経済、雇用のの経済、雇用の創出創出創出創出に大きく貢献しているとに大きく貢献しているとに大きく貢献しているとに大きく貢献していると

思っているところでございます。思っているところでございます。思っているところでございます。思っているところでございます。    

    しかし、各企業などが努力しても、日本のしかし、各企業などが努力しても、日本のしかし、各企業などが努力しても、日本のしかし、各企業などが努力しても、日本の

産業構造の変化はサイクルが早く、産業構造の変化はサイクルが早く、産業構造の変化はサイクルが早く、産業構造の変化はサイクルが早く、初期初期初期初期の生の生の生の生

産指針から、生産品目からかけ離れた製品製産指針から、生産品目からかけ離れた製品製産指針から、生産品目からかけ離れた製品製産指針から、生産品目からかけ離れた製品製

造を余儀なくされている企業も目立ってきて造を余儀なくされている企業も目立ってきて造を余儀なくされている企業も目立ってきて造を余儀なくされている企業も目立ってきて

いる現況であります。いる現況であります。いる現況であります。いる現況であります。    

    そこで、現在工業団地に定着した企業の実そこで、現在工業団地に定着した企業の実そこで、現在工業団地に定着した企業の実そこで、現在工業団地に定着した企業の実

態について、どのように把握し、行き来して態について、どのように把握し、行き来して態について、どのように把握し、行き来して態について、どのように把握し、行き来して

いるのか。いるのか。いるのか。いるのか。    

    また、どのような施策を、また助成策を講また、どのような施策を、また助成策を講また、どのような施策を、また助成策を講また、どのような施策を、また助成策を講

じているのかお伺いするものであります。じているのかお伺いするものであります。じているのかお伺いするものであります。じているのかお伺いするものであります。    

    その２として、低迷する経済下では、企業その２として、低迷する経済下では、企業その２として、低迷する経済下では、企業その２として、低迷する経済下では、企業

経営は不屈の精神と努力、そして経営は不屈の精神と努力、そして経営は不屈の精神と努力、そして経営は不屈の精神と努力、そして計数計数計数計数管理と管理と管理と管理と

言われております。言われております。言われております。言われております。    

    商工業の世界にゴールはないと言われてお商工業の世界にゴールはないと言われてお商工業の世界にゴールはないと言われてお商工業の世界にゴールはないと言われてお

ります。企業として生き残り、進歩、発展すります。企業として生き残り、進歩、発展すります。企業として生き残り、進歩、発展すります。企業として生き残り、進歩、発展す

るためには同じ精神であっても他者に勝ち抜るためには同じ精神であっても他者に勝ち抜るためには同じ精神であっても他者に勝ち抜るためには同じ精神であっても他者に勝ち抜

くことが必要であります。くことが必要であります。くことが必要であります。くことが必要であります。    

    先ほど申し上げましたように、産業構造の先ほど申し上げましたように、産業構造の先ほど申し上げましたように、産業構造の先ほど申し上げましたように、産業構造の

変化により、国内で生産された製品が、韓国、変化により、国内で生産された製品が、韓国、変化により、国内で生産された製品が、韓国、変化により、国内で生産された製品が、韓国、

あるいは中国などで生産され、大型店では世あるいは中国などで生産され、大型店では世あるいは中国などで生産され、大型店では世あるいは中国などで生産され、大型店では世

界界界界製品製品製品製品の販売が主流となり、当市の企業でもの販売が主流となり、当市の企業でもの販売が主流となり、当市の企業でもの販売が主流となり、当市の企業でも

生産品の受注が変わり、納品する製品も他企生産品の受注が変わり、納品する製品も他企生産品の受注が変わり、納品する製品も他企生産品の受注が変わり、納品する製品も他企

業に変わってきているわけであります。業に変わってきているわけであります。業に変わってきているわけであります。業に変わってきているわけであります。    

    その結果として、企業倒産や中小企業でもその結果として、企業倒産や中小企業でもその結果として、企業倒産や中小企業でもその結果として、企業倒産や中小企業でも

年間年間年間年間４、４、４、４、5,0005,0005,0005,000 万円の生産の落ち込みは出て万円の生産の落ち込みは出て万円の生産の落ち込みは出て万円の生産の落ち込みは出て

いるところもあるいるところもあるいるところもあるいるところもあるわけであります。わけであります。わけであります。わけであります。    

    中小企業においては、工場の生産額、出荷中小企業においては、工場の生産額、出荷中小企業においては、工場の生産額、出荷中小企業においては、工場の生産額、出荷

高が生死を分けることになります。高が生死を分けることになります。高が生死を分けることになります。高が生死を分けることになります。    

    これらの誘致企業や地元企業も含めた実態これらの誘致企業や地元企業も含めた実態これらの誘致企業や地元企業も含めた実態これらの誘致企業や地元企業も含めた実態

調査と、今後の対策や企業経営の相談等につ調査と、今後の対策や企業経営の相談等につ調査と、今後の対策や企業経営の相談等につ調査と、今後の対策や企業経営の相談等につ
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いて、どのような認識をされ、どのように進いて、どのような認識をされ、どのように進いて、どのような認識をされ、どのように進いて、どのような認識をされ、どのように進

めようとしているのかお伺いするものでありめようとしているのかお伺いするものでありめようとしているのかお伺いするものでありめようとしているのかお伺いするものであり

ます。ます。ます。ます。    

    次に大綱２点目でございます。次に大綱２点目でございます。次に大綱２点目でございます。次に大綱２点目でございます。    

    地域医療の医師確保についてお伺いたしま地域医療の医師確保についてお伺いたしま地域医療の医師確保についてお伺いたしま地域医療の医師確保についてお伺いたしま

す。す。す。す。    

    医局生ゼロから２年ぶりに解消されたとい医局生ゼロから２年ぶりに解消されたとい医局生ゼロから２年ぶりに解消されたとい医局生ゼロから２年ぶりに解消されたとい

うことが聞いております。うことが聞いております。うことが聞いております。うことが聞いております。    

    これは、これは、これは、これは、2004200420042004 年度からスタートした２年間年度からスタートした２年間年度からスタートした２年間年度からスタートした２年間

の初期臨床研修制度、本年度からその１期生の初期臨床研修制度、本年度からその１期生の初期臨床研修制度、本年度からその１期生の初期臨床研修制度、本年度からその１期生

が後期臨床研修に臨んでいが後期臨床研修に臨んでいが後期臨床研修に臨んでいが後期臨床研修に臨んでいるわけであります。るわけであります。るわけであります。るわけであります。    

    北大医学部、札幌医大、旭川医大と道内３北大医学部、札幌医大、旭川医大と道内３北大医学部、札幌医大、旭川医大と道内３北大医学部、札幌医大、旭川医大と道内３

医育大学を後期臨床研修所として選んだ人は、医育大学を後期臨床研修所として選んだ人は、医育大学を後期臨床研修所として選んだ人は、医育大学を後期臨床研修所として選んだ人は、

215215215215 人に上るということであります。人に上るということであります。人に上るということであります。人に上るということであります。    

    これまで大多数の新人医師が卒業と同時にこれまで大多数の新人医師が卒業と同時にこれまで大多数の新人医師が卒業と同時にこれまで大多数の新人医師が卒業と同時に

出身大学の医局に所属し、安い労働力として出身大学の医局に所属し、安い労働力として出身大学の医局に所属し、安い労働力として出身大学の医局に所属し、安い労働力として

働かされてきたのであります。働かされてきたのであります。働かされてきたのであります。働かされてきたのであります。    

    こうした構造がこうした構造がこうした構造がこうした構造が批判批判批判批判され、初期臨床研修制され、初期臨床研修制され、初期臨床研修制され、初期臨床研修制

度が導入されたわけであります。度が導入されたわけであります。度が導入されたわけであります。度が導入されたわけであります。    

    その一方で、新人医師の供給が立たれた医その一方で、新人医師の供給が立たれた医その一方で、新人医師の供給が立たれた医その一方で、新人医師の供給が立たれた医

局は、地方の病院の供給を行えなくなったの局は、地方の病院の供給を行えなくなったの局は、地方の病院の供給を行えなくなったの局は、地方の病院の供給を行えなくなったの

であります。であります。であります。であります。    

    この２年間の医師引き上げの原因は、まさこの２年間の医師引き上げの原因は、まさこの２年間の医師引き上げの原因は、まさこの２年間の医師引き上げの原因は、まさ

にこれが本筋であったと言ってもいいと思いにこれが本筋であったと言ってもいいと思いにこれが本筋であったと言ってもいいと思いにこれが本筋であったと言ってもいいと思い

ます。ます。ます。ます。    

    後期研後期研後期研後期研修を、道内で行う医師は修を、道内で行う医師は修を、道内で行う医師は修を、道内で行う医師は 288288288288 人。う人。う人。う人。う

ちちちち 215215215215 人が３つの医育大で、人が３つの医育大で、人が３つの医育大で、人が３つの医育大で、73737373 人は臨床研修人は臨床研修人は臨床研修人は臨床研修

病院に指定された道内の病院で専門病院に指定された道内の病院で専門病院に指定された道内の病院で専門病院に指定された道内の病院で専門課課課課を選んを選んを選んを選ん

で研修しているようであります。で研修しているようであります。で研修しているようであります。で研修しているようであります。    

    また、また、また、また、215215215215 人の大学の内訳は、北大が人の大学の内訳は、北大が人の大学の内訳は、北大が人の大学の内訳は、北大が 107107107107

名、名、名、名、札札札札医大医大医大医大 78787878 名、旭川医大名、旭川医大名、旭川医大名、旭川医大 30303030 名名名名。。。。    

    彼らはみずからが選んだ専門の医局に入る彼らはみずからが選んだ専門の医局に入る彼らはみずからが選んだ専門の医局に入る彼らはみずからが選んだ専門の医局に入る

ことになるわけであります。ことになるわけであります。ことになるわけであります。ことになるわけであります。    

    医学部の定員は約医学部の定員は約医学部の定員は約医学部の定員は約 100100100100 名で、北大卒業生は名で、北大卒業生は名で、北大卒業生は名で、北大卒業生は

イコール多くの医師を集めた形になるわけでイコール多くの医師を集めた形になるわけでイコール多くの医師を集めた形になるわけでイコール多くの医師を集めた形になるわけで

ありますが、いずれにせよ地方の病院は、こありますが、いずれにせよ地方の病院は、こありますが、いずれにせよ地方の病院は、こありますが、いずれにせよ地方の病院は、こ

れで医師引き上げに少しは歯止めがかかるのれで医師引き上げに少しは歯止めがかかるのれで医師引き上げに少しは歯止めがかかるのれで医師引き上げに少しは歯止めがかかるの

ではないかと期待されているわけであります。ではないかと期待されているわけであります。ではないかと期待されているわけであります。ではないかと期待されているわけであります。    

    また、また、また、また、実際として２年間にあったような、実際として２年間にあったような、実際として２年間にあったような、実際として２年間にあったような、

強引な医師の引き上げはないのではないかと強引な医師の引き上げはないのではないかと強引な医師の引き上げはないのではないかと強引な医師の引き上げはないのではないかと

言われております。言われております。言われております。言われております。    

    事実、どこの自治体病院でも医師不足は深事実、どこの自治体病院でも医師不足は深事実、どこの自治体病院でも医師不足は深事実、どこの自治体病院でも医師不足は深

刻であり、当市立病院でも医師不足は深刻で刻であり、当市立病院でも医師不足は深刻で刻であり、当市立病院でも医師不足は深刻で刻であり、当市立病院でも医師不足は深刻で

あります。あります。あります。あります。    

    病院の経営不振の要因に、医師不足がある病院の経営不振の要因に、医師不足がある病院の経営不振の要因に、医師不足がある病院の経営不振の要因に、医師不足がある

わけでありますが、医師の確保は絶対必要条わけでありますが、医師の確保は絶対必要条わけでありますが、医師の確保は絶対必要条わけでありますが、医師の確保は絶対必要条

件と思うが、道医療政策課との話し合い、重件と思うが、道医療政策課との話し合い、重件と思うが、道医療政策課との話し合い、重件と思うが、道医療政策課との話し合い、重

点要望として早急に取り組む大きな課題だと点要望として早急に取り組む大きな課題だと点要望として早急に取り組む大きな課題だと点要望として早急に取り組む大きな課題だと

思いますが、これらの考え方について、市長思いますが、これらの考え方について、市長思いますが、これらの考え方について、市長思いますが、これらの考え方について、市長

にお伺いするものであります。にお伺いするものであります。にお伺いするものであります。にお伺いするものであります。    

    次に、大綱３点目、公の職員の飲酒運転と次に、大綱３点目、公の職員の飲酒運転と次に、大綱３点目、公の職員の飲酒運転と次に、大綱３点目、公の職員の飲酒運転と

事故についてであります。事故についてであります。事故についてであります。事故についてであります。    

    道内道内道内道内 35353535 市の飲酒運転と、飲酒運市の飲酒運転と、飲酒運市の飲酒運転と、飲酒運市の飲酒運転と、飲酒運転者処分規転者処分規転者処分規転者処分規

定について定について定について定についてお伺いたします。お伺いたします。お伺いたします。お伺いたします。    

    ８月末に福岡市の職員が起こした飲酒運転８月末に福岡市の職員が起こした飲酒運転８月末に福岡市の職員が起こした飲酒運転８月末に福岡市の職員が起こした飲酒運転

死亡事故をきっかけに、公務員の飲酒運転が死亡事故をきっかけに、公務員の飲酒運転が死亡事故をきっかけに、公務員の飲酒運転が死亡事故をきっかけに、公務員の飲酒運転が

全国的に話題、問題となっております。全国的に話題、問題となっております。全国的に話題、問題となっております。全国的に話題、問題となっております。    

    道内でも、９月の苫小牧市職員を皮切りに、道内でも、９月の苫小牧市職員を皮切りに、道内でも、９月の苫小牧市職員を皮切りに、道内でも、９月の苫小牧市職員を皮切りに、

幕別町の中学校教頭や津別町職員など、飲酒幕別町の中学校教頭や津別町職員など、飲酒幕別町の中学校教頭や津別町職員など、飲酒幕別町の中学校教頭や津別町職員など、飲酒

運転で摘発される公務員が運転で摘発される公務員が運転で摘発される公務員が運転で摘発される公務員が相次いで相次いで相次いで相次いでおります。おります。おります。おります。    

    福岡の事故があったことしの８月福岡の事故があったことしの８月福岡の事故があったことしの８月福岡の事故があったことしの８月 26262626 日時日時日時日時

点で、飲酒運転を犯した職員に対して、独自点で、飲酒運転を犯した職員に対して、独自点で、飲酒運転を犯した職員に対して、独自点で、飲酒運転を犯した職員に対して、独自

の処分規定を設けていたのは、道内の処分規定を設けていたのは、道内の処分規定を設けていたのは、道内の処分規定を設けていたのは、道内 35353535 市中市中市中市中

29292929 市。一方なかったのは札幌をはじめ、釧路、市。一方なかったのは札幌をはじめ、釧路、市。一方なかったのは札幌をはじめ、釧路、市。一方なかったのは札幌をはじめ、釧路、

小樽、根室、夕張、滝川市となっているよう小樽、根室、夕張、滝川市となっているよう小樽、根室、夕張、滝川市となっているよう小樽、根室、夕張、滝川市となっているよう

であります。であります。であります。であります。    

    特に、設け特に、設け特に、設け特に、設けていなかった３市では、臨時のていなかった３市では、臨時のていなかった３市では、臨時のていなかった３市では、臨時の

懲戒指針を参考に、処分対象者に摘要してき懲戒指針を参考に、処分対象者に摘要してき懲戒指針を参考に、処分対象者に摘要してき懲戒指針を参考に、処分対象者に摘要してき
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たが、あとの１市では、過去の処分状況を判たが、あとの１市では、過去の処分状況を判たが、あとの１市では、過去の処分状況を判たが、あとの１市では、過去の処分状況を判

例に処分の裁量を決めていたとのことであり例に処分の裁量を決めていたとのことであり例に処分の裁量を決めていたとのことであり例に処分の裁量を決めていたとのことであり

ます。ます。ます。ます。    

    小樽と夕張はそうした規定を設けていなか小樽と夕張はそうした規定を設けていなか小樽と夕張はそうした規定を設けていなか小樽と夕張はそうした規定を設けていなか

ったことから、小樽ではったことから、小樽ではったことから、小樽ではったことから、小樽では 10101010 月、夕張は近く制月、夕張は近く制月、夕張は近く制月、夕張は近く制

定するとのことであります。定するとのことであります。定するとのことであります。定するとのことであります。    

    ちなみに、ちなみに、ちなみに、ちなみに、人事院の調査では、全国の自治人事院の調査では、全国の自治人事院の調査では、全国の自治人事院の調査では、全国の自治

体の４割が飲酒運転に対する処分規定が設け体の４割が飲酒運転に対する処分規定が設け体の４割が飲酒運転に対する処分規定が設け体の４割が飲酒運転に対する処分規定が設け

ていないということがわかったわけでありまていないということがわかったわけでありまていないということがわかったわけでありまていないということがわかったわけでありま

す。す。す。す。    

    飲酒運転により、処分された職員は、過去飲酒運転により、処分された職員は、過去飲酒運転により、処分された職員は、過去飲酒運転により、処分された職員は、過去

３年間で札幌、旭川、釧路、函館市など、３年間で札幌、旭川、釧路、函館市など、３年間で札幌、旭川、釧路、函館市など、３年間で札幌、旭川、釧路、函館市など、12121212

市で市で市で市で 21212121 人、他の市でも３人いたが制定が人、他の市でも３人いたが制定が人、他の市でも３人いたが制定が人、他の市でも３人いたが制定が遅か遅か遅か遅か

ったために、処分されていなかったというこったために、処分されていなかったというこったために、処分されていなかったというこったために、処分されていなかったというこ

とがわかったわけであります。たとえ一部だとがわかったわけであります。たとえ一部だとがわかったわけであります。たとえ一部だとがわかったわけであります。たとえ一部だ

としても、車社会の時代に交通としても、車社会の時代に交通としても、車社会の時代に交通としても、車社会の時代に交通安全安全安全安全で処罰さで処罰さで処罰さで処罰さ

れない事実は、罪の意識、社会に対するモラれない事実は、罪の意識、社会に対するモラれない事実は、罪の意識、社会に対するモラれない事実は、罪の意識、社会に対するモラ

ルの欠如であると考えるところであり、ましルの欠如であると考えるところであり、ましルの欠如であると考えるところであり、ましルの欠如であると考えるところであり、まし

て法人は社会に対し、もっと罪の意識を持つて法人は社会に対し、もっと罪の意識を持つて法人は社会に対し、もっと罪の意識を持つて法人は社会に対し、もっと罪の意識を持つ

べきだと思うが、これは公務員のモラルに対べきだと思うが、これは公務員のモラルに対べきだと思うが、これは公務員のモラルに対べきだと思うが、これは公務員のモラルに対

する市長の考え方をお伺いするものでありまする市長の考え方をお伺いするものでありまする市長の考え方をお伺いするものでありまする市長の考え方をお伺いするものでありま

す。す。す。す。    

    また、道庁では過去３年間で知事部局でまた、道庁では過去３年間で知事部局でまた、道庁では過去３年間で知事部局でまた、道庁では過去３年間で知事部局で 17171717

人、教員人、教員人、教員人、教員 29292929 人の計人の計人の計人の計 46464646 人が処罰されていると人が処罰されていると人が処罰されていると人が処罰されていると

聞いております。聞いております。聞いております。聞いております。    

    すべて酒気帯び運転によるもので、この内すべて酒気帯び運転によるもので、この内すべて酒気帯び運転によるもので、この内すべて酒気帯び運転によるもので、この内

４人が免職処分を受けていると聞いておりま４人が免職処分を受けていると聞いておりま４人が免職処分を受けていると聞いておりま４人が免職処分を受けていると聞いておりま

す。す。す。す。    

    理由は２人が相手に重傷を負わせ、人身事理由は２人が相手に重傷を負わせ、人身事理由は２人が相手に重傷を負わせ、人身事理由は２人が相手に重傷を負わせ、人身事

故を起こしております。あとの２人は酒気帯故を起こしております。あとの２人は酒気帯故を起こしております。あとの２人は酒気帯故を起こしております。あとの２人は酒気帯

び運転を繰り返し、数回にわたって検挙されび運転を繰り返し、数回にわたって検挙されび運転を繰り返し、数回にわたって検挙されび運転を繰り返し、数回にわたって検挙され

ていたのにもかかわらず、ていたのにもかかわらず、ていたのにもかかわらず、ていたのにもかかわらず、事実報告がなされ事実報告がなされ事実報告がなされ事実報告がなされ

ない。しかも１人は免停中の摘発という、極ない。しかも１人は免停中の摘発という、極ない。しかも１人は免停中の摘発という、極ない。しかも１人は免停中の摘発という、極

めて悪質な違反であったとのことであります。めて悪質な違反であったとのことであります。めて悪質な違反であったとのことであります。めて悪質な違反であったとのことであります。    

    このように、公務員は市民の模範でなけれこのように、公務員は市民の模範でなけれこのように、公務員は市民の模範でなけれこのように、公務員は市民の模範でなけれ

ばならず、公務員が違反すれば、免職や停職ばならず、公務員が違反すれば、免職や停職ばならず、公務員が違反すれば、免職や停職ばならず、公務員が違反すれば、免職や停職

になることを知らない人はいないと思います。になることを知らない人はいないと思います。になることを知らない人はいないと思います。になることを知らない人はいないと思います。

当市の実態はどうでしょうか。これらについ当市の実態はどうでしょうか。これらについ当市の実態はどうでしょうか。これらについ当市の実態はどうでしょうか。これらについ

て、考え方を伺うものであります。て、考え方を伺うものであります。て、考え方を伺うものであります。て、考え方を伺うものであります。    

    次に、大綱４点目であります。次に、大綱４点目であります。次に、大綱４点目であります。次に、大綱４点目であります。    

    市営駐車場についてお伺い市営駐車場についてお伺い市営駐車場についてお伺い市営駐車場についてお伺いいいいいたしまたしまたしまたします。す。す。す。    

    中心市街地の駐車場の現況と、今後の問題中心市街地の駐車場の現況と、今後の問題中心市街地の駐車場の現況と、今後の問題中心市街地の駐車場の現況と、今後の問題

点についてであります。点についてであります。点についてであります。点についてであります。    

    この問題については、平成この問題については、平成この問題については、平成この問題については、平成 13131313 年から中心市年から中心市年から中心市年から中心市

街地活性化、特にすずらん通の駐車対策につ街地活性化、特にすずらん通の駐車対策につ街地活性化、特にすずらん通の駐車対策につ街地活性化、特にすずらん通の駐車対策につ

いて、何度か質問をしているところでありまいて、何度か質問をしているところでありまいて、何度か質問をしているところでありまいて、何度か質問をしているところでありま

す。す。す。す。    

    中心市街地として、何カ所の駐車場がある中心市街地として、何カ所の駐車場がある中心市街地として、何カ所の駐車場がある中心市街地として、何カ所の駐車場がある

んでしょうか。またその利用状況を把握してんでしょうか。またその利用状況を把握してんでしょうか。またその利用状況を把握してんでしょうか。またその利用状況を把握して

いるのでしょうか。いるのでしょうか。いるのでしょうか。いるのでしょうか。    

    特に、すずらん通商店街の買い物、ホテル、特に、すずらん通商店街の買い物、ホテル、特に、すずらん通商店街の買い物、ホテル、特に、すずらん通商店街の買い物、ホテル、

銀行などを利用する一般市民の利便を図るた銀行などを利用する一般市民の利便を図るた銀行などを利用する一般市民の利便を図るた銀行などを利用する一般市民の利便を図るた

め、地方駐車場は無料開放されたわけでありめ、地方駐車場は無料開放されたわけでありめ、地方駐車場は無料開放されたわけでありめ、地方駐車場は無料開放されたわけであり

ます。ます。ます。ます。    

    駅前、その他もそのようになっております駅前、その他もそのようになっております駅前、その他もそのようになっております駅前、その他もそのようになっております

が、現況はどうでしょうか。が、現況はどうでしょうか。が、現況はどうでしょうか。が、現況はどうでしょうか。    

    さて、一般市民さて、一般市民さて、一般市民さて、一般市民から中央駐車場はいつもから中央駐車場はいつもから中央駐車場はいつもから中央駐車場はいつも満満満満

車車車車でででで駐車ができない。いつも同じ場所に同じ駐車ができない。いつも同じ場所に同じ駐車ができない。いつも同じ場所に同じ駐車ができない。いつも同じ場所に同じ

車が朝から夕方まで占有されている。との苦車が朝から夕方まで占有されている。との苦車が朝から夕方まで占有されている。との苦車が朝から夕方まで占有されている。との苦

情が多く聞かされております。このような苦情が多く聞かされております。このような苦情が多く聞かされております。このような苦情が多く聞かされております。このような苦

情が行政にはないのでしょうか。情が行政にはないのでしょうか。情が行政にはないのでしょうか。情が行政にはないのでしょうか。    

    私なりに、調査したところ、大半の車が通私なりに、調査したところ、大半の車が通私なりに、調査したところ、大半の車が通私なりに、調査したところ、大半の車が通

勤に使用する車が勤に使用する車が勤に使用する車が勤に使用する車がとめてとめてとめてとめてあるとのことでありあるとのことでありあるとのことでありあるとのことであり

ます。特に、無料になった後にこの現象が出ます。特に、無料になった後にこの現象が出ます。特に、無料になった後にこの現象が出ます。特に、無料になった後にこの現象が出

ているとの話でありますが、こんなことではているとの話でありますが、こんなことではているとの話でありますが、こんなことではているとの話でありますが、こんなことでは

せっかく市民の利便のための対策や行政目的せっかく市民の利便のための対策や行政目的せっかく市民の利便のための対策や行政目的せっかく市民の利便のための対策や行政目的

が達せられていないのではなかろうかと思いが達せられていないのではなかろうかと思いが達せられていないのではなかろうかと思いが達せられていないのではなかろうかと思い

ます。ます。ます。ます。    



- 42 - 

    また、除雪・排雪も市が負担し、一部の人また、除雪・排雪も市が負担し、一部の人また、除雪・排雪も市が負担し、一部の人また、除雪・排雪も市が負担し、一部の人

が独占することはどうかと思いますが、このが独占することはどうかと思いますが、このが独占することはどうかと思いますが、このが独占することはどうかと思いますが、この

駐車場の駐車場の駐車場の駐車場の経費はまたどのくらいになっている経費はまたどのくらいになっている経費はまたどのくらいになっている経費はまたどのくらいになっている

んでしょうか。特に冬場の除排雪も説明してんでしょうか。特に冬場の除排雪も説明してんでしょうか。特に冬場の除排雪も説明してんでしょうか。特に冬場の除排雪も説明して

いただきたいと思います。いただきたいと思います。いただきたいと思います。いただきたいと思います。    

    この財政の厳しい折に、目的外の費用は、この財政の厳しい折に、目的外の費用は、この財政の厳しい折に、目的外の費用は、この財政の厳しい折に、目的外の費用は、

市民が苦情を言うのは当然だと思います。市市民が苦情を言うのは当然だと思います。市市民が苦情を言うのは当然だと思います。市市民が苦情を言うのは当然だと思います。市

民に公平なる対策や、ある程度の規則はあっ民に公平なる対策や、ある程度の規則はあっ民に公平なる対策や、ある程度の規則はあっ民に公平なる対策や、ある程度の規則はあっ

てもしかるべきと思いますが、これらの施策てもしかるべきと思いますが、これらの施策てもしかるべきと思いますが、これらの施策てもしかるべきと思いますが、これらの施策

に対する市長の考え方をお伺いするものであに対する市長の考え方をお伺いするものであに対する市長の考え方をお伺いするものであに対する市長の考え方をお伺いするものであ

ります。ります。ります。ります。    

    また、また、また、また、西３条南２丁目、もとパチンコグラ西３条南２丁目、もとパチンコグラ西３条南２丁目、もとパチンコグラ西３条南２丁目、もとパチンコグラ

ンドの西側のンドの西側のンドの西側のンドの西側の稲穂稲穂稲穂稲穂駐車帯は市民よりも商業者駐車帯は市民よりも商業者駐車帯は市民よりも商業者駐車帯は市民よりも商業者

が朝からとめているようであります。この場が朝からとめているようであります。この場が朝からとめているようであります。この場が朝からとめているようであります。この場

所も一般市民の利便のため設置したと思って所も一般市民の利便のため設置したと思って所も一般市民の利便のため設置したと思って所も一般市民の利便のため設置したと思って

おりますが、おりますが、おりますが、おりますが、中央中央中央中央駐車場と同じような利用状駐車場と同じような利用状駐車場と同じような利用状駐車場と同じような利用状

況で況で況で況であれば、行政として早々に規則を含む対あれば、行政として早々に規則を含む対あれば、行政として早々に規則を含む対あれば、行政として早々に規則を含む対

策を取るべきだと思いますが、市長の考え方策を取るべきだと思いますが、市長の考え方策を取るべきだと思いますが、市長の考え方策を取るべきだと思いますが、市長の考え方

をお伺いするものであります。をお伺いするものであります。をお伺いするものであります。をお伺いするものであります。    

    以上、この場から終わります。以上、この場から終わります。以上、この場から終わります。以上、この場から終わります。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）    古関議員の質問古関議員の質問古関議員の質問古関議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。    

    初めに、誘致企業の振興対策について、誘初めに、誘致企業の振興対策について、誘初めに、誘致企業の振興対策について、誘初めに、誘致企業の振興対策について、誘

致企業の現況についてでありますが、本市経致企業の現況についてでありますが、本市経致企業の現況についてでありますが、本市経致企業の現況についてでありますが、本市経

済を支えている各企業は、厳しい経営環境と済を支えている各企業は、厳しい経営環境と済を支えている各企業は、厳しい経営環境と済を支えている各企業は、厳しい経営環境と

目まぐるしく変化する産業構造、さらには多目まぐるしく変化する産業構造、さらには多目まぐるしく変化する産業構造、さらには多目まぐるしく変化する産業構造、さらには多

様化する顧客ニーズなどの課題に対応し、そ様化する顧客ニーズなどの課題に対応し、そ様化する顧客ニーズなどの課題に対応し、そ様化する顧客ニーズなどの課題に対応し、そ

れぞれの企業努力により、経営改革に取り組れぞれの企業努力により、経営改革に取り組れぞれの企業努力により、経営改革に取り組れぞれの企業努力により、経営改革に取り組

んでいるものと認識いたしているところでごんでいるものと認識いたしているところでごんでいるものと認識いたしているところでごんでいるものと認識いたしているところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。    

    本市としましては、工業団地を中心とした本市としましては、工業団地を中心とした本市としましては、工業団地を中心とした本市としましては、工業団地を中心とした

企業企業企業企業訪問や、アンケート調査などによる企業訪問や、アンケート調査などによる企業訪問や、アンケート調査などによる企業訪問や、アンケート調査などによる企業

の実態把握に努めると共に、企業の振興と経の実態把握に努めると共に、企業の振興と経の実態把握に努めると共に、企業の振興と経の実態把握に努めると共に、企業の振興と経

営の安定化を図るため、制度融資や営の安定化を図るため、制度融資や営の安定化を図るため、制度融資や営の安定化を図るため、制度融資や補助制度補助制度補助制度補助制度

の活用促進を図るほか、企業間の交流や連携の活用促進を図るほか、企業間の交流や連携の活用促進を図るほか、企業間の交流や連携の活用促進を図るほか、企業間の交流や連携

による技術開発、新産業興し、公共事業に依による技術開発、新産業興し、公共事業に依による技術開発、新産業興し、公共事業に依による技術開発、新産業興し、公共事業に依

存しない業種への転換などの支援を行ってい存しない業種への転換などの支援を行ってい存しない業種への転換などの支援を行ってい存しない業種への転換などの支援を行ってい

るところであり、その活用の促進につきましるところであり、その活用の促進につきましるところであり、その活用の促進につきましるところであり、その活用の促進につきまし

ては、市広報ては、市広報ては、市広報ては、市広報紙紙紙紙メロディや市ホームページ、メロディや市ホームページ、メロディや市ホームページ、メロディや市ホームページ、

商工会議所などを通して広く周知に努めてい商工会議所などを通して広く周知に努めてい商工会議所などを通して広く周知に努めてい商工会議所などを通して広く周知に努めてい

るところでございます。るところでございます。るところでございます。るところでございます。    

    なお、最近の取り組みといたしましては、なお、最近の取り組みといたしましては、なお、最近の取り組みといたしましては、なお、最近の取り組みといたしましては、

過日、過日、過日、過日、経営の安定と経営強化推進を目的に、経営の安定と経営強化推進を目的に、経営の安定と経営強化推進を目的に、経営の安定と経営強化推進を目的に、

市、美市、美市、美市、美唄商工会議所、美唄新産業創造研究会唄商工会議所、美唄新産業創造研究会唄商工会議所、美唄新産業創造研究会唄商工会議所、美唄新産業創造研究会

主催で、美唄新興企業クラブ協賛のもとビジ主催で、美唄新興企業クラブ協賛のもとビジ主催で、美唄新興企業クラブ協賛のもとビジ主催で、美唄新興企業クラブ協賛のもとビジ

ネス交流会を開催したところでございます。ネス交流会を開催したところでございます。ネス交流会を開催したところでございます。ネス交流会を開催したところでございます。    

    次に、企業経営の調査等についてでありま次に、企業経営の調査等についてでありま次に、企業経営の調査等についてでありま次に、企業経営の調査等についてでありま

すが、経営実態を把握することは今後の施策すが、経営実態を把握することは今後の施策すが、経営実態を把握することは今後の施策すが、経営実態を把握することは今後の施策

の展開を図る上で重要でありますので、今後の展開を図る上で重要でありますので、今後の展開を図る上で重要でありますので、今後の展開を図る上で重要でありますので、今後

におきましても、商工会議所など関係機関とにおきましても、商工会議所など関係機関とにおきましても、商工会議所など関係機関とにおきましても、商工会議所など関係機関と

の連携を密にし、企業訪問や経営動向等のアの連携を密にし、企業訪問や経営動向等のアの連携を密にし、企業訪問や経営動向等のアの連携を密にし、企業訪問や経営動向等のア

ンケート調査を実施して、経営状況の実態把ンケート調査を実施して、経営状況の実態把ンケート調査を実施して、経営状況の実態把ンケート調査を実施して、経営状況の実態把

握に努めるほか、各種相談体制の充実を図っ握に努めるほか、各種相談体制の充実を図っ握に努めるほか、各種相談体制の充実を図っ握に努めるほか、各種相談体制の充実を図っ

てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。    

    次に、医師確保についてでありますが、自次に、医師確保についてでありますが、自次に、医師確保についてでありますが、自次に、医師確保についてでありますが、自

治体病院では従来からの医師不足の状況に加治体病院では従来からの医師不足の状況に加治体病院では従来からの医師不足の状況に加治体病院では従来からの医師不足の状況に加

え、え、え、え、平成平成平成平成 16161616 年度からスタートした年度からスタートした年度からスタートした年度からスタートした臨床臨床臨床臨床研修制研修制研修制研修制

度に伴い、医師派遣の中心的機関である道内度に伴い、医師派遣の中心的機関である道内度に伴い、医師派遣の中心的機関である道内度に伴い、医師派遣の中心的機関である道内

３医育大学においても、医師不足が深刻化し、３医育大学においても、医師不足が深刻化し、３医育大学においても、医師不足が深刻化し、３医育大学においても、医師不足が深刻化し、

特に地方病院の医師確保が非常に困難な状況特に地方病院の医師確保が非常に困難な状況特に地方病院の医師確保が非常に困難な状況特に地方病院の医師確保が非常に困難な状況

になっております。になっております。になっております。になっております。    

    こうした中で、今年度後期臨床研修のため、こうした中で、今年度後期臨床研修のため、こうした中で、今年度後期臨床研修のため、こうした中で、今年度後期臨床研修のため、

200200200200 名を超える医師が道内の３医育大学に所名を超える医師が道内の３医育大学に所名を超える医師が道内の３医育大学に所名を超える医師が道内の３医育大学に所

属したことは承知しておりますが、後期臨床属したことは承知しておりますが、後期臨床属したことは承知しておりますが、後期臨床属したことは承知しておりますが、後期臨床

研修は専門性を求める研修であることや、廃研修は専門性を求める研修であることや、廃研修は専門性を求める研修であることや、廃研修は専門性を求める研修であることや、廃

業する医師の若年化、さらには診療科や都会業する医師の若年化、さらには診療科や都会業する医師の若年化、さらには診療科や都会業する医師の若年化、さらには診療科や都会

思考による偏在などから、医師確保は依然と思考による偏在などから、医師確保は依然と思考による偏在などから、医師確保は依然と思考による偏在などから、医師確保は依然と
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して厳しい状況が続くものと考えております。して厳しい状況が続くものと考えております。して厳しい状況が続くものと考えております。して厳しい状況が続くものと考えております。    

    医師確保については、今後とも道内３医育医師確保については、今後とも道内３医育医師確保については、今後とも道内３医育医師確保については、今後とも道内３医育

大学大学大学大学をはじめ、地域医療振興財団等に対するをはじめ、地域医療振興財団等に対するをはじめ、地域医療振興財団等に対するをはじめ、地域医療振興財団等に対する

要請活動や、道の医師派遣システムの活用な要請活動や、道の医師派遣システムの活用な要請活動や、道の医師派遣システムの活用な要請活動や、道の医師派遣システムの活用な

ど、全力を挙げて取り組んでまいりたいと考ど、全力を挙げて取り組んでまいりたいと考ど、全力を挙げて取り組んでまいりたいと考ど、全力を挙げて取り組んでまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。    

    次に、公の職員の飲酒運転と事故について、次に、公の職員の飲酒運転と事故について、次に、公の職員の飲酒運転と事故について、次に、公の職員の飲酒運転と事故について、

飲酒運転と処分規定についてでありますが、飲酒運転と処分規定についてでありますが、飲酒運転と処分規定についてでありますが、飲酒運転と処分規定についてでありますが、

本年８月の福岡市職員による幼児３人が死亡本年８月の福岡市職員による幼児３人が死亡本年８月の福岡市職員による幼児３人が死亡本年８月の福岡市職員による幼児３人が死亡

した飲酒運転事故をきっかけに、飲酒運転追した飲酒運転事故をきっかけに、飲酒運転追した飲酒運転事故をきっかけに、飲酒運転追した飲酒運転事故をきっかけに、飲酒運転追

放の機運がかつてないほどに高まっており、放の機運がかつてないほどに高まっており、放の機運がかつてないほどに高まっており、放の機運がかつてないほどに高まっており、

全国一斉に飲酒運転取締りが強化されたほか、全国一斉に飲酒運転取締りが強化されたほか、全国一斉に飲酒運転取締りが強化されたほか、全国一斉に飲酒運転取締りが強化されたほか、

各自治体においても処分基準の設定や、処分各自治体においても処分基準の設定や、処分各自治体においても処分基準の設定や、処分各自治体においても処分基準の設定や、処分

の厳罰化を進めている状況にあります。の厳罰化を進めている状況にあります。の厳罰化を進めている状況にあります。の厳罰化を進めている状況にあります。    

    特に、法律を率先して遵守する立場にある特に、法律を率先して遵守する立場にある特に、法律を率先して遵守する立場にある特に、法律を率先して遵守する立場にある

公務員の飲酒運転や公務員の飲酒運転や公務員の飲酒運転や公務員の飲酒運転や事故があとを絶たない状事故があとを絶たない状事故があとを絶たない状事故があとを絶たない状

況から、公務員の倫理が厳しく問われており況から、公務員の倫理が厳しく問われており況から、公務員の倫理が厳しく問われており況から、公務員の倫理が厳しく問われており

ます。ます。ます。ます。    

    本市においては、職員に対して、機会ある本市においては、職員に対して、機会ある本市においては、職員に対して、機会ある本市においては、職員に対して、機会ある

ごとにごとにごとにごとに「「「「交通道徳の高揚に関する訓令交通道徳の高揚に関する訓令交通道徳の高揚に関する訓令交通道徳の高揚に関する訓令」」」」によによによによ

り、飲酒運転を含めた交通道徳のり、飲酒運転を含めた交通道徳のり、飲酒運転を含めた交通道徳のり、飲酒運転を含めた交通道徳の遵守遵守遵守遵守についについについについ

て、注意を促すとて、注意を促すとて、注意を促すとて、注意を促すとともともともともに、交通違反に対してに、交通違反に対してに、交通違反に対してに、交通違反に対して

は、国の指針や道の基準などを参考に独自のは、国の指針や道の基準などを参考に独自のは、国の指針や道の基準などを参考に独自のは、国の指針や道の基準などを参考に独自の

審査基準を設け、処分を行っているところで審査基準を設け、処分を行っているところで審査基準を設け、処分を行っているところで審査基準を設け、処分を行っているところで

あります。あります。あります。あります。    

    平成５年以来、職員の飲酒運転等による処平成５年以来、職員の飲酒運転等による処平成５年以来、職員の飲酒運転等による処平成５年以来、職員の飲酒運転等による処

分の事例はございませんが、今後においても分の事例はございませんが、今後においても分の事例はございませんが、今後においても分の事例はございませんが、今後においても

飲酒運転の防止に向け、みずからを厳しく律飲酒運転の防止に向け、みずからを厳しく律飲酒運転の防止に向け、みずからを厳しく律飲酒運転の防止に向け、みずからを厳しく律

するよう指導を徹底してまいりたいと考えてするよう指導を徹底してまいりたいと考えてするよう指導を徹底してまいりたいと考えてするよう指導を徹底してまいりたいと考えて

おります。おります。おります。おります。    

    次に、市営駐車場次に、市営駐車場次に、市営駐車場次に、市営駐車場について、中心市街地のについて、中心市街地のについて、中心市街地のについて、中心市街地の

駐車場の現状についてでありますが、中央駐車場の現状についてでありますが、中央駐車場の現状についてでありますが、中央駐車場の現状についてでありますが、中央、、、、

西２条西２条西２条西２条、、、、駅東口のほか駅西口広場の南北の２駅東口のほか駅西口広場の南北の２駅東口のほか駅西口広場の南北の２駅東口のほか駅西口広場の南北の２

カ所や稲穂通の駐車帯を含め６カ所あり、そカ所や稲穂通の駐車帯を含め６カ所あり、そカ所や稲穂通の駐車帯を含め６カ所あり、そカ所や稲穂通の駐車帯を含め６カ所あり、そ

れぞれ市民の皆さんに有効に利用していただれぞれ市民の皆さんに有効に利用していただれぞれ市民の皆さんに有効に利用していただれぞれ市民の皆さんに有効に利用していただ

いております。いております。いております。いております。    

    その中で、中央駐車場、駅西口広場の北側、その中で、中央駐車場、駅西口広場の北側、その中で、中央駐車場、駅西口広場の北側、その中で、中央駐車場、駅西口広場の北側、

稲穂通駐車帯につきましてはほぼ満車状態に稲穂通駐車帯につきましてはほぼ満車状態に稲穂通駐車帯につきましてはほぼ満車状態に稲穂通駐車帯につきましてはほぼ満車状態に

なっているなっているなっているなっている状状状状況です。況です。況です。況です。    

    なお、中央駐車場につきましては、利用になお、中央駐車場につきましては、利用になお、中央駐車場につきましては、利用になお、中央駐車場につきましては、利用に

ついての苦情は行政に対して寄せられておりついての苦情は行政に対して寄せられておりついての苦情は行政に対して寄せられておりついての苦情は行政に対して寄せられており

ません。また、経費については、平成ません。また、経費については、平成ません。また、経費については、平成ません。また、経費については、平成 17171717 年度年度年度年度

で申し上げますと、除雪に要した経費約で申し上げますと、除雪に要した経費約で申し上げますと、除雪に要した経費約で申し上げますと、除雪に要した経費約 38383838

万万万万 5,0005,0005,0005,000 円が主なものであります。円が主なものであります。円が主なものであります。円が主なものであります。    

    今後につ今後につ今後につ今後につきましては、中央駐車場を無料化きましては、中央駐車場を無料化きましては、中央駐車場を無料化きましては、中央駐車場を無料化

した経過がありますことから、この経過を踏した経過がありますことから、この経過を踏した経過がありますことから、この経過を踏した経過がありますことから、この経過を踏

まえ、設立が予定されております、美唄市中まえ、設立が予定されております、美唄市中まえ、設立が予定されております、美唄市中まえ、設立が予定されております、美唄市中

心市街地活性化協議会において、駐車場等の心市街地活性化協議会において、駐車場等の心市街地活性化協議会において、駐車場等の心市街地活性化協議会において、駐車場等の

活用方法等について協議してまいりたいと考活用方法等について協議してまいりたいと考活用方法等について協議してまいりたいと考活用方法等について協議してまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    11111111 番古関充康議員。番古関充康議員。番古関充康議員。番古関充康議員。    

●●●●11111111 番古関充康議員番古関充康議員番古関充康議員番古関充康議員    ただいま一通りご答ただいま一通りご答ただいま一通りご答ただいま一通りご答

弁いただきました。弁いただきました。弁いただきました。弁いただきました。    

    ３点について再度お伺いを申し上げたいな３点について再度お伺いを申し上げたいな３点について再度お伺いを申し上げたいな３点について再度お伺いを申し上げたいな

と、このように思っております。と、このように思っております。と、このように思っております。と、このように思っております。    

    当市に誘致された企業は、最盛期には一部当市に誘致された企業は、最盛期には一部当市に誘致された企業は、最盛期には一部当市に誘致された企業は、最盛期には一部

地元も含めまして、地元も含めまして、地元も含めまして、地元も含めまして、50505050 社から社から社から社から 52525252 社程度あっ社程度あっ社程度あっ社程度あっ

たわけでございます。これは、雇用の面でもたわけでございます。これは、雇用の面でもたわけでございます。これは、雇用の面でもたわけでございます。これは、雇用の面でも

千数百名の規千数百名の規千数百名の規千数百名の規模となり、管内においても大き模となり、管内においても大き模となり、管内においても大き模となり、管内においても大き

く注目をされてきたところであります。く注目をされてきたところであります。く注目をされてきたところであります。く注目をされてきたところであります。    

    現在は、現在は、現在は、現在は、37373737 社になり、誘致企業で組織する社になり、誘致企業で組織する社になり、誘致企業で組織する社になり、誘致企業で組織する

企業クラブも組織の維持に頭を悩ませている企業クラブも組織の維持に頭を悩ませている企業クラブも組織の維持に頭を悩ませている企業クラブも組織の維持に頭を悩ませている

ところであります。商工業は、当市にとってところであります。商工業は、当市にとってところであります。商工業は、当市にとってところであります。商工業は、当市にとって

も地域に根ざした屈指の産業であり、欠くこも地域に根ざした屈指の産業であり、欠くこも地域に根ざした屈指の産業であり、欠くこも地域に根ざした屈指の産業であり、欠くこ

とのできない大切な存在であります。特に、とのできない大切な存在であります。特に、とのできない大切な存在であります。特に、とのできない大切な存在であります。特に、

地元に定着した産業には、資源的条件、地位地元に定着した産業には、資源的条件、地位地元に定着した産業には、資源的条件、地位地元に定着した産業には、資源的条件、地位

的・社会的条件、関連産業の集積などの存在的・社会的条件、関連産業の集積などの存在的・社会的条件、関連産業の集積などの存在的・社会的条件、関連産業の集積などの存在

基盤があるわけであります。基盤があるわけであります。基盤があるわけであります。基盤があるわけであります。    
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    今後、企業のさらなる発展教科を図るため今後、企業のさらなる発展教科を図るため今後、企業のさらなる発展教科を図るため今後、企業のさらなる発展教科を図るため

には、行政、あるいは議会、企業が一体となには、行政、あるいは議会、企業が一体となには、行政、あるいは議会、企業が一体となには、行政、あるいは議会、企業が一体とな

って地域の潜在能力をって地域の潜在能力をって地域の潜在能力をって地域の潜在能力を引き引き引き引き出す努力、新しい出す努力、新しい出す努力、新しい出す努力、新しい

素材の発掘など、素材の発掘など、素材の発掘など、素材の発掘など、地域を挙げて活性化に取り地域を挙げて活性化に取り地域を挙げて活性化に取り地域を挙げて活性化に取り

組む姿勢が必要だと思います。組む姿勢が必要だと思います。組む姿勢が必要だと思います。組む姿勢が必要だと思います。    

    また、行政の細かい対応とアドバイスが絶また、行政の細かい対応とアドバイスが絶また、行政の細かい対応とアドバイスが絶また、行政の細かい対応とアドバイスが絶

対条件であり、大切だと思いますが、これら対条件であり、大切だと思いますが、これら対条件であり、大切だと思いますが、これら対条件であり、大切だと思いますが、これら

に対する市長の考え方を再度お伺に対する市長の考え方を再度お伺に対する市長の考え方を再度お伺に対する市長の考え方を再度お伺いいいいいたしまいたしまいたしまいたしま

す。す。す。す。    

    次に、飲酒運転の処分についてであります。次に、飲酒運転の処分についてであります。次に、飲酒運転の処分についてであります。次に、飲酒運転の処分についてであります。    

    公の職員等の処分については、人事院の指公の職員等の処分については、人事院の指公の職員等の処分については、人事院の指公の職員等の処分については、人事院の指

針で酒酔いまたは酒気帯び運転による人身事針で酒酔いまたは酒気帯び運転による人身事針で酒酔いまたは酒気帯び運転による人身事針で酒酔いまたは酒気帯び運転による人身事

故で、相手に重傷を負わせたもの、もしくは故で、相手に重傷を負わせたもの、もしくは故で、相手に重傷を負わせたもの、もしくは故で、相手に重傷を負わせたもの、もしくは

必要な救護処置を行わなかったものは、免職、必要な救護処置を行わなかったものは、免職、必要な救護処置を行わなかったものは、免職、必要な救護処置を行わなかったものは、免職、

障害を負わせた職員は停職。物損事故でも酒障害を負わせた職員は停職。物損事故でも酒障害を負わせた職員は停職。物損事故でも酒障害を負わせた職員は停職。物損事故でも酒

酔い運転で必要な事故処理を行わなかったも酔い運転で必要な事故処理を行わなかったも酔い運転で必要な事故処理を行わなかったも酔い運転で必要な事故処理を行わなかったも

のは免職または停職。事故が伴わない場合でのは免職または停職。事故が伴わない場合でのは免職または停職。事故が伴わない場合でのは免職または停職。事故が伴わない場合で

も、酒も、酒も、酒も、酒酔い運転は免職あるいは停職、酔い運転は免職あるいは停職、酔い運転は免職あるいは停職、酔い運転は免職あるいは停職、減給減給減給減給。。。。

酒気帯び運転は、停職、免職、もしくは戒告酒気帯び運転は、停職、免職、もしくは戒告酒気帯び運転は、停職、免職、もしくは戒告酒気帯び運転は、停職、免職、もしくは戒告

となっております。となっております。となっております。となっております。    

    これは、人事院の勧告でありますが、道のこれは、人事院の勧告でありますが、道のこれは、人事院の勧告でありますが、道のこれは、人事院の勧告でありますが、道の

処分規定では人事院の指針をベースにしたも処分規定では人事院の指針をベースにしたも処分規定では人事院の指針をベースにしたも処分規定では人事院の指針をベースにしたも

のでありますが、これまで飲酒運転の車両にのでありますが、これまで飲酒運転の車両にのでありますが、これまで飲酒運転の車両にのでありますが、これまで飲酒運転の車両に

同乗したものや、運転することが明白にもか同乗したものや、運転することが明白にもか同乗したものや、運転することが明白にもか同乗したものや、運転することが明白にもか

かわらず、飲酒を勧めた飲酒運転かわらず、飲酒を勧めた飲酒運転かわらず、飲酒を勧めた飲酒運転かわらず、飲酒を勧めた飲酒運転幇助幇助幇助幇助罪、こ罪、こ罪、こ罪、こ

れらについては戒告処分を相当としていましれらについては戒告処分を相当としていましれらについては戒告処分を相当としていましれらについては戒告処分を相当としていまし

た。た。た。た。    

    10101010 月１日付で改正された新規定では、同乗月１日付で改正された新規定では、同乗月１日付で改正された新規定では、同乗月１日付で改正された新規定では、同乗

者や運転者や運転者や運転者や運転幇助幇助幇助幇助罪への罰則が、停職以上になっ罪への罰則が、停職以上になっ罪への罰則が、停職以上になっ罪への罰則が、停職以上になっ

たほか、酒酔い運転の場合でも原則免職にすたほか、酒酔い運転の場合でも原則免職にすたほか、酒酔い運転の場合でも原則免職にすたほか、酒酔い運転の場合でも原則免職にす

る、より厳しいものになってきております。る、より厳しいものになってきております。る、より厳しいものになってきております。る、より厳しいものになってきております。    

    また、また、また、また、福岡事故以来、道と同じく多くの諮福岡事故以来、道と同じく多くの諮福岡事故以来、道と同じく多くの諮福岡事故以来、道と同じく多くの諮

問、厳罰化を軸に規定を改正してきておりま問、厳罰化を軸に規定を改正してきておりま問、厳罰化を軸に規定を改正してきておりま問、厳罰化を軸に規定を改正してきておりま

す。その狙いは、職員の飲酒運転の撲滅にあす。その狙いは、職員の飲酒運転の撲滅にあす。その狙いは、職員の飲酒運転の撲滅にあす。その狙いは、職員の飲酒運転の撲滅にあ

るということは、言うまでもないわけでありるということは、言うまでもないわけでありるということは、言うまでもないわけでありるということは、言うまでもないわけであり

ます。ます。ます。ます。    

    美唄市も厳罰については、検討中と聞いて美唄市も厳罰については、検討中と聞いて美唄市も厳罰については、検討中と聞いて美唄市も厳罰については、検討中と聞いて

おります。現在どのような内容で検討されております。現在どのような内容で検討されております。現在どのような内容で検討されております。現在どのような内容で検討されて

いるのか。また、いまの基準はいつ制定されいるのか。また、いまの基準はいつ制定されいるのか。また、いまの基準はいつ制定されいるのか。また、いまの基準はいつ制定され

たものか、伺いたいと思います。たものか、伺いたいと思います。たものか、伺いたいと思います。たものか、伺いたいと思います。    

    私は、職員だけ責めているのではなく、我々私は、職員だけ責めているのではなく、我々私は、職員だけ責めているのではなく、我々私は、職員だけ責めているのではなく、我々

民間人にとっても飲酒運転は社会の民間人にとっても飲酒運転は社会の民間人にとっても飲酒運転は社会の民間人にとっても飲酒運転は社会の罪悪罪悪罪悪罪悪であであであであ

ります。参考までに、ります。参考までに、ります。参考までに、ります。参考までに、12121212 月４日の夕刊で出て月４日の夕刊で出て月４日の夕刊で出て月４日の夕刊で出て

おりましたが、年末の取り締まりが大変厳しおりましたが、年末の取り締まりが大変厳しおりましたが、年末の取り締まりが大変厳しおりましたが、年末の取り締まりが大変厳し

くなったと、道警も強化週間に合わせ、くなったと、道警も強化週間に合わせ、くなったと、道警も強化週間に合わせ、くなったと、道警も強化週間に合わせ、４日４日４日４日

から道内各地の繁華街など検問を行い、飲酒から道内各地の繁華街など検問を行い、飲酒から道内各地の繁華街など検問を行い、飲酒から道内各地の繁華街など検問を行い、飲酒

運転の取締りを徹底すると。また、飲酒運転運転の取締りを徹底すると。また、飲酒運転運転の取締りを徹底すると。また、飲酒運転運転の取締りを徹底すると。また、飲酒運転

による悪質な事故が相次いだため、全国の警による悪質な事故が相次いだため、全国の警による悪質な事故が相次いだため、全国の警による悪質な事故が相次いだため、全国の警

察は察は察は察は抑止対策に乗り出し、９月抑止対策に乗り出し、９月抑止対策に乗り出し、９月抑止対策に乗り出し、９月 12121212 日から日から日から日から 18181818

日までの強化週間です。これは日までの強化週間です。これは日までの強化週間です。これは日までの強化週間です。これは 4,3834,3834,3834,383 件の飲件の飲件の飲件の飲

酒運転を摘発しておりますし、酒運転を摘発しておりますし、酒運転を摘発しておりますし、酒運転を摘発しておりますし、149149149149 人が逮捕人が逮捕人が逮捕人が逮捕

されております。されております。されております。されております。    

    また、本年１月から、また、本年１月から、また、本年１月から、また、本年１月から、10101010 月末までの約９カ月末までの約９カ月末までの約９カ月末までの約９カ

月月月月、、、、飲酒運転による事故、これは１万飲酒運転による事故、これは１万飲酒運転による事故、これは１万飲酒運転による事故、これは１万 0,9030,9030,9030,903

件件件件を数えていると、大変な件数であります。を数えていると、大変な件数であります。を数えていると、大変な件数であります。を数えていると、大変な件数であります。    

    ８月までは、毎月８月までは、毎月８月までは、毎月８月までは、毎月 1,0001,0001,0001,000 件を越えている、件を越えている、件を越えている、件を越えている、

このような記事も載っております。これはあこのような記事も載っております。これはあこのような記事も載っております。これはあこのような記事も載っております。これはあ

くまでも参考でございます。とりくまでも参考でございます。とりくまでも参考でございます。とりくまでも参考でございます。とりあえず、飲あえず、飲あえず、飲あえず、飲

んだら乗るなの徹底を誓いたいものでありまんだら乗るなの徹底を誓いたいものでありまんだら乗るなの徹底を誓いたいものでありまんだら乗るなの徹底を誓いたいものでありま

すし、市長の再度の答弁を伺うものでありますし、市長の再度の答弁を伺うものでありますし、市長の再度の答弁を伺うものでありますし、市長の再度の答弁を伺うものでありま

す。す。す。す。    

    ４点目の市街地駐車場の中でも、中央駐車４点目の市街地駐車場の中でも、中央駐車４点目の市街地駐車場の中でも、中央駐車４点目の市街地駐車場の中でも、中央駐車

場は、周辺に銀行、ホテル、すずらん通商店場は、周辺に銀行、ホテル、すずらん通商店場は、周辺に銀行、ホテル、すずらん通商店場は、周辺に銀行、ホテル、すずらん通商店

街、ここは街、ここは街、ここは街、ここは 100100100100 円ショップなど、一番利用し円ショップなど、一番利用し円ショップなど、一番利用し円ショップなど、一番利用し

たい場所であります。たい場所であります。たい場所であります。たい場所であります。    

    こうした不法占有行為は、即急に実態把握こうした不法占有行為は、即急に実態把握こうした不法占有行為は、即急に実態把握こうした不法占有行為は、即急に実態把握

し、担当課で協議・問題解決するこれらが必し、担当課で協議・問題解決するこれらが必し、担当課で協議・問題解決するこれらが必し、担当課で協議・問題解決するこれらが必

要でないかと思います。要でないかと思います。要でないかと思います。要でないかと思います。    
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    先ほどの答弁の中では、中心市街地活性化先ほどの答弁の中では、中心市街地活性化先ほどの答弁の中では、中心市街地活性化先ほどの答弁の中では、中心市街地活性化

協議会で協議したいと、そのように言ってお協議会で協議したいと、そのように言ってお協議会で協議したいと、そのように言ってお協議会で協議したいと、そのように言ってお

りますが、当市の場合は市街地から、要するりますが、当市の場合は市街地から、要するりますが、当市の場合は市街地から、要するりますが、当市の場合は市街地から、要する

に南美唄だとか、あるいはその周辺から来たに南美唄だとか、あるいはその周辺から来たに南美唄だとか、あるいはその周辺から来たに南美唄だとか、あるいはその周辺から来た

人方が駐人方が駐人方が駐人方が駐車場が使えず、この地区で車の買い車場が使えず、この地区で車の買い車場が使えず、この地区で車の買い車場が使えず、この地区で車の買い

物をした客の中では、最近うるさくなってき物をした客の中では、最近うるさくなってき物をした客の中では、最近うるさくなってき物をした客の中では、最近うるさくなってき

ておりますので、駐車には特にうるさくなっておりますので、駐車には特にうるさくなっておりますので、駐車には特にうるさくなっておりますので、駐車には特にうるさくなっ

ていると。１日２度も違反切符を切られた人ていると。１日２度も違反切符を切られた人ていると。１日２度も違反切符を切られた人ていると。１日２度も違反切符を切られた人

もいると、こういう実態があるわけでございもいると、こういう実態があるわけでございもいると、こういう実態があるわけでございもいると、こういう実態があるわけでござい

ます。ます。ます。ます。    

    やはり駐車場を含む関連問題については、やはり駐車場を含む関連問題については、やはり駐車場を含む関連問題については、やはり駐車場を含む関連問題については、

これは証明者も自分本位でなく、もっとユーこれは証明者も自分本位でなく、もっとユーこれは証明者も自分本位でなく、もっとユーこれは証明者も自分本位でなく、もっとユー

ザーに目を向けた意識や、心がけが必要であザーに目を向けた意識や、心がけが必要であザーに目を向けた意識や、心がけが必要であザーに目を向けた意識や、心がけが必要であ

りますし、お客の駐車場に自分が止めれば客りますし、お客の駐車場に自分が止めれば客りますし、お客の駐車場に自分が止めれば客りますし、お客の駐車場に自分が止めれば客

が減り、売り場が減ることを自覚し、認識でが減り、売り場が減ることを自覚し、認識でが減り、売り場が減ることを自覚し、認識でが減り、売り場が減ることを自覚し、認識で

判断すべきと思いますが、これらはどうなっ判断すべきと思いますが、これらはどうなっ判断すべきと思いますが、これらはどうなっ判断すべきと思いますが、これらはどうなっ

ているんでしょうか。ているんでしょうか。ているんでしょうか。ているんでしょうか。今後今後今後今後においても、商業においても、商業においても、商業においても、商業

連合会や近隣の組合などと徹底した連合会や近隣の組合などと徹底した連合会や近隣の組合などと徹底した連合会や近隣の組合などと徹底した説明会な説明会な説明会な説明会な

どを行わなければ、いつまでどを行わなければ、いつまでどを行わなければ、いつまでどを行わなければ、いつまで経ってもこの有経ってもこの有経ってもこの有経ってもこの有

効活用ができないと思います。効活用ができないと思います。効活用ができないと思います。効活用ができないと思います。    

    また、安くても料金を取らなければ違法がまた、安くても料金を取らなければ違法がまた、安くても料金を取らなければ違法がまた、安くても料金を取らなければ違法が

なくならないのではないかと。取るべきだとなくならないのではないかと。取るべきだとなくならないのではないかと。取るべきだとなくならないのではないかと。取るべきだと

いう一般市民もおります。いずれにしろ、今いう一般市民もおります。いずれにしろ、今いう一般市民もおります。いずれにしろ、今いう一般市民もおります。いずれにしろ、今

後どのような体制をとられるのか。後どのような体制をとられるのか。後どのような体制をとられるのか。後どのような体制をとられるのか。    

    けさも、きのうの朝もそうですが、けさもけさも、きのうの朝もそうですが、けさもけさも、きのうの朝もそうですが、けさもけさも、きのうの朝もそうですが、けさも

私は通りがけ見てきましたが、私は通りがけ見てきましたが、私は通りがけ見てきましたが、私は通りがけ見てきましたが、満車満車満車満車でありまでありまでありまでありま

す。長時間とめる予定なのか、もうすでにワす。長時間とめる予定なのか、もうすでにワす。長時間とめる予定なのか、もうすでにワす。長時間とめる予定なのか、もうすでにワ

イパーを上げて雪の対策を取ってとめてありイパーを上げて雪の対策を取ってとめてありイパーを上げて雪の対策を取ってとめてありイパーを上げて雪の対策を取ってとめてあり

ます。私は、料金を取るとか、あるいはそのます。私は、料金を取るとか、あるいはそのます。私は、料金を取るとか、あるいはそのます。私は、料金を取るとか、あるいはその

車を駐車場から外すとか、そういうことでは車を駐車場から外すとか、そういうことでは車を駐車場から外すとか、そういうことでは車を駐車場から外すとか、そういうことでは

なくて、もっと違う対策、これらを即急にすなくて、もっと違う対策、これらを即急にすなくて、もっと違う対策、これらを即急にすなくて、もっと違う対策、これらを即急にす

るべきでないかと。やはり現実に対して、どるべきでないかと。やはり現実に対して、どるべきでないかと。やはり現実に対して、どるべきでないかと。やはり現実に対して、ど

のような対策を取っているのか、これらにつのような対策を取っているのか、これらにつのような対策を取っているのか、これらにつのような対策を取っているのか、これらにつ

いて再度お伺いて再度お伺いて再度お伺いて再度お伺いいいいするものであります。するものであります。するものであります。するものであります。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    古関議員の質問にお答え古関議員の質問にお答え古関議員の質問にお答え古関議員の質問にお答え

します。します。します。します。    

    初めに、誘致企業の活性化についてであり初めに、誘致企業の活性化についてであり初めに、誘致企業の活性化についてであり初めに、誘致企業の活性化についてであり

ますが、本市の厳しい経済情勢の中で、これますが、本市の厳しい経済情勢の中で、これますが、本市の厳しい経済情勢の中で、これますが、本市の厳しい経済情勢の中で、これ

まで国や道などの関係機関の情報収集や提供まで国や道などの関係機関の情報収集や提供まで国や道などの関係機関の情報収集や提供まで国や道などの関係機関の情報収集や提供

を行うほか、地域の特性や資源を生かした産を行うほか、地域の特性や資源を生かした産を行うほか、地域の特性や資源を生かした産を行うほか、地域の特性や資源を生かした産

業業業業創出創出創出創出の取り組みに支援してきたところでごの取り組みに支援してきたところでごの取り組みに支援してきたところでごの取り組みに支援してきたところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。    

    今後におきましても、関係機関との連携を今後におきましても、関係機関との連携を今後におきましても、関係機関との連携を今後におきましても、関係機関との連携を

密にして、地域潜在能力の向上や地域産業の密にして、地域潜在能力の向上や地域産業の密にして、地域潜在能力の向上や地域産業の密にして、地域潜在能力の向上や地域産業の

振興に努めてまいりたいと考え振興に努めてまいりたいと考え振興に努めてまいりたいと考え振興に努めてまいりたいと考えております。ております。ております。ております。    

    次に、飲酒運転等の厳罰化についてであり次に、飲酒運転等の厳罰化についてであり次に、飲酒運転等の厳罰化についてであり次に、飲酒運転等の厳罰化についてであり

ますが、公務員による飲酒運転や事故があとますが、公務員による飲酒運転や事故があとますが、公務員による飲酒運転や事故があとますが、公務員による飲酒運転や事故があと

を立たず、社会的に厳しく批判されておりまを立たず、社会的に厳しく批判されておりまを立たず、社会的に厳しく批判されておりまを立たず、社会的に厳しく批判されておりま

す。このため、処分の厳罰化により、公務員す。このため、処分の厳罰化により、公務員す。このため、処分の厳罰化により、公務員す。このため、処分の厳罰化により、公務員

としての責任の重さを自覚させるなど、飲酒としての責任の重さを自覚させるなど、飲酒としての責任の重さを自覚させるなど、飲酒としての責任の重さを自覚させるなど、飲酒

運転撲滅の機運が高まっている状況にありま運転撲滅の機運が高まっている状況にありま運転撲滅の機運が高まっている状況にありま運転撲滅の機運が高まっている状況にありま

す。す。す。す。    

    本市においては、平成本市においては、平成本市においては、平成本市においては、平成 11111111 年９月に自動車事年９月に自動車事年９月に自動車事年９月に自動車事

故等審査基準を設け、処分の審査を行ってき故等審査基準を設け、処分の審査を行ってき故等審査基準を設け、処分の審査を行ってき故等審査基準を設け、処分の審査を行ってき

たところでありますが、現在各自治体の状況たところでありますが、現在各自治体の状況たところでありますが、現在各自治体の状況たところでありますが、現在各自治体の状況

を踏まえ、飲酒運転などの違反に対する厳罰を踏まえ、飲酒運転などの違反に対する厳罰を踏まえ、飲酒運転などの違反に対する厳罰を踏まえ、飲酒運転などの違反に対する厳罰

化や、飲酒運転の幇助者の処分も視野に入れ化や、飲酒運転の幇助者の処分も視野に入れ化や、飲酒運転の幇助者の処分も視野に入れ化や、飲酒運転の幇助者の処分も視野に入れ

て、基準の見直しを検討しております。て、基準の見直しを検討しております。て、基準の見直しを検討しております。て、基準の見直しを検討しております。    

    いずれにいいずれにいいずれにいいずれにいたしましても、職員それぞれがたしましても、職員それぞれがたしましても、職員それぞれがたしましても、職員それぞれが

交通道徳の高揚に努めることが何交通道徳の高揚に努めることが何交通道徳の高揚に努めることが何交通道徳の高揚に努めることが何よりよりよりより大切で大切で大切で大切で

ありますのでありますのでありますのでありますので、今後も公務員としての自覚を、今後も公務員としての自覚を、今後も公務員としての自覚を、今後も公務員としての自覚を

促し、市民の信頼を損なうことのないよう、促し、市民の信頼を損なうことのないよう、促し、市民の信頼を損なうことのないよう、促し、市民の信頼を損なうことのないよう、

指導を徹底してまいりたいと考えております。指導を徹底してまいりたいと考えております。指導を徹底してまいりたいと考えております。指導を徹底してまいりたいと考えております。    

    次に、中央駐車場についてでありますが、次に、中央駐車場についてでありますが、次に、中央駐車場についてでありますが、次に、中央駐車場についてでありますが、

市民の皆さんの利便性を高め、広く利用して市民の皆さんの利便性を高め、広く利用して市民の皆さんの利便性を高め、広く利用して市民の皆さんの利便性を高め、広く利用して

いただくため、利用が長時間にならないよう、いただくため、利用が長時間にならないよう、いただくため、利用が長時間にならないよう、いただくため、利用が長時間にならないよう、

周辺事務所への協力依頼や、広報により市民周辺事務所への協力依頼や、広報により市民周辺事務所への協力依頼や、広報により市民周辺事務所への協力依頼や、広報により市民
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の皆さんへの周知をさらに継続してまいりたの皆さんへの周知をさらに継続してまいりたの皆さんへの周知をさらに継続してまいりたの皆さんへの周知をさらに継続してまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。    

    また、活用方法等につきましては、先ほどまた、活用方法等につきましては、先ほどまた、活用方法等につきましては、先ほどまた、活用方法等につきましては、先ほど

申し上げましたとおり、無料化にした過去の申し上げましたとおり、無料化にした過去の申し上げましたとおり、無料化にした過去の申し上げましたとおり、無料化にした過去の

経過がありますの経過がありますの経過がありますの経過がありますので、今後設立が予定されてで、今後設立が予定されてで、今後設立が予定されてで、今後設立が予定されて

おります、美唄市中心市街地活性化等でおきおります、美唄市中心市街地活性化等でおきおります、美唄市中心市街地活性化等でおきおります、美唄市中心市街地活性化等でおき

まして、慎重に協議してまいりたいと考えてまして、慎重に協議してまいりたいと考えてまして、慎重に協議してまいりたいと考えてまして、慎重に協議してまいりたいと考えて

おります。おります。おります。おります。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    次に移ります。次に移ります。次に移ります。次に移ります。    

    １番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。    

●１番吉岡文子議員（登壇）●１番吉岡文子議員（登壇）●１番吉岡文子議員（登壇）●１番吉岡文子議員（登壇）    2006200620062006 年第４回年第４回年第４回年第４回

定例会に当たり、大綱４点について市長に質定例会に当たり、大綱４点について市長に質定例会に当たり、大綱４点について市長に質定例会に当たり、大綱４点について市長に質

問いたします。問いたします。問いたします。問いたします。    

    安倍安倍安倍安倍内閣発足から２カ月が経ちました。内閣発足から２カ月が経ちました。内閣発足から２カ月が経ちました。内閣発足から２カ月が経ちました。    

    内閣誕生当初は、あたかも日本中が歓迎し内閣誕生当初は、あたかも日本中が歓迎し内閣誕生当初は、あたかも日本中が歓迎し内閣誕生当初は、あたかも日本中が歓迎し

ているかのような、ワイドショーなどのているかのような、ワイドショーなどのているかのような、ワイドショーなどのているかのような、ワイドショーなどの安倍安倍安倍安倍

総理、総理夫人持ち上げのコーナーなどが目総理、総理夫人持ち上げのコーナーなどが目総理、総理夫人持ち上げのコーナーなどが目総理、総理夫人持ち上げのコーナーなどが目

立っていましたが、いま内閣支持率は急降下立っていましたが、いま内閣支持率は急降下立っていましたが、いま内閣支持率は急降下立っていましたが、いま内閣支持率は急降下

し始めています。広がる一方で改善されないし始めています。広がる一方で改善されないし始めています。広がる一方で改善されないし始めています。広がる一方で改善されない、、、、

国民の間の格差。各種負担の増大で広がる閉国民の間の格差。各種負担の増大で広がる閉国民の間の格差。各種負担の増大で広がる閉国民の間の格差。各種負担の増大で広がる閉

塞感に、不支持を表明する人が多くなるのも塞感に、不支持を表明する人が多くなるのも塞感に、不支持を表明する人が多くなるのも塞感に、不支持を表明する人が多くなるのも

当然のことでしょう。当然のことでしょう。当然のことでしょう。当然のことでしょう。    

    新政権の閣僚の一部から、繰り返される核新政権の閣僚の一部から、繰り返される核新政権の閣僚の一部から、繰り返される核新政権の閣僚の一部から、繰り返される核

武装容認や、憲法改悪発言。国民世論が阿部武装容認や、憲法改悪発言。国民世論が阿部武装容認や、憲法改悪発言。国民世論が阿部武装容認や、憲法改悪発言。国民世論が阿部

政権への警戒感を強めるのは、当然の成り行政権への警戒感を強めるのは、当然の成り行政権への警戒感を強めるのは、当然の成り行政権への警戒感を強めるのは、当然の成り行

きです。きです。きです。きです。    

    本臨時国会での教育基本法の改悪を急ぐ、本臨時国会での教育基本法の改悪を急ぐ、本臨時国会での教育基本法の改悪を急ぐ、本臨時国会での教育基本法の改悪を急ぐ、

自民党や公明党は、数の理論を頼みにした、自民党や公明党は、数の理論を頼みにした、自民党や公明党は、数の理論を頼みにした、自民党や公明党は、数の理論を頼みにした、

強行採決を衆議強行採決を衆議強行採決を衆議強行採決を衆議院院院院に続き、参議院でも行おうに続き、参議院でも行おうに続き、参議院でも行おうに続き、参議院でも行おう

としています。としています。としています。としています。    

    しかしながら、新潟、長野、神戸、徳島でしかしながら、新潟、長野、神戸、徳島でしかしながら、新潟、長野、神戸、徳島でしかしながら、新潟、長野、神戸、徳島で

開かれた地方公聴会では、教育基本法を変え開かれた地方公聴会では、教育基本法を変え開かれた地方公聴会では、教育基本法を変え開かれた地方公聴会では、教育基本法を変え

る理由が分からないる理由が分からないる理由が分からないる理由が分からない、、、、まだまだ審議の時間がまだまだ審議の時間がまだまだ審議の時間がまだまだ審議の時間が

少ないなど、慎重審議を少ないなど、慎重審議を少ないなど、慎重審議を少ないなど、慎重審議を求める意見が相次い求める意見が相次い求める意見が相次い求める意見が相次い

でいました。でいました。でいました。でいました。    

    さらに、教育基本法改悪法案の根幹にかかさらに、教育基本法改悪法案の根幹にかかさらに、教育基本法改悪法案の根幹にかかさらに、教育基本法改悪法案の根幹にかか

わるタウンミーティングでのやらせ質問。相わるタウンミーティングでのやらせ質問。相わるタウンミーティングでのやらせ質問。相わるタウンミーティングでのやらせ質問。相

次ぐいじめによる自殺。科目未履修問題など、次ぐいじめによる自殺。科目未履修問題など、次ぐいじめによる自殺。科目未履修問題など、次ぐいじめによる自殺。科目未履修問題など、

教育基本法を変える前に、解決しなければな教育基本法を変える前に、解決しなければな教育基本法を変える前に、解決しなければな教育基本法を変える前に、解決しなければな

らないことが山積みになっています。らないことが山積みになっています。らないことが山積みになっています。らないことが山積みになっています。    

    私は去る私は去る私は去る私は去る 11111111 月月月月 25252525 日、全都全道から１万人日、全都全道から１万人日、全都全道から１万人日、全都全道から１万人

以上が集合した教育基本法改悪反対の集会に以上が集合した教育基本法改悪反対の集会に以上が集合した教育基本法改悪反対の集会に以上が集合した教育基本法改悪反対の集会に

参加してきました。立場の違いを乗り越えて、参加してきました。立場の違いを乗り越えて、参加してきました。立場の違いを乗り越えて、参加してきました。立場の違いを乗り越えて、

未来の子どもたちのために結集した、歴史的未来の子どもたちのために結集した、歴史的未来の子どもたちのために結集した、歴史的未来の子どもたちのために結集した、歴史的

集会でした。集会でした。集会でした。集会でした。    

    その１週間前に、日本ハムファイターズのその１週間前に、日本ハムファイターズのその１週間前に、日本ハムファイターズのその１週間前に、日本ハムファイターズの

選手達が優勝パレードをした、札幌駅前の通選手達が優勝パレードをした、札幌駅前の通選手達が優勝パレードをした、札幌駅前の通選手達が優勝パレードをした、札幌駅前の通

りりりりをデモ行進をしてきましをデモ行進をしてきましをデモ行進をしてきましをデモ行進をしてきました。た。た。た。    

    その際のその際のその際のその際のシュプレヒコールシュプレヒコールシュプレヒコールシュプレヒコールはこうでした。はこうでした。はこうでした。はこうでした。

「愛国心の押し付け反対」「教育の国家統制反「愛国心の押し付け反対」「教育の国家統制反「愛国心の押し付け反対」「教育の国家統制反「愛国心の押し付け反対」「教育の国家統制反

対」「教育基本法改悪反対」「憲法改悪反対」。対」「教育基本法改悪反対」「憲法改悪反対」。対」「教育基本法改悪反対」「憲法改悪反対」。対」「教育基本法改悪反対」「憲法改悪反対」。    

    本題の一般質問に入ります。本題の一般質問に入ります。本題の一般質問に入ります。本題の一般質問に入ります。    

    質問の大綱の１点目は保育所についてです。質問の大綱の１点目は保育所についてです。質問の大綱の１点目は保育所についてです。質問の大綱の１点目は保育所についてです。    

    本市の人口は、平成元年には３万本市の人口は、平成元年には３万本市の人口は、平成元年には３万本市の人口は、平成元年には３万 5,1805,1805,1805,180 人人人人

でしたが、平成でしたが、平成でしたが、平成でしたが、平成 16161616 年３月に３万人を割り込み、年３月に３万人を割り込み、年３月に３万人を割り込み、年３月に３万人を割り込み、

本年本年本年本年 11111111 月には、２万月には、２万月には、２万月には、２万 8,6378,6378,6378,637 人まで減少しまし人まで減少しまし人まで減少しまし人まで減少しまし

た。た。た。た。    

    団塊の世代が大量退職を迎える来年以降の団塊の世代が大量退職を迎える来年以降の団塊の世代が大量退職を迎える来年以降の団塊の世代が大量退職を迎える来年以降の

移住人口を当てにしていても、自立推進計画移住人口を当てにしていても、自立推進計画移住人口を当てにしていても、自立推進計画移住人口を当てにしていても、自立推進計画

で目標とした、将来人口の３万で目標とした、将来人口の３万で目標とした、将来人口の３万で目標とした、将来人口の３万 1,0001,0001,0001,000 人を超人を超人を超人を超

過する目処はまったく立ちません。過する目処はまったく立ちません。過する目処はまったく立ちません。過する目処はまったく立ちません。    

    そんそんそんそんな中、子育て年齢の世代の若者の定住な中、子育て年齢の世代の若者の定住な中、子育て年齢の世代の若者の定住な中、子育て年齢の世代の若者の定住

が欠かせないと考えます。が欠かせないと考えます。が欠かせないと考えます。が欠かせないと考えます。    

    働く仕事があって、利用しやすい保育所が働く仕事があって、利用しやすい保育所が働く仕事があって、利用しやすい保育所が働く仕事があって、利用しやすい保育所が

あって、子育て世代に対して優しいまち。そあって、子育て世代に対して優しいまち。そあって、子育て世代に対して優しいまち。そあって、子育て世代に対して優しいまち。そ

んな美唄だったら引越しをしてでもすみたいんな美唄だったら引越しをしてでもすみたいんな美唄だったら引越しをしてでもすみたいんな美唄だったら引越しをしてでもすみたい

と思ってくれる若者もたくさんいるのではなと思ってくれる若者もたくさんいるのではなと思ってくれる若者もたくさんいるのではなと思ってくれる若者もたくさんいるのではな

いでしょうか。いでしょうか。いでしょうか。いでしょうか。    
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    そこで、本市の保育所について質問いたしそこで、本市の保育所について質問いたしそこで、本市の保育所について質問いたしそこで、本市の保育所について質問いたし

ます。ます。ます。ます。    

    ひとつは、保育所の入所状況についてです。ひとつは、保育所の入所状況についてです。ひとつは、保育所の入所状況についてです。ひとつは、保育所の入所状況についてです。

市立保育所、へき地保育所の入所状況はどう市立保育所、へき地保育所の入所状況はどう市立保育所、へき地保育所の入所状況はどう市立保育所、へき地保育所の入所状況はどう

なっていますでしょうか。なっていますでしょうか。なっていますでしょうか。なっていますでしょうか。    

    ２つには、待機児の状況についてです。２つには、待機児の状況についてです。２つには、待機児の状況についてです。２つには、待機児の状況についてです。    

    現在の待機状況について、どうでしょうか、現在の待機状況について、どうでしょうか、現在の待機状況について、どうでしょうか、現在の待機状況について、どうでしょうか、

お聞きいたします。お聞きいたします。お聞きいたします。お聞きいたします。    

    ３つ目には、一時３つ目には、一時３つ目には、一時３つ目には、一時保育、延長保育の利用状保育、延長保育の利用状保育、延長保育の利用状保育、延長保育の利用状

況についてです。況についてです。況についてです。況についてです。    

    ４つに４つに４つに４つには、保育料についてです。は、保育料についてです。は、保育料についてです。は、保育料についてです。    

    市立保育所の保育料は、どのようになって市立保育所の保育料は、どのようになって市立保育所の保育料は、どのようになって市立保育所の保育料は、どのようになって

いるのでしょうか。いるのでしょうか。いるのでしょうか。いるのでしょうか。    

    兄弟で入所している場合はどのような扱い兄弟で入所している場合はどのような扱い兄弟で入所している場合はどのような扱い兄弟で入所している場合はどのような扱い

になっているのか。また、保育料の収納状況になっているのか。また、保育料の収納状況になっているのか。また、保育料の収納状況になっているのか。また、保育料の収納状況

はどうなっているのかお聞きいたします。はどうなっているのかお聞きいたします。はどうなっているのかお聞きいたします。はどうなっているのかお聞きいたします。    

    大綱の２点目は、子育て支援についてです。大綱の２点目は、子育て支援についてです。大綱の２点目は、子育て支援についてです。大綱の２点目は、子育て支援についてです。    

    その１点目は、ファミリーサポートその１点目は、ファミリーサポートその１点目は、ファミリーサポートその１点目は、ファミリーサポート「「「「ゆりゆりゆりゆり

かごかごかごかご」」」」の活動についてお聞きいたします。の活動についてお聞きいたします。の活動についてお聞きいたします。の活動についてお聞きいたします。    

    かつて、夜間保育や病気回復期における保かつて、夜間保育や病気回復期における保かつて、夜間保育や病気回復期における保かつて、夜間保育や病気回復期における保

育など、通常保育に馴染まない保育形態の要育など、通常保育に馴染まない保育形態の要育など、通常保育に馴染まない保育形態の要育など、通常保育に馴染まない保育形態の要

望に応える保育の必要性を、一般質問の中で望に応える保育の必要性を、一般質問の中で望に応える保育の必要性を、一般質問の中で望に応える保育の必要性を、一般質問の中で

質問したことが質問したことが質問したことが質問したことがありますので、ファミリーサありますので、ファミリーサありますので、ファミリーサありますので、ファミリーサ

ポート「ゆりかご」に非常に期待しています。ポート「ゆりかご」に非常に期待しています。ポート「ゆりかご」に非常に期待しています。ポート「ゆりかご」に非常に期待しています。    

    スタートから半年経った、ファミリーサポスタートから半年経った、ファミリーサポスタートから半年経った、ファミリーサポスタートから半年経った、ファミリーサポ

ートートートート「「「「ゆりかごゆりかごゆりかごゆりかご」」」」の利用状況や、サービス提の利用状況や、サービス提の利用状況や、サービス提の利用状況や、サービス提

供者の推移、利用者の声などお知らせくださ供者の推移、利用者の声などお知らせくださ供者の推移、利用者の声などお知らせくださ供者の推移、利用者の声などお知らせくださ

い。い。い。い。    

    第２点は、市内の児童虐待についてです。第２点は、市内の児童虐待についてです。第２点は、市内の児童虐待についてです。第２点は、市内の児童虐待についてです。    

    市内における虐待に対する相談件数や、通市内における虐待に対する相談件数や、通市内における虐待に対する相談件数や、通市内における虐待に対する相談件数や、通

報経路など、昨年、本年の状況についてお聞報経路など、昨年、本年の状況についてお聞報経路など、昨年、本年の状況についてお聞報経路など、昨年、本年の状況についてお聞

きいたします。きいたします。きいたします。きいたします。    

    大綱の３点目は、除雪についてお聞きいた大綱の３点目は、除雪についてお聞きいた大綱の３点目は、除雪についてお聞きいた大綱の３点目は、除雪についてお聞きいた

します。します。します。します。    

    ことしはことしはことしはことしは 11111111 月中は降雪が少ないと感じて月中は降雪が少ないと感じて月中は降雪が少ないと感じて月中は降雪が少ないと感じて

いましたが、いましたが、いましたが、いましたが、12121212 月の声を聞いたとたん、連日月の声を聞いたとたん、連日月の声を聞いたとたん、連日月の声を聞いたとたん、連日

の雪でうんざりしている市民も多いのではなの雪でうんざりしている市民も多いのではなの雪でうんざりしている市民も多いのではなの雪でうんざりしている市民も多いのではな

いでしいでしいでしいでしょうか。ょうか。ょうか。ょうか。    

    第１点は、本市の除雪車の出動基準につい第１点は、本市の除雪車の出動基準につい第１点は、本市の除雪車の出動基準につい第１点は、本市の除雪車の出動基準につい

てお聞きいたします。てお聞きいたします。てお聞きいたします。てお聞きいたします。    

    財政再建団体になった、夕張市の除雪基準財政再建団体になった、夕張市の除雪基準財政再建団体になった、夕張市の除雪基準財政再建団体になった、夕張市の除雪基準

が見直されたのを受け、美唄市民の中にも同が見直されたのを受け、美唄市民の中にも同が見直されたのを受け、美唄市民の中にも同が見直されたのを受け、美唄市民の中にも同

じになるのではないかといった話題が、市民じになるのではないかといった話題が、市民じになるのではないかといった話題が、市民じになるのではないかといった話題が、市民

が集まるごとになっているということを聞きが集まるごとになっているということを聞きが集まるごとになっているということを聞きが集まるごとになっているということを聞き

ましたので、改めて基準についてお聞きいたましたので、改めて基準についてお聞きいたましたので、改めて基準についてお聞きいたましたので、改めて基準についてお聞きいた

します。します。します。します。    

    第２点は、本年度の除雪計画について、お第２点は、本年度の除雪計画について、お第２点は、本年度の除雪計画について、お第２点は、本年度の除雪計画について、お

聞きいたします。聞きいたします。聞きいたします。聞きいたします。    

    昨年と比較して、どのようになっています昨年と比較して、どのようになっています昨年と比較して、どのようになっています昨年と比較して、どのようになっています

でしょうか。でしょうか。でしょうか。でしょうか。    

    第３点には、市民からの要望や相談につい第３点には、市民からの要望や相談につい第３点には、市民からの要望や相談につい第３点には、市民からの要望や相談につい

てお聞きいたします。てお聞きいたします。てお聞きいたします。てお聞きいたします。    

    昨年度、除雪に関して市民から寄せられた昨年度、除雪に関して市民から寄せられた昨年度、除雪に関して市民から寄せられた昨年度、除雪に関して市民から寄せられた

要望や相談の主な要望や相談の主な要望や相談の主な要望や相談の主なものを教えてください。ものを教えてください。ものを教えてください。ものを教えてください。    

    また、その中で本年度の除雪に反映されてまた、その中で本年度の除雪に反映されてまた、その中で本年度の除雪に反映されてまた、その中で本年度の除雪に反映されて

いるものがあればお知らせください。いるものがあればお知らせください。いるものがあればお知らせください。いるものがあればお知らせください。    

    大綱の４点目は、交通安全対策についてで大綱の４点目は、交通安全対策についてで大綱の４点目は、交通安全対策についてで大綱の４点目は、交通安全対策についてで

す。す。す。す。    

    交通事故の悲しい報道はあとを立ちません。交通事故の悲しい報道はあとを立ちません。交通事故の悲しい報道はあとを立ちません。交通事故の悲しい報道はあとを立ちません。

ことし８月の福岡の３人兄弟の命が犠牲となことし８月の福岡の３人兄弟の命が犠牲となことし８月の福岡の３人兄弟の命が犠牲となことし８月の福岡の３人兄弟の命が犠牲とな

った、飲酒による事故をきっかけとして、全った、飲酒による事故をきっかけとして、全った、飲酒による事故をきっかけとして、全った、飲酒による事故をきっかけとして、全

国的に飲酒事故防止の動きが大きくなってき国的に飲酒事故防止の動きが大きくなってき国的に飲酒事故防止の動きが大きくなってき国的に飲酒事故防止の動きが大きくなってき

ました。ました。ました。ました。    

    日本人が、従来飲酒という行為に対して持日本人が、従来飲酒という行為に対して持日本人が、従来飲酒という行為に対して持日本人が、従来飲酒という行為に対して持

っていた、社会通念は、社会構造や道路事情、っていた、社会通念は、社会構造や道路事情、っていた、社会通念は、社会構造や道路事情、っていた、社会通念は、社会構造や道路事情、

交通事情などの変化によって様変わりしたこ交通事情などの変化によって様変わりしたこ交通事情などの変化によって様変わりしたこ交通事情などの変化によって様変わりしたこ

とを、１人ひとり自覚しなければなりません。とを、１人ひとり自覚しなければなりません。とを、１人ひとり自覚しなければなりません。とを、１人ひとり自覚しなければなりません。

罰則も厳罰化されています。市民罰則も厳罰化されています。市民罰則も厳罰化されています。市民罰則も厳罰化されています。市民の模範となの模範となの模範となの模範とな
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るべき公務員の飲酒事故もあとを絶たず、懲るべき公務員の飲酒事故もあとを絶たず、懲るべき公務員の飲酒事故もあとを絶たず、懲るべき公務員の飲酒事故もあとを絶たず、懲

戒免職を含む厳罰をもって、飲酒事故に対応戒免職を含む厳罰をもって、飲酒事故に対応戒免職を含む厳罰をもって、飲酒事故に対応戒免職を含む厳罰をもって、飲酒事故に対応

することを表明する地方自治体も数多く出てすることを表明する地方自治体も数多く出てすることを表明する地方自治体も数多く出てすることを表明する地方自治体も数多く出て

きています。きています。きています。きています。    

    以下、具体的に質問いたします。以下、具体的に質問いたします。以下、具体的に質問いたします。以下、具体的に質問いたします。    

    第１点は、飲酒運転防止に対する市長の決第１点は、飲酒運転防止に対する市長の決第１点は、飲酒運転防止に対する市長の決第１点は、飲酒運転防止に対する市長の決

意と対策についてです。意と対策についてです。意と対策についてです。意と対策についてです。    

    先に同僚議員からの質問がありましたが、先に同僚議員からの質問がありましたが、先に同僚議員からの質問がありましたが、先に同僚議員からの質問がありましたが、

立場が違いますのでご理解願います。立場が違いますのでご理解願います。立場が違いますのでご理解願います。立場が違いますのでご理解願います。    

    12121212 月という、いわば１年中で一番飲酒機会月という、いわば１年中で一番飲酒機会月という、いわば１年中で一番飲酒機会月という、いわば１年中で一番飲酒機会

の多くなる時期でもあります。の多くなる時期でもあります。の多くなる時期でもあります。の多くなる時期でもあります。３ゼロ運動の３ゼロ運動の３ゼロ運動の３ゼロ運動の

推進者でもある、行政のトップの市長として、推進者でもある、行政のトップの市長として、推進者でもある、行政のトップの市長として、推進者でもある、行政のトップの市長として、

飲酒運転は絶対に許さないという気概をもっ飲酒運転は絶対に許さないという気概をもっ飲酒運転は絶対に許さないという気概をもっ飲酒運転は絶対に許さないという気概をもっ

てお答え願いたいと思います。てお答え願いたいと思います。てお答え願いたいと思います。てお答え願いたいと思います。    

    また、美唄警察署での飲酒運転検挙者数なまた、美唄警察署での飲酒運転検挙者数なまた、美唄警察署での飲酒運転検挙者数なまた、美唄警察署での飲酒運転検挙者数な

ど、具体的に数が分かりましたら教えてくだど、具体的に数が分かりましたら教えてくだど、具体的に数が分かりましたら教えてくだど、具体的に数が分かりましたら教えてくだ

さい。さい。さい。さい。    

    第２点目は、アンダーパス完成に伴う周辺第２点目は、アンダーパス完成に伴う周辺第２点目は、アンダーパス完成に伴う周辺第２点目は、アンダーパス完成に伴う周辺

の交通事情の変化と、安全対策についてお聞の交通事情の変化と、安全対策についてお聞の交通事情の変化と、安全対策についてお聞の交通事情の変化と、安全対策についてお聞

きいたします。きいたします。きいたします。きいたします。    

    12121212 月月月月 10101010 日に開通になるアンダーパスです日に開通になるアンダーパスです日に開通になるアンダーパスです日に開通になるアンダーパスです

が、その開通に伴い、交通量が増加することが、その開通に伴い、交通量が増加することが、その開通に伴い、交通量が増加することが、その開通に伴い、交通量が増加すること

が考えられますが、交通量の調査などは、どが考えられますが、交通量の調査などは、どが考えられますが、交通量の調査などは、どが考えられますが、交通量の調査などは、ど

のようになっていますでしょうか。のようになっていますでしょうか。のようになっていますでしょうか。のようになっていますでしょうか。    

    また、アンダーパス内の交通安全対策につまた、アンダーパス内の交通安全対策につまた、アンダーパス内の交通安全対策につまた、アンダーパス内の交通安全対策につ

いては、どのようになっていますかおき聞きいては、どのようになっていますかおき聞きいては、どのようになっていますかおき聞きいては、どのようになっていますかおき聞き

いたします。いたします。いたします。いたします。    

    ２点目には銀河通、アンダーパスの通りで２点目には銀河通、アンダーパスの通りで２点目には銀河通、アンダーパスの通りで２点目には銀河通、アンダーパスの通りで

すが、銀河通と末広東通、駅西側の通りですが、銀河通と末広東通、駅西側の通りですが、銀河通と末広東通、駅西側の通りですが、銀河通と末広東通、駅西側の通りですすすす

が、ここの交差点の安全対策について、３つが、ここの交差点の安全対策について、３つが、ここの交差点の安全対策について、３つが、ここの交差点の安全対策について、３つ

目には銀河通と東３条西線、アカシヤ幼稚園目には銀河通と東３条西線、アカシヤ幼稚園目には銀河通と東３条西線、アカシヤ幼稚園目には銀河通と東３条西線、アカシヤ幼稚園

の西側の通りですが、ここの交差点の安全対の西側の通りですが、ここの交差点の安全対の西側の通りですが、ここの交差点の安全対の西側の通りですが、ここの交差点の安全対

策について、お聞きいたします。策について、お聞きいたします。策について、お聞きいたします。策について、お聞きいたします。    

    第３点目は、市道東雲線東３条から東４条第３点目は、市道東雲線東３条から東４条第３点目は、市道東雲線東３条から東４条第３点目は、市道東雲線東３条から東４条

翠明通翠明通翠明通翠明通までの道路の幅員の狭さと、歩行者のまでの道路の幅員の狭さと、歩行者のまでの道路の幅員の狭さと、歩行者のまでの道路の幅員の狭さと、歩行者の

安全対策について、お聞きいたします。安全対策について、お聞きいたします。安全対策について、お聞きいたします。安全対策について、お聞きいたします。    

    アンダーパスの開通に伴い、市道東雲線のアンダーパスの開通に伴い、市道東雲線のアンダーパスの開通に伴い、市道東雲線のアンダーパスの開通に伴い、市道東雲線の

交通量の増加が予想されますが、東３条から交通量の増加が予想されますが、東３条から交通量の増加が予想されますが、東３条から交通量の増加が予想されますが、東３条から

東４条までは、道路も狭い上に歩道も東４条までは、道路も狭い上に歩道も東４条までは、道路も狭い上に歩道も東４条までは、道路も狭い上に歩道も整備整備整備整備ささささ

れていません。通学の児童生徒や通院の高齢れていません。通学の児童生徒や通院の高齢れていません。通学の児童生徒や通院の高齢れていません。通学の児童生徒や通院の高齢

者も利用する道路です。者も利用する道路です。者も利用する道路です。者も利用する道路です。    

    一刻も早い整備が望まれますが、この点に一刻も早い整備が望まれますが、この点に一刻も早い整備が望まれますが、この点に一刻も早い整備が望まれますが、この点に

ついてお聞きいたついてお聞きいたついてお聞きいたついてお聞きいたします。します。します。します。    

    第４点は、東４条福祉会館周辺の交通安全第４点は、東４条福祉会館周辺の交通安全第４点は、東４条福祉会館周辺の交通安全第４点は、東４条福祉会館周辺の交通安全

についてです。についてです。についてです。についてです。    

    東４条福祉会館と、翠明通との交差点です東４条福祉会館と、翠明通との交差点です東４条福祉会館と、翠明通との交差点です東４条福祉会館と、翠明通との交差点です

が、旭通からの路線がカーブになっていて、が、旭通からの路線がカーブになっていて、が、旭通からの路線がカーブになっていて、が、旭通からの路線がカーブになっていて、

見通しが悪くなっています。ことにこれから見通しが悪くなっています。ことにこれから見通しが悪くなっています。ことにこれから見通しが悪くなっています。ことにこれから

の冬季間は、雪の壁で一層見通しが効かなくの冬季間は、雪の壁で一層見通しが効かなくの冬季間は、雪の壁で一層見通しが効かなくの冬季間は、雪の壁で一層見通しが効かなく

なります。なります。なります。なります。    

    カーブミラーなどの設置など、安全対策をカーブミラーなどの設置など、安全対策をカーブミラーなどの設置など、安全対策をカーブミラーなどの設置など、安全対策を

講じていただきたいと思います。講じていただきたいと思います。講じていただきたいと思います。講じていただきたいと思います。    

    以上、この場所からの質問を終わります。以上、この場所からの質問を終わります。以上、この場所からの質問を終わります。以上、この場所からの質問を終わります。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）    吉岡議員の質問吉岡議員の質問吉岡議員の質問吉岡議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。    

    初めに、子育て支援について、ファミリー初めに、子育て支援について、ファミリー初めに、子育て支援について、ファミリー初めに、子育て支援について、ファミリー

サポート「ゆりかご」についてでありまサポート「ゆりかご」についてでありまサポート「ゆりかご」についてでありまサポート「ゆりかご」についてでありますが、すが、すが、すが、

本年４月から活動を開始し、本年４月から活動を開始し、本年４月から活動を開始し、本年４月から活動を開始し、10101010 月末現在まで月末現在まで月末現在まで月末現在まで

99999999 人の児童預かりを行っており、サービスを人の児童預かりを行っており、サービスを人の児童預かりを行っており、サービスを人の児童預かりを行っており、サービスを

提供するスタッフの数は提供するスタッフの数は提供するスタッフの数は提供するスタッフの数は 23232323 名となっており名となっており名となっており名となっており

ます。ます。ます。ます。    

    病後児保育、夜間保育は原則行っておりま病後児保育、夜間保育は原則行っておりま病後児保育、夜間保育は原則行っておりま病後児保育、夜間保育は原則行っておりま

せんが、風邪をひいていたが熱が下がり、安せんが、風邪をひいていたが熱が下がり、安せんが、風邪をひいていたが熱が下がり、安せんが、風邪をひいていたが熱が下がり、安

定期となった子どもや、遅い時間までの預か定期となった子どもや、遅い時間までの預か定期となった子どもや、遅い時間までの預か定期となった子どもや、遅い時間までの預か

りについては、その都度相談に応じているとりについては、その都度相談に応じているとりについては、その都度相談に応じているとりについては、その都度相談に応じていると

のことです。のことです。のことです。のことです。    

    利用者の声としては、急な仕事や緊急のと利用者の声としては、急な仕事や緊急のと利用者の声としては、急な仕事や緊急のと利用者の声としては、急な仕事や緊急のと
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きのほか、いつでも気軽に利用できるというきのほか、いつでも気軽に利用できるというきのほか、いつでも気軽に利用できるというきのほか、いつでも気軽に利用できるという

ことで、リピーターもふえていると伺っておことで、リピーターもふえていると伺っておことで、リピーターもふえていると伺っておことで、リピーターもふえていると伺ってお

ります。ります。ります。ります。    

    市といたしましても、このような市民の主市といたしましても、このような市民の主市といたしましても、このような市民の主市といたしましても、このような市民の主

体的な活動による取り組みが、さ体的な活動による取り組みが、さ体的な活動による取り組みが、さ体的な活動による取り組みが、さまざまな分まざまな分まざまな分まざまな分

野で広がるよう、支援していきたいと考えて野で広がるよう、支援していきたいと考えて野で広がるよう、支援していきたいと考えて野で広がるよう、支援していきたいと考えて

おります。おります。おります。おります。    

    次に、除雪について、除雪車の出動基準に次に、除雪について、除雪車の出動基準に次に、除雪について、除雪車の出動基準に次に、除雪について、除雪車の出動基準に

ついてでありますが、降雪量がついてでありますが、降雪量がついてでありますが、降雪量がついてでありますが、降雪量が 10101010 センチメーセンチメーセンチメーセンチメー

トル以上になると予想されるとき、地吹雪にトル以上になると予想されるとき、地吹雪にトル以上になると予想されるとき、地吹雪にトル以上になると予想されるとき、地吹雪に

よるとき、暖気等により路面整正が必要なとよるとき、暖気等により路面整正が必要なとよるとき、暖気等により路面整正が必要なとよるとき、暖気等により路面整正が必要なと

きとしており、今年度につきましてはこれまきとしており、今年度につきましてはこれまきとしており、今年度につきましてはこれまきとしており、今年度につきましてはこれま

ででででどおどおどおどおり進めてまいりたいと考えております。り進めてまいりたいと考えております。り進めてまいりたいと考えております。り進めてまいりたいと考えております。    

    作業の時間帯については、原則的に通勤・作業の時間帯については、原則的に通勤・作業の時間帯については、原則的に通勤・作業の時間帯については、原則的に通勤・

通学等に支障とならないよう、完了すること通学等に支障とならないよう、完了すること通学等に支障とならないよう、完了すること通学等に支障とならないよう、完了すること

としております。としております。としております。としております。    

    次に、要望や相談についてでありますが、次に、要望や相談についてでありますが、次に、要望や相談についてでありますが、次に、要望や相談についてでありますが、

交差点の見通しが悪いので排雪してほしいと交差点の見通しが悪いので排雪してほしいと交差点の見通しが悪いので排雪してほしいと交差点の見通しが悪いので排雪してほしいと

の要望が多くありますことかの要望が多くありますことかの要望が多くありますことかの要望が多くありますことから、可能な限りら、可能な限りら、可能な限りら、可能な限り

交差点に雪を堆積しないよう、委託業者に指交差点に雪を堆積しないよう、委託業者に指交差点に雪を堆積しないよう、委託業者に指交差点に雪を堆積しないよう、委託業者に指

導しております。導しております。導しております。導しております。    

    次に、交通安全対策について、飲酒運転防次に、交通安全対策について、飲酒運転防次に、交通安全対策について、飲酒運転防次に、交通安全対策について、飲酒運転防

止についてでありますが、依然としてなくな止についてでありますが、依然としてなくな止についてでありますが、依然としてなくな止についてでありますが、依然としてなくな

らない飲酒運転、これによる事故は被害者とらない飲酒運転、これによる事故は被害者とらない飲酒運転、これによる事故は被害者とらない飲酒運転、これによる事故は被害者と

その家族ばかりでなく、運転者みずからの人その家族ばかりでなく、運転者みずからの人その家族ばかりでなく、運転者みずからの人その家族ばかりでなく、運転者みずからの人

生をも狂わせる悲惨な結果を生みます。生をも狂わせる悲惨な結果を生みます。生をも狂わせる悲惨な結果を生みます。生をも狂わせる悲惨な結果を生みます。    

    美唄市内における酒気帯びおよび運転の検美唄市内における酒気帯びおよび運転の検美唄市内における酒気帯びおよび運転の検美唄市内における酒気帯びおよび運転の検

挙者数は、昨年度が挙者数は、昨年度が挙者数は、昨年度が挙者数は、昨年度が 14141414 件、本年度は件、本年度は件、本年度は件、本年度は 11111111 月末月末月末月末

でででで 13131313 件と聞いております。件と聞いております。件と聞いております。件と聞いております。    

    飲酒運転の撲滅は、運転者本人の自覚が基飲酒運転の撲滅は、運転者本人の自覚が基飲酒運転の撲滅は、運転者本人の自覚が基飲酒運転の撲滅は、運転者本人の自覚が基

本となりますが、飲酒運転に結びつきやすい本となりますが、飲酒運転に結びつきやすい本となりますが、飲酒運転に結びつきやすい本となりますが、飲酒運転に結びつきやすい

環境の改善や排除を図ることも大切だと考え環境の改善や排除を図ることも大切だと考え環境の改善や排除を図ることも大切だと考え環境の改善や排除を図ることも大切だと考え

ております。ております。ております。ております。    

    そそそそのため、特に飲酒の機会がふえるこの時のため、特に飲酒の機会がふえるこの時のため、特に飲酒の機会がふえるこの時のため、特に飲酒の機会がふえるこの時

期に、「飲んだら運転しない期に、「飲んだら運転しない期に、「飲んだら運転しない期に、「飲んだら運転しない」「」「」「」「飲む席に運転飲む席に運転飲む席に運転飲む席に運転

していかないしていかないしていかないしていかない」「」「」「」「運転する人に酒を勧めない運転する人に酒を勧めない運転する人に酒を勧めない運転する人に酒を勧めない」」」」

の合言葉で意識啓発をするほか、の合言葉で意識啓発をするほか、の合言葉で意識啓発をするほか、の合言葉で意識啓発をするほか、美唄警察署美唄警察署美唄警察署美唄警察署

や交通安全協会など、関係機関団体と共に飲や交通安全協会など、関係機関団体と共に飲や交通安全協会など、関係機関団体と共に飲や交通安全協会など、関係機関団体と共に飲

酒運転撲滅の取り組みを強めてまいりたいと酒運転撲滅の取り組みを強めてまいりたいと酒運転撲滅の取り組みを強めてまいりたいと酒運転撲滅の取り組みを強めてまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。    

    また、職員が飲酒運転をした場合の対応にまた、職員が飲酒運転をした場合の対応にまた、職員が飲酒運転をした場合の対応にまた、職員が飲酒運転をした場合の対応に

ついてですが、現在飲酒運転等の審査基準のついてですが、現在飲酒運転等の審査基準のついてですが、現在飲酒運転等の審査基準のついてですが、現在飲酒運転等の審査基準の

厳罰化や、飲酒運転の幇助等の処分等も視野厳罰化や、飲酒運転の幇助等の処分等も視野厳罰化や、飲酒運転の幇助等の処分等も視野厳罰化や、飲酒運転の幇助等の処分等も視野

に入れた見直しを検討しておりますが、職員に入れた見直しを検討しておりますが、職員に入れた見直しを検討しておりますが、職員に入れた見直しを検討しておりますが、職員

それぞれが交通道徳の高揚に努めることが何それぞれが交通道徳の高揚に努めることが何それぞれが交通道徳の高揚に努めることが何それぞれが交通道徳の高揚に努めることが何

より大切でありますので、今後ともこうしたより大切でありますので、今後ともこうしたより大切でありますので、今後ともこうしたより大切でありますので、今後ともこうした

面の指導面の指導面の指導面の指導を徹底してまいりたいと考えておりを徹底してまいりたいと考えておりを徹底してまいりたいと考えておりを徹底してまいりたいと考えており

ます。ます。ます。ます。    

    次に、アンダーパス完成に伴う周辺の交通次に、アンダーパス完成に伴う周辺の交通次に、アンダーパス完成に伴う周辺の交通次に、アンダーパス完成に伴う周辺の交通

事情の変化と、安全対策等についてでありま事情の変化と、安全対策等についてでありま事情の変化と、安全対策等についてでありま事情の変化と、安全対策等についてでありま

すが、銀河通に関する交通量調査につきましすが、銀河通に関する交通量調査につきましすが、銀河通に関する交通量調査につきましすが、銀河通に関する交通量調査につきまし

ては、平成ては、平成ては、平成ては、平成 14141414 年度に銀河通、旭通の交通量調年度に銀河通、旭通の交通量調年度に銀河通、旭通の交通量調年度に銀河通、旭通の交通量調

査を実施しており、開通に伴う交通量の変化査を実施しており、開通に伴う交通量の変化査を実施しており、開通に伴う交通量の変化査を実施しており、開通に伴う交通量の変化

を把握するため、来年１月頃に再度調査を実を把握するため、来年１月頃に再度調査を実を把握するため、来年１月頃に再度調査を実を把握するため、来年１月頃に再度調査を実

施したいと考えております。施したいと考えております。施したいと考えております。施したいと考えております。    

    また、銀河通の安全対策としましては、歩また、銀河通の安全対策としましては、歩また、銀河通の安全対策としましては、歩また、銀河通の安全対策としましては、歩

行者及び車両の通行安全のため、街路灯を設行者及び車両の通行安全のため、街路灯を設行者及び車両の通行安全のため、街路灯を設行者及び車両の通行安全のため、街路灯を設

置するほか、スリップ防止のため置するほか、スリップ防止のため置するほか、スリップ防止のため置するほか、スリップ防止のため車道車道車道車道及び歩及び歩及び歩及び歩

道部にロードヒーティングを設置しておりま道部にロードヒーティングを設置しておりま道部にロードヒーティングを設置しておりま道部にロードヒーティングを設置しておりま

す。す。す。す。    

    次に、銀河通と末広東通との交差点の次に、銀河通と末広東通との交差点の次に、銀河通と末広東通との交差点の次に、銀河通と末広東通との交差点の安全安全安全安全

対策につきましては、一時停止標識及びカー対策につきましては、一時停止標識及びカー対策につきましては、一時停止標識及びカー対策につきましては、一時停止標識及びカー

ブミラーが設置済みであり、交差点での事故ブミラーが設置済みであり、交差点での事故ブミラーが設置済みであり、交差点での事故ブミラーが設置済みであり、交差点での事故

防止を図っているところであります。防止を図っているところであります。防止を図っているところであります。防止を図っているところであります。    

    また、銀河通と東３条西線との交差点の安また、銀河通と東３条西線との交差点の安また、銀河通と東３条西線との交差点の安また、銀河通と東３条西線との交差点の安

全対策につきましては、公安委員会と協議を全対策につきましては、公安委員会と協議を全対策につきましては、公安委員会と協議を全対策につきましては、公安委員会と協議を

進め、標識を設置するよう要望してまいりた進め、標識を設置するよう要望してまいりた進め、標識を設置するよう要望してまいりた進め、標識を設置するよう要望してまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。    
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    なお、現在市におきまして、一時停止看板なお、現在市におきまして、一時停止看板なお、現在市におきまして、一時停止看板なお、現在市におきまして、一時停止看板

を設置し、交通事故防止に努めております。を設置し、交通事故防止に努めております。を設置し、交通事故防止に努めております。を設置し、交通事故防止に努めております。    

    次に、市道東雲線東３条から４条の道路の次に、市道東雲線東３条から４条の道路の次に、市道東雲線東３条から４条の道路の次に、市道東雲線東３条から４条の道路の

幅員の狭さと歩行者の安全対策についてであ幅員の狭さと歩行者の安全対策についてであ幅員の狭さと歩行者の安全対策についてであ幅員の狭さと歩行者の安全対策についてであ

りますが、本年りますが、本年りますが、本年りますが、本年 12121212 月に銀河通のアンダーパス月に銀河通のアンダーパス月に銀河通のアンダーパス月に銀河通のアンダーパス

開通に伴い、交通量の増大が予想されること開通に伴い、交通量の増大が予想されること開通に伴い、交通量の増大が予想されること開通に伴い、交通量の増大が予想されること

から、から、から、から、今後車道とあわせて歩道の整備を行い、今後車道とあわせて歩道の整備を行い、今後車道とあわせて歩道の整備を行い、今後車道とあわせて歩道の整備を行い、

児童生徒及び高齢者の安全確保に努めてまい児童生徒及び高齢者の安全確保に努めてまい児童生徒及び高齢者の安全確保に努めてまい児童生徒及び高齢者の安全確保に努めてまい

りたいと考えております。りたいと考えております。りたいと考えております。りたいと考えております。    

    次に、東４条福祉会館周辺の、交通安全対次に、東４条福祉会館周辺の、交通安全対次に、東４条福祉会館周辺の、交通安全対次に、東４条福祉会館周辺の、交通安全対

策についてでありますが、銀河通アンダーパ策についてでありますが、銀河通アンダーパ策についてでありますが、銀河通アンダーパ策についてでありますが、銀河通アンダーパ

スの開通により、翠明通を通行する車両が増スの開通により、翠明通を通行する車両が増スの開通により、翠明通を通行する車両が増スの開通により、翠明通を通行する車両が増

加することが考えられますことから、カーブ加することが考えられますことから、カーブ加することが考えられますことから、カーブ加することが考えられますことから、カーブ

ミラーの設置など、交差点の安全対策についミラーの設置など、交差点の安全対策についミラーの設置など、交差点の安全対策についミラーの設置など、交差点の安全対策につい

て、検討してまいりたいと考えております。て、検討してまいりたいと考えております。て、検討してまいりたいと考えております。て、検討してまいりたいと考えております。    

    なお、保育所の入所状況について、待機児なお、保育所の入所状況について、待機児なお、保育所の入所状況について、待機児なお、保育所の入所状況について、待機児

について、一時保育延長保育について、保育について、一時保育延長保育について、保育について、一時保育延長保育について、保育について、一時保育延長保育について、保育

料について、児童虐待については保健福祉部料について、児童虐待については保健福祉部料について、児童虐待については保健福祉部料について、児童虐待については保健福祉部

長から、本年度の除雪計画については、都市長から、本年度の除雪計画については、都市長から、本年度の除雪計画については、都市長から、本年度の除雪計画については、都市

整備部長整備部長整備部長整備部長から答弁をさせていただきます。から答弁をさせていただきます。から答弁をさせていただきます。から答弁をさせていただきます。    

●●●●保健福祉保健福祉保健福祉保健福祉部長安田昌部長安田昌部長安田昌部長安田昌彰君彰君彰君彰君    保育所の入所状保育所の入所状保育所の入所状保育所の入所状

況について、待機児について、一時保育・延況について、待機児について、一時保育・延況について、待機児について、一時保育・延況について、待機児について、一時保育・延

長保育の利用状況について、保育料について、長保育の利用状況について、保育料について、長保育の利用状況について、保育料について、長保育の利用状況について、保育料について、

市内の児童虐待につきましては、私から答弁市内の児童虐待につきましては、私から答弁市内の児童虐待につきましては、私から答弁市内の児童虐待につきましては、私から答弁

させていただきます。させていただきます。させていただきます。させていただきます。    

    初めに、保育所の入所状況についてであり初めに、保育所の入所状況についてであり初めに、保育所の入所状況についてであり初めに、保育所の入所状況についてであり

ますが、本年ますが、本年ますが、本年ますが、本年 12121212 月１日現在、認可保育所は中月１日現在、認可保育所は中月１日現在、認可保育所は中月１日現在、認可保育所は中

央保育所が定員央保育所が定員央保育所が定員央保育所が定員 60606060 名に対して名に対して名に対して名に対して 65656565 名。東保育名。東保育名。東保育名。東保育

所が定員所が定員所が定員所が定員 45454545 名に対し名に対し名に対し名に対し 53535353 名。西保育所が定員名。西保育所が定員名。西保育所が定員名。西保育所が定員

45454545 名に対し名に対し名に対し名に対し 54545454 名。三井美唄保育所が定員名。三井美唄保育所が定員名。三井美唄保育所が定員名。三井美唄保育所が定員 30303030

名に対し、名に対し、名に対し、名に対し、35353535 名となっており、全体では定員名となっており、全体では定員名となっており、全体では定員名となっており、全体では定員

180180180180 名に対して、名に対して、名に対して、名に対して、207207207207 名となり、入所率名となり、入所率名となり、入所率名となり、入所率 111111115555％％％％

となっております。となっております。となっております。となっております。    

    へき地保育所は、茶志内双葉保育園が定員へき地保育所は、茶志内双葉保育園が定員へき地保育所は、茶志内双葉保育園が定員へき地保育所は、茶志内双葉保育園が定員

45454545 名に対し名に対し名に対し名に対し 20202020 名。峰延保育所が定員名。峰延保育所が定員名。峰延保育所が定員名。峰延保育所が定員 60606060 名に名に名に名に

対して対して対して対して 36363636 名。進徳保育園が定員名。進徳保育園が定員名。進徳保育園が定員名。進徳保育園が定員 60606060 名に対し名に対し名に対し名に対し

てててて 54545454 名。西美唄保育園が定員名。西美唄保育園が定員名。西美唄保育園が定員名。西美唄保育園が定員 30303030 名に対し名に対し名に対し名に対し 17171717

名。中央みのり保育所が定員名。中央みのり保育所が定員名。中央みのり保育所が定員名。中央みのり保育所が定員 30303030 名に対して名に対して名に対して名に対して

13131313 名となっており、全体では定員名となっており、全体では定員名となっており、全体では定員名となっており、全体では定員 225225225225 名に対名に対名に対名に対

し、し、し、し、140140140140 名となり入所率名となり入所率名となり入所率名となり入所率 62626262％となっておりま％となっておりま％となっておりま％となっておりま

す。す。す。す。    

    次に、待機児童についてでありますが、本次に、待機児童についてでありますが、本次に、待機児童についてでありますが、本次に、待機児童についてでありますが、本

年年年年 10101010 月から生じており、月から生じており、月から生じており、月から生じており、12121212 月１日現在３歳月１日現在３歳月１日現在３歳月１日現在３歳

未満児２人、３歳以上児３名の合計５名とな未満児２人、３歳以上児３名の合計５名とな未満児２人、３歳以上児３名の合計５名とな未満児２人、３歳以上児３名の合計５名とな

っております。っております。っております。っております。    

    次に、一時保育、延長保育についてであり次に、一時保育、延長保育についてであり次に、一時保育、延長保育についてであり次に、一時保育、延長保育についてであり

ますがますがますがますが、緊急な場合や短期間保育にかけるな、緊急な場合や短期間保育にかけるな、緊急な場合や短期間保育にかけるな、緊急な場合や短期間保育にかけるな

どの一時保育の利用は、平成どの一時保育の利用は、平成どの一時保育の利用は、平成どの一時保育の利用は、平成 16161616 年度は年間延年度は年間延年度は年間延年度は年間延

べべべべ 878878878878 名。平成名。平成名。平成名。平成 17171717 年度は年間延べ年度は年間延べ年度は年間延べ年度は年間延べ 378378378378 名。本名。本名。本名。本

年度は年度は年度は年度は11111111月までに述べ月までに述べ月までに述べ月までに述べ265265265265名となっておりま名となっておりま名となっておりま名となっておりま

す。す。す。す。    

    午後６時午後６時午後６時午後６時 30303030 分以降、７時分以降、７時分以降、７時分以降、７時 30303030 分までの延長分までの延長分までの延長分までの延長

保育については、平成保育については、平成保育については、平成保育については、平成 16161616 年度は年間延べ年度は年間延べ年度は年間延べ年度は年間延べ 751751751751

名。平成名。平成名。平成名。平成 17171717 年度は年間延べ年度は年間延べ年度は年間延べ年度は年間延べ 996996996996 名。本年度は名。本年度は名。本年度は名。本年度は

11111111 月までに述べ月までに述べ月までに述べ月までに述べ 807807807807 名となっております。名となっております。名となっております。名となっております。    

    次に、保育料についてでありますが、認可次に、保育料についてでありますが、認可次に、保育料についてでありますが、認可次に、保育料についてでありますが、認可

保育所の保育料の階層別の状況は、平成保育所の保育料の階層別の状況は、平成保育所の保育料の階層別の状況は、平成保育所の保育料の階層別の状況は、平成 17171717

年度では年間延べ納付件数年度では年間延べ納付件数年度では年間延べ納付件数年度では年間延べ納付件数 2,3672,3672,3672,367 件のうち、件のうち、件のうち、件のうち、

生活保護世帯等が生活保護世帯等が生活保護世帯等が生活保護世帯等が 817817817817 件で全体の件で全体の件で全体の件で全体の 34.534.534.534.5％％％％。市。市。市。市

民税非課税世帯が民税非課税世帯が民税非課税世帯が民税非課税世帯が 95959595 件で件で件で件で 4.04.04.04.0％。市民税課税％。市民税課税％。市民税課税％。市民税課税

世帯が世帯が世帯が世帯が 266266266266 件で件で件で件で 11.211.211.211.2％。所得税課税世帯が％。所得税課税世帯が％。所得税課税世帯が％。所得税課税世帯が

1,1891,1891,1891,189 件で件で件で件で 50.250.250.250.2％となっております。％となっております。％となっております。％となっております。    

    所得税課税世帯のうち、最も高い階層は、所得税課税世帯のうち、最も高い階層は、所得税課税世帯のうち、最も高い階層は、所得税課税世帯のうち、最も高い階層は、

123123123123 件で、件で、件で、件で、5.25.25.25.2％となっており、３歳未満児の％となっており、３歳未満児の％となっており、３歳未満児の％となっており、３歳未満児の

月額８万円が一番高い保育料となっておりま月額８万円が一番高い保育料となっておりま月額８万円が一番高い保育料となっておりま月額８万円が一番高い保育料となっておりま

す。す。す。す。    

    なお、２人以上の子どもを入所させているなお、２人以上の子どもを入所させているなお、２人以上の子どもを入所させているなお、２人以上の子どもを入所させている

場合は、本来の保育料の２人目を場合は、本来の保育料の２人目を場合は、本来の保育料の２人目を場合は、本来の保育料の２人目を 50505050％、３人％、３人％、３人％、３人
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移行は移行は移行は移行は 10101010％が保育料となります。％が保育料となります。％が保育料となります。％が保育料となります。    

    次に、認可保育所の保育料の納付状況につ次に、認可保育所の保育料の納付状況につ次に、認可保育所の保育料の納付状況につ次に、認可保育所の保育料の納付状況につ

いてでありますが、平成いてでありますが、平成いてでありますが、平成いてでありますが、平成 17171717 年度は年度は年度は年度は 98.1398.1398.1398.13％と％と％と％と

なっております。なっております。なっております。なっております。    

    次に、児童虐待について次に、児童虐待について次に、児童虐待について次に、児童虐待についてでありますが、本でありますが、本でありますが、本でありますが、本

年度における虐待に関する相談は、平成年度における虐待に関する相談は、平成年度における虐待に関する相談は、平成年度における虐待に関する相談は、平成 17171717

年度は５件で、内訳は身体的虐待が１件。育年度は５件で、内訳は身体的虐待が１件。育年度は５件で、内訳は身体的虐待が１件。育年度は５件で、内訳は身体的虐待が１件。育

児放棄などのネグレクトが４件となっており、児放棄などのネグレクトが４件となっており、児放棄などのネグレクトが４件となっており、児放棄などのネグレクトが４件となっており、

本年度は現在まで身体的虐待が１件で、主に本年度は現在まで身体的虐待が１件で、主に本年度は現在まで身体的虐待が１件で、主に本年度は現在まで身体的虐待が１件で、主に

学校や民生児童委員から連絡を受けておりま学校や民生児童委員から連絡を受けておりま学校や民生児童委員から連絡を受けておりま学校や民生児童委員から連絡を受けておりま

す。す。す。す。    

    市といたしましては、児童相談所と連携を市といたしましては、児童相談所と連携を市といたしましては、児童相談所と連携を市といたしましては、児童相談所と連携を

図り、児童虐待ネットワークを開催するなど、図り、児童虐待ネットワークを開催するなど、図り、児童虐待ネットワークを開催するなど、図り、児童虐待ネットワークを開催するなど、

適切に対応しているところでございます。適切に対応しているところでございます。適切に対応しているところでございます。適切に対応しているところでございます。    

●都市整備部長加藤●都市整備部長加藤●都市整備部長加藤●都市整備部長加藤    誠誠誠誠君君君君    除雪計画につき除雪計画につき除雪計画につき除雪計画につき

ましては、私から答弁させていただきます。ましては、私から答弁させていただきます。ましては、私から答弁させていただきます。ましては、私から答弁させていただきます。    

    本年度の除雪計画についてでありますが、本年度の除雪計画についてでありますが、本年度の除雪計画についてでありますが、本年度の除雪計画についてでありますが、

本市を４ブロックに分け、共同企業体に業務本市を４ブロックに分け、共同企業体に業務本市を４ブロックに分け、共同企業体に業務本市を４ブロックに分け、共同企業体に業務

を委を委を委を委託しております。託しております。託しております。託しております。    

    本年度の車道の除雪路線は本年度の車道の除雪路線は本年度の車道の除雪路線は本年度の車道の除雪路線は 736736736736 路線で、除路線で、除路線で、除路線で、除

雪延長が雪延長が雪延長が雪延長が 421.6421.6421.6421.6 キロメートルとなっておりまキロメートルとなっておりまキロメートルとなっておりまキロメートルとなっておりま

す。す。す。す。    

    昨年と比較いたしますと昨年と比較いたしますと昨年と比較いたしますと昨年と比較いたしますと 10101010 路線、除雪延長路線、除雪延長路線、除雪延長路線、除雪延長

でででで 2.12.12.12.1 キロメートルの増となっております。キロメートルの増となっております。キロメートルの増となっております。キロメートルの増となっております。    

    歩道の除雪路線は歩道の除雪路線は歩道の除雪路線は歩道の除雪路線は 38383838 路線で、除雪延長が路線で、除雪延長が路線で、除雪延長が路線で、除雪延長が

41.041.041.041.0 キロメートルとなっております。キロメートルとなっております。キロメートルとなっております。キロメートルとなっております。    

    昨年と比較いたしますと、路線数は変わり昨年と比較いたしますと、路線数は変わり昨年と比較いたしますと、路線数は変わり昨年と比較いたしますと、路線数は変わり

ありませんが、除雪延長でありませんが、除雪延長でありませんが、除雪延長でありませんが、除雪延長で 0.80.80.80.8 キロメートルキロメートルキロメートルキロメートル

の増となっております。の増となっております。の増となっております。の増となっております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    １番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。    

●１番吉岡文子議員●１番吉岡文子議員●１番吉岡文子議員●１番吉岡文子議員    自席から再質問させて自席から再質問させて自席から再質問させて自席から再質問させて

いただきます。いただきます。いただきます。いただきます。    

    まず、保育所についてですけれども、まず、保育所についてですけれども、まず、保育所についてですけれども、まず、保育所についてですけれども、入所入所入所入所

状況のことですが、本年も状況のことですが、本年も状況のことですが、本年も状況のことですが、本年も 100100100100％を越えてい％を越えてい％を越えてい％を越えてい

る。過去を拾ってみましても平成る。過去を拾ってみましても平成る。過去を拾ってみましても平成る。過去を拾ってみましても平成 14141414 年度が年度が年度が年度が

100100100100％はいっていませんけれど、％はいっていませんけれど、％はいっていませんけれど、％はいっていませんけれど、15151515 年、年、年、年、16161616 年、年、年、年、

17171717 年、そして年、そして年、そして年、そして 18181818 年。４年にわたって定員オ年。４年にわたって定員オ年。４年にわたって定員オ年。４年にわたって定員オ

ーバーの状況となっているというーバーの状況となっているというーバーの状況となっているというーバーの状況となっているということです。ことです。ことです。ことです。    

    待機児対策ということで、定員を待機児対策ということで、定員を待機児対策ということで、定員を待機児対策ということで、定員を 125125125125％オ％オ％オ％オ

ーバーしてもいいんだという答弁を、ーバーしてもいいんだという答弁を、ーバーしてもいいんだという答弁を、ーバーしてもいいんだという答弁を、17171717 年度年度年度年度

の第３回定例会で市長からいただいていましの第３回定例会で市長からいただいていましの第３回定例会で市長からいただいていましの第３回定例会で市長からいただいていまし

たが、本当にそれでいいのでしょうか。たが、本当にそれでいいのでしょうか。たが、本当にそれでいいのでしょうか。たが、本当にそれでいいのでしょうか。    

    まず、何よりも大切にされるべきなのは子まず、何よりも大切にされるべきなのは子まず、何よりも大切にされるべきなのは子まず、何よりも大切にされるべきなのは子

ども自身です。私はまずこのことを声を大にども自身です。私はまずこのことを声を大にども自身です。私はまずこのことを声を大にども自身です。私はまずこのことを声を大に

して言いたいと思います。して言いたいと思います。して言いたいと思います。して言いたいと思います。    

    周辺のへき地保育所が定員周辺のへき地保育所が定員周辺のへき地保育所が定員周辺のへき地保育所が定員割れをしていて割れをしていて割れをしていて割れをしていて

も、なお街中の市立保育所が定員オーバーにも、なお街中の市立保育所が定員オーバーにも、なお街中の市立保育所が定員オーバーにも、なお街中の市立保育所が定員オーバーに

なっているということは、保護者の市立保育なっているということは、保護者の市立保育なっているということは、保護者の市立保育なっているということは、保護者の市立保育

所への安心感、職場が近くて利用しやすいな所への安心感、職場が近くて利用しやすいな所への安心感、職場が近くて利用しやすいな所への安心感、職場が近くて利用しやすいな

どの思いが、市立保育所へのニーズが高いとどの思いが、市立保育所へのニーズが高いとどの思いが、市立保育所へのニーズが高いとどの思いが、市立保育所へのニーズが高いと

いうことにつながっているのではないでしょいうことにつながっているのではないでしょいうことにつながっているのではないでしょいうことにつながっているのではないでしょ

うか。うか。うか。うか。    

    この際、建物の増改築を考える時期に来てこの際、建物の増改築を考える時期に来てこの際、建物の増改築を考える時期に来てこの際、建物の増改築を考える時期に来て

いるのではないでしょうか。いるのではないでしょうか。いるのではないでしょうか。いるのではないでしょうか。    

    また、保育料の最高金額が、伺いましたがまた、保育料の最高金額が、伺いましたがまた、保育料の最高金額が、伺いましたがまた、保育料の最高金額が、伺いましたが

８万円にもなるという話は、非常に驚いてい８万円にもなるという話は、非常に驚いてい８万円にもなるという話は、非常に驚いてい８万円にもなるという話は、非常に驚いてい

ます。ます。ます。ます。    

    国の基準に沿っているとはいえ、地方の子国の基準に沿っているとはいえ、地方の子国の基準に沿っているとはいえ、地方の子国の基準に沿っているとはいえ、地方の子

育て世代の家計にとっては、これは大きな負育て世代の家計にとっては、これは大きな負育て世代の家計にとっては、これは大きな負育て世代の家計にとっては、これは大きな負

担になっているはずです。担になっているはずです。担になっているはずです。担になっているはずです。    

    初めに述べましたように、本初めに述べましたように、本初めに述べましたように、本初めに述べましたように、本市の減少し続市の減少し続市の減少し続市の減少し続

ける人口を増加させるのに、子育て世代の定ける人口を増加させるのに、子育て世代の定ける人口を増加させるのに、子育て世代の定ける人口を増加させるのに、子育て世代の定

住は欠かせないと考えます。住は欠かせないと考えます。住は欠かせないと考えます。住は欠かせないと考えます。    

    近隣では、三笠市が小学生の給食費の無料近隣では、三笠市が小学生の給食費の無料近隣では、三笠市が小学生の給食費の無料近隣では、三笠市が小学生の給食費の無料

化を導入するとか、栗山町が第３子誕生に対化を導入するとか、栗山町が第３子誕生に対化を導入するとか、栗山町が第３子誕生に対化を導入するとか、栗山町が第３子誕生に対

して、子育て援助金を支給するなど、その自して、子育て援助金を支給するなど、その自して、子育て援助金を支給するなど、その自して、子育て援助金を支給するなど、その自

治体独自で取り組んでいる施策があります。治体独自で取り組んでいる施策があります。治体独自で取り組んでいる施策があります。治体独自で取り組んでいる施策があります。    

    本市においては、定員オーバーの入所状況本市においては、定員オーバーの入所状況本市においては、定員オーバーの入所状況本市においては、定員オーバーの入所状況
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を改善し、待機児を解消させるための保育所を改善し、待機児を解消させるための保育所を改善し、待機児を解消させるための保育所を改善し、待機児を解消させるための保育所

の増改築や子育て世代支援のための保育料のの増改築や子育て世代支援のための保育料のの増改築や子育て世代支援のための保育料のの増改築や子育て世代支援のための保育料の

減額など、独自の施策を展開することが必要減額など、独自の施策を展開することが必要減額など、独自の施策を展開することが必要減額など、独自の施策を展開することが必要

だと考えますが、市長のお考えをお聞きいただと考えますが、市長のお考えをお聞きいただと考えますが、市長のお考えをお聞きいただと考えますが、市長のお考えをお聞きいた

します。します。します。します。    

    次に、除雪についてですが、この質問を準次に、除雪についてですが、この質問を準次に、除雪についてですが、この質問を準次に、除雪についてですが、この質問を準

備している最中に、市備している最中に、市備している最中に、市備している最中に、市民の方から電話をいた民の方から電話をいた民の方から電話をいた民の方から電話をいた

だいていました。だいていました。だいていました。だいていました。    

    内容は、早朝から除雪が入って、子どもた内容は、早朝から除雪が入って、子どもた内容は、早朝から除雪が入って、子どもた内容は、早朝から除雪が入って、子どもた

ちの通学路を確保していることは理解していちの通学路を確保していることは理解していちの通学路を確保していることは理解していちの通学路を確保していることは理解してい

ます。しかし、あまり早い時間に入ってしまます。しかし、あまり早い時間に入ってしまます。しかし、あまり早い時間に入ってしまます。しかし、あまり早い時間に入ってしま

うので、子どもたちが通学するころにはまたうので、子どもたちが通学するころにはまたうので、子どもたちが通学するころにはまたうので、子どもたちが通学するころにはまた

10101010 センチ以上の積雪になってしまっているセンチ以上の積雪になってしまっているセンチ以上の積雪になってしまっているセンチ以上の積雪になってしまっている

ことがあります。どうにかならないでしょうことがあります。どうにかならないでしょうことがあります。どうにかならないでしょうことがあります。どうにかならないでしょう

かという内容でした。かという内容でした。かという内容でした。かという内容でした。    

    通学時間帯を考慮に入れた除雪の時間の調通学時間帯を考慮に入れた除雪の時間の調通学時間帯を考慮に入れた除雪の時間の調通学時間帯を考慮に入れた除雪の時間の調

整はできないことなのでしょうか。整はできないことなのでしょうか。整はできないことなのでしょうか。整はできないことなのでしょうか。    

    また、市民から要望の多かったという交差また、市民から要望の多かったという交差また、市民から要望の多かったという交差また、市民から要望の多かったという交差

点に点に点に点につつつついてですが、交差点の四つ角を斜めにいてですが、交差点の四つ角を斜めにいてですが、交差点の四つ角を斜めにいてですが、交差点の四つ角を斜めに

カットする、斜め除雪というものを取り入れカットする、斜め除雪というものを取り入れカットする、斜め除雪というものを取り入れカットする、斜め除雪というものを取り入れ

ることはできないでることはできないでることはできないでることはできないでしょうか。しょうか。しょうか。しょうか。    

    私は昨年、私は昨年、私は昨年、私は昨年、偶然にも斜めカットの施された偶然にも斜めカットの施された偶然にも斜めカットの施された偶然にも斜めカットの施された

交差点を通過することがありました。その除交差点を通過することがありました。その除交差点を通過することがありました。その除交差点を通過することがありました。その除

雪をされた業者の思いやりに感激を覚えまし雪をされた業者の思いやりに感激を覚えまし雪をされた業者の思いやりに感激を覚えまし雪をされた業者の思いやりに感激を覚えまし

た。普通の除雪とは、た。普通の除雪とは、た。普通の除雪とは、た。普通の除雪とは、視界視界視界視界の広がりがまったの広がりがまったの広がりがまったの広がりがまった

くといって言いぐらい違うのです。ありがたくといって言いぐらい違うのです。ありがたくといって言いぐらい違うのです。ありがたくといって言いぐらい違うのです。ありがた

いと思いながらそこを通り抜けていきました。いと思いながらそこを通り抜けていきました。いと思いながらそこを通り抜けていきました。いと思いながらそこを通り抜けていきました。    

    また、バス停付近の除雪も問題が多くありまた、バス停付近の除雪も問題が多くありまた、バス停付近の除雪も問題が多くありまた、バス停付近の除雪も問題が多くあり

ます。ます。ます。ます。    

    バスから降りても、歩道と車道に雪の壁がバスから降りても、歩道と車道に雪の壁がバスから降りても、歩道と車道に雪の壁がバスから降りても、歩道と車道に雪の壁が

できていて、すぐに歩道に入ることができずできていて、すぐに歩道に入ることができずできていて、すぐに歩道に入ることができずできていて、すぐに歩道に入ることができず

に、車道を通らざるを得ない。危険極まりなに、車道を通らざるを得ない。危険極まりなに、車道を通らざるを得ない。危険極まりなに、車道を通らざるを得ない。危険極まりな

い行為です。い行為です。い行為です。い行為です。    

    まして、公共交通機関のバスなどを利用さまして、公共交通機関のバスなどを利用さまして、公共交通機関のバスなどを利用さまして、公共交通機関のバスなどを利用さ

れる方は、高齢者が多く、事故でも起れる方は、高齢者が多く、事故でも起れる方は、高齢者が多く、事故でも起れる方は、高齢者が多く、事故でも起きたらきたらきたらきたら

取り返しのつかないことになります。この点取り返しのつかないことになります。この点取り返しのつかないことになります。この点取り返しのつかないことになります。この点

についてのお考えをお聞かせ願います。についてのお考えをお聞かせ願います。についてのお考えをお聞かせ願います。についてのお考えをお聞かせ願います。    

    次に、交通安全についてお聞きいたします。次に、交通安全についてお聞きいたします。次に、交通安全についてお聞きいたします。次に、交通安全についてお聞きいたします。    

    東３条通を旭通から東雲線に入る場合、曲東３条通を旭通から東雲線に入る場合、曲東３条通を旭通から東雲線に入る場合、曲東３条通を旭通から東雲線に入る場合、曲

がりきれずに停車車両と接触する事故が発生がりきれずに停車車両と接触する事故が発生がりきれずに停車車両と接触する事故が発生がりきれずに停車車両と接触する事故が発生

しています。しています。しています。しています。    

    事故回避の対策が望まれますが、いかがで事故回避の対策が望まれますが、いかがで事故回避の対策が望まれますが、いかがで事故回避の対策が望まれますが、いかがで

しょうか。しょうか。しょうか。しょうか。    

    銀河通へ侵入する接続道路の件ですが、接銀河通へ侵入する接続道路の件ですが、接銀河通へ侵入する接続道路の件ですが、接銀河通へ侵入する接続道路の件ですが、接

続道路からの安全確保からいっても、銀河通続道路からの安全確保からいっても、銀河通続道路からの安全確保からいっても、銀河通続道路からの安全確保からいっても、銀河通

を通る方の安全確保からいっても、接続道路を通る方の安全確保からいっても、接続道路を通る方の安全確保からいっても、接続道路を通る方の安全確保からいっても、接続道路

の右折直接禁止、左折のみに規制する等の何の右折直接禁止、左折のみに規制する等の何の右折直接禁止、左折のみに規制する等の何の右折直接禁止、左折のみに規制する等の何

らかの対策が必要だと思われますが、いかがらかの対策が必要だと思われますが、いかがらかの対策が必要だと思われますが、いかがらかの対策が必要だと思われますが、いかが

でしょうか。でしょうか。でしょうか。でしょうか。    

    公安委員会との協議が前公安委員会との協議が前公安委員会との協議が前公安委員会との協議が前提となるというこ提となるというこ提となるというこ提となるというこ

とであれば、接続道路から銀河通に出る際に、とであれば、接続道路から銀河通に出る際に、とであれば、接続道路から銀河通に出る際に、とであれば、接続道路から銀河通に出る際に、

回転灯を設置して、事前に接近する車を回転灯を設置して、事前に接近する車を回転灯を設置して、事前に接近する車を回転灯を設置して、事前に接近する車を視角視角視角視角

で確認できるような対策が有効だと思われまで確認できるような対策が有効だと思われまで確認できるような対策が有効だと思われまで確認できるような対策が有効だと思われま

すが、いかがでしょうか。すが、いかがでしょうか。すが、いかがでしょうか。すが、いかがでしょうか。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    吉岡議員の質問にお答え吉岡議員の質問にお答え吉岡議員の質問にお答え吉岡議員の質問にお答え

します。します。します。します。    

    初めに、待機児童の解消についてでありま初めに、待機児童の解消についてでありま初めに、待機児童の解消についてでありま初めに、待機児童の解消についてでありま

すが、すが、すが、すが、本市におきましても少子化傾向にあり本市におきましても少子化傾向にあり本市におきましても少子化傾向にあり本市におきましても少子化傾向にあり

まして、市街地に比較的近いへき地保育所がまして、市街地に比較的近いへき地保育所がまして、市街地に比較的近いへき地保育所がまして、市街地に比較的近いへき地保育所が

定員割れ状態になっている定員割れ状態になっている定員割れ状態になっている定員割れ状態になっている状状状状況にあります。況にあります。況にあります。況にあります。    

    先ほどもご答弁いたしましたが、今後とも先ほどもご答弁いたしましたが、今後とも先ほどもご答弁いたしましたが、今後とも先ほどもご答弁いたしましたが、今後とも

定員の定員の定員の定員の 25252525％増まで入所が可能でありますの％増まで入所が可能でありますの％増まで入所が可能でありますの％増まで入所が可能でありますの

で、施設状況や年齢で、施設状況や年齢で、施設状況や年齢で、施設状況や年齢構成構成構成構成を考慮しを考慮しを考慮しを考慮して対応するて対応するて対応するて対応する

ほか、他の保育所を紹介するなど、解消に努ほか、他の保育所を紹介するなど、解消に努ほか、他の保育所を紹介するなど、解消に努ほか、他の保育所を紹介するなど、解消に努

めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。    

    次に、認可保育所の保育料についてであり次に、認可保育所の保育料についてであり次に、認可保育所の保育料についてであり次に、認可保育所の保育料についてであり

ますが、市といたしましては、平成ますが、市といたしましては、平成ますが、市といたしましては、平成ますが、市といたしましては、平成 17171717 年度か年度か年度か年度か
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ら国の基準を用いて設定しておりまして、延ら国の基準を用いて設定しておりまして、延ら国の基準を用いて設定しておりまして、延ら国の基準を用いて設定しておりまして、延

長・一時保育や障がい児保育、放課後児童対長・一時保育や障がい児保育、放課後児童対長・一時保育や障がい児保育、放課後児童対長・一時保育や障がい児保育、放課後児童対

策事業など、子育て家庭を支援する施策の充策事業など、子育て家庭を支援する施策の充策事業など、子育て家庭を支援する施策の充策事業など、子育て家庭を支援する施策の充

実を図っているところであります。実を図っているところであります。実を図っているところであります。実を図っているところであります。    

    今後におきましても、総合的な子育て支援今後におきましても、総合的な子育て支援今後におきましても、総合的な子育て支援今後におきましても、総合的な子育て支援

の充実に取り組んでまいりたいと考えておりの充実に取り組んでまいりたいと考えておりの充実に取り組んでまいりたいと考えておりの充実に取り組んでまいりたいと考えており

ます。ます。ます。ます。    

    次に、子どもの通学と除雪についてであり次に、子どもの通学と除雪についてであり次に、子どもの通学と除雪についてであり次に、子どもの通学と除雪についてであり

ますが、除雪路線が多いことから、大雪の場ますが、除雪路線が多いことから、大雪の場ますが、除雪路線が多いことから、大雪の場ますが、除雪路線が多いことから、大雪の場

合など、早い時間帯に除雪合など、早い時間帯に除雪合など、早い時間帯に除雪合など、早い時間帯に除雪した路線は時間のした路線は時間のした路線は時間のした路線は時間の

経過と共に雪が積もることになります。経過と共に雪が積もることになります。経過と共に雪が積もることになります。経過と共に雪が積もることになります。    

    再度の除雪は車両や歩行者が増加し、危険再度の除雪は車両や歩行者が増加し、危険再度の除雪は車両や歩行者が増加し、危険再度の除雪は車両や歩行者が増加し、危険

な状態となりますので行っておりませんが、な状態となりますので行っておりませんが、な状態となりますので行っておりませんが、な状態となりますので行っておりませんが、

必要と思われる路線につきましては、今後検必要と思われる路線につきましては、今後検必要と思われる路線につきましては、今後検必要と思われる路線につきましては、今後検

討してまいりたいと考えております。討してまいりたいと考えております。討してまいりたいと考えております。討してまいりたいと考えております。    

    次に、交差点の除雪についてでありますが、次に、交差点の除雪についてでありますが、次に、交差点の除雪についてでありますが、次に、交差点の除雪についてでありますが、

斜め除雪については、用地や雪処理等の問題斜め除雪については、用地や雪処理等の問題斜め除雪については、用地や雪処理等の問題斜め除雪については、用地や雪処理等の問題

がありますことから難しいと考えており、現がありますことから難しいと考えており、現がありますことから難しいと考えており、現がありますことから難しいと考えており、現

在、市街地の主要な交差点、在、市街地の主要な交差点、在、市街地の主要な交差点、在、市街地の主要な交差点、271271271271 カ所についカ所についカ所についカ所につい

て、排雪を実施し、車両及び歩行者の安全確て、排雪を実施し、車両及び歩行者の安全確て、排雪を実施し、車両及び歩行者の安全確て、排雪を実施し、車両及び歩行者の安全確

保に努めております。保に努めております。保に努めております。保に努めております。    

    次に、市民バス停留所の除雪については、次に、市民バス停留所の除雪については、次に、市民バス停留所の除雪については、次に、市民バス停留所の除雪については、

１日１日１日１日 20202020 便運行している各便の運転手か便運行している各便の運転手か便運行している各便の運転手か便運行している各便の運転手から報ら報ら報ら報

告を受け、運行事業者が適時除雪を行ってお告を受け、運行事業者が適時除雪を行ってお告を受け、運行事業者が適時除雪を行ってお告を受け、運行事業者が適時除雪を行ってお

ります。ります。ります。ります。    

    気象状況などによっては、除雪が追いつか気象状況などによっては、除雪が追いつか気象状況などによっては、除雪が追いつか気象状況などによっては、除雪が追いつか

ない場合もありますが、ない場合もありますが、ない場合もありますが、ない場合もありますが、乗降乗降乗降乗降時に支障をきた時に支障をきた時に支障をきた時に支障をきた

す場合には、バスと歩道の間隔をあけて、す場合には、バスと歩道の間隔をあけて、す場合には、バスと歩道の間隔をあけて、す場合には、バスと歩道の間隔をあけて、乗乗乗乗

降降降降場所場所場所場所を確保するなどの配慮をしております。を確保するなどの配慮をしております。を確保するなどの配慮をしております。を確保するなどの配慮をしております。    

    冬季間は積雪により、バスの乗降がしづら冬季間は積雪により、バスの乗降がしづら冬季間は積雪により、バスの乗降がしづら冬季間は積雪により、バスの乗降がしづら

くなりますので、バス事業者及び停留所隣接くなりますので、バス事業者及び停留所隣接くなりますので、バス事業者及び停留所隣接くなりますので、バス事業者及び停留所隣接

住民のご協力もいただきながら、今後とも安住民のご協力もいただきながら、今後とも安住民のご協力もいただきながら、今後とも安住民のご協力もいただきながら、今後とも安

全で円滑な市民バスの運行に努めてまいりた全で円滑な市民バスの運行に努めてまいりた全で円滑な市民バスの運行に努めてまいりた全で円滑な市民バスの運行に努めてまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。    

    次に、各交差点における安全対策について次に、各交差点における安全対策について次に、各交差点における安全対策について次に、各交差点における安全対策について

でありますが、東３条通と東雲線の交差点にでありますが、東３条通と東雲線の交差点にでありますが、東３条通と東雲線の交差点にでありますが、東３条通と東雲線の交差点に

おける事故防止につきましては、今おける事故防止につきましては、今おける事故防止につきましては、今おける事故防止につきましては、今後検討し後検討し後検討し後検討し

てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。    

    また、銀河通と接続する道路の通行規制等また、銀河通と接続する道路の通行規制等また、銀河通と接続する道路の通行規制等また、銀河通と接続する道路の通行規制等

につきましては、公安委員会と協議をしてまにつきましては、公安委員会と協議をしてまにつきましては、公安委員会と協議をしてまにつきましては、公安委員会と協議をしてま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    次に移ります。次に移ります。次に移ります。次に移ります。    

    16161616 番本郷幸治議員。番本郷幸治議員。番本郷幸治議員。番本郷幸治議員。    

●●●●16161616 番本郷幸治議員（登壇）番本郷幸治議員（登壇）番本郷幸治議員（登壇）番本郷幸治議員（登壇）    平成平成平成平成 18181818 年第年第年第年第

４回定例会に当たり、大綱３点について、市４回定例会に当たり、大綱３点について、市４回定例会に当たり、大綱３点について、市４回定例会に当たり、大綱３点について、市

長並びに教育長にお伺します。長並びに教育長にお伺します。長並びに教育長にお伺します。長並びに教育長にお伺します。    

    大綱１点目は、行政改革についてでありま大綱１点目は、行政改革についてでありま大綱１点目は、行政改革についてでありま大綱１点目は、行政改革についてでありま

す。す。す。す。    

    作家の作家の作家の作家の童門冬二童門冬二童門冬二童門冬二氏は、岐阜市で行われた中氏は、岐阜市で行われた中氏は、岐阜市で行われた中氏は、岐阜市で行われた中

核市サミットで、行革といえば、減量、人減核市サミットで、行革といえば、減量、人減核市サミットで、行革といえば、減量、人減核市サミットで、行革といえば、減量、人減

らし、節約だけではいけない。学ぶならこのらし、節約だけではいけない。学ぶならこのらし、節約だけではいけない。学ぶならこのらし、節約だけではいけない。学ぶならこの

まち、暮らすならこのまち、死まち、暮らすならこのまち、死まち、暮らすならこのまち、死まち、暮らすならこのまち、死ぬならこのまぬならこのまぬならこのまぬならこのま

ちという個性あるならまちづくりをしなけれちという個性あるならまちづくりをしなけれちという個性あるならまちづくりをしなけれちという個性あるならまちづくりをしなけれ

ばならない。そのために、まちの個性らしさばならない。そのために、まちの個性らしさばならない。そのために、まちの個性らしさばならない。そのために、まちの個性らしさ

が必要だ。住民等の意見を反映する仕組みをが必要だ。住民等の意見を反映する仕組みをが必要だ。住民等の意見を反映する仕組みをが必要だ。住民等の意見を反映する仕組みを

整えた上で、積極的な都市経営がいまほど求整えた上で、積極的な都市経営がいまほど求整えた上で、積極的な都市経営がいまほど求整えた上で、積極的な都市経営がいまほど求

められているときはないと話をされたそうでめられているときはないと話をされたそうでめられているときはないと話をされたそうでめられているときはないと話をされたそうで

す。す。す。す。    

    これから地方が元気に生き延びるための、これから地方が元気に生き延びるための、これから地方が元気に生き延びるための、これから地方が元気に生き延びるための、

大変含蓄のある話だと思います。大変含蓄のある話だと思います。大変含蓄のある話だと思います。大変含蓄のある話だと思います。    

    各地方公共団体においては、平成各地方公共団体においては、平成各地方公共団体においては、平成各地方公共団体においては、平成 17171717 年３月年３月年３月年３月

に、新地方行革指針が出され、その後、「行政に、新地方行革指針が出され、その後、「行政に、新地方行革指針が出され、その後、「行政に、新地方行革指針が出され、その後、「行政

改革推進法」及び「公共サービス改革法」が改革推進法」及び「公共サービス改革法」が改革推進法」及び「公共サービス改革法」が改革推進法」及び「公共サービス改革法」が

ことし５月に成立。６月に施行され、地方公ことし５月に成立。６月に施行され、地方公ことし５月に成立。６月に施行され、地方公ことし５月に成立。６月に施行され、地方公

共団体が取り組むべき新たな行革に関する手共団体が取り組むべき新たな行革に関する手共団体が取り組むべき新たな行革に関する手共団体が取り組むべき新たな行革に関する手

法が制度化されまし法が制度化されまし法が制度化されまし法が制度化されました。た。た。た。    

    さらに、骨太の方針さらに、骨太の方針さらに、骨太の方針さらに、骨太の方針 2006200620062006 を受けて、総務省を受けて、総務省を受けて、総務省を受けて、総務省

は８月末、は８月末、は８月末、は８月末、「「「「地方公共団体における行政改革の地方公共団体における行政改革の地方公共団体における行政改革の地方公共団体における行政改革の
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さらなる推進のための指針さらなる推進のための指針さらなる推進のための指針さらなる推進のための指針」」」」を策定、公表しを策定、公表しを策定、公表しを策定、公表し

ました。これは、ました。これは、ました。これは、ました。これは、「「「「総総総総人件費改革人件費改革人件費改革人件費改革」「」「」「」「公共サー公共サー公共サー公共サー

ビス改革ビス改革ビス改革ビス改革」「」「」「」「地方地方地方地方公会計改革公会計改革公会計改革公会計改革」」」」の３つから構成の３つから構成の３つから構成の３つから構成

をされています。をされています。をされています。をされています。    

    そこで、私はただいま平成そこで、私はただいま平成そこで、私はただいま平成そこで、私はただいま平成 19191919 年度の予算編年度の予算編年度の予算編年度の予算編

成の時期でもありますので、１つ目として、成の時期でもありますので、１つ目として、成の時期でもありますので、１つ目として、成の時期でもありますので、１つ目として、

「「「「公共サービス改革公共サービス改革公共サービス改革公共サービス改革」」」」これは公共サービスのこれは公共サービスのこれは公共サービスのこれは公共サービスの

見直し、市場化テストの積極的な活用を通じ見直し、市場化テストの積極的な活用を通じ見直し、市場化テストの積極的な活用を通じ見直し、市場化テストの積極的な活用を通じ

て、公共サービスの質の維持向上に関する成て、公共サービスの質の維持向上に関する成て、公共サービスの質の維持向上に関する成て、公共サービスの質の維持向上に関する成

果指標、経費の削減に関する数値目標など、果指標、経費の削減に関する数値目標など、果指標、経費の削減に関する数値目標など、果指標、経費の削減に関する数値目標など、

可能な限り明確かつ客観的な目標を設定可能な限り明確かつ客観的な目標を設定可能な限り明確かつ客観的な目標を設定可能な限り明確かつ客観的な目標を設定し、し、し、し、

公共サービスの提供に関して、民間事業公共サービスの提供に関して、民間事業公共サービスの提供に関して、民間事業公共サービスの提供に関して、民間事業者者者者かかかか

らの積極的な意見の聴取や、事業仕訳を踏まらの積極的な意見の聴取や、事業仕訳を踏まらの積極的な意見の聴取や、事業仕訳を踏まらの積極的な意見の聴取や、事業仕訳を踏ま

えた検討を実施するよう求めています。えた検討を実施するよう求めています。えた検討を実施するよう求めています。えた検討を実施するよう求めています。    

    ２つ目として、２つ目として、２つ目として、２つ目として、「「「「地方公会計改革地方公会計改革地方公会計改革地方公会計改革」」」」。これは。これは。これは。これは

発生主義を活用すると共に、複式簿記の考え発生主義を活用すると共に、複式簿記の考え発生主義を活用すると共に、複式簿記の考え発生主義を活用すると共に、複式簿記の考え

方の導入を図り、基準モデルを活用して、地方の導入を図り、基準モデルを活用して、地方の導入を図り、基準モデルを活用して、地方の導入を図り、基準モデルを活用して、地

方公共団体単体及び関連団体等も含む連結ベ方公共団体単体及び関連団体等も含む連結ベ方公共団体単体及び関連団体等も含む連結ベ方公共団体単体及び関連団体等も含む連結ベ

ースで、公会計の整備を推進するよう求めて、ースで、公会計の整備を推進するよう求めて、ースで、公会計の整備を推進するよう求めて、ースで、公会計の整備を推進するよう求めて、

貸借対象表、行政コスト計算書、資金収支計貸借対象表、行政コスト計算書、資金収支計貸借対象表、行政コスト計算書、資金収支計貸借対象表、行政コスト計算書、資金収支計

算書、純資産変動計算書の以上４表を、３年算書、純資産変動計算書の以上４表を、３年算書、純資産変動計算書の以上４表を、３年算書、純資産変動計算書の以上４表を、３年

後までに整備するようにと期限まで決めてい後までに整備するようにと期限まで決めてい後までに整備するようにと期限まで決めてい後までに整備するようにと期限まで決めてい

ます。ます。ます。ます。    

    こうした新たなる動きについての認識と、こうした新たなる動きについての認識と、こうした新たなる動きについての認識と、こうした新たなる動きについての認識と、

今後の対応について今後の対応について今後の対応について今後の対応についてお伺お伺お伺お伺いいいいします。します。します。します。    

    次に、大綱２点目は、福祉行政の新介護保次に、大綱２点目は、福祉行政の新介護保次に、大綱２点目は、福祉行政の新介護保次に、大綱２点目は、福祉行政の新介護保

険についてお伺します。険についてお伺します。険についてお伺します。険についてお伺します。    

    増大する介護保険利用者と、保険料の上昇増大する介護保険利用者と、保険料の上昇増大する介護保険利用者と、保険料の上昇増大する介護保険利用者と、保険料の上昇

をできるだけ押さえ、要介護認定で要支援、をできるだけ押さえ、要介護認定で要支援、をできるだけ押さえ、要介護認定で要支援、をできるだけ押さえ、要介護認定で要支援、

要介護１となっている軽度者たち向けの介護要介護１となっている軽度者たち向けの介護要介護１となっている軽度者たち向けの介護要介護１となっている軽度者たち向けの介護

予防を目玉に、予防を目玉に、予防を目玉に、予防を目玉に、介護保険が大幅に見直されて介護保険が大幅に見直されて介護保険が大幅に見直されて介護保険が大幅に見直されて

半年、現場はどのように機能しているのでし半年、現場はどのように機能しているのでし半年、現場はどのように機能しているのでし半年、現場はどのように機能しているのでし

ょうか。ょうか。ょうか。ょうか。    

    その利用サービスのほとんどは、掃除、買その利用サービスのほとんどは、掃除、買その利用サービスのほとんどは、掃除、買その利用サービスのほとんどは、掃除、買

い物など生活支援のための訪問介護と、施設い物など生活支援のための訪問介護と、施設い物など生活支援のための訪問介護と、施設い物など生活支援のための訪問介護と、施設

で半日過ごすデイサービスです。で半日過ごすデイサービスです。で半日過ごすデイサービスです。で半日過ごすデイサービスです。    

    これが、本来動く体なのに、ヘルパーが変これが、本来動く体なのに、ヘルパーが変これが、本来動く体なのに、ヘルパーが変これが、本来動く体なのに、ヘルパーが変

わってやってしまうから悪化する。または元わってやってしまうから悪化する。または元わってやってしまうから悪化する。または元わってやってしまうから悪化する。または元

気なのにデイサービスで遊んでい気なのにデイサービスで遊んでい気なのにデイサービスで遊んでい気なのにデイサービスで遊んでいるなどといるなどといるなどといるなどとい

う批判もありますが、利用者の中にはヘルパう批判もありますが、利用者の中にはヘルパう批判もありますが、利用者の中にはヘルパう批判もありますが、利用者の中にはヘルパ

ーが週に１、２回来てくれるから部屋が片付ーが週に１、２回来てくれるから部屋が片付ーが週に１、２回来てくれるから部屋が片付ーが週に１、２回来てくれるから部屋が片付

き、お風呂がきれいになる。また、デイサーき、お風呂がきれいになる。また、デイサーき、お風呂がきれいになる。また、デイサーき、お風呂がきれいになる。また、デイサー

ビスでやっと話し相手が見つかったというよビスでやっと話し相手が見つかったというよビスでやっと話し相手が見つかったというよビスでやっと話し相手が見つかったというよ

うな、１人暮らし高齢者も多いのも事実です。うな、１人暮らし高齢者も多いのも事実です。うな、１人暮らし高齢者も多いのも事実です。うな、１人暮らし高齢者も多いのも事実です。    

    こうした人たちは、制度改革の詳細が分かこうした人たちは、制度改革の詳細が分かこうした人たちは、制度改革の詳細が分かこうした人たちは、制度改革の詳細が分か

らず、戸惑いと当惑の声が上がっているのもらず、戸惑いと当惑の声が上がっているのもらず、戸惑いと当惑の声が上がっているのもらず、戸惑いと当惑の声が上がっているのも

事実です。事実です。事実です。事実です。    

    これまでのヘルパー派遣やデイサービスのこれまでのヘルパー派遣やデイサービスのこれまでのヘルパー派遣やデイサービスのこれまでのヘルパー派遣やデイサービスの

回数が減らされたり、美唄市ではないですが回数が減らされたり、美唄市ではないですが回数が減らされたり、美唄市ではないですが回数が減らされたり、美唄市ではないですが

車椅子やベッドが取り上げられたりしている車椅子やベッドが取り上げられたりしている車椅子やベッドが取り上げられたりしている車椅子やベッドが取り上げられたりしている

からです。からです。からです。からです。    

    保険料に見合うサービスというような、抜保険料に見合うサービスというような、抜保険料に見合うサービスというような、抜保険料に見合うサービスというような、抜

本的な議論が迫られています。本的な議論が迫られています。本的な議論が迫られています。本的な議論が迫られています。    

    新新新新介護保険制度では、市町村に介護予防の介護保険制度では、市町村に介護予防の介護保険制度では、市町村に介護予防の介護保険制度では、市町村に介護予防の

取り組みを義務付け、その対象者である特定取り組みを義務付け、その対象者である特定取り組みを義務付け、その対象者である特定取り組みを義務付け、その対象者である特定

高齢者は、高齢者は、高齢者は、高齢者は、65656565 歳以上の高齢者を５％として、歳以上の高齢者を５％として、歳以上の高齢者を５％として、歳以上の高齢者を５％として、

そのうちそのうちそのうちそのうち 20202020％を予防で改善させるとしてい％を予防で改善させるとしてい％を予防で改善させるとしてい％を予防で改善させるとしてい

ます。ます。ます。ます。    

    本市の実態と課題について、何点か市長に本市の実態と課題について、何点か市長に本市の実態と課題について、何点か市長に本市の実態と課題について、何点か市長に

お伺します。お伺します。お伺します。お伺します。    

    １つ、厚生労働省がつくった、１つ、厚生労働省がつくった、１つ、厚生労働省がつくった、１つ、厚生労働省がつくった、25252525 項目のチ項目のチ項目のチ項目のチ

ェックリストを使って、特定高齢者の把握はェックリストを使って、特定高齢者の把握はェックリストを使って、特定高齢者の把握はェックリストを使って、特定高齢者の把握は

どこまで進んでいるのでしょうか。どこまで進んでいるのでしょうか。どこまで進んでいるのでしょうか。どこまで進んでいるのでしょうか。    

    そのうち、介護予防に参加されている人は、そのうち、介護予防に参加されている人は、そのうち、介護予防に参加されている人は、そのうち、介護予防に参加されている人は、

どのくらいおられるのでしょうか。半年間のどのくらいおられるのでしょうか。半年間のどのくらいおられるのでしょうか。半年間のどのくらいおられるのでしょうか。半年間の

状況をお示しください。状況をお示しください。状況をお示しください。状況をお示しください。    

    ２つ、介護予防サービスの拠点は、市町村２つ、介護予防サービスの拠点は、市町村２つ、介護予防サービスの拠点は、市町村２つ、介護予防サービスの拠点は、市町村

が責任を持って行う、地域包括支が責任を持って行う、地域包括支が責任を持って行う、地域包括支が責任を持って行う、地域包括支援センター援センター援センター援センター
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です。保健師、社会福祉士、主任ケアです。保健師、社会福祉士、主任ケアです。保健師、社会福祉士、主任ケアです。保健師、社会福祉士、主任ケアマネジマネジマネジマネジ

ャーャーャーャーが配置され、３職種によるチームアプロが配置され、３職種によるチームアプロが配置され、３職種によるチームアプロが配置され、３職種によるチームアプロ

ーチが重要になりますが、この半年間の活動ーチが重要になりますが、この半年間の活動ーチが重要になりますが、この半年間の活動ーチが重要になりますが、この半年間の活動

で軌道に乗ってきましたか、お伺します。で軌道に乗ってきましたか、お伺します。で軌道に乗ってきましたか、お伺します。で軌道に乗ってきましたか、お伺します。    

    ３つ、介護保険本体においても、介護予防３つ、介護保険本体においても、介護予防３つ、介護保険本体においても、介護予防３つ、介護保険本体においても、介護予防

サービスにおいても、その成否の鍵を握るのサービスにおいても、その成否の鍵を握るのサービスにおいても、その成否の鍵を握るのサービスにおいても、その成否の鍵を握るの

は、ケアは、ケアは、ケアは、ケアマネジャーマネジャーマネジャーマネジャーです。ケアです。ケアです。ケアです。ケアマネジャーマネジャーマネジャーマネジャーのののの

資質の向上に、どのように取り組まれている資質の向上に、どのように取り組まれている資質の向上に、どのように取り組まれている資質の向上に、どのように取り組まれている

か、お伺か、お伺か、お伺か、お伺いいいいします。します。します。します。    

    ４つ、昨年の４つ、昨年の４つ、昨年の４つ、昨年の 10101010 月から施設入所者の居住費、月から施設入所者の居住費、月から施設入所者の居住費、月から施設入所者の居住費、

食費は自己負担になりました。中には世帯分食費は自己負担になりました。中には世帯分食費は自己負担になりました。中には世帯分食費は自己負担になりました。中には世帯分

離して、自己負担を低所得者並にするという離して、自己負担を低所得者並にするという離して、自己負担を低所得者並にするという離して、自己負担を低所得者並にするという

ようなケースがありますが、このことは国ようなケースがありますが、このことは国ようなケースがありますが、このことは国ようなケースがありますが、このことは国やややや

地方の財政面の影響も大きく、家族主義が様地方の財政面の影響も大きく、家族主義が様地方の財政面の影響も大きく、家族主義が様地方の財政面の影響も大きく、家族主義が様

変わりしていくことにもなります。このこと変わりしていくことにもなります。このこと変わりしていくことにもなります。このこと変わりしていくことにもなります。このこと

についての認識をお伺します。についての認識をお伺します。についての認識をお伺します。についての認識をお伺します。    

    ５つ、国は平成５つ、国は平成５つ、国は平成５つ、国は平成 23232323 年度末、すなわち５年後年度末、すなわち５年後年度末、すなわち５年後年度末、すなわち５年後

に介護療養病床の廃止など、療養病床の半減に介護療養病床の廃止など、療養病床の半減に介護療養病床の廃止など、療養病床の半減に介護療養病床の廃止など、療養病床の半減

を打ち出しています。それに伴う地域ケア体を打ち出しています。それに伴う地域ケア体を打ち出しています。それに伴う地域ケア体を打ち出しています。それに伴う地域ケア体

制の整備は、喫緊の重要課題です。本市の対制の整備は、喫緊の重要課題です。本市の対制の整備は、喫緊の重要課題です。本市の対制の整備は、喫緊の重要課題です。本市の対

応をお伺応をお伺応をお伺応をお伺いいいいします。します。します。します。    

    大綱３点目は、教育行政について、その１大綱３点目は、教育行政について、その１大綱３点目は、教育行政について、その１大綱３点目は、教育行政について、その１

つ目は学校でのいじめ問題についてでありまつ目は学校でのいじめ問題についてでありまつ目は学校でのいじめ問題についてでありまつ目は学校でのいじめ問題についてでありま

すが、いじめ問題が異常な広がりで展開し、すが、いじめ問題が異常な広がりで展開し、すが、いじめ問題が異常な広がりで展開し、すが、いじめ問題が異常な広がりで展開し、

前例のない事態が続いています。前例のない事態が続いています。前例のない事態が続いています。前例のない事態が続いています。    

    記憶に新しい事件では、福岡県筑前記憶に新しい事件では、福岡県筑前記憶に新しい事件では、福岡県筑前記憶に新しい事件では、福岡県筑前町立三町立三町立三町立三

輪輪輪輪中学校２年の男子生徒がい中学校２年の男子生徒がい中学校２年の男子生徒がい中学校２年の男子生徒がいじめを苦に自殺じめを苦に自殺じめを苦に自殺じめを苦に自殺

した事件がありました。お手元にもある学校した事件がありました。お手元にもある学校した事件がありました。お手元にもある学校した事件がありました。お手元にもある学校

側の対応の悪さ、教育委員会の対応について側の対応の悪さ、教育委員会の対応について側の対応の悪さ、教育委員会の対応について側の対応の悪さ、教育委員会の対応について

も不満や批判の声が上がっています。さらに、も不満や批判の声が上がっています。さらに、も不満や批判の声が上がっています。さらに、も不満や批判の声が上がっています。さらに、

この男子生徒をいじめたグループが事件後もこの男子生徒をいじめたグループが事件後もこの男子生徒をいじめたグループが事件後もこの男子生徒をいじめたグループが事件後も

別の生徒にいじめを繰り返していることがわ別の生徒にいじめを繰り返していることがわ別の生徒にいじめを繰り返していることがわ別の生徒にいじめを繰り返していることがわ

かりました。いじめグループの名前まで分かかりました。いじめグループの名前まで分かかりました。いじめグループの名前まで分かかりました。いじめグループの名前まで分か

っているのに、どうして学校は迅速な対応がっているのに、どうして学校は迅速な対応がっているのに、どうして学校は迅速な対応がっているのに、どうして学校は迅速な対応が

できないのか、不思議に思います。できないのか、不思議に思います。できないのか、不思議に思います。できないのか、不思議に思います。    

    いじめが原因で自殺した公立小中学校の生いじめが原因で自殺した公立小中学校の生いじめが原因で自殺した公立小中学校の生いじめが原因で自殺した公立小中学校の生

徒の人数を、文部科学省が０人と発表してい徒の人数を、文部科学省が０人と発表してい徒の人数を、文部科学省が０人と発表してい徒の人数を、文部科学省が０人と発表してい

たたたた 1999199919991999 年から年から年から年から 2005200520052005 年の７年間に実際には年の７年間に実際には年の７年間に実際には年の７年間に実際には 16161616

件あったということがわかり、文科省や教育件あったということがわかり、文科省や教育件あったということがわかり、文科省や教育件あったということがわかり、文科省や教育

委員会、学校で委員会、学校で委員会、学校で委員会、学校でのいじめ自殺の実態掌握の不のいじめ自殺の実態掌握の不のいじめ自殺の実態掌握の不のいじめ自殺の実態掌握の不

十分さが厳しく問われそうです。十分さが厳しく問われそうです。十分さが厳しく問われそうです。十分さが厳しく問われそうです。    

    私は、いじめはいかなる理由があろうと、私は、いじめはいかなる理由があろうと、私は、いじめはいかなる理由があろうと、私は、いじめはいかなる理由があろうと、

人を苦しめるいじめは悪という姿勢を貫き、人を苦しめるいじめは悪という姿勢を貫き、人を苦しめるいじめは悪という姿勢を貫き、人を苦しめるいじめは悪という姿勢を貫き、

いじめを発見したらすぐやめさせる行動を起いじめを発見したらすぐやめさせる行動を起いじめを発見したらすぐやめさせる行動を起いじめを発見したらすぐやめさせる行動を起

こすべきです。こすべきです。こすべきです。こすべきです。    

    そこで、具体的に何点かについて教育長にそこで、具体的に何点かについて教育長にそこで、具体的に何点かについて教育長にそこで、具体的に何点かについて教育長に

お伺します。お伺します。お伺します。お伺します。    

    １つ、本来１つ、本来１つ、本来１つ、本来 100100100100％子どもと向き合うべき教％子どもと向き合うべき教％子どもと向き合うべき教％子どもと向き合うべき教

師が雑務に追われ専念できないという問題も師が雑務に追われ専念できないという問題も師が雑務に追われ専念できないという問題も師が雑務に追われ専念できないという問題も

指摘されています。学校、地域、家庭が連携指摘されています。学校、地域、家庭が連携指摘されています。学校、地域、家庭が連携指摘されています。学校、地域、家庭が連携

しての教師バックアップ体勢が必要と考えましての教師バックアップ体勢が必要と考えましての教師バックアップ体勢が必要と考えましての教師バックアップ体勢が必要と考えま

すが、認識をお伺します。すが、認識をお伺します。すが、認識をお伺します。すが、認識をお伺します。    

    ２つ、教師こそ最大の教育環境であり、子２つ、教師こそ最大の教育環境であり、子２つ、教師こそ最大の教育環境であり、子２つ、教師こそ最大の教育環境であり、子

どもの成長はよき教師との出会いによっどもの成長はよき教師との出会いによっどもの成長はよき教師との出会いによっどもの成長はよき教師との出会いによって決て決て決て決

まるといっても過言ではありません。教員のまるといっても過言ではありません。教員のまるといっても過言ではありません。教員のまるといっても過言ではありません。教員の

資質向上にどのように取り組まれているのか資質向上にどのように取り組まれているのか資質向上にどのように取り組まれているのか資質向上にどのように取り組まれているのか

お伺します。お伺します。お伺します。お伺します。    

    ３つ、全中学校にいじめ問題についての相３つ、全中学校にいじめ問題についての相３つ、全中学校にいじめ問題についての相３つ、全中学校にいじめ問題についての相

談活動や相談窓口の状況についてお伺談活動や相談窓口の状況についてお伺談活動や相談窓口の状況についてお伺談活動や相談窓口の状況についてお伺いいいいしましましましま

す。す。す。す。    

    ４つ、一連の学校の不祥事を受け、教育委４つ、一連の学校の不祥事を受け、教育委４つ、一連の学校の不祥事を受け、教育委４つ、一連の学校の不祥事を受け、教育委

員会への批判と改革論議が高まっています。員会への批判と改革論議が高まっています。員会への批判と改革論議が高まっています。員会への批判と改革論議が高まっています。

本市の教育委員会に照らし、教育長の認識を本市の教育委員会に照らし、教育長の認識を本市の教育委員会に照らし、教育長の認識を本市の教育委員会に照らし、教育長の認識を

お伺いします。お伺いします。お伺いします。お伺いします。    

    その２つ目は、「早寝・早起き・朝ごはん」その２つ目は、「早寝・早起き・朝ごはん」その２つ目は、「早寝・早起き・朝ごはん」その２つ目は、「早寝・早起き・朝ごはん」

運動の推進について。運動の推進について。運動の推進について。運動の推進について。    

    文部科学省は、親と文部科学省は、親と文部科学省は、親と文部科学省は、親と子ども子ども子ども子どもの豊かなの豊かなの豊かなの豊かな育ちを育ちを育ちを育ちを

支援するため、早寝・早起き・朝食を取るな支援するため、早寝・早起き・朝食を取るな支援するため、早寝・早起き・朝食を取るな支援するため、早寝・早起き・朝食を取るな
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ど、子どもの望ましい基本的生活習慣を育成ど、子どもの望ましい基本的生活習慣を育成ど、子どもの望ましい基本的生活習慣を育成ど、子どもの望ましい基本的生活習慣を育成

し、生活し、生活し、生活し、生活を向上させる「早寝・早起き・朝ごを向上させる「早寝・早起き・朝ごを向上させる「早寝・早起き・朝ごを向上させる「早寝・早起き・朝ご

はん」国民運動の全国展開を推進しています。はん」国民運動の全国展開を推進しています。はん」国民運動の全国展開を推進しています。はん」国民運動の全国展開を推進しています。    

    ことしの４月ことしの４月ことしの４月ことしの４月 24242424 日には、この運動に賛同す日には、この運動に賛同す日には、この運動に賛同す日には、この運動に賛同す

るるるる 100100100100 を超える個人や団体など、幅広い関係を超える個人や団体など、幅広い関係を超える個人や団体など、幅広い関係を超える個人や団体など、幅広い関係

者による、者による、者による、者による、「早寝・早起き・朝ごはん」全国協「早寝・早起き・朝ごはん」全国協「早寝・早起き・朝ごはん」全国協「早寝・早起き・朝ごはん」全国協

議会が設立されたところです。議会が設立されたところです。議会が設立されたところです。議会が設立されたところです。    

    近年、子どもの学力や体力、気力の低下の近年、子どもの学力や体力、気力の低下の近年、子どもの学力や体力、気力の低下の近年、子どもの学力や体力、気力の低下の

要因として、生活習慣の乱れが指摘されてい要因として、生活習慣の乱れが指摘されてい要因として、生活習慣の乱れが指摘されてい要因として、生活習慣の乱れが指摘されてい

ます。また、毎日朝食を取る子ほどペーパーます。また、毎日朝食を取る子ほどペーパーます。また、毎日朝食を取る子ほどペーパーます。また、毎日朝食を取る子ほどペーパー

テストの得点が高い傾向が見られ、不規則なテストの得点が高い傾向が見られ、不規則なテストの得点が高い傾向が見られ、不規則なテストの得点が高い傾向が見られ、不規則な

生活に起因する少年非行も深刻化していると生活に起因する少年非行も深刻化していると生活に起因する少年非行も深刻化していると生活に起因する少年非行も深刻化していると

いう事実もあります。いう事実もあります。いう事実もあります。いう事実もあります。    

    いまこの運動が全国的な広がりがある中で、いまこの運動が全国的な広がりがある中で、いまこの運動が全国的な広がりがある中で、いまこの運動が全国的な広がりがある中で、

本市としましても本市としましても本市としましても本市としましても子どもたちの心身の健やか子どもたちの心身の健やか子どもたちの心身の健やか子どもたちの心身の健やか

な成長に必要な生活習慣を習得させる対策がな成長に必要な生活習慣を習得させる対策がな成長に必要な生活習慣を習得させる対策がな成長に必要な生活習慣を習得させる対策が

必要であると思いますが、教育長の「早寝・必要であると思いますが、教育長の「早寝・必要であると思いますが、教育長の「早寝・必要であると思いますが、教育長の「早寝・

早起き・朝ごはん」運動に対する認識と今後早起き・朝ごはん」運動に対する認識と今後早起き・朝ごはん」運動に対する認識と今後早起き・朝ごはん」運動に対する認識と今後

の考え方についてお伺の考え方についてお伺の考え方についてお伺の考え方についてお伺いいいいします。します。します。します。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）    本郷議員の質問本郷議員の質問本郷議員の質問本郷議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。    

    初めに、行政改革について、初めに、行政改革について、初めに、行政改革について、初めに、行政改革について、「「「「公共サービス公共サービス公共サービス公共サービス

改革改革改革改革」」」」についてでありますが、本市の行政改についてでありますが、本市の行政改についてでありますが、本市の行政改についてでありますが、本市の行政改

革は、平成９年度からの革は、平成９年度からの革は、平成９年度からの革は、平成９年度からの「「「「新行政改革実施計新行政改革実施計新行政改革実施計新行政改革実施計

画画画画」」」」と、これに続く平成と、これに続く平成と、これに続く平成と、これに続く平成 13131313 年度からの年度からの年度からの年度からの「「「「第２第２第２第２

次行政改革実施計画次行政改革実施計画次行政改革実施計画次行政改革実施計画」」」」により進め、平成により進め、平成により進め、平成により進め、平成 17171717

年度からは年度からは年度からは年度からは「「「「自立推進計画自立推進計画自立推進計画自立推進計画」」」」に行財政改革事に行財政改革事に行財政改革事に行財政改革事

項を盛り項を盛り項を盛り項を盛り込み、一層の改革に取り組んでいる込み、一層の改革に取り組んでいる込み、一層の改革に取り組んでいる込み、一層の改革に取り組んでいる

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。    

    「「「「公共サービス改革公共サービス改革公共サービス改革公共サービス改革」」」」については、については、については、については、「「「「自立と自立と自立と自立と

協協協協働働働働のまちづくりのまちづくりのまちづくりのまちづくり」」」」をめざす本市において必をめざす本市において必をめざす本市において必をめざす本市において必

要なものと認識しており、自立推進計画に基要なものと認識しており、自立推進計画に基要なものと認識しており、自立推進計画に基要なものと認識しており、自立推進計画に基

づき、昨年づき、昨年づき、昨年づき、昨年 12121212 月に月に月に月に「「「「公共サービスのあり方に公共サービスのあり方に公共サービスのあり方に公共サービスのあり方に

関する基本方針関する基本方針関する基本方針関する基本方針」」」」を策定し、適切な役割分担を策定し、適切な役割分担を策定し、適切な役割分担を策定し、適切な役割分担

による総合的な公共サービス提供の仕組みづによる総合的な公共サービス提供の仕組みづによる総合的な公共サービス提供の仕組みづによる総合的な公共サービス提供の仕組みづ

くりを進めていくこととしております。くりを進めていくこととしております。くりを進めていくこととしております。くりを進めていくこととしております。    

    現在、事務事業評価を行う際に、現在、事務事業評価を行う際に、現在、事務事業評価を行う際に、現在、事務事業評価を行う際に、「「「「公共性診公共性診公共性診公共性診

断断断断」」」」及び及び及び及び「「「「市の関与の妥当性診断市の関与の妥当性診断市の関与の妥当性診断市の関与の妥当性診断」」」」を試行的を試行的を試行的を試行的

に実施しており、今後この診断結果などを踏に実施しており、今後この診断結果などを踏に実施しており、今後この診断結果などを踏に実施しており、今後この診断結果などを踏

まえ、公共サービスの見直しと、事業の仕訳まえ、公共サービスの見直しと、事業の仕訳まえ、公共サービスの見直しと、事業の仕訳まえ、公共サービスの見直しと、事業の仕訳

に取り組んでまに取り組んでまに取り組んでまに取り組んでまいりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。    

    また、市場化テストについては、国のほか、また、市場化テストについては、国のほか、また、市場化テストについては、国のほか、また、市場化テストについては、国のほか、

地方では都道府県レベルでの取り組みが始ま地方では都道府県レベルでの取り組みが始ま地方では都道府県レベルでの取り組みが始ま地方では都道府県レベルでの取り組みが始ま

ったばかりでございますので、これらの官民ったばかりでございますので、これらの官民ったばかりでございますので、これらの官民ったばかりでございますので、これらの官民

競争競争競争競争入札の実施状況や成果を十分入札の実施状況や成果を十分入札の実施状況や成果を十分入札の実施状況や成果を十分注視注視注視注視しながしながしながしなが

ら、本市において可能な分野があるかどうか、ら、本市において可能な分野があるかどうか、ら、本市において可能な分野があるかどうか、ら、本市において可能な分野があるかどうか、

研究してまいりたいと考えております。研究してまいりたいと考えております。研究してまいりたいと考えております。研究してまいりたいと考えております。    

    次に、「地方公会計改革」についてでありま次に、「地方公会計改革」についてでありま次に、「地方公会計改革」についてでありま次に、「地方公会計改革」についてでありま

すが、国においては行政改革推進法並びに骨すが、国においては行政改革推進法並びに骨すが、国においては行政改革推進法並びに骨すが、国においては行政改革推進法並びに骨

太の方針太の方針太の方針太の方針 2006200620062006 において、資産及び債務に関すにおいて、資産及び債務に関すにおいて、資産及び債務に関すにおいて、資産及び債務に関す

る改革のひとつとして、貸借対照表など財務る改革のひとつとして、貸借対照表など財務る改革のひとつとして、貸借対照表など財務る改革のひとつとして、貸借対照表など財務

書類の整備を促進するため、必要な取り組み書類の整備を促進するため、必要な取り組み書類の整備を促進するため、必要な取り組み書類の整備を促進するため、必要な取り組み

を行なうとを行なうとを行なうとを行なうとともともともともに、地方に対しても同様に、地方に対しても同様に、地方に対しても同様に、地方に対しても同様の取の取の取の取

り組みをり組みをり組みをり組みを要請要請要請要請することとされております。することとされております。することとされております。することとされております。    

    総務省はこうした方針を踏まえて、地方行総務省はこうした方針を踏まえて、地方行総務省はこうした方針を踏まえて、地方行総務省はこうした方針を踏まえて、地方行

革指針趣旨において、連結ベースでの財務書革指針趣旨において、連結ベースでの財務書革指針趣旨において、連結ベースでの財務書革指針趣旨において、連結ベースでの財務書

類を３年後ないし５年後までに整備し、資類を３年後ないし５年後までに整備し、資類を３年後ないし５年後までに整備し、資類を３年後ないし５年後までに整備し、資

産・債務に関する情報開示と、適正な管理を産・債務に関する情報開示と、適正な管理を産・債務に関する情報開示と、適正な管理を産・債務に関する情報開示と、適正な管理を

推進することとしており、現在推進することとしており、現在推進することとしており、現在推進することとしており、現在「新「新「新「新地方公会地方公会地方公会地方公会

計制度実務研究会計制度実務研究会計制度実務研究会計制度実務研究会」」」」を設置し、実務的な観点を設置し、実務的な観点を設置し、実務的な観点を設置し、実務的な観点

から検討が進められております。から検討が進められております。から検討が進められております。から検討が進められております。    

    本市においては、これらの動向や先進事例本市においては、これらの動向や先進事例本市においては、これらの動向や先進事例本市においては、これらの動向や先進事例

の取り組みを十分注視しながら、可能な限りの取り組みを十分注視しながら、可能な限りの取り組みを十分注視しながら、可能な限りの取り組みを十分注視しながら、可能な限り

早期の整備に向けて検討を進めてまいりたい早期の整備に向けて検討を進めてまいりたい早期の整備に向けて検討を進めてまいりたい早期の整備に向けて検討を進めてまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。    

    次に、福祉行政について、介護保険につい次に、福祉行政について、介護保険につい次に、福祉行政について、介護保険につい次に、福祉行政について、介護保険につい

てでありますが、初てでありますが、初てでありますが、初てでありますが、初めに、介護を要する可能めに、介護を要する可能めに、介護を要する可能めに、介護を要する可能
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性の高い、特定高齢者の把握につきましては、性の高い、特定高齢者の把握につきましては、性の高い、特定高齢者の把握につきましては、性の高い、特定高齢者の把握につきましては、

25252525 項目のチェックリストを使用した、基本健項目のチェックリストを使用した、基本健項目のチェックリストを使用した、基本健項目のチェックリストを使用した、基本健

康診査を６月と康診査を６月と康診査を６月と康診査を６月と 10101010 月に月に月に月に 12121212 日間実施し、日間実施し、日間実施し、日間実施し、843843843843

名の高齢者が受診されました。名の高齢者が受診されました。名の高齢者が受診されました。名の高齢者が受診されました。    

    この結果、この結果、この結果、この結果、37373737 名の特定高齢者が把握され、名の特定高齢者が把握され、名の特定高齢者が把握され、名の特定高齢者が把握され、

２名の方は地域で開催している集合型の運動２名の方は地域で開催している集合型の運動２名の方は地域で開催している集合型の運動２名の方は地域で開催している集合型の運動

教室に参加されておりますが、残りの方につ教室に参加されておりますが、残りの方につ教室に参加されておりますが、残りの方につ教室に参加されておりますが、残りの方につ

きましては、介護予防事業に参加いただくよきましては、介護予防事業に参加いただくよきましては、介護予防事業に参加いただくよきましては、介護予防事業に参加いただくよ

う、準備を進めているところであります。う、準備を進めているところであります。う、準備を進めているところであります。う、準備を進めているところであります。    

    次に、地次に、地次に、地次に、地域包括支援センター専門職員間の域包括支援センター専門職員間の域包括支援センター専門職員間の域包括支援センター専門職員間の

連携についてでありますが、高齢者１連携についてでありますが、高齢者１連携についてでありますが、高齢者１連携についてでありますが、高齢者１人人人人ひとひとひとひと

りりりりの介護や健康、家族関係等のさまざまな課の介護や健康、家族関係等のさまざまな課の介護や健康、家族関係等のさまざまな課の介護や健康、家族関係等のさまざまな課

題に対し、題に対し、題に対し、題に対し、介護予防ケア介護予防ケア介護予防ケア介護予防ケアマネジメントマネジメントマネジメントマネジメント業務、業務、業務、業務、

総合相談・支援業務、ケア総合相談・支援業務、ケア総合相談・支援業務、ケア総合相談・支援業務、ケアマネジャーマネジャーマネジャーマネジャーへの後への後への後への後

方支援業務を通して、一体的、総合的に支援方支援業務を通して、一体的、総合的に支援方支援業務を通して、一体的、総合的に支援方支援業務を通して、一体的、総合的に支援

しており、高齢者が地域で安心して生活できしており、高齢者が地域で安心して生活できしており、高齢者が地域で安心して生活できしており、高齢者が地域で安心して生活でき

るサービスの提供に努めているところでありるサービスの提供に努めているところでありるサービスの提供に努めているところでありるサービスの提供に努めているところであり

ます。ます。ます。ます。    

    次に、ケア次に、ケア次に、ケア次に、ケアマネジャーマネジャーマネジャーマネジャーの資質向上についての資質向上についての資質向上についての資質向上について

でありますが、新予防給付において必要とさでありますが、新予防給付において必要とさでありますが、新予防給付において必要とさでありますが、新予防給付において必要とさ

れるモニタリング、評価手法についての学習れるモニタリング、評価手法についての学習れるモニタリング、評価手法についての学習れるモニタリング、評価手法についての学習

会や、事例会や、事例会や、事例会や、事例検討検討検討検討会を継続的に開催してきてい会を継続的に開催してきてい会を継続的に開催してきてい会を継続的に開催してきてい

るほか、情報の交換等に努めているところでるほか、情報の交換等に努めているところでるほか、情報の交換等に努めているところでるほか、情報の交換等に努めているところで

あります。あります。あります。あります。    

    今後も、定期的な学習会の開催や、処遇困今後も、定期的な学習会の開催や、処遇困今後も、定期的な学習会の開催や、処遇困今後も、定期的な学習会の開催や、処遇困

難事例の指導等に努めながら、ケア難事例の指導等に努めながら、ケア難事例の指導等に努めながら、ケア難事例の指導等に努めながら、ケアマネジャマネジャマネジャマネジャ

ーーーーの資質向上を図ってまの資質向上を図ってまの資質向上を図ってまの資質向上を図ってまいります。いります。いります。いります。    

    次に、施設入所者の世帯分離についてであ次に、施設入所者の世帯分離についてであ次に、施設入所者の世帯分離についてであ次に、施設入所者の世帯分離についてであ

りますが、介護保険では世帯の所得状況によりますが、介護保険では世帯の所得状況によりますが、介護保険では世帯の所得状況によりますが、介護保険では世帯の所得状況によ

り、居住費や食費の負担額が決定されますのり、居住費や食費の負担額が決定されますのり、居住費や食費の負担額が決定されますのり、居住費や食費の負担額が決定されますの

で、生計の実態が分離される理由がある場合で、生計の実態が分離される理由がある場合で、生計の実態が分離される理由がある場合で、生計の実態が分離される理由がある場合

には、住所変更を行わず、世帯分離することには、住所変更を行わず、世帯分離することには、住所変更を行わず、世帯分離することには、住所変更を行わず、世帯分離すること

ができます。ができます。ができます。ができます。    

    また、同一世帯にあって、生計中心者の入また、同一世帯にあって、生計中心者の入また、同一世帯にあって、生計中心者の入また、同一世帯にあって、生計中心者の入

所により、残った方が生活に困らないよう、所により、残った方が生活に困らないよう、所により、残った方が生活に困らないよう、所により、残った方が生活に困らないよう、

世帯分離しないでも特例として居住し、食費世帯分離しないでも特例として居住し、食費世帯分離しないでも特例として居住し、食費世帯分離しないでも特例として居住し、食費

のののの減額措置が講じられております。減額措置が講じられております。減額措置が講じられております。減額措置が講じられております。    

    いずれにいたしましても、住民基本台帳にいずれにいたしましても、住民基本台帳にいずれにいたしましても、住民基本台帳にいずれにいたしましても、住民基本台帳に

基づいて、今後とも適切に対応してまいりた基づいて、今後とも適切に対応してまいりた基づいて、今後とも適切に対応してまいりた基づいて、今後とも適切に対応してまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。    

    次に、療養病床の再編について次に、療養病床の再編について次に、療養病床の再編について次に、療養病床の再編についてでありますでありますでありますであります

が、受け皿として、老人保健施設等への転換が、受け皿として、老人保健施設等への転換が、受け皿として、老人保健施設等への転換が、受け皿として、老人保健施設等への転換

などは考えられておりますが、今後国によるなどは考えられておりますが、今後国によるなどは考えられておりますが、今後国によるなどは考えられておりますが、今後国による

地域ケア整備指針の作成や、都道府県地域ケ地域ケア整備指針の作成や、都道府県地域ケ地域ケア整備指針の作成や、都道府県地域ケ地域ケア整備指針の作成や、都道府県地域ケ

ア整備構想の策定が予定されておりますので、ア整備構想の策定が予定されておりますので、ア整備構想の策定が予定されておりますので、ア整備構想の策定が予定されておりますので、

これらの動向を見極めながら市として対応しこれらの動向を見極めながら市として対応しこれらの動向を見極めながら市として対応しこれらの動向を見極めながら市として対応し

てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育長。教育長。教育長。教育長。    

●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）    本郷議員のご本郷議員のご本郷議員のご本郷議員のご

質問にお答え申し上げます。質問にお答え申し上げます。質問にお答え申し上げます。質問にお答え申し上げます。    

    初めに、学校でのいじめについてでありま初めに、学校でのいじめについてでありま初めに、学校でのいじめについてでありま初めに、学校でのいじめについてでありま

すが、いじめは学校現場では早期発見と早期すが、いじめは学校現場では早期発見と早期すが、いじめは学校現場では早期発見と早期すが、いじめは学校現場では早期発見と早期

対応が何より大切であります。対応が何より大切であります。対応が何より大切であります。対応が何より大切であります。    

    児童生徒に対し、最前線におります教師を児童生徒に対し、最前線におります教師を児童生徒に対し、最前線におります教師を児童生徒に対し、最前線におります教師を

支援する体制につきまし支援する体制につきまし支援する体制につきまし支援する体制につきましては、まず学校ではては、まず学校ではては、まず学校ではては、まず学校では

いじめの対応について、学級担任など、特定いじめの対応について、学級担任など、特定いじめの対応について、学級担任など、特定いじめの対応について、学級担任など、特定

の教員が１人で抱え込むことなく、校長のリの教員が１人で抱え込むことなく、校長のリの教員が１人で抱え込むことなく、校長のリの教員が１人で抱え込むことなく、校長のリ

ーダーシップのもとに、教職員ーダーシップのもとに、教職員ーダーシップのもとに、教職員ーダーシップのもとに、教職員間間間間の緊密な情の緊密な情の緊密な情の緊密な情

報交換や、共通理解を図り、生徒指導部など報交換や、共通理解を図り、生徒指導部など報交換や、共通理解を図り、生徒指導部など報交換や、共通理解を図り、生徒指導部など

を中心に、一致協力して指導に当たっているを中心に、一致協力して指導に当たっているを中心に、一致協力して指導に当たっているを中心に、一致協力して指導に当たっている

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。    

    また、いじめにはさまざまな要因がかかわまた、いじめにはさまざまな要因がかかわまた、いじめにはさまざまな要因がかかわまた、いじめにはさまざまな要因がかかわ

っていることが少なくないことから、学校のっていることが少なくないことから、学校のっていることが少なくないことから、学校のっていることが少なくないことから、学校の

みで解決することに固執し、適切な対応の機みで解決することに固執し、適切な対応の機みで解決することに固執し、適切な対応の機みで解決することに固執し、適切な対応の機

会を逸することのないよう、速やかに保護者会を逸することのないよう、速やかに保護者会を逸することのないよう、速やかに保護者会を逸することのないよう、速やかに保護者

や市教委に報告、説明するなど、連携を図るや市教委に報告、説明するなど、連携を図るや市教委に報告、説明するなど、連携を図るや市教委に報告、説明するなど、連携を図る

と共に、必要に応じて児童相談所や警察等のと共に、必要に応じて児童相談所や警察等のと共に、必要に応じて児童相談所や警察等のと共に、必要に応じて児童相談所や警察等の

関係機関との連携を図り、組織的に関係機関との連携を図り、組織的に関係機関との連携を図り、組織的に関係機関との連携を図り、組織的に取り組ん取り組ん取り組ん取り組ん
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でいるところでございます。でいるところでございます。でいるところでございます。でいるところでございます。    

    次に、教職員の資質向上についてでありま次に、教職員の資質向上についてでありま次に、教職員の資質向上についてでありま次に、教職員の資質向上についてでありま

すが、いじめ問題等への対応につきましては、すが、いじめ問題等への対応につきましては、すが、いじめ問題等への対応につきましては、すが、いじめ問題等への対応につきましては、

道教委及び空知教育センターで開催される各道教委及び空知教育センターで開催される各道教委及び空知教育センターで開催される各道教委及び空知教育センターで開催される各

種研修会や、研修講座において、具体的な事種研修会や、研修講座において、具体的な事種研修会や、研修講座において、具体的な事種研修会や、研修講座において、具体的な事

例に基づく実践的な研修が行われており、こ例に基づく実践的な研修が行われており、こ例に基づく実践的な研修が行われており、こ例に基づく実践的な研修が行われており、こ

れらのれらのれらのれらの研修機会を教職員に提供し、積極的な研修機会を教職員に提供し、積極的な研修機会を教職員に提供し、積極的な研修機会を教職員に提供し、積極的な

参加を呼びかけているところでございます。参加を呼びかけているところでございます。参加を呼びかけているところでございます。参加を呼びかけているところでございます。    

    また、各学校においても、校内研修で事例また、各学校においても、校内研修で事例また、各学校においても、校内研修で事例また、各学校においても、校内研修で事例

研究等を実施しているところでございます。研究等を実施しているところでございます。研究等を実施しているところでございます。研究等を実施しているところでございます。    

    次に、各学校における相談活動の現状につ次に、各学校における相談活動の現状につ次に、各学校における相談活動の現状につ次に、各学校における相談活動の現状につ

いてでありますが、各学校では児童生徒の友いてでありますが、各学校では児童生徒の友いてでありますが、各学校では児童生徒の友いてでありますが、各学校では児童生徒の友

人関係や親子関係、学習や生活に人関係や親子関係、学習や生活に人関係や親子関係、学習や生活に人関係や親子関係、学習や生活に関する不安関する不安関する不安関する不安

や悩みなどを不断に把握するため、生徒指導や悩みなどを不断に把握するため、生徒指導や悩みなどを不断に把握するため、生徒指導や悩みなどを不断に把握するため、生徒指導

部を中心に、教育相談機能の充実に努めてい部を中心に、教育相談機能の充実に努めてい部を中心に、教育相談機能の充実に努めてい部を中心に、教育相談機能の充実に努めてい

るとこでございます。るとこでございます。るとこでございます。るとこでございます。    

    また、教育委員会といたしましても、市教また、教育委員会といたしましても、市教また、教育委員会といたしましても、市教また、教育委員会といたしましても、市教

委で解説している、子どもテレホン相談、適委で解説している、子どもテレホン相談、適委で解説している、子どもテレホン相談、適委で解説している、子どもテレホン相談、適

応指導教室相談電話など、３つの相談窓口や、応指導教室相談電話など、３つの相談窓口や、応指導教室相談電話など、３つの相談窓口や、応指導教室相談電話など、３つの相談窓口や、

道教委などが設置する機関等を学校に周知す道教委などが設置する機関等を学校に周知す道教委などが設置する機関等を学校に周知す道教委などが設置する機関等を学校に周知す

るなど、児童生徒及び保護者の悩みを幅広くるなど、児童生徒及び保護者の悩みを幅広くるなど、児童生徒及び保護者の悩みを幅広くるなど、児童生徒及び保護者の悩みを幅広く

受け止めるための相談機能の充実に向けた取受け止めるための相談機能の充実に向けた取受け止めるための相談機能の充実に向けた取受け止めるための相談機能の充実に向けた取

り組みを行っているところでございます。り組みを行っているところでございます。り組みを行っているところでございます。り組みを行っているところでございます。    

    いずれにいたしましても、いじめはどの子いずれにいたしましても、いじめはどの子いずれにいたしましても、いじめはどの子いずれにいたしましても、いじめはどの子

どもにも、どの学校でも起こりうるものであどもにも、どの学校でも起こりうるものであどもにも、どの学校でも起こりうるものであどもにも、どの学校でも起こりうるものであ

ることをすべての教育関係者が自覚するとることをすべての教育関係者が自覚するとることをすべての教育関係者が自覚するとることをすべての教育関係者が自覚すると共共共共

に、いじめは人間として絶対に許されないとに、いじめは人間として絶対に許されないとに、いじめは人間として絶対に許されないとに、いじめは人間として絶対に許されないと

いうことを前提に、学校、教育委員会をもということを前提に、学校、教育委員会をもということを前提に、学校、教育委員会をもということを前提に、学校、教育委員会をもと

より家庭、地域および関係機関等がいま以上より家庭、地域および関係機関等がいま以上より家庭、地域および関係機関等がいま以上より家庭、地域および関係機関等がいま以上

に密接な連携を図りながらに密接な連携を図りながらに密接な連携を図りながらに密接な連携を図りながら対処対処対処対処していかなけしていかなけしていかなけしていかなけ

ればならないものと考えているところでござればならないものと考えているところでござればならないものと考えているところでござればならないものと考えているところでござ

います。います。います。います。    

    また、また、また、また、教育委教育委教育委教育委員員員員会議におきましても、具体会議におきましても、具体会議におきましても、具体会議におきましても、具体

的な情報について、共通認識を持ち、それぞ的な情報について、共通認識を持ち、それぞ的な情報について、共通認識を持ち、それぞ的な情報について、共通認識を持ち、それぞ

れの立場でのご意見をいただくなどして、今れの立場でのご意見をいただくなどして、今れの立場でのご意見をいただくなどして、今れの立場でのご意見をいただくなどして、今

後ともより一層地域に根ざした教育が推進さ後ともより一層地域に根ざした教育が推進さ後ともより一層地域に根ざした教育が推進さ後ともより一層地域に根ざした教育が推進さ

れるよう努めてまいりたいと考えているとこれるよう努めてまいりたいと考えているとこれるよう努めてまいりたいと考えているとこれるよう努めてまいりたいと考えているとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。    

    次に、「早寝・早起き・朝ごはん」運動につ次に、「早寝・早起き・朝ごはん」運動につ次に、「早寝・早起き・朝ごはん」運動につ次に、「早寝・早起き・朝ごはん」運動につ

いてでありますが、これは子どもの望ましいいてでありますが、これは子どもの望ましいいてでありますが、これは子どもの望ましいいてでありますが、これは子どもの望ましい

基本的生活習慣を育成し、子どもの生活リズ基本的生活習慣を育成し、子どもの生活リズ基本的生活習慣を育成し、子どもの生活リズ基本的生活習慣を育成し、子どもの生活リズ

ムを向上させることを目的とし、地域、ＰＴムを向上させることを目的とし、地域、ＰＴムを向上させることを目的とし、地域、ＰＴムを向上させることを目的とし、地域、ＰＴ

Ａ等、民間団体が多数参加し、国民運動としＡ等、民間団体が多数参加し、国民運動としＡ等、民間団体が多数参加し、国民運動としＡ等、民間団体が多数参加し、国民運動とし

て提唱しているものと認識をしているものでて提唱しているものと認識をしているものでて提唱しているものと認識をしているものでて提唱しているものと認識をしているもので

ございます。ございます。ございます。ございます。    

    夜型で生活リズムが乱れている子どもが増夜型で生活リズムが乱れている子どもが増夜型で生活リズムが乱れている子どもが増夜型で生活リズムが乱れている子どもが増

加し、成長へ悪影響を及ぼすことが指摘され加し、成長へ悪影響を及ぼすことが指摘され加し、成長へ悪影響を及ぼすことが指摘され加し、成長へ悪影響を及ぼすことが指摘され

ており、子どもたちが健やかに成長していくており、子どもたちが健やかに成長していくており、子どもたちが健やかに成長していくており、子どもたちが健やかに成長していく

ためには、基本的な生活習慣の確立と、バラためには、基本的な生活習慣の確立と、バラためには、基本的な生活習慣の確立と、バラためには、基本的な生活習慣の確立と、バラ

ンスの取れた食生活が何より大切であります。ンスの取れた食生活が何より大切であります。ンスの取れた食生活が何より大切であります。ンスの取れた食生活が何より大切であります。    

    これら人間としての健康な生活の基盤となこれら人間としての健康な生活の基盤となこれら人間としての健康な生活の基盤となこれら人間としての健康な生活の基盤とな

ります「早寝・早起き・朝ごはん」運動につります「早寝・早起き・朝ごはん」運動につります「早寝・早起き・朝ごはん」運動につります「早寝・早起き・朝ごはん」運動につ

きましては、今年度市内一部公立幼稚園におきましては、今年度市内一部公立幼稚園におきましては、今年度市内一部公立幼稚園におきましては、今年度市内一部公立幼稚園にお

きまして、先進きまして、先進きまして、先進きまして、先進地域であります川崎市から資地域であります川崎市から資地域であります川崎市から資地域であります川崎市から資

料を取り寄せ、チェック表を保護者に配布し料を取り寄せ、チェック表を保護者に配布し料を取り寄せ、チェック表を保護者に配布し料を取り寄せ、チェック表を保護者に配布し

た例もあり、教育委員会といたしまして、食た例もあり、教育委員会といたしまして、食た例もあり、教育委員会といたしまして、食た例もあり、教育委員会といたしまして、食

生活をはじめとする基本的生活習慣の確立に生活をはじめとする基本的生活習慣の確立に生活をはじめとする基本的生活習慣の確立に生活をはじめとする基本的生活習慣の確立に

向けまして、今後もより一層努めてまいりた向けまして、今後もより一層努めてまいりた向けまして、今後もより一層努めてまいりた向けまして、今後もより一層努めてまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。    

    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    お諮りいたします。お諮りいたします。お諮りいたします。お諮りいたします。    

    本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた

したいと思います。したいと思います。したいと思います。したいと思います。    

    これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。    

［［［［「「「「異議異議異議異議なし」と呼ぶ者あり］なし」と呼ぶ者あり］なし」と呼ぶ者あり］なし」と呼ぶ者あり］    

    ご異議ご異議ご異議ご異議ありませんので、そのようにありませんので、そのようにありませんので、そのようにありませんので、そのように決定い決定い決定い決定い

たしまたしまたしまたしました。した。した。した。    

    本日はこれをもって本日はこれをもって本日はこれをもって本日はこれをもって延会延会延会延会いたします。いたします。いたします。いたします。    
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午後午後午後午後２２２２時時時時３３分３３分３３分３３分    延会延会延会延会    

    


